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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

=ej{%)

Instructions for use and other useful information

o)
7]

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

§EXD

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate

3 from the steps described in the text.

T Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
=7 | the key in the product overview section.
! These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

N | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
Android platforms.

Li-lon | Li-ion battery

®d Never use the battery as a striking tool.

4 | Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
% | other way.

——= | Direct current (DC)

= | Direction-of-rotation arrow

14 Product information

T2 products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Cordless bandsaw SB 4-22
Generation 02
Serial no.

15 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

21 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of

electric shock.
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Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.
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When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

>

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

2.2 Safety instructions for band saws

>

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting
accessory may contact hidden wiring. Cutting accessories contacting a "live" wire may make exposed
metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

23 Additional safety instructions

Personal safety

>

v v vy v v

Keep your hands away from the cutting area and the bandsaw blade. Keep your second hand on the
auxiliary handle or the motor housing. When both hands are on the saw they cannot be injured by the
saw while it is in use.

Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

Do not touch rotating parts - risk of injury!

Wear eye protection, a hard hat and ear protection while the product is in use.

Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result in
cuts and burns.

Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

When ripping always use a fence or straight edge guide. This improves the accuracy of the cut and
reduces the chance of the blade binding.

Do not reach underneath the workpiece. The guard cannot protect you from the saw blade protruding
below the workpiece.

Never hold the workpiece with your hand or other part of the body. Secure the workpiece in a sturdy
holder. It is important to secure the workpiece firmly in order to minimize the risk of body contact, blade
binding, and loss of control.

Always hold the product firmly with both hands on the grips provided for the purpose and position your
arms to absorb kickback forces.

Keep the grips dry, clean and free from oil and grease.

Position yourself off to one side of the blade, never bring the blade into line with your body. The saw can

jump backward toward you if kickback occurs!
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» Make sure you have a firm stance, especially for overhead work. A sudden break-through can affect your
balance.

» When undertaking break-through work, secure the zone on both sides of the workpiece. Pieces of debris
can fall and cause injuries.

» If the saw blade binds or when you interrupt work for any reason, switch off the saw and hold it motionless
in the material until the saw blade comes to a complete stop. Never attempt to remove the saw from the
workpiece or pull the saw back while the blade is in motion, as otherwise the saw could kick back.

» When restarting a saw in the workpiece, center the saw blade in the kerf and check that saw teeth are
not in engagement with the workpiece.

» Use extra caution when sawing into walls or other blind areas. As it enters the material the blade might
encounter a hidden obstruction, resulting in kickback.

» Before starting the cut, check that the bandsaw blade is correctly installed. An incorrectly installed
bandsaw blade can bind and cause a kickback.

» Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. High
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

» Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’
faces. Risk of dazzling or eye damage.

» Do not attempt to secure a belt hook in the installation opening for accessories. Use only the belt hook
supplied.

» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

Electrical safety

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you
accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

» When cutting through pipes, e.g. when carrying out demolition or installation work, check to ensure that
the pipes no longer contain liquids and empty them if necessary. When cutting through pipes, hold the
product above the level of the pipe you are cutting through. The product is not protected against ingress
of moisture.

Careful handling and use of electric tools

» Use only bandsaw blades of the specified size.

» Do not use dull or damaged bandsaw blades. They cause higher friction, binding or kickback of the
bandsaw blade.

» Comply with the manufacturer's instructions for handling and storing bandsaw blades.

24 Battery use and care

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.
» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.
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» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
- page 11

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.

3 Description

3.1 Product overview [l

Switch-on interlock

Control switch

Grip (insulated gripping surface)
Side handle (insulated gripping surface)
Clamping lever, bandsaw blade
Direction-of-rotation arrow on casing
Bandsaw blade

Cutting guide

Belt hook

Roller for bandsaw blade

Rubber ring

Blade guide

Installation opening for accessories
Battery

Saw blade guard

Saw blade guard fastening screw
Battery release button

Battery status indicator

CICICISISIGISISICICICISICICICIOIONS

3.2 Intended use
The product described is a cordless bandsaw. It is designed for cutting metals and plastics.
The product is designed for two-handed operation.

¢ For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.
3.3 Possible misuse

» Do not use the power tool to cut bricks, concrete, cellular concrete, natural stone or tiles.
» Do not use the product to cut pipes containing liquids or gas.
» Do not saw into unknown materials.

3.4 Items supplied

Bandsaw, side handle, belt hook, 2 screws, operating instructions
Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group
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3.5 Status indicators of the Li-ion battery
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Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.5.1

Risk of injury by a falling battery!

Indicators for state of charge and fault messages

» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery

is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable

at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green

State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green

State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green

State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green

State of charge: 25 % to 10 %

1
1

State of charge: < 10 %

)
One (1) LED slow-flashes green
One (1) LED quick-flashes green

The Li-ion battery is completely discharged.
Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow

The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow

The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be used.
Consult Hilti Service.

3.5.2

Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of health
did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the re-
maining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

English
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4 Technical data

Weight in accordance with EPTA Procedure 01, without 3.2 kg

battery

Rated voltage 216V

No-load speed 172 m/min

Max. cutting depth 63.5 mm

Dimensions, product (Length x width x height) 351 mm x 248 mm x 217 mm

Dimensions, bandsaw blade (Length x width x thickness) | 733 mm x 12.7 mm x 0.5 mm or 733 mm
x 12.4 mm x 0.35 mm

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

Storage temperature -20°C ... 70°C
4.1 Battery

Battery operating voltage 216V

Weight, battery See the end of these

operating instructions

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 60745

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure. The data given represents the main applications of the power tool.
However, if the power tool is used for different applications, with different accessory tools, or is poorly
maintained, the data can vary. This can significantly increase exposure over the total working period. An
accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the
total working period. Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise
and/or vibration, for example: Maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm,
organization of work patterns.

Noise information

Sound power level (L) 88 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K,) 3 dB(A)
Sound pressure level (L,,) 77 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K,,) 3 dB(A)
Total vibration
Vibration emission value for cutting in B 22-55 1.4 m/s?
metal (ah,CM) B 22-255 2.0 m/s?
Vibration emission value for cutting in B 22-55 1.4 m/s?
wood (ah,CW) B 22-255 1.6 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?
5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

8 English 2289592
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5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. — page 6

5.2 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

—_

Charge the battery fully before using it for the first time.
Push the battery into the product until it engages with an audible click.
Check that the battery is seated securely.

w N

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4 Inserting/changing the bandsaw blade &

Risk of damage An unsuitable or incorrectly fitted bandsaw blade can damage the saw.
» Use only bandsaw blades that are suitable for this saw.
» Be sure to install the bandsaw blade right way round for the direction of travel.

Risk of injury by the bandsaw blade. The bandsaw blade is sharp-edged and under certain circumstances
it can snap.
» Wear protective gloves and eye protection when installing the bandsaw blade.

-

Slacken the 2 screws securing the blade cover and remove the cover.
Turn the side handle counterclockwise to unscrew it from the casing of the bandsaw.
Pivot the clamping lever through 180 ° in the direction of rotation until it is seated against the stop.

wn

ﬂ The side handle has to be removed to allow the clamping lever to pivot.

&>

Slip the bandsaw blade into the cutting guide and into the blade guides, one after the other. The back of

the blade must touch the bearings in the bottom of the blade guides.

» Note the direction of rotation indicator arrows on the bandsaw blade and the bandsaw. They must
point in the same direction.

Slip the bandsaw blade over both rollers, one after the other.

Pivot the clamping lever through 180 ° in the direction of rotation until it is seated against the stop.

Check that the bandsaw blade tool is correctly guided over both rollers.

Refit the blade cover.

» Make sure that the cover is correctly seated.

Install the side handle. — page 10

10. Check that the bandsaw blade is correctly seated by repeatedly switching the bandsaw on and then off

again.

© N o

©

5.5 Installing belt hook &

» Secure the belt hook with the 2 screws.
» Tighten the screws hand-tight. Before each use, always check that the belt hook is secure.
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5.6 Installing the side handle [

/\ CAUTION
Risk of injury Loss of control over the bandsaw.

» Use the product only with the side handle fitted. Screw the side handle into the corresponding tapped
hole in the casing.

» Screw the side handle into the casing of the bandsaw, turning the side handle clockwise.

5.7 Fall arrest

Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.
» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap and the Hilti tool tether

#2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.

» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool tether.

6 Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Switching on

1. Activate the switch-on interlock.
2. Press the control switch.

For safety reasons, the control switch cannot be locked and has to be held down while the tool is
in operation.

6.2  Alignment, workpiece §

» Bring the workpiece and the bandsaw into alignment.

ﬂ Incorrect alignment increases the risk of kickback.

6.3 Switching off

Risk of injury by saw run-on.
» Do not lift the product away from the workpiece until it has stopped completely.
» Wait until the product stops completely before you lay it down.

» Release the control switch.

10 English 2289592




7 Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

e Carefully remove stubborn dirt.

* Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

7.1 Replacing the rubber ring [§

Remove the bandsaw blade. — page 9
Check that the guide grooves are free of foreign matter and clean them if necessary.
Remove the rubber ring.
Pull the new rubber ring over the roller for the bandsaw blade.
Push the rubber ring fully into the guide recess.
» The rubber ring lies correctly in the guide recess.
» The rubber ring does not lie correctly in the guide recess.
» Realign the rubber ring.
6. Re-install the bandsaw blade. — page 9

IS

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.
» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
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come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the charge-status and fault indicator of the battery. See the section
headed Status indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

Product does not develop full | The control switch is not fully » Press the control switch fully.

power. pressed.

The product can’t be Switch-on interlock not activated. » Activate the switch-on interlock.

switched on.

Product does not start. Bandsaw blade blocked » Check whether the saw blade is
fitted correctly and/or damaged.

LEDs of the battery show Battery defective » Contact Hilti Service.

nothing

10 Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

& Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

g » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 English 2289592
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12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
gr.hilti.com/manual/?id=2289590&id=2289592
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Mode d'empiloi original

1 Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation

Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service. C'est la condition préalablement
requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que
celles figurant sur le produit.

Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement le transmettre a des tiers
avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

/| DANGER
DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

= l%

Maniement des matériaux recyclables

€2
S¢

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

Hilti Accu Li-lon
Hilti Chargeur

§EX

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :
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E Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans l'image et peut se différencier
de celles des étapes de travail dans le texte.

Les numéros de position sont utilisés dans l'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

! | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particuliérement attention.

1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

Le produit prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes iOS et
Android.

Li-lon | Accu lithium-ions

®4 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

i’ Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

——= | Courant continu

= | Fleche indiquant le sens de rotation

1.4 Informations produit

Les produits a1l ™z o]l sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a ['utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Scie a ruban sans fil SB 4-22
Génération 02
N° de série

1.5 Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations

futures.
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La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans céble
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

>

Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

>

La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.
Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'numidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

>

Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiere, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur l'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.
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Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus siire au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher lafiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et controler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affatés et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contrdler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé aI'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brilures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brQlures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

» Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager |'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de |'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

2.2 Consignes de sécurité pour scies a ruban

» Tenir Poutil électroportatif seulement par les surfaces isolées des poignées lors des travaux
pendant lesquels I'appareil utilisé risque de toucher des cables électriques cachés. Le contact
avec un cable sous tension risque aussi de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et

de provoquer une décharge électrique.

16 Francais 2289592




2.3

LIS

Consignes de sécurité supplémentaires

Sécurité des personnes

>

vVvY vvw

Bien garder les mains a distance de la zone de sciage et de la lame de scie. Tenir de |'autre main la
poignée supplémentaire ou le carter du moteur. Si la scie est tenue des deux mains, celles-ci ne risquent
pas d'étre blessées lors du sciage.

Utiliser le produit et les accessoires uniguement s'ils sont en parfait état.

Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !

Pendant I'utilisation du produit, porter des lunettes de protection, un casque de protection et un casque
antibruit.

Porter des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de brilures au
contact avec |'outil amovible.

La poussiére générée par le meulage, le pongage, le trongonnage et le forage peut contenir des produits
chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et autres
produits de magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ; certains bois, tels
que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux contenant de I'amiante.
Déterminer I'exposition de |'opérateur et personnes se trouvant dans I'entourage en fonction de la classe
de danger des matériaux traités. Prendre les mesures nécessaires pour maintenir I'exposition a un
niveau sar, par exemple en utilisant un systéme de collecte des poussiéres ou en portant une protection
respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire I'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére

» Faire en sorte que la poussiéere soit dirigée loin du visage et du corps

» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a |'eau et au savon

Pour les coupes longitudinales, toujours utiliser un guide paralléle ou un guide a bords droits. Cela
améliore la précision de la coupe et réduit le risque de grippage de la lame.

Ne pas passer les mains sous la piece travaillée. Sous la piéce travaillée, le capot de protection ne peut
pas protéger I'utilisateur lors du sciage.

Ne jamais tenir la piéce a scier avec la main ou une autre partie du corps. Fixer la piéce sur un
support stable. Il est important que la piéce a travailler soit soutenue convenablement afin de minimiser
I'exposition du corps, le grippage de la lame et le risque de perte de maitrise.

Toujours tenir le produit des deux mains au niveau des poignées de maintien prévues a cet effet et
mettez les bras dans une position vous permettant d'amortir les forces de contrecoup.

Veiller a ce que les poignées soient toujours séches, propres et exemptes de traces de graisse et d'huile.
Toujours se tenir latéralement a la lame de scie, le corps de l'utilisateur ne doit jamais étre dans
I'alignement de la lame de scie. En cas de contrecoup, la scie risque d'étre propulsée vers I'arriere !
S'assurer d'avoir une position stable, surtout lors de travaux au plafond. Une percée soudaine peut
déséquilibrer I'opérateur.

Lors de travaux de perforation, protéger les deux cotés de la piéce. Des morceaux de matériaux risquent
de tomber et d'entrainer des blessures.

Si la lame de scie se coince ou que le travail est interrompu, arréter la scie et la tenir dans le matériau
sans bouger jusqu'a ce que la lame de scie s'immobilise. Ne jamais essayer de sortir la scie de la piéce
travaillée ou de la tirer vers I'arriere tant que la lame de scie bouge, sans quoi un contrecoup risque de
se produire.

Si une scie qui s’est bloquée dans une piéce doit étre remise en marche, centrer la lame de scie dans la
fente et contrdler que les dents de la scie ne soient pas restées accrochées dans la piece.

Travailler avec d'autant plus de prudence pour découper des parois existantes ou d'autres zones sans
visibilité. La lame plongeante risque de se coincer dans des objets cachés et de provoquer un contrecoup.
Avant de commencer a scier, s'assurer que la lame de scie a ruban est correctement montée. Une lame
de scie a ruban mal montée risque de se coincer et provoquer un contrecoup.

Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts.
En cas de travaux prolongés, les fortes vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux
sanguins ou le systeme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

Ne pas fixer I'éclairage (LED) du produit et ne pas projeter la lumiére dans le visage d'autres personnes.
Il'y a risque d'éblouissement.

Ne fixer aucune patte d'accrochage a la ceinture dans I'ouverture de montage pour accessoires. Utiliser
uniquement la patte d'accrochage a la ceinture fournie.

Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
contrdler si l'accu et I'accessoire monté sont solidement fixés.
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Sécurité relative au systéme électrique

» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cébles ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau
cachés dans la zone d'intervention. Les parties métalliques externes du produit peuvent provoquer un
choc électrique ou une explosion si vous endommagez une ligne électrique, une conduite de gaz ou une
conduite d'eau.

» En cas de séparation de conduites, par exemple lors de travaux de démolition ou d'installation, s'assurer
préalablement que celles-ci ne contiennent plus aucun liquide et les vider si nécessaire. Lors du
sectionnement de tuyauteries, toujours tenir le produit plus haut que la conduite a sectionner. Le produit
n'est pas équipé d'une protection empéchant les pénétrations d'humidité.

Utilisation et emploi soigneux de I’outil électroportatif

» Utiliser uniquement des lames de scie a ruban de la taille prescrite.

» Ne pas utiliser de lames de scie A ruban émoussées ou endommagées. Celles-ci entraineraient une
friction élevée, un coincement de la lame de scie a ruban et un contrecoup.

» Respecter les instructions du fabricant relatives au maniement et au stockage des lames de scie a ruban.

2.4 Utilisation et emploi soigneux des batteries

» Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation des
accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées, des
blessures graves corrosives, des brilures chimiques, des incendies et/ou des explosions.

» Utiliser les accus uniquement dans un état techniquement impeccable.

» Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides treés nocifs pour la
santé !

» Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

» Les accus ne doivent pas étre démontés, écrasés, chauffés a une température supérieure a 80 °C (176 °F)
ou jetés au feu.

» Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniére. Veérifier régulierement |'absence de traces d'endommagement sur les accus.

» Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

» Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.

» Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des étincelles
ou des flammes nues. Il y a alors risque d'explosions.

» Ne jamais toucher les péles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique. Cela
peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

» Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'humidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité risque
de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brllures, des incendies ou des explosions.

» Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré. Respecter
a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

» Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

» Sil'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le service apres-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de sécurité et d'utilisation pour les
accus Li-lon Hilti ».

Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-lon.
- Page 24

Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous trouverez
en scannant le code QR a la fin de ce mode d'emploi.
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3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit f]

Anti-démarrage

Variateur électronique de vitesse

Poignée (surface de préhension isolée)
Poignée latérale (surface de préhension iso-
lée)

Levier tendeur de la lame de scie a ruban

Fléche indiquant le sens de rotation sur le
carter

Lame de scie a ruban

Guide de coupe

Patte d'accrochage a la ceinture

Poulie pour lame de scie a ruban

Bague d'étanchéité

Guide-lame

Quverture de montage pour les accessoires
Accu

Capot de protection de lame de scie

Vis de fixation du capot de protection de
lame de scie

Bouton de déverrouillage de I'accu

Indicateur d'état - Accu

CISISICISICICICIOIOMICIOMCIOIONS)

®6

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est une scie a ruban sans fil. Elle est congue pour des travaux de sciage dans des matériaux

métalliques et plastiques.

Le produit doit étre tenu avec les deux mains.

e Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti Nuron de la série B 22. Pour une puissance
optimale, Hilti recommande pour ce produit les accus indiqués dans le tableau a la fin de ce mode
d'emploi.

* Pour ces accus, utiliser exclusivement des chargeurs Hilti des séries indiquées dans le tableau a la fin
de ce mode d'emploi.

3.3 Risque d'utilisation non conforme

» Ne pas scier de la brique, du béton, du béton cellulaire, de la pierre naturelle ou du carrelage.
» Ne pas utiliser le produit pour scier des conduites contenant encore du liquide ou du gaz.
» Ne pas scier dans des sous-sols de nature inconnue.

3.4  Eléments livrés

Scie a ruban, poignée latérale, patte d'accrochage a la ceinture, 2 vis, mode d'emploi
D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a I'adresse :
www.hilti.group

3.5 Affichages de I'accu Li-lon
Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages d'erreur et I'état de I'accu.

3.5.1 Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

/| AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'accu !
» Lorsque I'accu est inséré et apres voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que I'accu est
correctement réenclenché dans le produit utilisé.
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Pour consulter un des affichages suivants, appuyer brievement sur la touche de déverrouillage de I'accu.
L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit

raccordé est allumé.

Etat

Signification

Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu

Etat de charge : de 100 % 471 %

Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu

Etat de charge : de 70 % a 51 %

Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu

Etat de charge : de 50 % 426 %

Une (1) DEL est allumée en vert en continu

Etat de charge : de 25 % & 10 %

Une (1) DEL clignote lentement en vert

Etat de charge : < 10 %

Une (1) DEL clignote rapidement en vert

L'accu Li-lon est entiérement déchargé. Charger
I'accu.

Si la DEL continue de clignoter rapidement aprés la
charge de I'accu, s'adresser au S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune

L'accu Li-lon ou le produit correspondant est sur-
chargé, trop chaud, trop froid ou il y a un autre dé-
faut.

Amener le produit et I'accu a la température de tra-
vail recommandée et ne pas surcharger le produit
pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL est allumée en jaune

L'accu Li-lon ainsi que le produit connecté ne sont
pas compatibles. Merci de s'adresser au S.A.V
Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge

L'accu Li-lon est verrouillé et ne peut plus étre uti-
lisé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

3.5.2 Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de trois
secondes. Le systéme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie di a une utilisation
incorrecte, par ex. chute, piglres, dommages externes dus a la chaleur, etc.

Etat

Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en vert en continu.

L'accu peut continuer a étre utilisé.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL clignote rapidement en jaune.

L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu étre
terminée. Répéter la procédure ou s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en rouge en continu.

Si un produit raccordé peut continuer a étre uti-
lisé, la capacité résiduelle de I'accu est inférieure a
50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus étre utilisé,
I'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie et doit
étre remplacé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

4 Caractéristiques techniques
Poids selon EPTA Procedure 01 sans accu 3,2 kg
Tension de référence 216V
Vitesse de rotation a vide 172 m/min
Profondeur de coupe max. 63,5 mm

Dimensions produit (Longueur x Largeur x Hauteur)

351 mm x 248 mm x 217 mm

geur x Epaisseur)

Dimensions de la lame de scie a ruban (Longueur x Lar-

733 mm x 12,7 mm x 0,5 mm ou 733 mm
x 12,4 mm x 0,35 mm

20 Frangais
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Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C

Température de stockage -20°C ... 70°C

41 Batterie

Tension nominale de I'accu 216V

Poids de I'accu Voir a la fin de ce
mode d'emploi

Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C

Température de stockage -20°C ... 40°C

Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.2 Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations selon EN 60745

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations triaxiales mentionnées dans ces instructions ont été
mesurées conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de
comparaison entre outils électroportatifs. Elles servent également & une évaluation préalable de |'exposition
aux bruits et aux vibrations. Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil
électroportatif. Ces données peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres
applications, avec des outils a monter différents ou que I'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter
considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail. Pour une évaluation précise des
expositions, il convient également de prendre en compte les temps durant lesquels I'appareil est arrété ou
marche a vide. Ceci peut réduire considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.
Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'utilisateur
des effets du bruit et/ou des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi que les outils a
monter, maintenir les mains chaudes, optimiser I'organisation des opérations.

Valeurs d'émissions acoustiques

Niveau de puissance acoustique (L) 88 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (K,,) 3 dB(A)
Niveau de puissance acoustique (L,,) 77 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K,) 3 dB(A)

Valeurs totales des vibrations

Valeur d'émission des vibrations - B 22-55 1,4 m/s?
Coupe dans le métal (ah,CM) B 22-255 2,0 m/s?
Valeur d'émission des vibrations - B 22-55 1,4 m/s?
Coupe dans le bois (ah,CW) B 22-255 1,6 m/s?
Incertitude (K) 1,5 m/s?

5 Préparatifs

’AJ AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.
2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger l'accu a I'aide d'un chargeur homologué. — Page 19

LTIV — e
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5.2 Introduction de I'accu

/| AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que l'accu s'encliquette toujours correctement.

e

L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiére mise en service.
Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniére audible.
Vérifier que I'accu est bien en place.

@

5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors du produit.

5.4 Mise en place/Remplacement de la lame de scie a ruban %

/A, AVERTISSEMENT

Risque d'endommagement Des lames de scie a ruban inappropriées ou mal mises en place risquent
d'endommager la scie.

» Utiliser uniquement des lames de scie a ruban qui conviennent pour cette scie.

» Respecter le sens de défilement prescrit de la lame de scie a ruban.

/A AVERTISSEMENT

Risque de blessure dii a la lame de scie a ruban. La lame de scie a ruban a des arétes tranchantes et
peut se déchirer dans certaines conditions.
» Pour le montage de la lame de scie a ruban, porter des gants et lunettes de protection.

e

Desserrer les 2 vis du capot de lame de scie et enlever le capot.
Visser la poignée latérale dans le sens antihoraire pour I'enlever du carter de la scie a ruban.
Faire pivoter le levier tendeur de 180° dans le sens de rotation jusqu'en butée.

w N

ﬂ La poignée latérale doit &tre démontée pour pouvoir actionner le levier tendeur.

»

Introduire successivement la lame de scie a ruban dans le guide de coupe et dans les guides de lame

de scie. La face inférieure de la lame de scie doit toucher le palier dans la partie inférieure des guides de

lame de scie.

» Tenir compte des fléches indiquant le sens de défilement sur la lame de scie a ruban et sur la scie a
ruban. Elles doivent pointer dans la méme direction.

Mettre progressivement la lame de scie a ruban autour des deux poulies.

Faire pivoter le levier tendeur de 180° dans le sens de rotation jusqu'en butée.

Vérifier que la lame de scie a ruban est bien guidée autour des deux poulies.

Remettre le capot de lame de scie en place.

» Ce faisant, veiller a ce que le capot soit bien en place.

. Monter la poignée latérale. - Page 23

10. Vérifier que la lame de scie a ruban est bien en place, mettre a cet effet la scie a ruban brievement en

marche et a I'arrét plusieurs fois.

© N o

5.5 Monter la patte d'accrochage £

» Fixer la patte d'accrochage a la ceinture a |'aide des 2 vis.

» Serrer les vis a la main. Vérifier que la patte d'accrochage a la ceinture tient bien avant chaque
utilisation.
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5.6 Montage de la poignée latérale [

/\ ATTENTION
Risque de blessures Perte de contréle de la scie a ruban.
» Utiliser le produit uniqguement en le tenant par la poignée latérale. Visser la poignée latérale dans I'orifice
fileté correspondant dans le carter.

» Visser la poignée latérale dans le sens horaire dans le carter de la scie a ruban.

5.7 Sécurité anti-chute

’AJ AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !
» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.
» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

En tant que protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement une combinaison de la sécurité

anti-chute Hilti avec la longe porte-outil Hilti #2261970.

» Fixer la sécurité anti-chute dans les ouvertures de montage pour accessoires. Vérifier qu'elle tient bien.

» Fixer un mousqueton de la longe porte-outil dans la sécurité anti-chute et le second mousqueton sur
une structure porteuse. Vérifier qu'elle tient bien.

ﬂ Respecter les modes d'emploi de la sécurité anti-chute Hilti et de la longe porte-outil Hilti.

6 Utilisation

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

6.1 Mise en marche

1. Actionner la sécurité anti-démarrage.
2. Appuyer sur le variateur électronique de vitesse.

Pour des raisons de sécurité, le variateur électronique de vitesse ne peut pas étre bloqué met doit
étre maintenu enfoncé en continu pendant le fonctionnement.

6.2 Orientation de la piéce travaillée §

» Orienter la piece travaillée et la scie a ruban I'une vers l'autre.

ﬂ Une mauvaise orientation augmente le risque de contrecoup.

6.3 Arrét

/A| AVERTISSEMENT

Risque de blessures car la scie continue de tourner.
» Relever le produit de la piece travaillée seulement une fois qu'il est completement arrété.
» Attendre jusqu'a ce que le produit soit complétement arrété avant de le déposer.

» Relacher le variateur électronique de vitesse.
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7 Nettoyage et entretien

A\J AVERTISSEMENT
Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

+ Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

* Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

» Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les ouies
d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

« Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si I'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

* Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangeres. Ne pas laisser de
la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche
et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les contacts.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Entretien

» Vérifier régulierement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire immédiatement
réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

e Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

71 Remplacement de la bague d'étanchéité §

Démonter la lame de scie a ruban. - Page 22
Vérifier que les rainures de guidage ne sont pas encrassées et, le cas échéant, les nettoyer.
Enlever la bague d'étanchéité.
Tendre la nouvelle bague d'étanchéité sur la poulie de la lame de scie a ruban.
Introduire entiérement la bague d'étanchéité dans les rainures de guidage.
» La bague d'étanchéité est jointive avec les rainures de guidage.
» La bague d'étanchéité n'est pas jointive avec les rainures de guidage.
» Redresser la bague d'étanchéité.
6. Remonter la lame de scie a ruban. — Page 22
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8 Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !
» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

o AN VHRTI
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» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres poles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommageés.

» Contréler |'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et apres tout transport
prolongé.

Stockage

/A| AVERTISSEMENT

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

» Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur aprés la charge.

» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriere des vitres.

» Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.

9 Aide au dépannage

Pour toutes les défaillances, tenir compte de I'indicateur d'état de charge et d'erreurs de I'accu. Voir le
chapitre Affichages de I'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxqguelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution

Le produit n'atteint pas la Le variateur électronique de vitesse | » Enfoncer complétement le va-

pleine puissance. n'est pas complétement enfoncé. riateur électronique de vitesse.

Mise en marche impossible Sécurité anti-démarrage non ac- » Actionner la sécurité anti-

du produit. tionnée. démarrage.

Le produit ne se met pas en Lame de scie a ruban bloquée » Veérifier si la lame de scie a

marche. ruban est montée correctement
et/ou si elle est endommagée.

Les DEL de I'accu n'indiquent | L'accu est défectueux » S'adresser au S.A.V. Hilti.

rien

10 Recyclage

AJ AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives

pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommageés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser & I'entreprise de collecte des
déchets compétente.

& Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

i » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !
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11 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

12 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant |'utilisation, la technique, I'environnement et le recyclage sont
disponibles sous le lien ci-dessous : gr.hilti.com/manual/?id=2289590&id=2289592
Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.

Original brugsanvisning

1 Oplysninger vedrgrende dokumentationen

1.1 Vedrgrende denne dokumentation

* Lees denne dokumentation igennem for ibrugtagning. Det er en forudsaetning for sikkert arbejde og
korrekt handtering.

» Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og p& produktet.

* Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det kun til andre personer sammen
med denne anvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Felgende signalord anvendes:

FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfare alvorlige kveestelser eller daden.

/A ADVARSEL
ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes falgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

=ej{%)

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

8

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier méa ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti Lithium-ion-batteri
Hilti Lader

§E XD

1.2.3 Symboler i illustrationer
Fglgende symboler anvendes pa illustrationer:
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Disse tal henviser til den pageaeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes reekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-
trinnene i teksten.

» N

Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
afsnittet Produktoversigt.

(=
=/

@! Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

1.3 Produktspecifikke symboler
1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan forekomme pa produktet:

N
Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

Li-lon | Lithium-ion-batteri

®6 Brug aldrig batteriet som slagveerktg;.

4 Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller p& anden vis er
% | beskadiget.

——= | Jeevnstrgm

= | Rotationsretningspil

1.4 Produktoplysninger

=™ produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opstéa farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.

» Notér serienummeret i den efterfglgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til

vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.

Produktoplysninger
Batteridrevet bandsav SB 4-22
Generation 02
Serienummer

1.5 Overensstemmelseserklzering

Producenten erkleerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med gaeldende
lovgivning og gaeldende standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserkliee-
ringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

/\ ADVARSEL Lzs alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elveerktojet. Hvis folgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.
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Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)
eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Serg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braandbare veesker, gasser eller
stov. Elveerktgj kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

» Serg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes veek fra arbejdsomradet, nar elveerktojet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elveerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder aendres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktoj. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, ages risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktej ma ikke udszettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktej ager risikoen for
elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. mad man aldrig baere elvaerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at treekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger gger risikoen for elektrisk stad.

» Huvis elvaerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udendears brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug nedseetter risikoen for elektrisk stad.

» Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstremsrelee. Anvendelsen af et fejlstromsrelae nedseetter risikoen for et elektrisk sted.

Personlig sikkerhed

» Det er vigtigt at veere opmeerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elveerktejet kan medfere alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hareveern afheengigt af elveerktgjets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

» Undgéa utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktojet er frakoblet, for du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at beere elveerktgjet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette eger
risikoen for personskader.

» Fjern indstillingsveerktoj eller skruengagler, inden elvaerktgjet taendes. Hvis et stykke vaerktgj eller en
negle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

» Brug egnet arbejdstgj. Undga lgse beklzedningsgenstande eller smykker. Hold har, tgj og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende taj, smykker eller
langt har.

» Hvis stovudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedseette risiciene som felge af
stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elvaerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elvaerktojet

» Undgé at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomréade.

» Brug ikke elvaerktaj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

» Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fijern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehgr og dele eller lzegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger

forhindrer utilsigtet start af elveerktgjet.
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» Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for borns rackkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Sorg for at pleje elvaerktsj omhyggeligt. Kontrollér, om bevagelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er brackket eller beskadiget, saledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elvaerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgijer.

» Sorg for, at skeereveerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaereveerktajer med
skarpe skaerekanter saetter sig ikke s& hurtigt fast og er nemmere at fere.

» Anvend elveerktgj, tilbehor, indsatsveerktgj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

» Sorg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader gar
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktoj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktojet. Brug af andre batterier @ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, menter, nagler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne @ger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

» Huvis batteriet anvendes forkert, kan der Igbe veeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sgg leege, hvis vaesken kommer
i sjnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller sendrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udszettes for aben ild eller hgje temperaturer. |ld eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfare eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktej uden for det temperaturomrade, der er anfart i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan @deleegge batteriet og ege risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elvaerktgjet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres sterst mulig elvaerktgjssikkerhed.

» Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Sikkerhedsanvisninger for bandsave

» Hold elveerktgjet pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver, hvor indsatsvaerktgjet kan
ramme skjulte stremledninger. Ved kontakt med en spaendingsferende ledning kan ogsd metalliske
veerktgjsdele saettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stod.

2.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger

Personlig sikkerhed

» Hold haenderne veek fra saveomradet og savbandet. Hold fast i ekstragrebet eller motorhuset med den
anden hand. Nar du bruger begge haender til at holde saven, kommer du ikke til skade med haenderne
under savearbejdet.

Anvend kun produktet og tilbehgret i teknisk fejlfri stand.

Foretag aldrig manipulationer eller eendringer pé produkt eller tilbeher.

Undgé beraring af roterende dele - fare for personskader!

Brug beskyttelsesbriller, sikkerhedshjelm og herevaern under brugen af produktet.

Brug beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktgj. Berering af indsatsveerktejet kan medfere snitsar og
forbraendinger.

Yy VY Vv vy
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Stev, der dannes ved slibning, skaering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler er:
Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murvaerksprodukter, natursten og andre silikatholdige
produkter; Bestemte traesorter som eg, beg og kemisk behandlet tree; Asbest eller asbestholdige
materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstaende personer ved hjeelp af fareklassen
for de materialer, der arbejdes pa. Traef de nedvendige foranstaltninger for at holde eksponeringen pa et
sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem eller brug af et passende andedraetsvaern.
Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stov,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende bekleedning og vaske eksponerede omrader med vand og saebe.

Ved savning pa langs skal du altid anvende et anslag eller et lige kantstyr. Dette forbedrer savengjagtig-
heden og nedsaetter muligheden for klemning af savklingen.

Tag ikke fat under emnet. Beskyttelsesafskeermningen yder dig ikke beskyttelse under emnet, mens der
saves.

Hold aldrig emnet i handen eller med en anden legemsdel. Fastger emnet pa en stabil holder. Det er
vigtigt, at emnet fastgeres ordentligt for at minimere faren for kropskontakt, klemning af savklingen eller
tab af kontrol over saven.

Hold altid produktet med begge haender pa de dertil beregnede handtag, og anbring armene i en position,
hvor du kan absorbere tilbageslagskraefterne.

Hold handtagene terre og rene samt fri for olie og fedt.

Hold dig altid pa siden af savklingen, anbring aldrig kroppen pa linje med savklingen. Ved et tilbageslag
kan saven springe baglaens!

Serg for at sta sikkert, iszer ved opgaver over hovedhgjde. Hvis veerktgjet pludselig gar igennem, kan du
miste balancen.

Sarg for at sikre begge sider af emnet ved gennembrydningsopgaver. Bruddele kan falde af og medfare
personskader.

Hvis savklingen seetter sig fast, eller du afbryder arbejdet, skal du slukke saven og holde saven roligt,
indstil savklingen stér helt stille. Forseg aldrig at tage saven ud af emnet eller traeekke den bagleens, sa
leenge savklingen beveeger sig, da der ellers er risiko for et tilbageslag.

Hvis du vil starte en sav, som befinder sig i et emne, skal du centrere savklingen i savsporet og kontrollere,
at savteenderne ikke sidder fast i emnet.

Veer specielt forsigtig ved savning i eksisterende veegge eller andre omrader, hvor du ikke kan se, hvad
de indeholder. Den neddykkende savklinge kan blokere ved savning i skjulte genstande og medfere et
tilbageslag.

Kontrollér, at bandsavsklingen er monteret korrekt, fer du begynder at save. En forkert monteret
bandsavsklinge kan saette sig fast og medfere tilbageslag.

Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgennemstremning. Ved lzengerevarende
arbejde kan vibrationer medfare forstyrrelser af fingrenes, heendernes eller handleddenes blodkar og
nervesystem.

Kig ikke direkte ind i produktets lampe (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet pa andre personer. Der er fare
for at blive bleendet.

Fastger ikke en beeltekrog i monteringsabningen til tilbehar. Anvend kun den medfglgende baeltekrog.
Fare for personskader pa grund af veerktgj og/eller tilbeher, som falder pa jorden. Kontrollér fer arbejdets
begyndelse, at batteriet og det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.

Elektrisk sikkerhed

>

Kontrollér fer pdbegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrar,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele p& produktet kan medfere elektrisk sted eller
forérsage en eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrer.

| forbindelse med overskaering af rerledninger, f.eks. ved nedbrydnings- og installationsarbejder, er det
vigtigt at serge for, at ledningerne ikke laengere indeholder vaesker. Hvis de ger det, skal de temmes
forinden. Ved overskaering af rerledninger skal produktet holdes hgjere end den rerledning, der skal
skeeres over. Produktet har ingen beskyttelse mod indtreengen af fugt.

Omhyggelig omgang med og brug af elvaerktgj

>

>

30

Anvend kun bandsavsklinger i den foreskrevne sterrelse.

Anvend ikke sleve eller beskadigede bandsavsklinger. De forarsager en hgjere friktion, fastklemning eller
tilbageslag af bandsavsklingen.

Overhold producentens anvisninger for handtering og opbevaring af bandsavsklinger.
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2.4 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

Overhold folgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-batterier.
| modsat fald kan det medfere hudirritation, alvorlige eetsningsskader, kemiske forbraendinger, brand
og/eller eksplosion.

Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
vaesker!

Batterier ma under ingen omsteendigheder modificeres eller manipuleres!

Batterierne mé ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller braendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet stad eller p& anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elvaerktej som slagvaerktej.

Udseet aldrig batterier for direkte solstraling, hgj temperatur, gnister eller &ben ild. Det kan medfere
eksplosion.

Berar ikke batteripolerne med dine fingre, veerktgj, smykker eller andre elektrisk ledende genstande. Det
kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og veesker. Indtreengende fugt kan medfare kortslutninger,
elektrisk sted, forbreendinger, brand og eksplosion.

Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilhgrende brugsanvisninger.

Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at kunne reres, kan det veere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstraekkelig afstand til braendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne rares, er det er defekt. Kontakt Hilti Service eller
lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

Veer opmaerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug af Li-
ion- batterier. - Side 37

Laes anvisningerne vedrarende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan finde
ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.

Beskrivelse

Produktoversigt ]

Startspeerre

Afbryder

Handgreb (isoleret gribeflade)
Sidegreb (isoleret gribeflade)
Spaendegreb, bandsavsklinge
Rotationsretningspil p& huset
Bandsavsklinge

Snitfgring

Beeltekrog

Rulle til bAndsavsklinge
Teaetningsring

Savklingefering
Monteringsabning til tilbehar
Batteri

Savklingeafskaermning
Monteringsskruer til savklingeafskaermning
Batterifrigeringsknap
Statusindikator for batteri
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3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en batteridrevet bandsav. Den er beregnet til skeering af metalliske materialer og
kunststoffer.
Produktet er beregnet til tohandsbetjening.

e Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier fra serien B 22 til dette produkt. Af hensyn til en optimal effekt
anbefaler Hilti at bruge de batterier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til dette
produkt.

« Anvend kun Hilti-ladere fra de serier, der fremgér af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til
disse batterier.

3.3 Potentiel forkert brug

» Sav ikke i tegl, beton, gasbeton, natursten eller fliser.
» Anvend ikke produktet til overskeering af rerledninger, som indeholder vaeske eller gas.
» Sav kun i underlag, hvor du kender indholdet.

3.4 Leveringsomfang

Bandsav, sidegreb, beeltekrog, 2 skruer, brugsanvisning
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: www.hilti.group

3.5 Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejimeddelelser og batteriets tilstand.

3.5.1 Visning af ladetilstand og fejlmeddelelser

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!
» Serg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb igen i det
anvendte produkt.

For at f& en af fglgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigaringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, s& laenge det tilsluttede produkt er teendt.

Tilstand Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) LED blinker langsomt gregnt Ladetilstand: < 10 %

En (1) LED blinker hurtigt grent Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter opladning af
batteriet, bedes du kontakte HiltiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult Li-ion-batterier eller det dermed forbundne produk-
tet er overbelastet, er for varmt, for koldt, eller der
foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbefalede
arbejdstemperatur, og overbelast ikke produktet
under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kontakte

HiltiService.

En (1) LED lyser gult Li-ion-batteriet og det dermed forbundne produkt
er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt redt Li-ion-batteriet er last og kan ikke leengere anven-

des. Kontakt Hilti Service.
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3.5.2 Visning om batteriets tilstand
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Hvis du ensker at afleese batteriets tilstand, skal du holde frigaringsknappen inde i mere end tre sekunder.
Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som falge af misbrug som f.eks. nedstyrtning,

perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand

Betydning

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode grent.

Batteriet kan fortsat benyttes.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter blinker
én (1) lysdiode hurtigt gult.

Forespargslen om batteriets tilstand kunne ikke
afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode rgdt.

Huvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes, er
den resterende batterikapacitet under 50%.

Huvis et tilsluttet produktet ikke leengere kan benyt-
tes, er batteriet ved slutningen af sin levetid og skal
udskiftes. Kontakt Hilti Service.

4 Tekniske data

Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 uden batteri 3,2 kg
Nominel spzending 21,6V
Omdrejningstal, ubelastet 172 m/min
Maks. skaeredybde 63,5 mm

Mal, produkt. (Leengde x bredde x hgjde)

351 mm x 248 mm x 217 mm

Mal, bandsavsklinge (Leengde x bredde x tykkelse)

733 mm x 12,7 mm x 0,5 mm eller
733 mm x 12,4 mm x 0,35 mm

Omgivende temperatur under drift

-17°C ... 60°C

Opbevaringstemperatur

-20°C ... 70°C

4.1 Batteri

Batteriets driftsspeending 216V

Vaegt, batteri Se bagest i denne
brugsanvisning
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.2

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret malemetode
og kan anvendes til sammenligning af forskellige elvaerktgjer. De kan ogsd anvendes til en forelgbig
vurdering af den eksponering, brugeren udsaettes for. De anferte data repraesenterer elveerktgjets primeere
anvendelsesformal. Hvis elveerktgjet imidlertid anvendes til andre formal, med andre indsatsveerktgjer
eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette kan forgge den eksponering, som brugeren
udseettes for, i hele arbejdstiden markant. For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren
udseettes for, ber ogsa den tid, hvor maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages.
Dette kan reducere den eksponering, som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant. Fastlaeg
yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stgj- og/eller vibrationspavirkninger,
f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktgj og indsatsvaerktgj, at holde haenderne varme og at organisere
arbejdsprocesserne.

Stoejinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 60745

Stgjinformation

Lydeffektniveau (L,) 88 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (K,,) 3 dB(A)
Lydtrykniveau (L,,) 77 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K,) 3 dB(A)

Dansk 33




LIS

Samlede vibrationsvaerdier

Vibrationsemissionsvaerdi, skaering i B 22-55 1,4 m/s?

metal (ah,CM) B 22-255 2,0 m/s?

Vibrationsemissionsvaerdi, skaering i trae | B 22-55 1,4 m/s?

(ah,CwW) B 22-255 1,6 m/s?

Usikkerhed (K) 1,5 m/s?
5 Forberedelse af arbejdet

(A, ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbeharsdele pa den.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen for opladning.
2. Veer opmaerksom pa, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader. — Side 32

5.2 Iszetning af batteri

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

e

Lad batteriet helt op for ferste ibrugtagning.
Skub batteriet ind i produktet, indtil det g&r herbart i indgreb.
Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

@ N

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets friggringsknap.
2. Traek batteriet ud af produktet.

5.4 Indszetning/udskiftning af bandsavsklinge 2

(/A ADVARSEL

Fare for beskadigelse Uegnede eller forkert isatte bandsavsklinger kan beskadige saven.
» Anvend kun bandsavsklinger, som egner sig til denne sav.
» Overhold bandsavsklingens foreskrevne bevaegelsesretning.

/A, ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af bandsavsklingen. Bandsavsklingen har skarpe kanter og kan under
visse omsteendigheder rives over.
» Beer beskyttelseshandsker og gjenvaern ved montering af bandsavsklingen.

e

Lesn savklingeafskeermningens 2 skruer, og tag dem af.
Skru sidegrebet ud af huset pa bandsaven ved at dreje det mod uret.
Drej spaendegrebet 180° i rotationsretning indtil anslag.

w N

ﬂ For at betjene spaendegrebet skal sidegrebet vaere afmonteret.
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4. Fer bandsavsklingen ind i snitfaringen og savklingeferingerne lidt efter lidt. Savklingens bagside skal

bergre lejerne i den nederste del af savklingefgringerne.

» Veer opmaerksom pa beveegelsesretningspilene pa bandsavsklingen og bandsaven. De skal pege i
samme retning.

Foer bandsavsklingen omkring de to ruller lidt efter lidt.

Drej spaendegrebet 180° i rotationsretning indtil anslag.

Kontrollér, om bandsavsklingen er fert korrekt omkring de to ruller.

Genmonter savklingeafskaermningen.

» Kontrollér, at afskeermningen sidder korrekt.

. Monter sidegrebet. — Side 35

10. Kontrollér, at bandsavsklingen sidder korrekt ved at teende bandsaven kortvarigt flere gange og slukke
den igen.

© N O

55  Montering af baeltekrog &

» Fastger beeltekrogen med de 2 skruer.
» Speend skruerne fast med handen. Kontrollér fer hver brug, at beeltekrogen sidder godt fast.

5.6  Montering af sidegreb [

/\ FORSIGTIG
Fare for personskader Tab af kontrol over bandsaven.
» Anvend kun produktet med sidegrebet. Skru sidegrebet i den korrekte gevindboring pa huset.

» Skru sidegrebet ind i huset pa bandsaven ved at dreje det med uret.

5.7 Faldsikring

/A] ADVARSEL

Fare for personskader som folge af nedfaldende vaerktej og/eller tilbeher!
» Anvend kun den Hilti-veerktejssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.
» Kontrollér veerktgjssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader fer hver brug.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun en kombination af Hilti faldsikringen og Hilti veerktgjslinen #2261970 som nedstyrtningssikring for

dette produkt.

» Fastger faldsikringen i monteringsébningerne for tilbeher. Kontroller, at den sidder sikkert.

» Fastger den ene karabinhage pa veerktgjslinen til faldsikringen og den anden karabinhage til en baerende
struktur. Kontrollér, at begge karabinhager sidder sikkert.

ﬂ Overhold brugsanvisningerne for Hilti faldsikringen og Hilti veerktejslinen.

6 Betjening

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pé produktet.

6.1 Teending

1. Aktivér startspaerren.
2. Tryk pa afbryderen.

Af sikkerhedsmaessige arsager kan afbryderen ikke Iases, men skal holdes inde hele tiden under
brugen.
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6.2

>

6.3

Justering af emne 3

Juster emne og bandsav i forhold til hinanden.

ﬂ Forkert justering ager risikoen for tilbageslag.

Frakobling

(/& ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af savens efterlgb.

>

>

Loft farst produktet op fra emnet, nér den er standset helt.
Vent, indtil produktet er standset helt, for du laegger det fra dig.

>

7

Slip afbryderen.

Rengering og vedligeholdelse

/A, ADVARSEL

Fare for personskader ved isat batteri !

>

Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

Fjern fastsiddende snavs med forsigtighed.

Eventuelle ventilations&bninger skal rengeres forsigtigt med en ter, bled berste.

Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Anvend en ren, ter klud til rengering af produktets kontakter.

Pleje af Li-ion-batterier

Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilations&bninger. Renger forsigtigt ventilationsibningerne
med en ter, blad berste.

Undga, at batteriet ungdigt udsaettes for stev og snavs. Udseet aldrig batteriet for hgj fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det st& ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke unadigt stev og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, blgd berste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.

Bergr ikke batteriets kontakter, og fiern ikke fedtsmeringen fra fabrikken fra kontakterne.

Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Vedligeholdelse

Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa omgéende produktet repareret
af Hilti Service.

Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontrollér dem for fejlfri
funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group

741
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Udskiftning af teetningsring £

Afmonter bandsavsklingen. — Side 34

Kontrollér styrerillerne for snavs, og renger dem om ngdvendigt.
Fjern teetningsringen.

Speend den nye teetningsring pa rullen til bandsavsklingen.



5. Skub teetningsringen helt ind i styrerillerne.
» Teetningsringen flugter med styrerillerne.
» Teetningsringen flugter ikke med styrerillerne.
» Juster teetningsringen.
6. Genmonter bandsavsklingen. - Side 34

8 Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !
» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten bgr batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
sa de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du ensker at sende
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter leengere transport.

Opbevaring

A] ADVARSEL

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperaturgraenser, der fremgar af de tekniske
data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfart.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

» Opbevar produkt og batterier utilgaengeligt for barn og uvedkommende personer.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning

Veer opmaerksom pa batteriets ladetilstand- og fejlindikator ved alle fejl. Se kapitlet Li-ion-batteriets
indikatorer.
Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.

Fejl Mulig arsag Losning

Produktet har ikke fuld Afbryderen er ikke trykket heltind. | » Tryk afbryderen helt i bund.

ydelse.

Det er ikke muligt at teende Startspaerren ikke aktiveret. » Aktivér startspeerren.

produktet.

Produktet starter ikke. Béndsavsklinge blokeret » Kontrollér, om bandsavsklingen
er monteret korrekt og/eller er
beskadiget.

Batteriets lysdioder viser in- Batteriet er defekt » Kontakt Hilti Service.

genting
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10 Bortskaffelse

/A ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.
» Beskadigede batterier ma under ingen omsteendigheder sendes!
» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sé kortslutninger undgas.
» Bortskaf batterier pa en sddan méade, at bern ikke kan fa fat pa dem.
» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

& Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

» Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

12 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrgrende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under felgende link:
qr.hilti.com/manual/?id=2289590&id=2289592
Dette link finder du ogsé sidst i dokumentationen som QR-kode.

Originalbruksanvisning

1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

e Las denna dokumentation innan du bdrjar ta enheten i drift. Det &r en férutséattning for sékert arbete och
problemfri hantering.

¢ Observera de sdkerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

e Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och 6verlamna aldrig produkten till ndgon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1  Varningar

Varningarna ar till for att varna for risker i samband med anvéndning av produkten. Féljande riskindikeringar
anvéands:

A FARA
FARA !
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dddsolycka.

/A VARNING
VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dodsfall.
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/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvands for att uppméarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador p& person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
| den hér bruksanvisningen anvands féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmérkningar och annan praktisk information

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushéallssoporna

Hilti Litiumjonbatteri
Hilti Batteriladdare

FEXSRO

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E | Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen &terger ordningsféliden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-
betsmomenten i texten.

.~ | P& bilden Oversikt anvinds positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenforklaringen i
avsnittet Produktoversikt.

@)! Det héar tecknet anvands nér du bor vara sarskilt uppmérksam vid hantering av produkten.

13 Produktberoende symboler

1.3.1 Symboler pa produkten
Féljande symboler kan férekomma pa produkten:

N
Produkten stéder NFC-teknik, som &r kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

Li-lon | Litiumjonbatteri

®6 Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.

) Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
& | sitt har skadats.

——= | Likstrém

= | Rotationsriktningspil

14 Produktinformation

=T produkter &r avsedda fér professionella anvindare och far endast anvandas, underhéllas och
repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen méste vara sérskilt informerad om de risker som
finns. Produkten och dess tillbehtr kan utgdra en risk om den anvands pa ett felaktigt satt av outbildad
personal eller inte anvands enligt féreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.
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» Anvand de serienummer som anges i foljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nér du kontaktar
var aterforsaljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Batteridriven bandsag SB 4-22
Generation 02
Serienr

15 Férsdkran om 6verensstammelse

Harmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs dverensstdmmer med géllande
lagstiftning och standarder. En bild pa forsékran om 6verensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.
Den tekniska dokumentationen finns sparad har:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

2.1 Allménna sékerhetsforeskrifter for elverktyg

/\ VARNING Lis noga igenom alla sikerhetsforeskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medfoljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sékerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stélle for framtida anvandning.
Begreppet “elverktyg” som anvénds i sdkerhetsféreskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel) och
batteridrivna elverktyg (sladdldsa).

Sédker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dér det finns bréannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan anténda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du forlora kontrollen dver verktyget.

Elsakerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och I&ampliga
vagguttag minskar risken for elstétar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp ar jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg 6kar risken for elstétar.

» Anvand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att bara eller hdnga upp elverktyget
i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur viagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
Okar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anviand endast férlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en Iamplig forlangningskabel for utomhusbruk minskar du risken for
elstotar.

» Omdet ar alldeles nédvandigt att anvédnda verktyget i fuktig miljo ska du anvédnda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personsakerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6éver vad du gor och anvand elverktyget med fornuft. Anvand aldrig
elverktyg om du &r trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

» Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglasdgon. Genom att anvénda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pé vilket
elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa
strombrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intréffa.
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Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D4 kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

Bar lampliga klader. Bar inte 16st hdngande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hédngande klader, smycken och langt har kan dras in
av roterande delar.

Néar du anvédnder elverktyg med anordningar fér uppsugning och uppsamling av. damm, bér du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvéands korrekt. Anvénds en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

Invagga dig inte i falsk sdkerhet och strunta inte sidkerhetsreglerna for elverktyg dven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oft¢rsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

>

Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som #r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béattre och sakrare inom angivet effektomrade.

Anvand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det 16stagbara batterier innan
du gor instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard forhindrar
att du eller ndgon annan rékar satta igang elverktyget av misstag.

Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvandas av personer som inte &r vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.
Underhall elverktygen och tillbehéren noggrant. Kontrollera att rorliga komponenter fungerar
felfritt och inte karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte sa 1att i klam och gar lattare att styra.

Anvand elverktyg, tillbehér, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta héansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke &ndamaélsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gér det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

>

Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvénds fér andra batterityper.

Anvind endast batterier som &r avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns det risk
for kroppsskada och brand.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra smé metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
bréannskador eller brand.

Om batteriet anvands pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vatskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brénnskada.

Anvand aldrig skadade eller egenhandigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

Utsitt aldrig batterier for 6ppen eld eller for hoga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

Folj alla anvisningar fér laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken for brand.

Service

>

Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anviand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sakerhet uppréatthalls.

Utfér aldrig underhall pa skadade batterier. Underhdll av batterier far endast utforas av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.
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2.2 Siakerhetsanvisningar for bandsagar

» Hall i elverktygets isolerade greppytor niar du utfor arbeten dar insatsverktyget riskerar att
stota pa dolda elledningar. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar p& verktyget
spanningsséttas och ge dig en stét.

2.3 Extra sdkerhetsforeskrifter

Personsékerhet

» Hall handerna borta fran sdgbandet och omradet omkring det. Hall i extrahandtaget eller motorkapan
med den andra handen. Om du haller sdgen med bada handerna kan de inte skadas vid sagningen.

» Anvéand bara produkten och dess tillbehér om de ar fullt funktionsdugliga.

» Produkten eller dess tilloehor far inte byggas om eller andras.

» ROor inte vid roterande delar - risk for personskada!

» Anvand alltid skyddsglaségon, skyddshjalm och hdrselskydd nér du anvander produkten.

» Anvand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk for skér- och brannskador vid berdring av nyss
anvénda insatsverktyg.

» Damm som uppstar vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehalla farliga kemikalier.
Exempel pa sadana &r: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehaller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tré, asbest eller material som innehaller asbest. Faststall exponeringen for anvandaren och
personer i narheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska
bearbetas tillhér. Vidta nédvéandiga atgarder for att halla exponeringen pa en sdker niva. Anvand
t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allménna atgérder for att minska
exponeringen &r:

» Arbetai ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm fran ansiktet och kroppen,

» Bér skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

» Anvand alltid ett anslag eller en rak kantforing vid sagning pa langden. Detta leder till en béttre
sagprecision och minskar risken for att sagklingan kor fast.

» Hallinte handerna under arbetsstycket. Skyddskapan kan inte skydda dig mot sdgen under arbetsstycket.

» Hall aldrig fast arbetsstycket som ska sdgas med handen eller ndgon annan kroppsdel. Fast arbetsstycket
vid ett stabilt underlag. Det &r viktigt att fasta arbetsstycket ordentligt for att undvika kontakt med kroppen,
att sagklingan fastnar eller att man tappar kontrollen éver verktyget.

» Hall alltid produkten stadigt med bada handerna i de avsedda handtagen och hall armarna s att du kan
std emot bakslagskrafterna.

» Se till att handtagen &r torra, rena och fria fran olja och fett.

» Hall sdgklingan sidledes och se till att aldrig halla den i linje med kroppen. Vid ett kast kan sdgen hoppa
bakat!

» Se till att sta stadigt, framférallt vid arbete 6ver huvudhéjd. Ett plotsligt genombrott kan gora att du
tappar balansen!

» Sékra bada sidor av arbetsstycket vid genombrottsarbeten. Fallande delar kan orsaka personskador.

» Om sagklingan fastnar eller om du avbryter arbetet ska du koppla fran sédgen och halla kvar sagen stilla
tills sdgklingan har stannat helt. Férsok aldrig att dra ut sdgen ur arbetsstycket eller att dra den bakat s&
lange klingan roterar och kan gora ett kast.

» Om du vill starta en sdg igen som &r instucken i ett arbetsstycke centrerar du klingan i sdgspéaret och
kontrollerar att tdnderna inte har fastnat i arbetsstycket.

» Var extra forsiktig vid sagning i befintliga vaggar eller andra omraden som du inte har full uppsikt Gver.
Sagklingan kan fastna i dolda féremal och ett kast kan uppsta.

» Kontrollera att bandséagsbladet &r korrekt monterat innan du borjar sédga. Ett felaktigt monterat
bandségsblad kan fastna och orsaka kast.

» Taofta pausiarbetet och utfor fingerévningar som dkar blodgenomstréomningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ih&llande arbete kan de starka vibrationerna ge besvar i blodkarl och nerver i fingrarna, handerna och
handlederna.

» Titta inte direkt in i produktens LED-belysning och undvik att lysa i ansiktet pa andra personer. Risk for
blandning.

» Fast inga balteshakar i monteringsdppningen for tillbehér. Anvand bara den medféljande balteshaken.

» Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tillbehor. Kontrollera att batteriet och det

monterade tillbehdret sitter fast ordentligt innan du pabdrijar arbetet.
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Elsédkerhet

>

Understk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du p&bérjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa produkten kan orsaka elstét eller explosion om du skadar en el-, gas-
eller vattenledning.

Kontrollera vid kapning av rérledningar, till exempel vid rivnings- och installationsarbeten, att ledningarna
inte langre innehaller nagon vatska. T6m dem annars innan de kapas. Hall produkten hdgre &n den
ledning som ska kapas vid kapning av rérledningar. Produkten &r inte skyddad mot fukt.

Omsorgsfull hantering och anvandning av elverktyg

>

>

Anvand bara bandsagsblad i den angivna storleken.

Anvand inte sloa eller skadade bandsagsblad. Dessa orsakar okad friktion, klamning eller kast hos
bandségsbladet.

Observera tillverkarens anvisningar om hantering och forvaring av bandsagsblad.

2.4 Omsorgsfull hantering och anvéndning av batterier

v VY v vy

Observera féljande sékerhetsanvisningar fér sédker hantering och anvéndning av litiumjonbatterier.
Om atgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svara fratskador, kemiska bréannskador, bréander
och/eller explosioner.

Anvand endast batterier som ar fullt funktionsdugliga.

Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och lackage av halsovadliga syror!

Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

Batterier far inte tas isar, klammas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brénnas upp.

Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat sitt 4r skadade. Kontrollera
batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pa skador.

Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

Anvand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

Utsatt aldrig batterierna for direkt solljus, férhjda temperaturer, gnistor eller 6ppna lagor. Detta kan leda
till explosioner.

Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande féremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka saval materiella skador som personskador.

Hall batterierna borta fran regn, véta och véatskor. Fukt som tranger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstotar, brannskador och explosioner.

Anvand endast batteriladdare och elverktyg som &r avsedda for denna typ av batteri. L&s ocksa igenom
uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

Anvéand inte och férvara inte batteriet i explosionsfarliga miljder.

Om batteriet ar s& hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stall batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material. L&t batteriet svaina. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r sa hett att det inte gar att ta i &r det defekt. Kontakta Hilti-service
eller 18s dokumentet ”"Sékerhetsanvisningar vid anvandning av Hilti litiumjonbatterier”.

Folj de sarskilda foreskrifter som géller for transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
- Sidan 49

Las sékerhetsanvisningarna foér anvéndning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.
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3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt

Tillkopplingsspérr
Strombrytare

Handtag (isolerad gripyta)
Sidohandtag (isolerad gripyta)
Spannarm bandsagsblad
Rotationsriktningspil pa holjet
Bandsagsblad

Styrskena

Bélteshake

Rulle for bandségsblad
Tétningsring
Ségbladsstyrning
Monteringsdppning for tilloehdr
Batteri

Sagbladskapa

Fastskruvar till sdgbladskapa
Batteriets lasknapp
Statusindikering for batteri

CICISIISIGICISICICICICICICICIOIONS

3.2 Avsedd anvandning
Den beskrivna produkten &r en batteridriven bandség. Den &r avsedd for kapning av metallmaterial och plast.
Produkten &r avsedd for tvahandsfattning.

¢ Anvand bara Hilti Nuron-litiumjonbatterier av typen B 22 med den hér produkten. For optimal effekt
rekommenderar Hilti att batterierna som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen anvénds f6r denna
produkt.

¢ Anvand endast Hilti-batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen fér
dessa batterier.

3.3 Méjlig felanvandning

» Saga inte i tegel, betong, lattbetong, natursten eller kakel.
» Anvéand inte produkten for kapning av ledningar som innehaller vatska eller gas.
» Sé&ga inte i okdnda material.

3.4 Leveransinnehall

Bandsag, sidohandtag, balteshake, 2 skruvar, bruksanvisning
Dessutom finns fler systemprodukter for din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa& natet:
www.hilti.group

3.5 Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

3.5.1 Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.
» Nar du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i korrekt i
verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.
Laddningsstatus och eventuella stérningar visas s lange den anslutna produkten &r paslagen.
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Status

Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast grént sken

Laddningsstatus: 100 % till 71 %

Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken

Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast grént sken

Laddningsstatus: 50 % till 26 %

En (1) lysdiod lyser med fast gront sken

Laddningsstatus: 25 % till 10 %

En (1) lysdiod blinkar langsamt grént

Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar snabbt grént

Litiumjonbatteriet &r helt urladdat. Ladda batteriet.
Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult

Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten ar
Overbelastad, for varm, for kall eller sa foreligger ett
annat fel.

Stall in produkten och batteriet p4 den rekommen-
derade arbetstemperaturen och undvik att 6verbe-
lasta produkten vid anvéndning.

Kontakta Hilti-service om meddelandet kvarstar.

En (1) lysdiod lyser gult

Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompatibla
med varandra. Kontakta Hilti-service.

En (1) lysdiod blinkar snabbt rott

Litiumjonbatteriet &r spérrat och kan inte anvandas.
Kontakta Hilti-service.

3.56.2 Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder.

Systemet

registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till félid av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,

externa varmeskador osv.

Status

Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser
en (1) lysdiod grént.

Batteriet kan fortfarande anvéndas.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter blinkar
en (1) lysdiod snabbt gult.

Begéaran om batteristatus kunde inte slutféras.
Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-service.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser
en (1) lysdiod med fast rétt sken.

Om en ansluten produkt kan fortsétta anvandas ar
den kvarvarande batterikapaciteten under 50 %.
Om en ansluten produkt inte kan anvéndas langre
har batteriet natt slutet pa sin livslangd och méaste
bytas ut. Kontakta Hilti-service.

4 Teknisk information
Vikt enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 3,2 kg
Maérkspanning 216V
Tomgangsvarvtal 172 m/min
max. skardjup 63,5 mm

Produktens matt (Lédngd x bredd x hojd)

351 mm x 248 mm x 217 mm

Matt bandsagsblad (Léangd x bredd x tjocklek)

733 mm x 12,7 mm x 0,5 mm eller
733 mm x 12,4 mm x 0,35 mm

Omgivningstemperatur vid drift

-17°C ... 60°C

Forvaringstemperatur

-20°C ... 70°C

41 Batteri

Batteriets driftspanning

216V

Batteriets vikt

Se slutet av denna
bruksanvisning

Omgivningstemperatur vid drift

-17°C ... 60°C
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Forvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C

4.2 Bullerinformation och vibrationsvérden enligt EN 60745

De ljudtrycks- och vibrationsvidrden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
matmetod och kan anvandas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ockséd anvandas for
att gdéra en prelimindr uppskattning av exponeringarna. De angivna vérdena representerar borrhammarens
huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas inom andra omraden, med andra insatsverktyg eller
med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande vérden. Det innebér att exponeringen under den
totala arbetstiden kan 6kas betydligt. For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man
ocksa rékna in de tider d& verktyget &r frankopplat, eller da det &r tillkopplat men inte anvands. Detta kan
minska exponeringen betydligt under den totala arbetstiden. Vidta &ven andra sékerhetsatgarder for att
skydda anvandaren mot effekterna av buller och/eller vibrationer, exempelvis: Underhall av elverktyg och
insatsverktyg, mojlighet att halla handerna varma, organisation av arbetsfoérloppen.

Bullerinformation

Ljudeffektniva (L) 88 dB(A)
Osikerhet ljudeffektniva (Ky,) 3 dB(A)
Ljudtrycksniva (L,,) 77 dB(A)
Osakerhet ljudtrycksniva (K.,) 3 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvarde
Vibrationsemissionsvarde vid kapningi | B 22-55 1,4 m/s?
metall (ah,CM) B 22-255 2,0 m/s?
Vibrationsemissionsvéarde vid kapningi | B 22-55 1,4 m/s?
tré (ah, CW) B 22-255 1,6 m/s?
Osakerhet (K) 1,5 m/s?
5 Forberedelser for arbete

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten ar avstdngd innan du satter i batteriet.
» Taalltid bort batteriet innan du gér nagra instéliningar pa verktyget eller byter tilloehorsdelar.

Observera de sikerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1 Laddning av batteri

1. Lé&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar &r rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkénd batteriladdare. — Sidan 44

5.2 Sétta i batteriet

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!
» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
frdn smuts och andra hinder.

» Sékerstéll att batteriet alltid hakar i ordentligt.

Y

Ladda batterierna helt innan de anvéands forsta gangen.
2. Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.
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5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2. Dra ut batteriet ur produkten.

5.4  Sittai/byta bandsagsblad £

Risk fér skador Bandsagsblad som inte passar eller som &r felaktigt isatta kan skada sagen.
» Anvand bara bandsagsblad som &r Iampliga fér den aktuella sagen.
» Observera bandsagsbladets angivna riktning.

Risk for personskada pa grund av bandsagsbladet. Bandsagsbladet &r vasst och kan ga av.
» Anvand skyddshandskar och skyddsglasdgon vid montering av bandsagsbladet.

1. Lossa de tva skruvarna till bandsagsbladskapan och ta bort kapan.
Skruva ur sidohandtaget moturs ur bandséagens holje.
Vrid spannarmen 180° i rotationsriktningen tills det tar stopp.

w N

ﬂ Sidohandtaget maste vara demonterat for att det ska ga att rora spannarmen.

4. For in bandségsbladet i styrskenan och dérefter férst den ena och sedan den andra sagbladsstyrningen.
Baksidan av sagbladet ska komma i kontakt med fastet i nederdelen av sagbladsstyrningen.

» Observera rikningspilarna pa bandsagsbladet och bandségen. De méaste peka at samma hall.
Lagg pa bandségsbladet i tur och ordning runt de bade rullarna.

Vrid spannarmen 180° i rotationsriktningen tills det tar stopp.

Kontrollera att bandséagsbladet ligger ratt runt bada rullarna.

Sétt dit bandsagsbladskapan igen.

» Var noga med att kdpan hamnar rétt.

Montera sidohandtaget. — Sidan 47

10. Kontrollera att bandsagsbladet sitter ratt genom att kort satta pa och sedan sl& av bandséagen flera
ganger.

© N O

©

5.5  Montera balteshake &

» Fast balteshaken med de tva skruvarna.
» Dra at skruvarna fér hand. Kontrollera att balteshaken sitter fast ordentligt fore varje anvandning.

5.6  Montera sidohandtaget [

/\ FORSIKTIGHET
Risk fér personskada Férlorad kontroll dver bandsagen.

» Anvand endast produkten med sidohandtaget monterat. Skruva fast sidohandtaget i det gdngade halet
pa holjet.

» Skruva fast sidohandtaget medurs i bandsagens hélje.

5.7 Fallskydd

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tillbehor!
» Anvéand bara den Hilti-verktygslina som ar rekommenderad fér din produkt.
» Kontrollera om verktygslinans féstpunkt ar skadad infér varje anvandning.

ﬂ Observera nationella foreskrifter for arbeten pa hoga hojder.
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Anvand uteslutande en kombination av Hilti fastband med Hilti verktygslina #2261970 som fallskydd for

denna produkt.

» Haka fast fastbandet i 6ppningen for tillbehor. Kontrollera att det sitter stadigt fast.

» Fast verktygslinans ena karbinhake i fastbandet och den andra karbinhaken i en bérande struktur.
Kontrollera att bada karbinhakarna sitter stadigt fast.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti fastband samt Hilti verktygslina.

6 Anvandning

Observera de sdkerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

6.1 Tillkoppling

1. Tryck in tillkopplingssparren.
2. Tryck in strdmbrytaren.

Av sdkerhetsskal gar det inte att spérra strémbrytaren, utan den méste hela tiden hallas in under
sagningen.

6.2 Inriktning av arbetsstycke &
» Rikta in arbetsstycket och bandségen mot varandra.

ﬂ Felaktig inriktning 6kar risken for kast.

6.3 Frankoppling

Risk for personskada pé grund av eftergadngen hos séagen.
» Lyft inte produkten fran arbetsstycket forrén den har stannat fullstéandigt.
» Vanta tills produkten stannat helt innan du lagger den ifran dig.

» Slapp strombrytaren.

7 Skoétsel och underhall

Risk fér personskada vid anslutet batteri !
» Ta alltid bort batteriet innan skétsel och underhall utférs!

Skotsel av produkten

¢ Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i fdrekommande fall.

¢ Rengor héljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

* Anvand en ren och torr trasa for att rengéra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

* Anvand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengér ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

¢ Undvik att utsétta batteriet for damm eller smuts i onédan. Utsétt aldrig batteriet fér hdg fuktighet (t.ex.
sanka ner det i vatten eller lamna det ute i regnet).
Om ett batteri har blivit blétt behandlar du det som ett skadat batteri. Isolera det i en icke brannbar
behallare och kontakta Hilti-service.
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e Hall batteriet fritt fran frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengéringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet som har applicerats pa kontakterna i fabriken.

* Rengoér hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

e Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Lat Hilti Service reparera
produkten omgaende.

e Efter skétsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for saker drift. Godk&nda reservdelar,
férbrukningsmaterial och tillbehor till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

7.1  Byta tatningsring [§

Demontera bandsagsbladet. - Sidan 47
Kontrollera att styrsparen &r rena och rengér dem vid behov.
Ta bort tatningsringen.
Spann den nya tatningsringen pa rullen for bandséagsbladet.
For in tatningsringen hela vagen i styrsparen.
» Tatningsringen sluter tatt mot styrsparen.
» Tatningsringen sluter inte tatt mot styrsparen.
» Rikta in tétningsringen.
6. Montera bandsagsbladet igen. — Sidan 47

eI S

8 Transport och férvaring av sladdlésa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna 16st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor harda
stétar och vibrationer samt hallas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportféreskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fore och efter langre transport for att se till
att de inte ar skadade.

Foérvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lickande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Félj de temperaturgransvarden som anges i den tekniska
informationen.

Fdrvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nar laddningen &r klar.
Foérvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.

Forvara produkt och batteri utom rackhall fér barn och obehériga personer.

Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre tids forvaring for att se
till att de inte &r skadade.

vVv vvw
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9 Fels6kning

Observera batteriets laddningsstatus- och felindikering vid alla stérningar. Se kapitel Indikeringar fér
litiumjonbatteri.

Kontakta Hilti-service om det uppstéar ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte lyckas
&tgarda pa egen hand.

Fel Mojlig orsak Ldsning
Produkten har inte full effekt. | Strdmbrytaren ar inte helt intryckt. Tryck in strdombrytaren helt.
Produkten gar inte att koppla | Tillkopplingssparren har inte akti- Tryck in tillkopplingsspérren.

v

v

in. verats.

Produkten startar inte. Bandsé&gsbladet ar blockerat » Kontrollera om bandsagsbladet
ar korrekt monterat och/eller ar
skadat.

Batteriets lysdioder indikerar | Batteriet ar defekt » Vand dig till Hilti-service.

ingenting

10 Avfallshantering

/A, VARNING

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk p& grund av lackande gaser eller
syror.

» Skicka aldrig ivdg skadade batterier!

» Té&ck anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.

» Kassera batterier sa att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till ndrmaste atervinningscentral.

& Hilti-produkter r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutséttning for &tervinning ar
att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din séljare.

i » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har frdgor om garantivillkoren.

12 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd och atervinning hittar du via féljande lank:
qr.hilti.com/manual/?id=2289590&id=2289592
Lanken finns ocksa som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

* Les denne dokumentasjonen for du tar produktet i bruk. Dette er en forutsetning for sikkerhet under
arbeidet og problemfri bruk.

* Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

e Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen fra deg sammen med
produktet hvis det overtas av andre personer.
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1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Fglgende signalord brukes:

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

(/] ADVARSEL

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fare til personskade eller materiell skade.

1.22 Symboler i bruksanvisningen
Falgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Falg bruksanvisningen

ﬂ Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

é::'a:? Handtering av resirkulerbare materialer

ﬁ Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

[} | Hilti li-lon-batteri
Gy | Hilti Lader

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i

3 teksten.
a Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
| Produktoversikt.

@)! Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

13 Produktavhengige symboler
1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan brukes pa produktet:

N
Produktet statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

Li-lon | Li-ion-batteri

®6 Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har vaert utsatt for stet eller er skadet pa annen

X | mate.
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——= | Likestrem

= | Rotasjonsretningspil

14 Produktinformasjon

-produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personell. Dette personellet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personell eller det benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.

» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktopplysningene ved henvendelser til Hiltis
representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner

Batteridrevet bandsag SB 4-22
Generasjon 02
Serienummer

15 Samsvarserklzering

Produsenten erklaerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i gjeldende
lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder. Du finner et bilde av samsvarserkleeringen pa slutten
av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-
verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfere elektrisk stot,
brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktey (med

nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktay (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fere til
ulykker.

» Brukikke elektroverktayet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktayet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stepsel ma passe i stikkontakten. Stopselet méa ikke forandres pa noen som
helst méate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktey. Uendrede stepsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stet.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som ror, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap. Risikoen
for elektriske stet er hayere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktoy.

» Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller sammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

» Bruk kun skjsteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjgteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stot.

» Ma elektroverktgyet brukes i fuktige omgivelser, er det nadvendig a bruke en jordfeilbryter. Bruk

av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.
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Personsikkerhet

>

Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
lkke bruk elektroverktgy nar du er tratt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan vaere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stavmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og fer du lgfter eller flytter elektroverktoyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
beerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.
Fjern justeringsverktey og skrungkkel for du slar pa elektroverktgyet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fare til skader.

Unngéa uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Serg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

Bruk egnede kleer. lkke bruk vide klzer eller smykker. Hold hér, tey og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stovavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stevavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et oyeblikks uaktsomhet kan fere til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

Ikke bruk elektroverktay med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slés av eller pa, er
farlig og mé repareres.

Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktayet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

Oppbevar elektroverktoy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktayet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktayet med tilbeher. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktgyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktoyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktoyet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere & styre.

Bruk elektroverktoy, tilbehor, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fore til farlige situasjoner.

Hold handtak og gripeflater tarre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktoyet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

>

Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktgyene. Bruk av andre batterier
kan medfere skader og brannfare.

Unnga a oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.

Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer veeske i synene, ma du i tillegg oppsoke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fare til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

Ikke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfare
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

Ikke utsett batteriet for apen ild eller haye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.
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» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verkteyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utfares av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for bandsagen

» Hold elektroverktoyet i de isolerte handtakene nar du utfgrer arbeid der verktoyet kan komme i
kontakt med elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsfarende ledning kan ogsa sette maskinens
metalldeler under spenning og fare til elektrisk stat.

2.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger

Personsikkerhet

» Hold hendene unna sagomradet og sagbandet. Hold den andre handen pa ekstrahandtaket eller

motorhuset. Nar du holder sagen med begge hender, kan ikke hendene bli skadet under sagingen.

Bruk produktet og tilbeharet bare i teknisk feilfri stand.

Ikke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbeher.

Unnga & bergre de roterende delene. Fare for personskader!

Benytt gyevern, hjelm og hgrselsvern ved bruk av produktet.

Bruk vernehansker ved skifte av verkigy. Berering av innsatsverktoyet kan fere til kuttskader og

forbrenninger.

» Stev som oppstér ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre
silikatholdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, begk og kjemisk behandlet trevirke; asbest eller
asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i nzerheten er ved hjelp av
fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff n@dvendige tiltak for & holde eksponeringen pa
et trygt pa niva, f.eks. ved a bruke et stevoppsamlingssystem eller egnet &ndedrettsvern. Til de generelle
tiltakene for & redusere eksponeringen herer:

» arbeid i et godt ventilert omrade,

» unnga langvarig kontakt med stav,

» led bort stev fra ansikt og kropp,

» Dbruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.

» Bruk alltid anslag eller en rett kantferer ved langsgéende skjeering. Dette gir mer ngyaktige snitt og
reduserer muligheten for at sagbladet kommer i klem.

» Hold ikke under arbeidsstykket. Under arbeidsstykket gir beskyttelseskappen ingen beskyttelse mot
sagingen.

» Hold aldri arbeidsstykket du sager fast med handen eller med noen annen kroppsdel. Sikre arbeidsstykket
med et stabilt feste. Det er viktig & feste arbeidsstykket skikkelig slik at faren for kroppskontakt, sagblad
i klem eller at du mister kontrollen, blir minst mulig.

» Hold alltid produktet fast med begge hender, og hold armene i en stiling der du kan fange opp
rekylkraften.

» Hold handtakene tarre og rene og fri for olje og fett.

» Hold deg alltid pa siden av sagbladet, og plasser aldri sagbladet pa linje med kroppen. Ved rekyl kan
sagen slenges bakover!

» Sporg for at du stér stett, iseer ved arbeid over hodehgyde. Du kan miste balansen ved et plutselig
gjennombrudd.

» Ved gjennombruddsarbeider ma begge sider av arbeidsemnet sikres. Deler som brytes ut, kan falle av
og forarsake personskader.

» Hvis sagbladet forkiler seg eller du avbryter arbeidet, ma du sl& av slagen og holde sagen i ro i
arbeidsstykket til sagbladet har stanset helt. Prov aldri & fierne sagen fra arbeidsstykket eller trekke den
bakover s& lenge sagbladet er i bevegelse, ellers er det fare for rekyl.

» Nar du skal starte en sag som sitter fast i arbeidsstykket, sentrerer du sagbladet i spalten og kontrollerer
at sagtennene ikke har haket seg fast i arbeidsstykket.

» Veer ekstra forsiktig ved saging i eksisterende vegger eller i andre usynlige omrader. Sagbladet som
stikkes inn, kan blokkeres av skjulte objekter under saging, noe som kan forarsake rekyl.

v vy v v v
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» Forsikre deg om at bandsagbladet er riktig montert for du begynner & sage. Et feilmontert bandsagblad
kan sette seg fast, noe som kan forarsake rekyl.

» Ta hyppige pauser og gjer evelser for & ke blodgjennomstrgmningen i fingrene. Ved langvarig arbeid
kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender eller handledd.

» Ikke se rett inn i belysningen (LED) pa produktet, og ikke lys inn i ansiktet til andre personer. Du kan bli
blendet.

» Ikke fest beltekroken i monteringsapningen for tilbehar. Bruk bare den medfglgende beltekroken.

» Fare for personskade pa grunn av verktgy og/eller tilbehgr som faller ned. Kontroller for arbeidet
pabegynnes at batteri og montert tilbehar er godt festet.

Elektrisk sikkerhet

» Kontroller fer arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon
dersom du skader en strgmledning, et gass- eller vannrer.

» Hvis du skal kappe rar, for eksempel i forbindelse med brekk- og installasjonsarbeider, ma du kontrollere
at det ikke finnes vaeske i rarene. Disse ma i s& fall temmes. Hold produktet hayere enn ragret ved kapping
av rgr. Produktet er ikke beskyttet mot inntrengning av fuktighet.

Forsiktig behandling og bruk av elektroverktay

» Bruk bare bandsagblad i angitt sterrelse.

» Bruk aldri slave eller skadde bandsagblad. Disse ferer til gkt friksjon og kan forarsake forkiling eller rekyl
av bandsagbladet.

» Felg produsentens anvisninger om handtering og oppbevaring av bandsagblad.

24 Aktsom handtering og bruk av batterier

» Ta hensyn til folgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-batterier.
Manglende overholdelse kan fere til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger,
brann og/eller eksplosjoner.

Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

Behandle batterier med omhu for & unngéa skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker lekker ut!

Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, kiemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd pa annen mate. Kontroller

batteriene regelmessig for & se etter tegn pa skader.

» Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

» |kke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktgy som slagverktoy.

» Utsett aldri batterier for direkte sollys, hgy temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan fere
til eksplosjoner.

» Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander. Dette
kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

» Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fare til kortslutning,
elektrisk stat, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

» Bruk kun ladere og elektroverktey som er beregnet pa denne batteritypen. Fglg i den forbindelse
opplysningene i de tilherende bruksanvisningene.

» lkke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

» Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjglne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service eller les
dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

v Vv v v

v

Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-batterier.
— Side 61

Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne QR-
koden bakerst i denne bruksanvisningen.
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3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt

Innkoblingssperre
Kontrollbryter

Handtak (isolert gripeflate)
Sidehandtak (isolert gripeflate)
Spennarm bandsagblad
Rotasjonsretningspil pa huset
Bandsagblad

Snittfering

Beltekrok

Rulle til bAndsagbad
Tetningsring

Sagbladfering
Monteringsépning for tiloehar
Batteri

Sagbladdeksel

Festeskruer til sagbladdeksel
Laseknapp for batteri
Statusindikator batteri

CICISIISIGICISICICICICICICICIOIONS

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet bandsag. Den er beregnet for saging av metalliske materialer
og plast.
Produktet er beregnet for bruk med to hender.

* Til dette produktet ma det bare benyttes Hilti Nuron Li-lon-batterier i serien B 22. For optimal ytelse
anbefaler Hilti & bruke batteriene som er angitt i tabellen pa slutten av denne bruksanvisningen til
produktet.

« Til disse batteriene m& det bare brukes Hilti-ladere i seriene som er star oppfert i tabellen bakerst i denne
bruksanvisningen.

3.3 Mulig feilbruk

» lkke sag i murstein, betong, lettbetong, naturstein eller fliser.
» Ikke bruk produktet til kapping av rer og slanger som kan inneholde vaeske eller gass.
» lkke sag i ukjent underlag.

3.4 Dette folger med:

bandsag, sidehandtak, beltekrok, 2 skruer, bruksanvisning
I tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos nzermeste Hilti Store eller under: www.hilti.group

3.5 Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

3.5.1 Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!
» Nar du har satt i batteriet og trykt pa laseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa plass i
produktet som brukes.

For & fa frem en av felgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utleserknapp.
Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden sé lenge det tilkoblede produktet er slatt pa.
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Tilstand Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant gront Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grent Ladetilstand: <10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grent Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Huvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er ikke
kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt radt Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

3.5.2 Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utl@serknappen inne i over tre sekunder. Systemet registrerer
ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som felge av skjgdeslgs bruk, som f.eks. at det er mistet ned, er péfart
hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

Tilstand Betydning

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter lyser én | Batteriet kan brukes videre.
(1) LED konstant grent.
Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter blinker | Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
én (1) LED raskt gult. fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én | Hvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes, er den
(1) LED konstant redt. gjenveerende batterikapasiteten under 50 %.

Hvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes, er
batteriets levetid over og batteriet ma skiftes ut.
Kontakt Hilti service.

4 Tekniske data

Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 3,2 kg

Merkespenning 21,6V

Turtall ved tomgang 172 m/min

Maks. sagedybde 63,5 mm

Mal for produkt (Lengde x bredde x hayde) 351 mm x 248 mm x 217 mm

Mal for bandsagblad (Lengde x bredde x tykkelse) 733 mm x 12,7 mm x 0,5 mm eller
733 mm x 12,4 mm x 0,35 mm

Omgivelsestemperatur under drift -17°C ...60°C

Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
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4.1 Batteri

Batteriets driftsspenning 21,6V

Vekt batteri Se bakerst i bruks-
anvisningen

Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C

Lagringstemperatur -20°C ...40°C

Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.2 Stayinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 60745

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelgpig vurdering
av eksponeringene. De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktayet.
Men hvis elektroverktayet brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktay eller med utilstrekkelig
vedlikehold, kan dataene avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjiennom hele arbeidsperioden.
For & f& en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom
hele arbeidsperioden. Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operateren mot effekten av stay
og/eller vibrasjoner, for eksempel: Vedlikehold av elektroverktay og innsatsverktgy, holde hendene varme,
organisering av arbeidsprosesser.

Stayinformasjon
Lydeffektniva (L) 88 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (K,y,) 3 dB(A)
Lydtrykkniva (L,,) 77 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K.,) 3 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier
Vibrasjonsutslippsverdi ved kutting av B 22-55 1,4 m/s?
metall (ah,CM) B 22-255 2,0 m/s?
Vibrasjonsutslippsverdi ved saging i tre | B 22-55 1,4 m/s?
(ah,CW) B 22-255 1,6 m/s?
Usikkerhet (K) 1,5 m/s?

5 Klargjering til arbeidet

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» For batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilherende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbeharsdeler.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen far lading.
2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma vaere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. — Side 56

5.2 Sette i batteri

(/A ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pé produktet
for du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.
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1. Lad batteriet helt opp fer forste gangs bruk.
2. Skyv batteriet inn i produktet til det klikker herbart pa plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2. Trekk batteriet ut av produktet.

5.4  Sette i/ skifte bandsagblad E

/A| ADVARSEL

Fare for materiell skade Uegnede eller feilmonterte bandsagblad kan skade sagen.
» Bruk kun bandsagblad som er beregnet for denne sagen.
» Felg angitt rotasjonsretning for bandsagbladet.

(/] ADVARSEL

Fare for personskade pa grunn av bandsagbladet. Bandsagbladet har skarpe kanter og kan under visse
omstendigheter brytes av.

» Bruk vernehansker og vernebriller ved montering av bandsagbladet.

1. Lasne de to skruene pa sagbladdekslet og ta av dekslet.
Skru sideh&ndtaket ut av huset pa bandsagen mot urviseren.
Sving spennarmen 180° i rotasjonsretningen til anslag.

wn

ﬂ For & betjene spennarmen mé sidehandtaket ferst demonteres.

4. Fer bandsagbladet inn i snittferingen og i sagbladferingene, én etter én. Baksiden av sagbladet ma
berare lagrene i nedre del av sagbladferingene.

» Felg rotasjonsretningspilene pa bandsagbladet og bandsagen. De ma peke i samme retning.

Fer bandsagbladet rundt de to rullene, én etter én.

Sving spennarmen 180° i rotasjonsretningen til anslag.

Kontroller at bandsagbladet er fort riktig rundt de to rullene.

Sett sagbladdekslet pa igjen.

» Kontroller at dekslet sitter riktig.

9. Monter sidehandtaket. — Side 59

10. Kontroller at bandsagbladet sitter riktig ved & sla bandsagen kort p& og av igjen flere ganger.

© N o

55  Montere beltekrok E

» Fest beltekroken med to skruer.
» Stram skruene for hand. Kontroller at beltekroken sitter forsvarlig fast fer hver bruk.

5.6  Montere sidehandtak [

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader Tap av kontroll over bandsagen.

» Produktet ma bare brukes med sidehandtaket. Skru fast sidehandtaket i det aktuelle gjengehullet pa
huset.

» Skru sidehandtaket inn i huset til bandsagen med urviseren.

5.7 Fallsikring

(/] ADVARSEL

Fare for personskader som fglge av at verktay og/eller tilbeher faller ned!
» Bruk bare verktgysnoren som er anbefalt av Hilti til produktet.
» Kontroller festepunktet for verktaysnoren for mulige skader fer hver bruk.




LIS

ﬂ Falg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Som fallsikring av dette produktet skal du kun bruke en kombinasjon av Hilti fallsikring og Hilti verktaysnor

#2261970.

» Fest fallsikringen i monteringsapningene for tilbehar. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.

» Fest den ene karabinkroken pa verktaysnoren til fallsikringen og den andre karabinkroken til en baerende
konstruksjon. Kontroller at begge karabinkrokene sitter forsvarlig fast.

ﬂ Foelg bruksanvisningene for Hilti fallsikring samt Hilti verktaysnor.

6 Betjening

Falg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pé produktet.

6.1 Sla pa

1. Aktiver innkoblingssperren.
2. Trykk pa kontrollbryteren.

ﬂ Av sikkerhetsgrunner kan kontrollbryteren ikke lases, men ma holdes inntrykt hele tiden under drift.

6.2 Nivellering av arbeidsemnet §

» Niveller emnet og bandsagen mot hverandre.

ﬂ Feil nivellering gker faren for rekyl.

6.3 Sla av

/A, ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av sagens etterlgp.
» lkke lgft produktet opp fra emnet fer det har stanset helt.
» Vent til produktet har stanset helt fer du legger det fra deg.

» Slipp kontrollbryteren.

7 Service og vedlikehold

(/A ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

* Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

* Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en tarr og myk berste.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

¢ Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Vedlikehold av li-ion-batterier

* Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjar ventilasjons&pningene forsiktig med
en terr og myk barste.

Unnga at batteriet unadig utsettes for stav eller smuss. Utsett aldri batteriet for hgy fuktighet (f.eks. ved
& senke det ned i vann eller la det sta i regn).

Hvis et batteri blir gjennomvatt, skal du behandle det som et skadd batteri. Isoler det i en ikke-brennbar

beholder og kontakt Hilti service.
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* Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la unadig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk barste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.

Ikke bergr kontaktene pé batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

* Rengjor huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.

e Ved skader og/eller funksjonsfeil ma produktet ikke brukes. Fa produktet omgéende reparert av Hilti
service.

* Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reserve-
deler, forbruksmaterialer og tilbeher som er godkjent av Hilti, finner du hos Hilti Store eller pé:
www.hilti.group

7.1 Skifte ut tetningsringen

Monter bandsagbladet. — Side 59
Kontroller faringstrinsene mht. forurensning og rengjer dem om ngdvendig.
Fjern tetningsringen.
Stram den nye tetningsringen pa rullen til bandsagbladet.
Skyv tetningsringen helt inn i faringstrinsene.
» Tetningsringen lukkes med faringstrinsene.
» Tetningsringen lukkes ikke med faringstrinsene.
» Juster tetningsringen.
6. Monter bandsagbladet pa nytt. - Side 59

el

8 Transport og lagring av batteriverktoy og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres lgst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stot og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fgr hver bruk samt fer og etter lengre transport.

Lagring

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

» |kke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

» Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

» Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre tids lagring.

9 Feilsgking

Ved alle feil m& du sjekke batteriets indikator for ladetilstand og feil. Se kapittelet Indikatorer for li-ion-
batteriet.
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Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, ma du kontakte Hilti service.

Feil Mulig arsak Lasning

Produktet yter ikke Kontrollbryteren er ikke trykket helt | » Trykk kontrollbryteren inn s&

maksimalt. inn. langt det gar.

Produktet kan ikke slas pa. Innkoblingssperren ikke aktivert. » Aktiver innkoblingssperren.

Produktet starter ikke. Béandsagblad blokkert » Kontroller om bandsagbladet er
montert riktig og/eller er skadet.

LED-ene pa batteriet viser Defekt batteri » Kontakt Hilti service.

ingenting

10 Kassering

/A ADVARSEL
Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller vaesker som lekker ut, utgjer en
helsefare.
» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen méte!
» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.
» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.
» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

&5 Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren.

i » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spagrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

12 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, miljg og resirkulering under felgende lenke:
qr.hilti.com/manual/?id=2289590&id=2289592
Denne lenken finner du ogs& som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

Alkuperaiset ohjeet

1 Dokumentaation tiedot

1.1 Téastad dokumentaatiosta

* Lue ehdottomasti tdmé& dokumentaatio ennen tuotteen kayttdonottoa. Se on turvallisen tydnteon ja
tuotteen ongelmattoman kasittelyn perusedellytys.

* Noudata tdssa dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

e Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessa ja varmista, ettéd kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen
toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttoon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja kayte-
taan:
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VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Téassé kayttdohjeessa kaytetéddn seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyodyllista tietoa

Kierréatyskelpoisten materiaalien kasittely

Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

Hilti Litiumioniakku

Hilti Laturi

FEXISRO

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetdén seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa.

3 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa.

Kohtanumeroita kdytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
leessa Tuoteyhteenveto.

@! Taman merkin tarkoitus on kiinnittaa erityinen huomiosi tuotteen kayttddn ja kasittelyyn.

13 Tuotekohtaiset symbolit
1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttda seuraavia symboleita:

§
Tama tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

Li-lon | Litiumioniakku

®4 Al koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

S_’ Ala passta akkua putoamaan. Al4 kayta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin
vaurioitunut.

——= | Tasavirta

= | PyOrimissuuntanuoli
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14 Tuotetiedot

-tuotteet on tarkoitettu ammattikdyttoon, ja niité saa kdyttéa, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,
koulutettu henkild. Kayttédjan pitdé olla hyvin perilla kayttdon liittyvistd vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttévét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai
muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnén ja sarjanumeron 16ydat tyyppikilvesta.
» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksia myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Akkuvannesaha SB 4-22
Sukupolvi 02
Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tédssé kuvattu tuote tayttéa sit koskevien voimassa olevien lakien ja standardien
vaatimukset. Kuva vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdmén dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tastéa:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/\ VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kiyttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka
liittyvat tahan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkdiskuun,
tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kéaytetty kasite "sahkotyodkalu” tarkoittaa verkkokayttoisia sahkdtydkaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttdisia sahkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tyopaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Ala kayta sihkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa, jossa on syttyvaa nestetts, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttdd polyn tai hdyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttaessasi. Voit menettdd koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Sadhkotyokalun pistokkeen pitad sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldan tavalla.
Al3 kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkdtydkalujen yhteydessi. Alkuperiisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat vahentavét sahkdiskun vaaraa.

» Valta koskettamasta sahko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Ala aseta sahkaotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkotydkalun sisésn
lisda sahkodiskun vaaraa.

» Ala kanna tai ripusta sahkotyokalua verkkojohdostaan dldka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, 6ljystd, teradvista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisddvat séahkdiskun vaaraa.

» Kun kéaytat siahkotyokalua ulkona, kaytd ainoastaan ulkokdytt66n soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttdon soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentad sahkdiskun vaaraa.

» Jos sahkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentéda sahkdiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkoétyokalua kayttdessasi.
Al kayta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
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Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilékohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévéat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskia séhkotydkalun kayttotilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kaynnistamistd. Varmista, ettd sdhkoétyokalu on kytketty pois p&altd, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitdt siihen akun, otat sen kéateesi tai kannat sitd. Jos
kannat s@hkdtydkalua sormi kayttdkytkimelld tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttdkytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki sdatétyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kaynnistéat sahkotyokalun. Tyokalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassa osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkétydkalua odottamattomissa tilanteissa.

Kayta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayta 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetdan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd véhentda polyn aiheuttamia
vaaroja.

Al3 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen alidka laiminlyd sihkotyokaluja koskevia
turvallisuusohjeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sahkétyokalun kayttdja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Ala ylikuormita konetta. Kayta kyseiseen tydhon tarkoitettua sahkétydkalua. Sopivaa sahkotydkalua
kayttden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkotydkalu, jota ei endd voida kéynnistaa ja
pysayttda kayttdkytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saatoja, vaihdat teraa tai lisava-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estda sahkotyokalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Siilyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kiytetd. Ala anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttéon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotydkalut
ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkétyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, ettd liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sdhkotyokalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynd on sahkétydkalujen laiminlydty
huolto.

Pida terat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terévia, eivat jumitu
herkasti, ja niilld tydnteko on kevyempaa.

Kayta sahkotyokalua, lisavarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kdyttéohjeiden mukaisesti. Ota
talléin tyéolosuhteet ja suoritettava tyétehtava huomioon. Sahkotydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttéon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina. Jos kasikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séahkdtydkalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttéisen sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.

Kéyta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

Pida irrallinen akku loitolla metalliesineista, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestetta paasee silmiin, tarvitaan
lisdksi laakarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa &rsytysta ja palovammoja.

Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttéytya yllattavasti ja aiheuttaa tulipalon, réjahdyksen ja vammoja.

Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun sisdltava sahkotyokalu
aina kayttoohjeessa mainittuja lampdétilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
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nen sallitun lAmpdtila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvédksy korjauksiin vain alkupe-
rdisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden séilymisen.

» Ala koskaan yrita huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

2.2 Vannesahoja koskevat turvallisuusohjeet

» Pida sahkotyokalusta kiinni vain sen eristetyista kahvapinnoista, jos teet ty6ta, jossa sahkétyokalun
terd saattaa osua rakenteen sisélld olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, koneen
metalliosiin saattaa johtua virta, jolloin voit saada s&hkdiskun.

2.3 Muut turvallisuusohjeet

Henkil6turvallisuus

» Ali vie kasidsi sahausalueelle tai lihelle vannesahanteris. Pid4 toisella kédellisi kiinni lisakahvasta tai
moottorikotelosta. Kun pidat sahasta kiinni molemmin késin, et voi satuttaa kasiasi teraan.

» Kayté vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Al4 koskaan tee tuotteeseen tai lisivarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.

» Varo, ettet koske py®driviin osiin - loukkaantumisvaara!

» Tuotetta kéyttdessasi kdyta suojalaseja, suojakypéaraé ja kuulosuojaimia.

» Kayta suojakasineitd, kun vaihdat tydkaluterad. Tyokaluteran koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja
palovammoja.

» Hiottaessa, Kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyvéa pdly saattaa siséltéda vaarallisia kemikaaleja.
Niisté esimerkkeja ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraustuotteet, luonnonkivi ja muut
silikaatteja siséltavat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki ja kemiallisesti kasitellyt puut; asbesti tai
asbestia sisaltavat materiaalit. M&arité tydstettdvien materiaalien vaaraluokituksen perusteella kéyttajan
ja lahelld olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi
turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettava polynkerdysjarjestelmaé tai soveltuvaa hengityssuojainta.
Altistumisen madraa pienentévia yleisluonteisia toimenpiteitéd ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitkdan kestédvan pdlyaltistuksen vélttdminen,

» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kayttd ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedella ja saippualla.

» Kayta rajoitinta tai suoraa reunaohjainta aina kun teet pitkittdista sahausta. Siten saat aikaan tarkempaa
jalked ja estét sahanteraa tarttumasta kiinni.

» Al4 tartu tydkappaleeseen kiinni sen alapinnalta. Terdsuojus ei voi suojata kasidsi terélta tydkappaleen
alapuolella.

» Ald koskaan pidi sahattavaa tydkappaletta paikallaan késin tai kehosi muulla osalla. Sahaa tydkappaleet
aina tukevalla alustalla. Tydkappaleen kunnollinen kiinnittdminen on térkeéa, jotta estat tydkappaletta
tai sahaa koskettamasta kehoasi tai sahanterdé tarttumasta kiinni ja jotta varmistat koneen hallinnan
sailyttamisen.

» Pida tuotteesta aina kunnolla kiinni molemmin kasin kasikahvoista, ja pida katesi asennossa, jossa pystyt
hyvin vastustamaan mahdollisia takaiskuvoimia.

» Pida késikahvat kuivina, puhtaina seké 6ljyttémina ja rasvattomina.

» Pysyttele aina sahanteran sivulla, al& koskaan asetu samaan linjaan sahanterdn kanssa. Takaisku voi
saada sahan ponnahtamaan taaksepain!

» Varmista tukeva seisoma-asentosi, etenkin jos teet ty6ta ylospain. Kohteen akillinen lapimurtuminen voi
suistaa sinut tasapainosta.

» Kun teet reikig, varmista tydkappale/tydkohta molemmilta puolilta. Irti leikattavat kappaleet voivat pudota
ja aiheuttaa vammoja.

» Jos sahantera tarttuu kiinni tai keskeytét tydnteon, kytke saha pois paélta ja odota rauhallisesti, kunnes
sahanteré on kokonaan pysahtynyt. Ald koskaan yritd nostaa sahaa irti tydkappaleesta tai vetas sahaa
taaksepain sahanterén vield pydriess4, silld muutoin takaisku saattaa yllattaa.

» Kun haluat kdynnistda uudelleen sahan, jonka terd on tyokappaleessa, keskitd ensin sahanteré sahaus-
rakoon ja tarkasta, ettei sahanteran yksikdén hammas ole kiinni tydkappaleessa.
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» Ole erityisen varovainen upottaessasi terdd seindén tai muuhun kohteeseen, jonka rakennetta et née
tarkasti. Materiaaliin upotettava sahantera saattaa tarttua kiinni materiaalin sisélla oleviin kappaleisiin tai
esineisiin, minkd seurauksena kone iskee takaisin.

» Ennen sahauksen aloittamista varmista, ettd vannesahanterd on oikein kiinnitetty. Vaarin kiinnitetty
vannesahanterd saattaa tarttua kiinni ja aiheuttaa takaiskun.

» Pida tydssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliikkeita.
Pitempéaan jatkuva tydnteko saattaa tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohdirigita tai sormien, kasien ja
ranteiden hermokipuja.

» Al4 katso suoraan tuotteen valoon (LED) &lika suuntaa valoa muiden henkildiden kasvoihin. Sokaistu-
misvaara on olemassa.

» A4 kiinnitd vydkoukkua lisévarusteille tarkoitettuun kiinnitysaukkoon. Kaytd vain mukana toimitettua
vyOkoukkua.

» Putoamaan paasevét tydkalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyon aloitta-
mista tarkasta, ettd akku ja asennettu lisdvaruste ovat kunnolla kiinni.

Sahkoéturvallisuus

» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja séahkdjohtoja
tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulkopinnan metalliosista saatat saada séhkdiskun tai aiheuttaa
réjahdyksen, jos vahingossa osut sdhkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

» Kun katkaiset putkia, esimerkiksi seinareikien teon tai asennustdiden yhteydessd, varmista, etta putkissa
ei ole nestettd; tarvittaessa tyhjenné putket ensin. Kun katkaiset putkea, pidé tuote katkaistavan putken
ylédpuolella. Tuotetta ei ole suojattu kosteuden sisdén tunkeutumiselta.

Sahkotyokalujen kaytto ja hoito

» Kayté vain kooltaan ohjeiden mukaisia vannesahanterié.

» Ala kayta tylsid tai vaurioituneita vannesahanterid. Ne lisddvat kitkaa sekd vannesahanterdn kiinni
tarttumisen ja takaiskun vaaraa.

» Noudata valmistajan antamia vannesahanterien kasittelyn ja sailyttdmisen ohjeita.

2.4 Akkujen kaytto ja hoito

» Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen kasittelyn ja
kayton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihodrsytysta, vakavia sydépymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rajahdyksen.

» Kaytéd vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Kasittele akkuja huolellisesti, jotta valtat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden vuotamisen
ulos!

» Akkuja ei saa mitenk&dan muuttaa tai manipuloida!

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

» Al4 kéyta tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta akustasi
vaurioiden merkit sd&nndllisin vélein.

» Al koskaan kayta kierratettya tai korjattua akkua.

» Al kayta akkua tai akkukayttoista sahkdtyokalua koskaan lydntitydkaluna.

» Al4 koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle lampétilalle, kipindille tai avotulelle. Siita
voi aiheutua rajahdys.

» Ala kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilld. Seurauksena akku
voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

» Al4 altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sisdan tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa oikosulun,
séhkoiskun, palovammoija tai réjahdyksen.

» Kaytéd aina vain talle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja sdhkétydkaluja. Noudata niiden kéyttdohjeissa
annettuja ohjeita.

» Al kayta tai varastoi akkua rajahdysvaarallisessa ympéristdssa.

» Jos akku on lilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvan etadlle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jadhtya. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen
turvallisuuteen ja kayttdon liittyvié ohjeita".

Noudata erityisié ohjeita ja direktiiveja, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varastointia
ja kayttoéa. - Sivu 73

Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttdon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
taman kayttoohjeen lopussa olevan QR-koodin.
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3 Kuvaus

3.1 Tuoteyhteenveto ]

Kéynnistymisen estokatkaisin
Kayttokytkin

Kasikahva (eristetty tartuntapinta)
Sivukasikahva (eristetty tartuntapinta)
Vannesahanteran kiristysvipu
Pydrimissuuntanuoli kotelossa
Vannesahantera

Leikkausohjain

Vybkoukku

Vannesahanteran rulla
Tiivisterengas

Sahanteran ohjain

Lisavarusteiden kiinnitysaukko

Akku

Sahanteran suojus

Sahanteran suojuksen kiinnitysruuvit
Akun lukituksen vapautuspainike
Akun tilanayttd

CICISIISIGICISICICICICICICICIOIONS

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on akkukayttdinen vannesaha. Se on tarkoitettu metallisten materiaalien sekd muovien
sahaamiseen.

Tuote on tarkoitettu kahdella kadella kaytettévaksi.

e Kéyta tdssa tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron -litiumioniakkuja. Parhaan tehon saavut-
tamiseksi Hilti suosittaa, ettd tdssé tuotteessa kaytetddn vain tdman kayttdohjeen lopussa olevassa
taulukossa mainittuja akkuja.

* Kéaytd naiden akkujen lataamiseen vain tdméan kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittujen
tyyppisarjojen Hilti-latureita.

3.3 Mahdollinen vaara kaytto

» Ali sahaa tiilt4, betonia, kaasubetonia, luonnonkivea tai laattoja.
» Al kdyta tuotetta nestett4 tai kaasua sisaltivien putkien katkaisemiseen.
» Ali sahaa materiaalia, jonka sisélld olevaa rakennetta tai materiaaleja et tied.

3.4 Toimituksen sisalto

Vannesaha, sivukahva, vydkoukku, 2 ruuvia, kdyttdohje
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I6ydat Hilti Store -liikkeestd tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group

3.5 Litiumioniakun naytto

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon nayttd.

3.5.1 Lataustilan ja vikailmoitusten naytto

Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!
» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jilkeen olet
painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista naytdisté voi tulla ndyttddn, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
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Lataustila ja mahdolliset hairiét pysyvat ndytdsséa niin kauan, kuin liitetty tuote on péaalle kytkettyna.

Tila

Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna

Lataustila: 100...71 %

Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih-
rednd

Lataustila: 70...51 %

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vinredna

Lataustila: 50...26 %

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vihredna

Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vinredna

Lataustila: < 10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vihreédna

Litiumioniakku on taysin tyhjentynyt. Lataa akku.
Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jélkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltaisena

Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuormit-
tunut, liian kuuma tai liian kylma tai jokin muu vika
on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttélampdétilaan
ja ala ylikuormita tuotetta sitd kayttaessasi.

Jos viesti edelleen on ndytdssa, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena

Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivat ole yh-
teensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punaisena

Litiumioniakku on estetty eika sita voida kayttaa.
Ota yhteys Hilti-huoltoon.

3.5.2 Akun kunnon naytté

Litiumioniakun kunnon voit hakea nédytt6én painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen se-
kunnin ajan. Jarjestelmé tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaarin kéyttdmisen seurauksena,
esimerkiksi akku padssyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen Iammon aiheuttama vaurio jne.

Tila

Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo ja& palamaan vihredna.

Akun kayttdmista voidaan jatkaa.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai-
sena.

Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys
Hilti-huoltoon.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan punai-
sena.

Jos liitettya tuotetta voi edelleen kayttaa, jéljella
oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

Jos liitettya tuotetta ei enda voi kdyttad, akku on
tullut kdyttdikdnsa paahan ja vaihdettava. Ota yh-
teys Hilti-huoltoon.

4 Tekniset tiedot

Paino EPTA Procedure 01 mukaan ilman akkua 3,2 kg
Nimellisjannite 21,6V
Tyhjakayntikierrosluku 172 m/min
Max. sahaussyvyys 63,5 mm

Tuotteen mitat (Pituus x leveys x korkeus)

351 mm x 248 mm x 217 mm

Vannesahanteran mitat (Pituus x leveys x paksuus)

733 mm x 12,7 mm x 0,5 mm tai 733 mm
x 12,4 mm x 0,35 mm

Ympaériston lampotila kdytettdessa

-17°C ... 60 °C

Varastointilampétila

-20°C ... 70°C
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4.1 Akku

Akkutoimintajannite 21,6V

Akun paino Ks. tdman kayttéoh-
jeen loppu

Ympaériston lampdotila kdytettdessa -17°C ...60°C

Varastointilampétila -20°C ...40°C

Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.2 Melutiedot ja térindarvot EN 60745 mukaan

Téassa kayttdohjeessa annetut dénenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien mu-
kaisesti, ja nditd arvoja voidaan kayttda sahkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten tila-
paiseen arviointiin. Annetut arvot koskevat sahkdtydkalun paaasiallisia kdyttdtarkoituksia. Jos sdhkotydkalua
kuitenkin kdytetddn muihin tarkoituksiin, poikkeavia tydkaluja tai teria kayttaen tai puutteellisesti huollettuna,
arvot voivat poiketa tassé ilmoitetuista. Tamé saattaa merkittavasti lisatd altistumista koko tydskentelyajan
aikana. Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois
paalta tai jolloin kone on pé&alla, mutta sillé ei tehdé varsinaista tyétad. Tamé saattaa merkittavasti vahentaa
altistumista koko tydskentelyajan aikana. Kayttdjan suojaamiseksi melun ja/tai térinén vaikutukselta ryhdy
tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sahkoétydkalun ja siihen kiinnitettévien tydkaluterien huolto, késien
lampiméané pitdminen, tyétehtavien organisointi.

Melutiedot
Aanitehotaso (L) 88 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (K,,,) 3 dB(A)
Asnenpainetaso (L,,) 77 dB(A)
Aznenpainetason epavarmuus (Koa) 3 dB(A)

Tarinan kokonaisarvot

Tarinaarvo leikattaessa metallia (ah,CM) | B 22-55 1,4 m/s?

B 22-255 2,0 m/s?

Tarinaarvo leikattaessa puuta (ah,CW) B 22-55 1,4 m/s?

B 22-255 1,6 m/s?

Epavarmuus (K) 1,5 m/s?
5 Tyokohteen valmistelu

NI
Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen seurauksena!
» Varmista ennen akun kiinnittdmistd, ettd tuote on kytketty pois paalta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen s&atéja tai vaihdat lisévarusteosia.

Noudata téssé dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.
2. Varmista, etta liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvaksytylla laturilla. = Sivu 68

5.2 Akun kiinnitys

/| VAARA
Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!
» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissa akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.

» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku téyteen ennen ensimmaista kayttokertaa.

70 Suomi 2289592




2. Tydnna akku tuotteeseen siten, etta akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta, ettéd akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku irti tuotteesta.

5.4 Vannesahanterin kiinnitys/vaihto %

/] VAARA
Vaurioitumisvaara Soveltumaton tai vaarin kiinnitetty vannesahantera voi vaurioittaa sahaa.

» Kayté vain vannesahanteria, jotka soveltuvat télle sahalle.
» Ota vannesahanterén ohjeenmukainen kulkusuunta huomioon.

Vannesahanteran aiheuttama loukkaantumisvaara. Vannesahanteré on terévareunainen ja voi aiheuttaa
vammoja.

» Kaytd suojakasineitd ja silmasuojaimia, kun kiinnitdt vannesahanteraa.

1. Irrota vannesahanterén suojuksen kaksi kiinnitysruuvia.
Kierra sivukasikahva vastapéivaan irti vannesahan kotelosta.
Kéanna kiristysvipua koneen pydrimissuuntaan 180 astetta vasteeseen saakka.

wn

ﬂ Sivukahva on irrotettava kiristysvivun kayttamiseksi.

>

Ohjaa vannesahantera perajélkeen leikkausohjaimeen ja sahanterén ohjaimiin. Vannesahanteran tausta-
pinnan pitdé koskettaa sahanteran ohjaimien alaosassa olevia tukipintoja.

» Huomaa pydrimissuuntanuolet vannesahanterdssé ja vannesahassa. Niiden pitd& osoittaa samaan
suuntaan.

Ohjaa vannesahantera peréjalkeen kummankin rullan ympari.

Kéanna kiristysvipua koneen pydrimissuuntaan 180 astetta vasteeseen saakka.
Tarkasta, ettd vannesahantera kulkee oikein kummankin rullan ympéri.

Kiinnité vannesahanteran suojus takaisin paikalleen.

» Varmista, ettéd suojus on kunnolla kiinni.

Kiinnita sivukahva. — Sivu 71

10. Tarkasta, ettda vannesahantera on oikein paikallaan. Tata varten kytke vannesaha useita kertoja hetkeksi
padlle ja pois paalta.

© N2 o

©

55  Vyokoukun Kiinnitys &

»  Kiinnita vyékoukku 2 ruuvilla.
» Kirista ruuvit kasitiukkuuteen. Tarkasta aina ennen kaytto4, etta vyokoukku on kunnolla kiinni.

5.6  Sivukahvan kiinnitys [1

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara Voit menettda vannesahan hallinnan.

» Tuotetta ei saa kéyttaa sivukéasikahva irrotettuna. Kierré sivukésikahva kiinni kotelossa olevaan kierrerei-
kaan.

» Kierra sivukdsikahva myd&tapéivaan kiinni vannesahan koteloon.

LTIV — R



LIS

5.7 Putoamissuoja

Loukkaantumisvaara tyokalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!
» Kayta vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tydkaluliinaa.
» Aina ennen kayttda tarkasta tydkaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtévien tdiden maarayksié ja ohjeita.

Kayta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tydkaluliinan #2261970

yhdistelmaa.

» Kiinnitd putoamisvarmistin lisdvarusteelle tarkoitettuihin kiinnitysaukkoihin. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.

» Kiinnita toinen karbiinikoukku putoamisvarmistuksen tydkaluliinaan ja toinen karbiinikoukku kantavaan
rakenteeseen. Tarkasta kummankin karbiinikoukun kunnollinen kiinnitys.

ﬂ Noudata Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tyokaluliinan kayttdohjeita.

6 Kayttd

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1 Kytkeminen péille

1. Paina kayttdkytkimen paalle kytkemisen salpaa.
2. Paina kayttokytkinta.

Turvallisuussyiden vuoksi kdyttdkytkinté ei voi lukita, vaan sité on koneen kdyttdmiseksi painettava
jatkuvasti.

6.2 Tyokappaleen suuntaus 3

» Suuntaa tydkappale ja vannesaha toisiinsa.

ﬂ Vaara suuntaus liséa takaiskun vaaraa.

6.3 Kytkeminen pois paalta

/A VAARA

Loukkaantumisvaara Varmista, ettd saha on téysin pysahtynyt.

» Nosta tuote tydkappaleesta vasta, kun tuote on taysin pysahtynyt.

» Odota, ettd tuote on taysin pysahtynyt, ennen kuin lasket sen kadestasi.

» Vapauta kayttokytkin.

7 Huolto, hoito ja kunnossapito

/A VAARA
Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustdgita!

Tuotteen hoito

* Puhdista pinttynyt lika varovasti.

* Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmeélla harjalla.

* Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Al kédyt4 silikonia siséltavia hoitoaineita,

silla ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

72 Suomi 2289592




LIS

* Kayta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

o Ali koskaan kayta akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jaahdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmedlla harjalla.

» VAlta altistamasta akkua tarpeettomasti pélylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, késittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

»  Pida akku 6ljyttémana ja rasvattomana. Ala anna polyn ja lian kerty4 akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmedll4 harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Al kéyt silikonia siséltavia hoitoaineita, silla
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia &l4k& poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
silla ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

* Tarkasta sdanndllisin valein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttéelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairidita, ala kéyta tuotetta. Korjauta tuote viipymatta Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustéiden jélkeen kiinnitd kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kéyté vain alkuperaisié varaosia ja kdyttomateriaaleja. Hiltin talle
tuotteelle hyvaksymia varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita 16ydéat Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: www.hilti.group

7.1 Tiivisterenkaan vaihto §

Irrota vannesahantera. — Sivu 71
Tarkasta ohjausurien likaisuus ja tarvittaessa puhdista ne.
Irrota tiivisterengas.
Kiinnité uusi tiivisterengas vannesahanteran rullaan.
Tyonna tiivisterengas kokonaan ohjainuriin.
» Tiivisterengas tukeutuu ohjainuriin.
» Tiivisterengas ei tukeudu ohjainuriin.
» Suuntaa tiivisterengas oikein.
6. Kiinnitd vannesahantera takaisin paikalleen. — Sivu 71

Sl i

8 Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kéynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal

» Irrota akku/akut.

» Ala koskaan kuljeta akkuija irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja tarinélta, ja ne on eristettava kaikenlaisista séhkoa johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat pddse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat Iahettéda
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda sekd ennen pitkda kuljetusta ja sen
jalkeen.

Varastointi

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!
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» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut ldmpétilarajat
huomioon.

Akkuja ei saa sailyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, limménlahteen paall4 tai ikkunan vieressa.

Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda sekd ennen pitk&a varastointia ja sen
jalkeen.

vyvY vy

9 Apua hairiétilanteisiin

Kaikissa hdirittilanteissa tarkkaile lataustilan ja vikojen ndytdn merkkivaloja. Ks. kappale Litiumioniakun
merkkivalot.
Hairidissa, joita ei ole kuvattu tdssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairioé Mahdollinen syy Ratkaisu

Tuotteen teho heikko. Kayttokytkin ei tdysin pohjaan pai- | » Paina kayttokytkin taysin poh-
nettuna. jaan.

Tuotetta ei saa kytkettya Paélle kytkemisen salpaa ei ole » Paina péaalle kytkemisen salpaa.

paalle. painettu.

Tuote ei kdynnisty. Vannesahantera juuttunut » Tarkasta, ettd vannesahantera

on kiinnitetty oikein ja/tai ettei
siind ole vaurioita.

Akun LED-merkkivalot eivat AKKu rikki » Ota yhteys Hilti-huoltoon.
nayta mitaan

10 Havittaminen

Maaraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Al4 lhet4 vaurioituneita akkuijal

» Peité liitdnnat séhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttdmiseksi.

» Havité akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kddnny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

& Hilti-tuotteet on padosin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista.  Kierratyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysté varten. Liséatietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

g » Al havita sdhkoétydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana!

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

12 Lisatietoja

Lisatietoa kaytosta, tekniikasta, ympéristdstd ja kierratyksestd saat seuraavan linkin kautta:
gr.hilti.com/manual/?id=2289590&id=2289592
Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.
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Originaalkasutusjuhend

1

Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

Enne seadme kasutuselevottu lugege see kasutusjuhend I&bi. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele isikutele andke Ule ka
kasutusjuhend.

1.2 Markide selgitus

1

.2.1 Hoiatused

Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi mérksonu:

OHT !

>

Véimalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !

>

Véimalik ohtlik olukord, mis voib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !

>

1

Vaéimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

.2.2 Sumbolid kasutusjuhendis

Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

@ Jérgige kasutusjuhendit
ﬂ Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave
cg:i'; Taaskasutatavate materjalide kasitsemine
=)
g Elektrilisi tddriistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka
@} | Hilti Li-lon-aku
Sig) | Hilti Laadimisseade
1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid

Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.

Numeratsioon kajastab tdé6etappide jérjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud tédetappidest

3 korvale kalduda.
) Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele 18igus
7 | Toote iilevaade.

@' See mérk naitab, et toote késitsemisel tuleb olla eriti tdhelepanelik.
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1.3 Tootepohised siimbolid

1.3.1 Siimbolid tootel
Tootel voib kasutada alljargnevaid simboleid:

N
Toote toetab NFC-tehnoloogiat, mis hildub iOS- ja Android-platvormidega.

Li-lon | Liitiumioonaku

®d Arge kasutage akut kunagi 166giriistana.

i‘ Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 168gi véi on muul moel
kahjustatud.

——= | Alalisvool

= | POOrlemissuuna nool

14 Tooteinfo

=™ 2 tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras

hoida ainult volitatud ja asjaomase valjadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest

kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uihendatavad abivahendid voivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei

kasutata nduetekohaselt voi kui nendega td6tab vastava véljadppeta isik.

Tuubitahis ja seerianumber on tlubisildil.

» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele v6i hooldekes-
kusele paringute esitamisel.

Tooteinfo
Akulintsaag SB 4-22
Pd&lvkond 02
Seerianumber

1.5 Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate
digusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele. Vastavusdeklaratsiooni koopia leiate k&esoleva kasutusju-
hendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

2.1 Uldised ohutusnéuded elektriliste téoriistade kasutamisel

A\ HOIATUS! Lugege koéiki selle elektrilise todriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,

jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektrilddk, tulekahju ja/voi

rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud maiste "elektriline todriist" kaib vorgutoitega (toitejuntmega) elektriliste todriistade

voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tddriistade kohta.

Ohutus tookohal

» Hoidke oma t66koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata té6koht
vOib pbhjustada 6nnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest todriistadest 166b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud siilidata.

» Hoidke lapsed ja koik teised to6kohast eemal, kui kasutate elektrilist tooriista! Kui teie tdhelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt véljuda.
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Elektriohutus

>

Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektrilédgiohtu.

Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektrilédgi oht suurem.

Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tooriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

Arge kasutage lihenduskaablit elektrilise to6riista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke lihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liikuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus tihenduskaablid suurendavad elektriléogiohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas ohus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilédgiohtu.

Kui seadmega téotamine niiskes keskkonnas on viltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

>

Olge tihelepanelik, jilgige, mida teete, ja toimige elektrilise tooriistaga totades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise t6oriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (sdltuvalt elektrilise
todriista tulbist ja kasutusalast) vahendab vigastusohtu.

Viltige elektrilise té6riista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista ihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista llestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tooriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise todriista kandmisel sérme lilitil vi Ghendate
vooluvdrku sisselllitatud tdoriista, voib juhtuda dnnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
tdoriista poodrleva osa kiljes olev seade- voi mutrivoti voib pdhjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist té6asendit! Votke stabiilne té6asend ja sailitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
tdoriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed vdivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on véimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on tooriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse néuetekohaselt. Tolmueemaldus-
seadise kasutamine voib védhendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise té6riistaga harjunud. Tahelepanematu késitsemine
vOib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks to6ks sobivat elektrilist tooriista. See t6tab
ettendhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

I'-'\rge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline t66riist, mida ei saa enam Iilitist
korralikult sisse ja valja lUlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetoid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kattesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kéesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kées on elektrilised tdoriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liikuvad osad té6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud v6i kahjustatud maaral, mis méjutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised t&driistad pohjustavad énnetusi.

Hoidke I6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.
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» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise t6driista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette ndhtud, vbib pdhjustada ohtlikke olukordi.

» Kaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad olist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei véimalda elektrilist t&driista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tllpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tllipi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes toodriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tllpi akude kasutamine voib
pdhjustada vigastus- ja pélenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvalisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel (ihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv IUhis voib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Valtige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Véljavoolav akuvedelik vdib pdhjustada nahaéarritust voi poletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud véi modifitseeritud akud voivad
kéituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kdrge temperatuuriga! Tuli véi temperatuur tile 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akut6dériista véljaspool kasutus-
juhendis naidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine voi laadimine véljaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist to6riista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise tdoriista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnouded lintsaagide kasutamisel

» Kui teete t6id, mille puhul véib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet isoleeritud
haardepinnast. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka seadme metalldetailid
ja pbhjustada elektril6dgi.

2.3 Taiendavad ohutusnéuded

Isikuturvalisus

» Arge viige oma kasi saagimispiirkonda ega vastu saelinti. Hoidke teise kdega lisakdepidemest voi

mootorikorpusest. Kui hoiate saagi kahe kéega, siis jadvad teie kded terveks.

Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet ega lisatarvikuid.

Véltige kokkupuudet seadme pdorlevate osadega - vigastuste oht!

Seadme kasutamise ajal kandke kaitseprille, kaitsekiivrit ja kuulmiskaitsevahendeid.

Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine voib tekitada I6ikehaavu ja pdletusi.

Lihvimisel, 16ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm v&ib sisaldada ohtlikke kemikaale. Méned néited: plii voi

pliipdhised varvid; tellis, betoon ja muu mudritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted; teatud

thUpi puit, naiteks tamm, pook ja keemiliselt téddeldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad materjalid.

Tehke kindlaks kasutaja ja teiste l&heduses viibivate isikutega kokkupuute tase, arvestades td6deldavate

materjalide ohuklassi. Votke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude ohutul tasemel, nt kasutage

tolmukogumisstisteemi vdi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski. Kokkupuute vdhendamise

Uldiste meetmete hulka kuuluvad:

» td6tamine hasti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine ndost ja kehast,

» kaitserdivaste kandmine ja néhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.

» Kasutage pikildigete tegemisel alati juhikut voi sirget liistu. See parandab I6iketdpsust ja vahendab
saeketta kinnikiilumisohtu.

» Arge viige kasi tooriku alla! Tooriku all ei saa kettakaitse teid kaitsta.

vy VY v.v vv
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Arge hoidke saetavat toorikut kunagi kinni ke véi mdne muu kehaosaga. Kinnitage toorik stabiilsele alus-
pinnale. Tooriku tugev kinnitamine on oluline, et vdhendada kehaga kokkupuute, saeketta kinnikiilumise
ja seadme ule kontrolli kaotuse ohtu.

Hoidke alati kahe kdega seadme ettendhtud kédepidemetest kinni ja hoidke késivarsi selliselt, mis
voimaldaks tagasilddgijoule vastu panna.

Hoidke kaepidemed kuivad ja puhtad ja vabad 6list ning rasvast.

Seiske alati saetera suhtes kiiliega. Arge jadge kehaga kunagi saeteraga iihele joonele! Tagasilédgi korral
voib seade tahapoole viskuda!

Vétke stabiilne té6asend, eelkdige pea kohal tehtavate t66de puhul. Pinna &kiline I&bistamine voib teid
tasakaalust valja viia.

Lébistavate t66de korral votke kaitsemeetmed mdlemal pool toorikut. Murduvad osad vdivad kuljest
kukkuda ja vigastusi tekitada.

Kui saetera kinni kiilub voi katkestate t60, lllitage saag alati vélja ja hoidke seda paigal seni, kuni saetera
on taielikult seiskunud. Arge kunagi plilidke pdérieva saeteraga saagi toorikust eemaldada véi tagasi
tdmmata - voib tekkida tagasilok!

Kui soovite tooriku sees oleva saeteraga saagi taaskaivitada, tsentreerige saetera Idikejélje sees ja
veenduge, et saehambad ei ole toorikusse haakunud.

Olge eriti ettevaatlik seinaligete tegemisel voi teistesse varjatud piirkondadesse I6ikamisel. Sukeldatav
saetera vOib varjatud esemetesse kinni kiiluda ja pohjustada tagasil6dki.

Enne saagimise alustamist veenduge, et saelint on korrektselt paigaldatud. Valesti paigaldatud saelint
vOib kinni kiiluda ja pohjustada tagasil6dgi.

Tehke tihti pause ja sirutage sdrmi, et parandada verevarustust. Pikemaajalisel t66tamisel voib tugev
vibratsioon tekitada haireid s6rmede, kéate voi randmeliigeste veresoonte ja nérvislisteemi toimimises.
Arge vaadake otse seadme valgusallikasse (LED) ja &drge suunake tuld teistele inimestele otse silma.
Esineb pimestamise oht.

Arge kinnitage lisatarviku paigaldusava kiilge védkarabiini. Kasutage (iksnes tarnekomplekti kuuluvat
karabiini.

Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht. Enne t66 alustamist veenduge, et
aku ja paigaldatud tarvik on kindlalt kinnitatud.

Elektriohutus

>

Enne t66 algust kontrollige t&6piirkond Ule ja veenduge, et seal ei ole varjatud elektrijuhtmeid, gaasi-
ega veetorusid. Pingestatud elektrijuhtme, gaasi- voi veetoru vigastamise korral véivad seadme vélised
metallosad sattuda pdhjustada plahvatuse voi elektril6dgi.

Enne torujuhtmete I&bilikamist (nditeks lammutus- ja paigaldustodde tegemisel) veenduge, et torudes ei
ole vedelikku, ja vajaduse korral laske vedelik vélja. Hoidke torujuhtmete I&bildikamisel seadet I6igatavast
torust kdrgemal. Toode ei ole sissetungiva niiskuse eest kaitstud.

Elektritooriistade hoolikas kasitsemine ja kasutamine

>

>

Kasutage Uksnes ettenéhtud suuruses saelinte.

Arge kasutage nilrisid ega kahjustatud saelinte. Need péhjustavad suurema héérdumise, kinnikiilumise
voi tagasilédgi.

Jérgige tootja juhiseid saelintide kasitsemise ja sailitamise kohta.

24 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

Jérgige liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine vdib
tekitada nahadrrituse, sdovituse, keemilise pdletuse, tulekahju ja/vdi pdhjustada plahvatuse.

Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

Késitlege akusid ettevaatlikult, et véltida on kahjustusi ja terviseohtlike vedelike eraldumist!

Akusid ei tohi mingil juhul modifitseerida ega manipuleerida!

Akusid ei tohi lahti votta, kokku muljuda, kuumutada Gle 80°C (176°F) ega pdletada.

Arge kasutage ega laadige akusid, millele on avaldnud 166k véi mis on muul viisil kahjustada saanud.
Kontrollige regulaarselt, ega akudel ei ole mérke kahjustustest.

Arge kunagi kasutage ringlusse véetud véi parandatud akusid.

Arge kasutage akut véi akutoitega elektrilist todriista kunagi 166gitarvikuna.

Arge jatke akut kunagi otsese paikesekiirguse, kuumuse, sademete voi lahtise leegi katte. See voib
pohjustada plahvatuse.

Arge puudutage aku pooluseid sérmede, tériistade, ehete v8i muude metallesemetega. See véib akut
kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.
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Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus voib pdhjustada luhist,
elektrildoki, pdletust, tulekahju ja plahvatust.

Kasutage Uksnes seda tlilpi aku jaoks ette nahtud laadimisseadmeid ja elektrilisi t66riistu. Juhinduge
asjaomastes kasutusjuhendites esitatud andmetest.

Arge kasutage ega séilitage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne. Asetage aku nahtavasse
tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on
Uhe tunni parast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. P&&rduge
Hilti hooldekeskusesse vdi lugege labi dokument "Juhised Hilti litiumioonakude ohutu kasitsemise ja
kasutamise kohta".

Jérgige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja kasitsemise kohta esitatud erijuhiseid.
- Lehekiilg 85

Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad kdesoleva
kasutusjuhendi 16pus oleva QR-koodi skannimisel.

Kirjeldus

3.1

3.2

Tooteiilevaade [

Sisselulitustokis

Juhtluliti

Kéepide (isoleeritud pind)
Lisakaepide (isoleeritud pind)
Saelindi kinnitushoob
P&6rlemissuuna nool korpusel
Saelint

Loikejuhik

Vddklamber

Saelindi rullik

Tihend

Saelindi juhik

Lisatarvikute paigaldamise ava
Aku

Saelindi kate

Saelindi katte kinnitamise kruvid
Akuvabastusnupp

Aku oleku indikaator

CICICISISIGISISICICICISICICICIOIONS

Sihipdrane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega lintsaag. See on ette ndhtud metalli ja plasti I6ikamiseks.
Seadme kasutamisel tuleb seadet hoida kahe kdega.

3.3

>
>

>

80

Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti Nuron B 22 seeria liitiumioonakusid. Optimaalse vdimsuse
tagamiseks soovitab Hilti kasutada selle toote jaoks kdesoleva kasutusjuhendi 16pus olevas tabelis
nimetatud akusid.

Kasutage nende akude laadimiseks ainult k&esoleva kasutusjuhendi I6pus nimetatud seeriatesse kuulu-
vaid Hilti laadimisseadmeid.
Voimalik vaarkasutus

Arge 18igake tellist, betooni, gaasbetooni, looduskivi ega keraamilisi plaate.
Arge I6igake seadmega torusid, mis sisaldavad vedelike véi gaasi.
Arge saagige tundmatuid pindu.
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3.4 Tarnekomplekt

Lintsaag, lisakdepide, vodkarabiin, 2 kruvi, kasutusjuhend
Muud susteemitooted leiate midgiesindusest Hilti Store voi veebilehelt: www.hilti.group

3.5 Liitiumioonaku kuvamine

Hilti Nuron litiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja ndidata aku olekut.

3.5.1 Laetuse astme ja veateadete kuvamine

Vigastuste oht allakukkuva aku t6ttu!

» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse tootesse

odigesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest naitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.
Laetuse astet ning véimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni ihendatud seade on sisse lUlitatud.

Seisund

Tahendus

Neli (4) LED-tuld pélevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 100 % kuni 71 %

Kolm (3) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 70 % kuni 51 %

Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 50 % kuni 26 %

Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 25 % kuni 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Laetuse aste: <10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Liitiumioonaku on téielikult tihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, pddrduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega Ghendatud seade on Ule
koormatud, liiga kilmad véi liga kuumad véi on
tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud té6temperatuurile ja
arge avaldage tootele tlekoormust.

Kui teade ei kao, pd6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli pdleb kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Uhildu.
Palun p&6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega

Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa kasu-
tada. Palun pd6rduge Hilti hooldekeskusse.

3.5.2 Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm sekundit. Slisteem ei tuvasta
voimalikku aku torget, mis on tingitud valest késitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest kuumusest vm.

Seisund

Tahendus

Koik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejarel
poleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Akut voib jatkuvalt kasutada.

Koik LED-tuled sittivad pideva tulena (1) ja LED-
tuli vilgub Kiiresti kollase tulega.

Aku oleku kohta esitatud péringut ei saanud I6pe-
tada. Korrake protsessi voi podrduge Hilti hoolde-
keskusse.

Koik LED-tuled sittivad pideva tulena ja seejarel
poleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega.

Kui Uhendatud seadet saab jatkuvalt kasutada, on
aku allesjadnud mahtuvus alla 50%.

Kui Gihendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb
vélja vahetada. Palun p&6rduge Hilti hooldekes-
Kusse.
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4 Tehnilised andmed

Kaal vastavalt EPTA Procedure 01 ilma akuta 3,2 kg

Nimipinge 216V

Tiihikaigupoorded 172 m/min

Max loikesligavus 63,5 mm

Toote mo6tmed (Pikkus x laius x korgus) 351 mm x 248 mm x 217 mm

Saelindi mé6tmed (Pikkus x laius x paksus) 733 mm x 12,7 mm x 0,5 mm voi
733 mm x 12,4 mm x 0,35 mm

Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise ajal -17°C ... 60°C

Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C

4.1 Aku

Aku to6opinge 216V

Aku kaal Vit kasutusjuhendi I6pp

Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60 °C

Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C

Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.2 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 60745

Kaesolevas kasutusjuhendis toodud helirbhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud md&temeetodil
ning asjaomaseid néitajaid saab kasutada elektriliste tOdriistade vordlemiseks. Need sobivad ka mira- ja
vibratsioonitaseme esialgseks hindamiseks. Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise t&0riista pohilisi et-
tendhtud t6id. Kui aga elektrilist tdoriista kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui t&driista on
ebapiisavalt hooldatud, voivad néitajad kdesolevas juhendis toodud naitajatest korvale kalduda. See voib
vibratsiooni- ja mirataset t66tamise koguperioodil tunduvalt suurendada. Mura- ja vibratsioonitaseme tép-
seks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil todriist oli vélja lulitatud voi kill sisse lUlitatud, kuid tege-
likult to6le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset t66tamise koguperioodil tunduvalt vahendada.
Seadme kasutaja kaitsmiseks mdira ja/voi vibratsiooni eest rakendage taiendavaid kaitseabindusid, néiteks:
hooldage seadet ja tarvikuid korralikult, hoidke k&ed soojad, tagage sujuv tddkorraldus.

Miirateave
Helivéimsustase (L) 88 dB(A)
Helivoimsustaseme mootemaaramatus (K,y,) 3 dB(A)
Helirohutase (L,,) 77 dB(A)
Helirohutaseme moéoteméaéaramatus (K,,) 3 dB(A)

Vibratsioonitase

Vibratsioonitase metalli Idikamisel B 22-55 1,4 m/s?

(ah,CM) B 22-255 2,0 m/s?

Vibratsioonitase puidu Iikamisel B 22-55 1,4 m/s?

(ah,CW) B 22-255 1,6 m/s?

Mootemadramatus (K) 1,5 m/s?
5 To66 ettevalmistamine

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise t6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja lllitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.
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5.1 Aku laadimine
1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.

2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettenahtud laadimisseadmega. — Lehekiilg 80

5.2 Aku paigaldamine

/A| HOIATUS
Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku to6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole voorkehasid.

» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

—_

Enne esmakordset kasutamist laadige aku taiesti tais.
Likake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

wn

5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnupule.
2. Tdommake aku seadmest valja.

5.4 Saelindi paigaldamine / vahetamine 2]

Vigastuste oht Ebasobivad voi valesti paigaldatud saelindid véivad saagi kahjustada.
» Kasutage Uksnes selle sae jaoks sobivad saelinte.
» Jélgige saelindi etteantud liilkumissuunda.

Saelint tekitab vigastuste ohu. Saelindil on teravad servad ja teatud olukorras vdib see rebeneda.
» Saelindi paigaldamisel kandke kaitsekindaid ja kaitseprille.

1. Keerake lahti saelindi katte 2 kruvi ja eemaldage saelindi kate.
Keerake lisakdepide vastupaeva lintsae korpusest valja.
Keerake kinnitushooba pdérlemissuunas 180 ° kuni piirikuni.

wn

ﬂ Kinnitushoova késitsemiseks peab lisakdepide olema maha voetud.

4. Viige saelint I6ikejuhikusse ja saelindi juhikutesse. Saelindi tagakilg peab puudutama saelindi juhikute
alumises osas olevaid laagreid.

» Jélgige likumissuuna nooli saelindil ja lintsael. Need peavad nditama samasse suunda.

Viige saelint imber molema rulliku.

Keerake kinnitushooba pdérlemissuunas 180 ° kuni piirikuni.

Kontrollige, kas saelint on viidud korrektselt imber mélema rulliku.

Asetage saelindi kate uuesti kohale.

» Seejuures veenduge katte diges asendis.

9. Paigaldage lisakédepide. — Lehekilg 84

10. Veenduge, et saelint on diges asendis, selleks lUlitage lintsaagi mitu korda korraks sisse ja vélja.

© N2 o

5.5 Voéokarabiini paigaldamine 3}

» Kinnitage vo6klamber kahe kruviga.
» Keerake kruvid kasitsi kinni. Iga kord enne kasutamist kontrollige vodkarabiini kindlat kinnitumist.
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5.6 Kiilgkdepideme paigaldamine [l

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht Kontrolli kaotus lintsae Ule.

» Kasutage seadet liksnes koos lisakdepidemega. Keerake lisakdepide korpuse vastavasse keermestatud
avasse.

» Keerake kulgkéepide paripdeva lintsae korpusesse.

5.7 Lukustusklamber

Vigastuste oht tingitud allakukkuvast todriistast ja/v6i tarvikust!
» Toote jaoks kasutage Uksnes soovitatud Hilti tddriistarossi.
» lga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju kdrgustes téotamise kohta.

Selle toote puhul kasutage kukkumiskaitsena vaid Hilti kukkumiskaitset kombinatsioonis Hilti t&6riistatros-

siga #2261970.

» Kinnitage kukkumiskaitse lisatarviku paigaldusavadesse. Kontrollige kindlat kinnitumist.

» Kinnitage Uks karabiinikonks tddriistatrossi kulge ja teine karabiinikonks kandva konstruktsiooni kilge.
Kontrollige mélema karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jargige Hilti kukkumiskaitse ja Hilti tddriistatrossi kasutusjuhendeid.

6 Kasitsemine

Jéargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

6.1 Sisseliilitamine

1. Vajutage sisselllitustokisele.
2. Vajutage juhtlilitile.

ﬂ Ohutuse huvides ei juhtlilitit lukustada, vaid see peab td6tamise ajal olema kogu aeg alla vajutatud.

6.2  Tooriku joondamine §

» Joondage toorik ja lintsaag teineteise suhtes vélja.

ﬂ Vale joondamine suurendab tagasilédgi ohtu.

6.3 Valjalilitamine

Vigastuste oht tingitud jarelpddrievast saest.
» Tostke seade toorikult alles siis, kui seade on taielikult seiskunud.
» Enne kéestpanekut oodake, kuni tddriist on taielikult seiskunud.

» Vabastage juhtliliti.
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7 Hooldus ja korrashoid

/] HOIATUS
Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

* Eemaldage kdvast kinni olev mustus ettevaatlikult.

* Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitiumioonakude hooldus

+ Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

»  Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kétte (arge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).

Kui aku on mérjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja pd6rduge Hilti hooldekeskusesse.

* Hoidke aku puhas dlist ja rasvast. Valtige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage aku
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja drge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud méaret.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Tehnohooldus

* Kontrollige regulaarselt, kas kdik nédhtavad osad on terved ja juhtelemendid tdotavad veatult.

» Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.

e Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need todtavad
veatult.

Tooohutuse tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varu-
osad, materjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate muugiesindusest Hilti Store voi veebilehelt:
www.hilti.group

7.1 Tihendi vahetamine §

Vétke saelint maha. — Lehekilg 83
Veenduge, et juhtsooned on puhtad, ja vajaduse korral puhastage need.
Eemaldage tihend.
Kinnitage saelindi rullikule uus tihend.
Likake tihend juhtsoontesse téielikult sisse.
» Tihend on juhtsoontega Uhetasa.
» Tihend ei ole juhtsoontega Uhetasa.
» Reguleerige tihendi asendit.
6. Paigaldage saelint uuesti. — Lehekdilg 83

Sl

8 Akuto6oriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST

Soovimatu kaivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid ilma akudeta!l

» Eemaldage aku/akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
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akudest, et valtida kokkupuudet teise aku poolustega ning lihise teket. Jéargige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid néudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks p&6rduge logistikaettevotja poole.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemat transporti vi hoiustamist kontrollige seadet ja
akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine

Defektsed akud voéi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !
» Kasutusvilisel ajal eemaldage seadmest aku!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-
ripiirangutest.

Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

Arge hoidke akusid paikese kaes, radiaatori peal véi klaasi taga.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja kdrvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

vy v v

9 Abi torgete puhul

Kdikide torgete puhul pddrake tédhelepanu aku laetuse astme ja torgete indikaatortulele. Vt ptk Li-lon-aku
laetuse naidud.

Kui peaks esinema tdrge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud voi mida Te ei suuda ise kdérvaldada,
p6drduge Hilti hooldekeskusse.

Torge Voéimalik pohjus Lahendus
Seade ei td6ta téisvoimsusel. | Juhtliliti ei ole I6puni sisse vajuta- | » Vajutage juhtliliti [Bpuni alla.
tud.

Seadet ei ole voimalik sisse Sisselilitustokisele ei ole vajutatud. | » Vajutage sisselilitustokisele.
l0litada.
Seade ei kaivitu. Saelint on blokeeritud » Kontrollige, kas saelint on
korrektselt paigaldatud ja / voi
on kahjustatud.

Aku LED-tuled on kustunud Aku on defektne » Pdo6rduge Hilti hooldekeskusse.

10 Utiliseerimine

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid voi vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Luhise véltimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste kétte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pddrduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.

& Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mulgiesindusest.

» Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi téériistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaétmete hulka!

11 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes pé6érduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

86 Eesti 2289592




LIS

12 Lisateave

Lisateavet kéasitsemise, tehnika, keskkonna ja Umbertd6tluse kohta leiate lingilt:
gr.hilti.com/manual/?id=2289590&id=2289592
See link sisaldub ka kdesoleva kasutusjuhendi I6pus QR-koodina.

Originala lieto$anas instrukcija

1 Informacija par dokumentaciju

1.1 Par So dokumentaciju

Pirms ekspluatacijas sakSanas obligati izlasiet So dokumentaciju. Tas ir priekSnoteikums darba drosibai
un izstradajuma lieto$anai bez trauc&jumiem.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.
Vienmér glabajiet lieto$anas instrukciju izstradajuma tuvuma un nododiet to kopa ar izstradajumu, ja tas
tiek nodots citam personam.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A BISTAMI!
BISTAMI! !
» Pievér§ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

/A| BRIDINAJUMS!
BRIDINAJUMS! !
» Pievérs uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespéjami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Simboli lietoSanas instrukcija
Saja lietoSanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

leverojiet lietoSanas instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

=e|{%)

9,
o

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

Hilti Litija jonu akumulators

Hilti Ladétajs

§E X

1.2.3 Attelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti Sadi simboli:

A Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami §is lieto$anas instrukcijas sakuma.

3 | Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atSkirties no darbibu apraksta teksta.
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Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
parskats.

[

\=

! | Si simbola uzdevums ir pievérst ipasu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma
1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

\
Izstradajums atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

Li-lon | Litija jonu akumulators

®4 Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecienam vai
& | tam ir radusies cita veida bojajumi.

——= | Lidzstrava

= | Rotacijas virziena bultina

1.4 Izstradajuma informacija

=™ =] izstradajumi ir paredzati profesionaliem lietotajiem, un to darbina$anu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi
informétam par iespé&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vérSoties mlsu parstavnie-
ciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Lentzagis ar akumulatoru SB 4-22
Paaudze 02
Sérijas Nr.

15 Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst spéka esoso tiesibu
aktu un standartu prasibam. Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams &is dokumentacijas beigas.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Drosiba

2.1 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

/A BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-

kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var

izraisit elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietoSanai.

DroSibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar

baroSanas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.
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Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojosu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.

Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiederoSam personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbatne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jas varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

>

Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. KontaktdakSas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzeméjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainttas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, plitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.
Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam ieklUstot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas kabelis var klGt par céloni
elektroSokam.

Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektroSoka risks.

Ja elektroiekartas izmantoSana slapja vide ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargsledzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektrosoka risku.

Personiska drosiba

>

Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet pasSkontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmeér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas idzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstoSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairtties no
savainojumiem.

Nepielaujiet iekartas nekontrolétas iesléegSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslegta. Ja iekartas parvietosanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

Izvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmeér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinieties
pret paslidésSanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plandos$as drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosuik§anas vai savak$anas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Putek|u nosiicéja lietoSana samazina putek|u kaitigo
ietekmi.

Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas ari tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

>

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvéelieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekaveéjoties janodod remonta.

Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jis
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégSanas risku.
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» Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemerota vieta. Nelauijiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilveku veselibu.

» Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadejadi netrauce
elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontetas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodro$inata pareiza apkope.

» Griezejinstrumentiem vienmer jabut uzasinatiem un tiriem. RUpigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

» Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem veéra ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.

» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smeérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

» Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

» lzmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzétos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdegSanos.

» Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar sasprau-
dem, monéetam, atslégam, naglam, skrivém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varetu
izraisit 1ssavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas 1ssavienojums, tas var sadegt vai klut
par ugunsgréka céloni.

» Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplast Skidrums. Nepielaujiet ta nokluSanu uz adas. Ja
tas tomer nejausi ir noticis, noskalojiet ar udeni. Ja Skidrums ieklust acis, izskalojiet acis un
nekavejoties vérsieties pie arsta. No akumulatora izplidu$ais Skidrums var izraisit adas kairinajumu vai
apdegumus.

» Nelietojiet bojatus vai modificetus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

» Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiras iedarbibai. Uguns vai temperatara virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

» leverojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladéejiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperatiras diapazona. Nepareiza
ladésana vai pielaujama temperatiras diapazona parsniegSana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdeg$anas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalposanas dienesta.

2.2 Drosibas noradijumi darbam ar lentzagiem

» Ja darba laika pastav iespéja, ka elektroiekarta nostiprinatais instruments var nonakt saskare
ar apsléptiem elektriskajiem vadiem, vienmeér satveriet iekartu aiz izolétajam rokturu virsmam.
Saskaroties ar spriegumam pieslégtiem vadiem, spriegums tiek novadits uz iekartas metala dalam, radot
elektroSoka risku.

2.3 Papildnoradijumi par drosibu

Personiska drosiba

» Raugieties, lai jisu rokas neatrastos zagésSanas zona vai zaga lentes tiesa tuvuma. Ar otru roku turiet
iekartu aiz papildu roktura vai motora korpusa. Ja abas rokas ir satvérusas zagi, tas zagésanas laika nav
iespéjams savainot.

» Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevainojama stavokii.

» Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildaprikojuma funkcijas vai to parveidot.

» lzvairieties no saskares ar rotéjoSam dalam. Traumu risks!

» lIzstradajuma lietoSanas laika valkajiet aizsargbrilles, aizsargkiveri un dzirdes aizsarglidzek|us.
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Instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo instrumentu var izraisit grieztas
traumas un apdegumus.

Putekli, kas rodas slipéSanas, grieSanas un urbSanas laika, var saturét bistamas kimikalijas. Dazi
pieméri: svins vai krasas uz svina bazes; kiegeli, betons un citi mara materiali, dabigais akmens un citi
silikatus saturoSi produkti; noteiktu veidu koksne, pieméram, skabardis, ozols un Kimiska apstradata
koksne; azbests vai azbestu saturo$i materiali. Nosakiet ekspozicijas limeni, kam paklauts iekartas
lietotajs un tuvuma eso$as personas, vadoties péc apstradajamo materialu bistamibas kategorijas.
Veiciet nepiecieSamos pasakumus, lai ekspozicija nesasniegtu kaitigu limeni, pieméram, lietojiet puteklu
nosuksanas sistému vai piemérotus elpcelu aizsardzibas lidzekl|us. Visparigie ekspozicijas ierobezo$anas
pasakumi ir $adi:

» darbs labi védinamas vietas,

» izvainSanas no ilgstoSas saskares ar putekliem,

» puteklu novirziSana projam no sejas un kermena,

» aizsargapgérba valkasana un savartita apgérba mazgasana ar tdeni un ziepém.

Garenvirziena zagés$anai vienmer lietojiet atduri vai taisnu malas vadotni. Tadgjadi tiks palielinata
zagéjuma precizitate un samazinats instrumenta iestrégsanas risks.

Nesatveriet zagéjamo materialu no apak$as. Aizsargs nepasarga jis no saskares ar zaga asmeni
apstradajama materiala apakSpuseé.

Nekada gadijuma neméginiet pieturét apstradajamo materialu ar roku vai kadu citu kermena dalu.
Nofiks€jiet apstradajamo materialu stabila stiprinajuma. Ir svarigi kartigi nostiprinat zagéjamo materialu,
lai idz minimumam samazinatu risku, kas saistits ar pieskarSanos zaga ripai, ripas iestrégSanu vai
kontroles zudumu.

Vienmer stingri turiet izstradajumu ar abam rokam aiz $im noltkam paredzétajiem rokturiem un novietojiet
rokas ta, lai varétu drosi reagét uz atsitiena raditajiem spékiem.

Raugieties, lai rokturi batu sausi un tiri, nenotraipiti ar ellu un smérvielam.

Vienmér nostajieties nedaudz uz saniem no zaga - ta, lai zaga asmens neatrastos uz vienas linijas ar jlsu
kermeni. Atsitiena gadijuma zagis var atlékt atpakal.

Vienmér ienemiet drosu staju, jopasi, stradajot virs galvas augstuma. P&ksna konstrukcijas caurzagésana
var izraisit lidzsvara zudumu.

Pirms darbiem, kuru laika var tikt Skérsota blvkonstrukcija, nodroSiniet to no abam pusém. Konstrukcijas
atlizas var nokrist un izraisit traumas.

Ja zaga asmens iestrégst vai darbu nepiecieSams partraukt citu iemeslu dél, izslédziet zagi, turiet to
mierigi un nogaidiet, lldz zaga asmens kustiba apstajas. Nekada gadijuma neméginiet izvilkt zagi no
materiala vai pavilkt atpakal, kamér zaga asmens atrodas kustiba, jo tas var izraisit atsitiena kustibu.

Ja vélaties no jauna ieslégt zagi, kura asmens atrodas materiala, nocentréjiet zaga asmeni zagejuma
rieva un parbaudiet, vai zaga zobi nav iekérusies materiala.

levérojiet pasu piesardzibu, veicot zagéjumus sienas un citas neparredzamas vietas. legremdétas zaga
ripas péksna sadursme ar siena esosiem objektiem var izraisTt atsitienu.

Pirms sakt zagésanu, parliecinieties, ka ir pareizi iemontéts lentzaga asmens. Nepareizi iemontéts
lentzaga asmens var iestrégt un izraisit atsitienu.

Biezak partrauciet darbu un izpildiet pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti. ligsto$a darba gadijuma
spéciga vibracija var radit traucéjumus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas
funkcijas.

Neskatieties tieSi izstradajuma apgaismojuma (LED) un nevérsiet to pret citu cilvéku seju. Pastav
apzilbinasanas risks.

Nenostipriniet jostas aki papildaprikojumam paredzétaja montazas atveré. Lietojiet tikai komplekta
ieklauto jostas aki.

Traumu risks, ko rada kritosi instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai
akumulators un uzmontétais papildaprikojums ir kartigi nofikséti.

Elektrodrosiba

>

Pirms darba sakS$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai tden-
sapgades caurules. lekartas aréjas metala dalas var izraisit elektriskas stravas triecienu vai izraisit
eksploziju, ja darba laika tiek bojati elektriskie vadi, gazes vai udens caurules.

Veicot caurulvadu parzagé$anu, pieméram, nojauk$anas un instalaciju ierikoSanas darbu ietvaros,
parbaudiet, vai caurulvada nav $kidruma un nepiecieSamibas gadijuma iztukSojiet to. Caurulvadu
parzagésanas laika turiet izstradajumu augstak par zagéjamo caurulvadu. lzstradajums nav aizsargats
pret mitruma ieklG$anu.

Riipiga elektroiekartu lietoSana un apkope

>

Lietojiet tikai noradita izméra lentzaga asmenus.
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» Nelietojiet neasus vai bojatus lentzaga asmenus. Tas palielina berzi, ka ari var izraisit lentzaga asmens
iestrég$anu vai atsitienu.
» leveérojiet razotaja noradijumus par lentzaga asmenu lieto$anu un uzglabasanu.

24 Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

» leverojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana neraditu
apdraudéjumu. Noradijumu neievéroSana var izraisit adas kairindjumu, smagas korozivas traumas,
kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

» Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavokli.

» Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai |oti kaitigu
Skidrumu izpludi!

» Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

» Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

» Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

» Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

» Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instrumentu
siSanai.

» Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatarai, dzirkstelem
vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.

» Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskaré
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka art materialu kaitéjumu un traumas.

» Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un Skidrumiem. Mitruma ieklG$ana var izraisit Issavienojumu,
elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

» Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un elektroiekartas. levéerojiet attiecigo
lietoSanas instrukciju noradijumus.

» Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vide..

» Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parredzama,
ugunsdros$a vieta, pietiekama atstatuma no degosiem materialiem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc
stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir grati satvert, tas nozime, ka tas ir bojats. Veérsieties
servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru drosibu un lieto$anu".

levérojiet IpaSos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transportéSanu, uzglabasanu
un lietoSanu. — Lappuse 98

Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru dro$ibu un lieto$anu, kas ir pieejami, noskenéjot
QR kodu $is lieto$anas instrukcijas beigas.
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3 Apraksts

3.1 Izstradajuma parskats ]

leslégSanas blokésana

Vadibas slédzis

Rokturis (izoléta virsma)

Sanu rokturis (izoléta virsma)
Lentzaga asmens fiksacijas svira
Rotacijas virziena bultina uz korpusa
Lentzaga asmens

Zagéjuma vadotne

Jostas akis

Lentzaga asmens rullitis
Blivgredzens

Asmens vadotne

Atvere papildaprikojuma montazai
Akumulators

Asmens parsegs

Asmens parsega stiprinajuma skraves
Akumulatora atbloké$anas tausting
Akumulatora statusa indikacija

CISICICISIGISISISIOICISIOIOIOIOIONS,

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir ar akumulatoru darbinams lentzagis. Tas ir paredzéts metala un plastmasas
materialu zagésanai.

Izstradajums ir paredzéts lieto$anai ar abam rokam.

e Lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus Nuron. Lai nodro$inatu
optimalu darbibas efektivitati, Hilti iesaka kopa ar $o izstradajumu lietot $is lietoSanas instrukcijas beigas
ieklautaja tabula noraditos akumulatorus.

* Lietojiet So akumulatoru uzladésanai tikai $is lietoSanas instrukcijas beigas ieklautaja tabula noradito
sériju Hilti 1adétajus.
3.3 Varbutéeja nepareiza lietoSana

» Nezagéjiet ar iekartu kiegelus, betonu, gazbetonu, dabigo akmeni vai flizes.
» Nelietojiet izstradajumu tadu caurulvadu parzagésanai, kuros atrodas $kidrumi vai gaze.
» Neveiciet zagéjumus nezinamas virsmas.

3.4 Piegades komplektacija

Lentzagis, sanu rokturis, jostas akis, 2 skraves, lieto$anas instrukcija

Citus 8im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet Hilti Store vai timeklvietné
www.hilti.group.

3.5 Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades limeni, klimém un stavokli.

3.5.1 Uzlades mena indikacija un kliumes pazinojumi

/A| BRIDINAJUMS!
Traumu risks akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas tausting, nodroSiniet, lai akumulators atkal
tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.
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Lai redzetu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, 1si nospiediet akumulatora atblok&$anas

taustinu.

Uzlades limena un varbatéjo traucéjumu indikacija ir redzama ari pastavigi, kamér izstradajums ir ieslégts.

Statuss

Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa

Uzlades imenis: no 100 % lidz 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala krasa

Uzlades limenis: no 70 % lidz 51 %

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa

Uzlades limenis: no 50 % lidz 26 %

(1) LED konstanti deg zala krasa

Uzlades limenis: no 25 % lidz 10 %

Viena (1) LED Iéni mirgo zala krasa

Uzlades limenis: < 10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa

Litija jonu akumulators ir pilniba izladgjies. Uzlade-
jiet akumulatoru.

Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri
mirgo, vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa

Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klame.

Nodrosiniet, lai izstradajums vai akumulators
bltu ieteicamaja darba temperatara, un lietojiet
izstradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazud, vérsieties Hilti servisa.

Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa

Litija jonu akumulators un ar to savienotais
izstradajums nav sava starpa saderigi. Ladzu,
veérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo sarkana krasa

Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lietojams.
Ladzu, versieties Hilti servisa.

3.5.2 Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atblokéSanas taustinu nospiestu ilgak neka tris sekundes.
Sistéma konstaté, ka potencialu baterijas klimi, ko var izraisit neatbilstiga apie$anas, pieméram, kritiens,

sadur$ana, aréja karstuma iedarbiba utt.

Statuss

Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena
(1) LED konstanti deg zala krasa.

Akumulatoru var turpinat lietot.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena
(1) LED konstanti deg dzeltena krasa.

Akumulatora stavokla informacijas nolasiSanu neiz-
devas pabeigt. Atkartojiet procesu vai vérsieties
Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena
(1) LED konstanti deg sarkana krasa.

Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot, atli-
kust akumulatora kapacitate ir mazaka neka 50 %.
Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot, aku-
mulators ir savu laiku nokalpojis un janomaina pret
citu. Ladzu, vérsieties Hilti servisa.

4 Tehniskie parametri
Svars atbilstigi EPTA Procedure 01 bez akumulatora 3,2 kg
Nominalais spriegums 216V
Rotacijas atrums tuksgaita 172 m/min
maks. zagéjuma dzilums 63,5 mm

Izstradajuma Izmeri (Garums x platums x augstums)

351 mm x 248 mm x 217 mm

Lentzaga asmens izméri (Garums x platums x biezums)

733 mm x 12,7 mm x 0,5 mm vai

733 mm x 12,4 mm x 0,35 mm
Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 70°C
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4.1 Akumulators

Akumulatora darba spriegums 216V
Akumulatora svars Skat. &is lietoSanas
instrukcijas beigas
Apkarteja temperatura darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C
Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

4.2 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 60745

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
meérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai. Tos var izmantot
ari trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam. Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas
galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek izmantota citos nolikos, ar citiem mainamajiem
instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope, parametri var atSkirties no noraditajiem. Tas
var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa darba laika. Lai precizi novértétu iedarbibu,
janem vera ar laiks, cik ilgi iekarta ir izslegta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek darbinata. Tas var batiski
samazinat iedarbibu kopéja darba laika. Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju
pret trok$na un/vai vibracijas iedarbibu, pieméram, elektroiekartas un mainamo instrumentu apkope, roku
turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.

Informacija par troksni

Skanas jaudas imenis (L) 88 dB(A)
Skanas jaudas imena pielaide (K,) 3 dB(A)
Skanas spiediena limenis (L,,) 77 dB(A)
Skanas spiediena imena pielaide (K,,) 3 dB(A)
Kopéjie vibracijas raditaji
Svarstibu emisijas raditaji, zagéjot B 22-55 1,4 m/s?
metalu (ah,CM) B 22-255 2,0 m/s?
Svarstibu emisijas raditaji, zagéjot koku | B 22-55 1,4 m/s?
(ah,CcW) B 22-255 1,6 m/s?
lespéjama kluda (K) 1,5 m/s?
5 Sagatavosanas darbam

/A| BRIDINAJUMS!

Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!
» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslégts.
» Pirms iekartas iestatiSanas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1 Akumulatora uzladéSana

1. Pirms uzlades sakSanas izlasiet ladétaja lietoSanas instrukciju.

2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja. - Lappuse 93

5.2 Akumulatora ievietoSana

Traumu risks issavienojuma vai akumulatora nokri$anas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveskermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.
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1. Pirms pirmas lieto$anas pilniba uzladgjiet akumulatoru.
2. lebidiet akumulatoru izstradajuma, lidz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.3 Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinu.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

54  Asmens ievieto$anas / maina

Bojajumu risks Nepieméroti vai nepareizi ievietoti asmeni var izraisit lentzaga bojajumus.
» Lietojiet tikai lentzaga asmenus, kas ir pieméroti $im zagim.
» levérojiet noradito lentzaga asmens kustibas virzienu.

/| BRIDINAJUMS!

Lentzaga asmens rada traumu risku. Lentzaga asmenim ir asas malas, un noteiktos apstaklos tas var
parplist.
» \Veicot lentzaga asmens montazu, valkajiet aizsargcimdus un acu aizsarglidzek|us.

Y

Atskravéjiet asmens parsega 2 skrives un nonemiet parsegu.
Griezot pretéji pulkstenraditaja kustibas virzienam, izskravéjiet sanu rokturi no lentzaga korpusa.
Lidz galam pagrieziet fiksacijas sviru par 180° rotacijas virziena.

w N

ﬂ Lai varétu pagriezt fiksacijas sviru, sanu rokturim jabat demontétam.

»

Secigi iebidiet lentzaga asmeni zagéjuma vadotné un asmens vadotnés. Zaga asmens aizmuguréjai

virsmai jasaskaras ar gultniem asmens vadotnu apak$éja dala.

» Nemiet véra kustibas virziena bultinas uz lentzaga asmens un lentzaga korpusa. Tam jabut pavérstam
viena virziena.

Secigi aplieciet lentzaga asmeni ap abiem rullisSiem.

Lidz galam pagrieziet fiksacijas sviru par 180° rotacijas virziena.

Parbaudiet, vai lentzaga asmens pareizi virzas ap abiem rullisiem.

Piestipriniet atpakal vieta zaga asmens parsegu.

» Raugieties, lai parsegs butu nofikséts pareizi.

9. Piemontéjiet sanu rokturi. » Lappuse 96

10. Parbaudiet, vai asmens ir nofikséts pareizi, vairakas reizes uz 1su bridi ieslédzot un atkal izslédzot lentzagi.

© N o

55  Jostas dka montaza gl
» Nostipriniet jostas aki ar 2 skravem.
» Pievelciet skrives ar roku. Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai jostas akis ir drosi nofikséts.

5.6  Sanu roktura montazalll

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks, Risks zaudét kontroli par lentzagi.

» Lietojiet izstradajumu tikai ar sanu rokturi. leskriveéjiet sanu rokturi $im nolikam paredzétaja korpusa
vitnotaja atvere.

» Griezot pulkstenraditaja kustibas virziena, ieskravéjiet sanu rokturi lentzaga korpusa.
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5.7 Nodrosinajums pret kritienu

/| BRIDINAJUMS!

Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokriSanas gadijuma!l
» Lietojiet tikai josu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu drosibas virvi.
» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu drosibas virves stiprinajuma punkts.

ﬂ levérojiet jusu valstt speka eso$os noteikumus par darbu augstuma.

Aizsardzibai pret kritieniem lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai Hilti pretnokri§anas aprikojumu apvienojuma

ar Hilti instrumentu droSibas virvi #2261970.

» Nostipriniet pretnokriSanas aprikojumu papildaprikojumam paredzétajas montazas atverés. Parbaudiet,
vai fiksacija ir drosa.

» Nostipriniet vienu instrumentu dro$ibas virves karabines aki pie pretnokriS8anas aprikojuma un otru
karabines aki - pie nesoSas konstrukcijas. Parbaudiet, vai abi karabines aki ir nofikséti drosi.

leverojiet Hilti pretnokri§anas aprikojuma un Hilti instrumentu drosibas virves lietoSanas instrukci-
jas.

6 LietoSana

levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

6.1 leslegsana

1. Nospiediet ieslégSanas blokéSanas slédzi.
2. Nospiediet vadibas slédzi.

DroSibas apsvérumu dé| vadibas slédzi nav iespéjams noblokeét ieslégta stavokli, un tas darbibas
laika pastavigi jatur nospiests.

6.2 Apstradiajama materiala novietosana B

» Salagojiet apstradajama materiala un lentzaga novietojumu.

ﬂ Nepareizs novietojums palielina atsitiena risku.

6.3 IzslegSana

/L] BRIDINAJUMS!

Traumu risks zaga inerces kustibas rezultata.
» Paceliet iekartu no apstradajama materiala tikai tad, kad tas kustiba ir pilniba apstajusies.
» Nekad nenolieciet elektroiekartu, kameér nav pilniba apstajusies tas kustiba.

» Atlaidiet vadibas slédzi.

7 Apkope un uzturésana

/L] BRIDINAJUMS!

Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmeér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kopsana
* Uzmanigi notiriet pielipuSos netirumus.
* Jaizstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.
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Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

Izstradajuma kontaktu tiriSanai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope

Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas atverém. Uzmanigi iztiriet ven-
tilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai putekiu vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklaujiet
akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to udent un neatstajiet liett).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to izoléta
nedego$a materiala tvertné un vérsieties Hilti servisa.

Raugieties, lai akumulators nebltu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz
akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai
firu un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rlpnica uzklatas smérvielas.

Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kopSanas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

Uzturesana

Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.
Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir radusies bojajumi un/vai funkciju traucéjumi. Nekavéjoties nododiet
izstradajumu Hilti servisa remonta veik$anai.

Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas darbojas
nevainojami.

Lai iekartas lietoSana butu dro$a, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar So izstradajumu akcepté
Hilti, var atrast Hilti Store vai timek|vietneé: www.hilti.group
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Blivgredzena maina [3

Demontgjiet lentzaga asmeni. — Lappuse 96
Parbaudiet, vai vadotnes rievas nav iekluvusi netirumi un, ja nepiecieSams, iztiriet tas.
Nonemiet blivgredzenu.
Nofiks€jiet jaunu blivgredzenu uz lentzaga asmens rullisa.
Lidz galam iebidiet blivgredzenu vadotnes rievas.
» Blivgredzens atrodas viena liment ar vadotnes rievam.
» Blivgredzens neatrodas viena limeni ar vadotnes rievam.
» Pieregulgjiet blivgredzena novietojumu.

6. lemontéjiet lentzaga asmeni atpakal vieta. — Lappuse 96
8 lekartu un akumulatoru transportéSana un uzglabasana
Transportésana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbosanas transportésSanas laika !

>

>

>

98

Pirms iekartu transportéSanas vienmer iznemiet no tam akumulatorus!

Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. TransportéSanas
laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonakSanu saskaré ar citu
bateriju kontaktiem un Tssavienojuma rasanos. leverojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru
transportésanu.

Akumulatorus nedrikst sutit pa pastu. Ja vélaties nositit nebojatus akumulatorus, vérsieties satijumu
piegades uznémuma.

Pirms katras lietoSanas, ka ar péc ilgakas transportéSanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori

nav bojati.
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Uzglabasana

/A| BRIDINAJUMS!
Neparedzami bojajumi bojatu vai izpliduSu akumulatoru dél !
» Pirms iekartu novietoSanas glaba$ana vienmer iznemiet no tam akumulatorus!

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet temperatiliras robezvértibas, kas
noraditas tehnisko parametru sadala.

» Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmér nonemiet akumulatoru no ladétaja.

» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni un nepiedero$as personas.

» Pirms katras lieto$anas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori nav
bojati.

9 Traucéjumu novérsana

Jebkadu traucéjumu gadijuma pieversiet uzmanibu akumulatora uzlades limena un traucéjumu indikacijai.
Skat. nodalu Litija jonu akumulatora indikacija.

Ja izstradajuma darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas novérst
saviem spékiem, lidzu, mekléjiet palidzibu masu Hilti servisa.

Traucéjums lespéjamais iemesls Risinajums

lekarta nedarbojas ar pilnu Vadibas slédzis nav nospiests [ldz | » Lidz galam nospiediet vadibas

jaudu. galam. slédzi.

Izstradajumu nav iespéjams Nav aktivéta ieslegSanas bloke- » Aktivéjiet ieslégSanas bloke-

ieslegt. Sana. Sanu.

lekartu nevar iedarbinat. Noblokéjies lentzaga asmens » Parbaudiet, vai lentzaga asmens
ir piemontéts pareizi un/vai nav
bojats.

Akumulatora LED indikacijas | Akumulators ir bojats » Versieties Hilti servisa.

nav.

10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

/A| BRIDINAJUMS!

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudé&jums, izplustot kaitigdm gazém un

Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elektriska
vaditspéja.

» Utilizgjiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu piek|ut bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojos$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimniekoSanas uznémuma.

& Hilti izstradajumu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek$nosaci-
jums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardoSanas kon-
sultanta.

ﬁ » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 Razotaja garantija

» Arjautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

12 Papildinformacija

Papildinformacija par lietoSanu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,
izmantojot $adu saiti: gr.hilti.com/manual/?id=2289590&id=2289592

LTIV — o



LIS

Si saite QR koda veida ir ieklauta arf dokumentacijas beigas.

Originali naudojimo instrukcija

1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie Sia instrukcija

Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo
salyga.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimu.

Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisa kitiems asmenims perduokite tik
kartu su $ia instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas
1.2.1 |spéjamieji nurodymai

|spéjamieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie signaliniai
zodziai:

PAVOJUS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavoju, kurio pasekmés yra sunkis kino
suzalojimai arba z{tis.

@
ISPEJIMAS !

» Sis 7odis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavoju, kurio pasekmés gali bati sunkis kiino
suzalojimai arba zatis.

ISPEJIMAS

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

=e|{%)

8

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti Licio jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

88X

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto

darbiniy veiksmy numeravimo.

3
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Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
esanciy paaiskinimy numerius.

a3
)

@! Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatingg démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.

13 Specifiniai prietaiso simboliai
1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali bati naudojami Sie simboliai:

N
Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS“ ir ,Android“ platformomis.

Li-lon | LiGio jony akumuliatorius

®6 Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smaginio jrankio.

) Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
% | arba kaip nors kitaip pazeistas.

—== | Nuolatiné srové

= | Sukimosi krypties rodyklé

1.4 Informacija apie prietaisg

=T gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, technigkai prizidréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtji naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j masy
atstovybe ar techninés priezilros centrg, visada nurodykite $iuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Akumuliatorinis juostinis pjuklas SB 4-22
Karta 02
Serijos Nr.

15 Atitikties deklaracija

Gamintojas prisimdamas visg atsakomybe pareiskia, kad ¢ia aprasytas prietaisas atitinka galiojanciy jstatymy
ir standarty reikalavimus. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma Gia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A\ ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,

paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smugio, gaisro ir / arba

sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétumeéte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai

jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirapinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apsviesta. Netvarkinga ar blogai apsviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

LTIV —



LIS

>

>

Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skysc¢iu, duju arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§ciuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.
Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje buti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

>

Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu badu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kisStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinCiais apsauginj jZeminima.
Nepakeisti kistukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smugio rizika.

Venkite kiino kontakto su jZzemintais pavirsiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kiinas yra jZemintas, padidéja elektros smugio tikimybé.

Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smugio rizika.

Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karsc¢io, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smugio rizika.

Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smugio rizika.

Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smgio rizika.

Zmoniy sauga

>

Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidis, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagu, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Pries prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra i$jungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kuino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite plac¢iy drabuziu, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirStines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZius, papuosalus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésmé.

Neturékite iliuziju, kad visada esate saugds, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>
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Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisa nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kituka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis rapestingai priziurékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra suluzusiy ir pazeisty daliy, kurios bloginty
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jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biiti suremontuotos. Blogai priziGrimi
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

» Pjovimo jrankiai visuomet turi biti astras ir Svarts. Rlpestingai prizitréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, reikmenis, keiC¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

» Priziarékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirsiai visada buty sausi, Svaris ir neriebaluoti.
Slidzios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

» Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkrediai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

» Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monetu, rakty, viniu, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

» Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skyséiu.
Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

» Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZzeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavoju.

» Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiiros. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperaturos veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatiry diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
jkrovimas uz leistino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

Techniné prieziura

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieziiiros. Bet kokig akumuliatoriy technine
priezilrg leidZziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Saugos nurodymai dirbantiems su juostiniais pjuklais

» Jeigu vykdant darbus kei¢iamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, elektrinj jranki
laikykite paéme uz izoliuoty laikymo pavirsiy. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srove,
metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio pavojus.

23 Papildomi saugos nurodymai

Zmoniy sauga

» NekiSkite ranky j pjovimo zong ir prie pjovimo juostos. Antraja ranka laikykite papildoma rankeng arba
variklio korpusa. Kai pjikla laiko abi rankos, pjaunant jy negalima suzaloti.

» Prietaisa ir priedus naudokite tik tada, kai jie yra techni$kai tvarkingi.

» Prietaisg ir priedus draudziama keisti ar atlikti kitokius jy pakeitimus.

» Nelieskite besisukangiy prietaiso daliy - susizalojimo pavojus!

» Dirbdami su prietaisu, dévékite apsauginius akinius, apsauginj $alma ir klausos apsaugos priemones.

» Keisdami jrankj mivékite apsaugines pirstines. Liesdami kei¢iamajj jrankj galite susipjaustyti ir nusideginti
rankas.
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» Slifuojant, pjaustant ir greZiant kylangiose dulkése gali biti pavojingy cheminiy medziagy. Stai keli
pavyzdziai: $vinas ar dazai $vino pagrindu, plytos, betonas ir kiti mlro statiniai, natdralus akmuo
ir kiti gaminiai, kuriy sudétyje yra silikato, tam tikra mediena, aZuolas, bukas ir chemiskai apdorota
mediena, asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagu, su kuriomis
dirbama, pavojingumo klase, nustatykite poveikj dirbanciajam ir aplink esantiems asmenims. Imkités
batiny priemoniy, uztikrinanciy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz., naudokite dulkiy surinkimo
sistemg arba dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie bendryjy priemoniy, skirty
poveikiui sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kino,

» apsauginiy drabuziy déveéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

» Vykdydami iSilginio pjovimo darbus, visada naudokite atramg arba tiesig briaunos kreipiamaja. Ji didina
pjavio tiksluma ir mazina pjuklelio jstrigimo tikimybe.

» Nekiskite ranky po pjaunamu ruosiniu. Po ruosiniu néra apsauginio gaubto, todél jis negali JUsy apsaugoti
nuo pjovimo.

» Pjaunamo ruosinio niekada nelaikykite rankoje arba kita kiino dalimi. Ruosinj stabiliai uzfiksuokite. Labai
svarbu ruoSinj gerai pritvirtinti, kad buty kuo mazesnis pavojus pjiklui prisiliesti prie kiino, uzstrigti
pjovimo diskui arba prietaisui tapti nebevaldomu.

» Prietaisa tvirtai laikykite abiem rankomis paéme uz tam skirty rankeny ir rankas laikykite tokioje padétyje,
kad galétumete pasiprieSinti atatrankos jégoms.

» Rankenas prizitrékite - jos visada turi bti sausos, Svarios ir ant jy neturi bati alyvos ar tepalo likuciy.

» Visada bukite pjuklelio $one, dirbant Jusy kiinas neturi bati vienoje linijoje su pjukleliu. Veikiant atatrankos
jégai pjuklas gali staiga pajudéti atgal!

» Dirbdami stovékite tvirtai, ypa¢ atlikdami darbus vir$ galvos. Netikétai prakirte galite prarasti pusiausvyra.

» Atlikdami prakirtimo darbus apsaugokite abi ruosinio puses. Skeveldros gali kristi ir suzaloti.

» Jei pjuklelis stringa arba Jus nutraukiate darbus, isjunkite pjukla ir ramiai palaikykite ruoSinyje, kol pjuklelis
visiSkai sustos. Niekada nebandykite iSimti pjukla i$ ruoSinio arba traukti jj atgal, kol pjuklelis dar juda,
gali kilti atatranka.

» Jei norite i$ naujo jjungti pjikla, kuris yra ruoSinyje, nustatykite pjtklelj pjovimo plySyje ir patikrinkite, ar
pjuklelio dantys neuZzstrige ruo$inyje.

» Ypac atsargiai pjaukite angas sienose ar kitose mazai Zinomose vietose. IS virSaus jleidZziamas pjovimo
diskas gali paliesti pasléptus objektus, uzsiblokuoti ir sukelti atatranka.

» Prie$ pradédami pjauti jsitikinkite, kad pjovimo juosta yra tinkamai sumontuota. Netinkamai sumontuota
pjovimo juosta gali jstrigti, ir dél to gali sukelti atatrankos jéga.

» Daznai darykite pertraukas ir pratimus, uztikrinanc¢ius geresne Jusy pirsty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laika, vibracijos gali sukelti pir§tu, plastakos ar rieSo sgnario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

» NeziUrekite tiesiai j gaminio Sviestuvg (Sviesos dioda) ir nenukreipkite jo j kito Zmogaus veida. Jo Sviesa
akina.

» Montavimo angoje, skirtoje priedui, netvirtinkite dirzo kablio. Naudokite tik komplekte esant; dirzo kablj.

» Suzalojimo pavojus dél zemyn krentanciy jrankiy ir / arba priedy. Prie§ pradédami dirbti patikrinkite, ar
akumuliatorius ir sumontuoti priedai yra patikimai pritvirtinti.

Apsauga nuo elektros

» Prie$ pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. NetyCia paZeidus elektros kabelj, dujy ar vandens vamzdj, iSorinése metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, kelianti elektros smugio pavojuy, arba gali kilti sprogimo pavojus.

» Pjaustydami vamzdynus, pvz., griovimo ir instaliavimo darby metu, jsitikinkite, kad vamzdZiuose néra
skysciy, ir, jeigu reikia, vamzdzius iStustinkite. Pjaustydami vamzdynus, prietaisa laikykite aukS¢iau
pjaunamo vamzdzio. Prietaisas néra apsaugotas nuo drégmeés prasiskverbimo.

Atsargus elektriniy jrankiy naudojimas ir elgesys su jais

» Naudokite tik nurodyto dydZio pjovimo juostas.

» Nenaudokite atSipusiy arba pazeisty pjovimo juosty. Dél jy padidéja trintis, pjovimo juosta stringa, ir
atsiranda atatrankos jéga.

» Laikykités gamintojo nurodymy dél pjovimo juosty naudojimo ir saugojimo.

2.4 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant Siy nurodymy, galimas odos sudirginimas, sunkis suzalojimai dél ésdinancio

poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.
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Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés buklés.
Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysciy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiail
Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!
Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukstesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatlros arba
deginti.
Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip paZeisti. Reguliariai
tikrinkite, ar néra Jusy akumuliatoriaus pazeidimo pozymiuy.
Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.
Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.
Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukstesnés temperatiros, kibirksciy ir atviros
ugnies. Tai gali sukelti sprogima.
Baterijos poliy nelieskite pirStais, jrankiais, papuoSalais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai gali
pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.
Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmés bei skysciy. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smugj, nudegima, gaisra ir sprogima.
Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomeny.
Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.
Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali blti sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagy. Leiskite akumuliatoriui atveésti.
Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes. Kreipkités j
Hilti techninés priezilros centra, arba perskaitykite §j dokumenta ,Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir
naudojimo nurodymai“.

Laikykités specialiujy direktyvu, galiojan¢iy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandéliavimui
ir naudojimui. - psl. 111

Perskaitykite Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite nuske-
nave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.

Aprasymas

3.1

3.2

Prietaiso vaizdas [l

ljungimo blokatorius

Valdymo jungiklis

Rankena (su izoliuotu laikymo pavirSiumi)
Soniné rankena (su izoliuotu laikymo pavir-
Siumi)

Pjovimo juostos uzspaudimo svirtis
Sukimosi krypties rodyklé ant korpuso
Pjovimo juosta

Pjavio kreipiamoji

Dirzo kablys

Skriemulys pjovimo juostai

Sandarinimo Ziedas

Pjovimo juostos kreipiancioji

Montavimo anga, skirta priedui
Akumuliatorius

Pjovimo juostos dangtis

Pjovimo juostos danggio tvirtinimo varztai
Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas
Akumuliatoriaus busenos rodmuo

CISICICISIGICICISICICICIOIOMCIOIOIC]

Naudojimas pagal paskirtj

Aprasytasis prietaisas yra akumuliatorinis juostinis pjuklas. Jis yra skirtas metalinéms gamybinéms medzia-

goms ir plastikams pjaustyti.

[TV —
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Prietaisas yra skirtas valdyti abiem rankomis.

¢ Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti Nuron li¢io jony akumuliatorius. Optimaliam naSumui
Hilti rekomenduoja Siam prietaisui $ios naudojimo instrukcijos gale esancioje lenteléje nurodytus
akumuliatorius.

«  Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik $ios naudojimo instrukcijos gale esangioje lenteléje nurodyty
serijy Hilti kroviklius.

3.3 Netinkamas naudojimas

» Nepjaukite plyty, betono, dujy betono, natiraliy akmeny ar apdailos plyteliy.
» Nenaudokite prietaiso vamzdziams pjauti, kuriuose yra skysciy arba dujy.
» Nepjaukite nezinomy medziagy ir nezinomose vietose.

3.4 Tiekiamas komplektas

Juostinis pjuklas, Soniné rankena, dirzo kablys, 2 varztai, naudojimo instrukcija
Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite savo Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

3.5 Li¢io jony akumuliatoriaus rodmenys
Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos blkle, praneSimus apie klaida ir akumuliatoriaus
bukle.

3.5.1 |krovos biiklés ir pranesSimy apie klaidas rodmenys

/A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus krentanciu akumuliatoriumi!

» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uzfiksavote
akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautuméte vieng i$ $iy rodmeny, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

Busena ReikSme

Keturi (4) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 100 iki 71 %

Trys (3) Sviesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 70 iki 51 %

Du (2) Sviesos diodai nuolat Svie€ia zaliai |krovos lygis: nuo 50 iki 26 %

Vienas (1) Sviesos diodas nuolat Svie€ia zaliai |krovos lygis: nuo 25 iki 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas Iétai mirksi Zaliai |krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi zaliai Li¢io jony akumuliatorius yra visiskai iSsikroves.

Akumuliatoriy jkraukite.

Jei Sviesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo

vis dar greitai mirksi, kreipkités  Hilti techninés
prieziGros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai Li¢io jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos, yra
per karstas, per $altas arba jvykes kitoks gedimas.
Prietaisg ir akumuliatoriy nustatykite j rekomenduo-
jama darbine temperattirg ir naudodami neperkrau-
kite prietaiso.

Jei praneSimas rodomas ir toliau, praSome kreiptis j
Hilti techninés prieZilros centra.

Vienas (1) $viesos diodas $viecia geltonai Li¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prietaisas
yra nesuderinami. Kreipkités | Hilti techninés prie-
Zidros centra.

Vienas (1) LED $viesos diodas greitai mirksi raudo- | Li¢io jony akumuliatorius uzblokuotas, jo nebega-
nai lima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés priezitros

centra.
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Norédami uzklausti apie akumuliatoriaus bukle, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo mygtuka.
Sistema neatpazjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos naudojimo pasekme,
pvz., jai nukritus, ja pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél kars¢io.

Busena

Reik§meé

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
zalia spalva.

Akumuliatoriy galima naudoti toliau.

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai mirksi gel-
tona spalva.

UZklausa dél akumuliatoriaus buklés negaléjo bditi
baigta. Procedirg pakartokite arba kreipkités | Hilti
techninés priezitros centra.

Jei prijungta prietaisg galima naudoti toliau, likusi
akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip 50%.

Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebegalima,
vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo laikas bai-
gési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hilti techninés
priezidros centra.

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
raudona spalva.

4 Techniniai duomenys
Svoris pagal EPTA Procedure 01 be akumuliatoriaus 3,2 kg
Nurodytoji jtampa 21,6V
Tusciosios eigos sukimosi greitis 172 m/min
Maks. pjovimo gylis 63,5 mm

351 mm x 248 mm x 217 mm

733 mm x 12,7 mm x 0,5 mm arba
733 mm x 12,4 mm x 0,35 mm

-17°C ... 60°C
-20°C ... 70°C

Gaminio matmenys (llgis x plotis x aukstis)
Pjovimo juostos matmenys (llgis x plotis x storis)

Darbiné aplinkos temperatiira
Laikymo temperatiira

4.1 Akumuliatorius

21,6V
Zr. $ios naudojimo
instrukcijos gale.

Akumuliatoriaus darbiné jtampa
Akumuliatoriaus svoris

Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60°C
Laikymo temperatura -20°C ...40°C
Akumuliatoriaus temperatiira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

4.2 Informacija apie triukSma ir vibracijos reik§més pagal EN 60745

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§més yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka iy
veiksniy poveikiui i§ anksto jvertinti. Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis $io elektrinio jrankio
naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais
padidinti Siy veiksniy poveikj per visa darbo laikotarpj. Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika,
kai prietaisas yra iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai
sumazinti poveikio per visg darbo laikotarpj reikSme. Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas
bity apsaugotas nuo triuk§mo ir / arba vibracijos poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio
ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezidros, pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uztikrinkite
tinkamg darbo organizavima.

Informacija apie triukS§ma

88 dB(A)
3 dB(A)

Garso galios lygis (L)
Garso galios lygio paklaida (K,,)
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Garso slégio lygis (L,,) 77 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K,) 3 dB(A)
Suminés vibracijy reik§més
Vibracijy emisijos reik§mé pjaustant B 22-55 1,4 m/s?
metalg (ah,CM) B 22-255 2,0 m/s?
Vibracijuy emisijos reikSmé pjaustant B 22-55 1,4 m/s?
mediena (ah,CW) B 22-255 1,6 m/sz
Paklaida (K) 1,5 m/s?
5 Pasiruosimas darbui
A\ ISPEJIMAS

alojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!
» Prie§ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra i§jungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisa ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir jspejimu.

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas
1. Prie§ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.

2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svards ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. - psl. 105

5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

A |SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintanéio akumuliatoriaus!
» Prie$ [dédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.

» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uzsifiksavo.

1. Prie$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uZsifiksuos.
Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

w

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2. I8 gaminio iSimkite akumuliatoriy.

5.4 Pjovimo juostos jdéjimas / keitimas 2

A |SPEJIMAS
Galima zala Netinkamos arba netinkamai jdétos pjovimo juostos gali sugadinti pjakla.
» Naudokite tik Siam pjuklui tinkancias pjovimo juostas.

» Laikykités nurodytos pjovimo juostos judeéjimo krypties.

A |SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél pjovimo juostos. Pjovimo juosta yra astri ir tam tikromis aplinkybémis gali nutrakti.
» Montuodami pjovimo juostg mivékite apsaugines pirstines ir apsauginius akinius.

1. Atsukite 2 varztus ir nuimkite pjovimo juostos dangt;.
2. Sukdami prie$ laikrodZio rodykle, i§ juostinio pjuklo korpuso iSsukite Soning rankena.
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3. Uzspaudimo svirtj pasukite 180° kampu sukimosi kryptimi, kol atsirems.

ﬂ Kad uzspaudimo svirtj buty galima valdyti, Soniné rankena turi bati iSmontuota.

4. Pjovimo juosta paeiliui jkiskite j pjovimo kreipiamaja ir pjovimo juostos kreipiamasias. Pjovimo juostos

uzpakaliné pusé turi liesti pjovimo juostos kreipiamuyjy apatinés dalies guolius.

» Atkreipkite démes;j | judéjimo krypties rodykles ant pjovimo juostos ir juostinio pjuklo. Jos turi bati
nukreiptos viena kryptimi.

Pjovimo juosta paeiliui uzdékite ant abiejy skriemuliy.

UZspaudimo svirtj pasukite 180° kampu sukimosi kryptimi, kol atsirems.

Patikrinkite, ar pjovimo juosta tinkamai uzdéta ant abiejy skriemuliy.

Vél uzdékite pjovimo juostos dangt.

» Patikrinkite, ar dangtis uzdétas tinkamai.

9. Sumontuokite Sonine rankena. — psl. 109

10. Patikrinkite, ar pjovimo juosta gerai uzdéta - juostinj pjukla kelis kartus trumpam jjunkite ir iSjunkite.

© N2 o

5.5 Dirzo kablio montavimas &

» Dirzo kablj pritvirtinkite 2 varztais.
» Varztus stipriai priverzkite ranka. Prie$ kiekvieng naudojima patikrinkite, ar dirzo kablys patikimai
pritvirtintas.

5.6  Soninés rankenos montavimas [

/\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus Juostinio pjuklo valdymo kontrolés praradimas.

» Prietaisg naudokite tik su $onine rankena. Sonine rankena jsukite j atitinkama sriegine skyle prietaiso
korpuse.

» Sukdami pagal laikrodzio rodykle, | juostinio pjuklo korpusa jsukite Sonine rankena.

5.7 Apsaugos nuo kritimo i$ auk$¢io priemoné

Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!
» Naudokite tik Jusy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.
» Kiekvieng kartg prie$ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus pazeidimus.

ﬂ Laikykités Jusy Salyje galiojan¢iy direktyvy dél darbo aukstyje.

Kaip apsauga nuo nukritimo Siam gaminiui naudokite tik Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio

laikan¢iojo lyno #2261970 derin;.

» Apsaugos nuo nukritimo jtaisg pritvirtinkite papildomos jrangos montavimo angose. Patikrinkite, ar
patikimai laikosi.

» Vieng jrankio laikangiojo lyno karabino kablj pritvirtinkite prie apsaugos nuo nukritimo jtaiso, o kita
karabino kablj - prie laikanciosios struktiros. Patikrinkite, ar abu karabino kabliai patikimai laikosi.

ﬂ Laikykités Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio laikanciojo lyno naudojimo instrukcijy.

6 Naudojimas

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimuy.

6.1 ljlungimas

1. Spauskite jjungimo blokatoriy.
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2. Spauskite valdymo jungiklj.

Saugumo sumetimais valdymo jungiklio uzfiksuoti negalima, tagiau darbo metu jis turi bati nuolat
nuspaustas.

6.2 Ruosinio orientavimas §

» Ruosinj ir juostinj pjukla orientuokite vienas kito atzvilgiu.

ﬂ Netinkamas orientavimas didina atatrankos pavojuy.

6.3 ISjungimas

/A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél i$ inercijos tebesisukancio pjuklo.

» Prietaisg nukelkite nuo ruoSinio tik tada, kai jis visiSkai sustoja.
» Prie$ prietaisg padédami, palaukite, kol jis visi$kai sustos.

» Atleiskite valdymo jungiklj.

7 Prieziira ir einamasis remontas

/A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie§ pradédami bet kokius techninés priezilros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso priezilira

* Atsargiai pasalinkite prilipusius neSvarumus.

* Jeiyra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

* Korpusg valykite Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.

* Naudokite Svaria, sausa Sluoste prietaiso kontaktams valyti.

Li¢io jony akumuliatoriy prieziira

¢ Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plysiai yra uzsikim$e. Védinimo plySius atsargiai

iSvalykite sausu, minkstu $epediu.

Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo

didelés drégmés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su paZeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite ji nedegiame

konteineryje ir kreipkités j Hilti techninés priezidros centra.

Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepalo. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty

dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, mink$tu Sepeciu arba $varia, sausa S$luoste.

Nenaudokite priemoniu, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusa valykite Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos
gali pakenkti plastikinems detaléms.

Einamasis remontas

¢ Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

* Nenaudokite pazeisto ir / arba turin€io veikimo sutrikimy prietaiso. Prietaisa nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés priezidros centra.

e Baige techninés prieZilros ir einamojo remonto darbus, sumontuokite visus apsauginius jtaisus ir
patikrinkite jy veikima.

Kad eksploatacija bty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietingje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group
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71 Sandarinimo Ziedo keitimas £

1. I18montuokite pjovimo juosta. — psl. 108
2. Patikrinkite, ar grioveliuose néra neSvarumu, ir, jeigu reikia, juos iSvalykite.
3. I8imkite sandarinimo Zieda.
4. Ant pjovimo juostos skriemulio uzdékite naujg sandarinimo Zieda.
5. Sandarinimo zieda iki galo jstumkite j griovelius.

» Sandarinimo Ziedas susitapdina su grioveliais.

» Sandarinimo ziedas nesusitapdina su grioveliais.

» Sandarinimo Zieda pakoreguokite.

6. Vél sumontuokite pjovimo juosta. — psl. 108

8 Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik i§éme akumuliatorius!

» ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete | kriiva su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius butina saugoti nuo stipriy smugiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidziy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojané¢iy akumuliatoriy transportavimo direktyvu.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
jmone.

» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !

» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démes;j j ribines temperatiros
vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $altiniy ar uz lango stiklo.

» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

9 Pagalba sutrikus veikimui

Visy sutrikimy atvejais atkreipkite démesj j akumuliatoriaus jkrovos lygio ir sutrikimy rodmenj. zr. skyriy Li¢io
jony akumuliatoriaus rodmenys.

Pasitaikius sutrikimams, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite paSalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezilros centra.

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Prietaisas veikia ne visa galia. | Ne iki galo nuspaustas valdymo » Valdymo jungiklj spauskite iki
jungiklis. galo.

Prietaisas nepavyksta jjungti. | Nenuspaustas jjungimo blokato- » Spauskite jjungimo blokatoriy.
rius.

Prietaisas nejsijungia. Pjovimo juosta uzblokuota » Patikrinkite, ar pjovimo juosta

buvo tinkamai sumontuota ir /
arba néra pazeista.

Akumuliatoriaus Sviesos dio- | Akumuliatorius yra sugedes » Kreipkités | Hilti techninés
dai nieko nerodo priezilros centra.
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10 Utilizavimas

A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.
» PaZeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti j savo Hilti Store arba kreipkités j vieting kompetentinga utilizavimo

jmone.

& Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Bitina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy israsiavimas. Daugelyje $aliy Hilti priims JUsy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezilros centre arba savo prekybos

konsultanto.

i » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy nei$meskite j buitinius Siukslynus!

11 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.

12 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinka ir perdirbimg rasite $iuo adresu:
qr.hilti.com/manual/?id=2289590&id=2289592
Sig nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

MepeBoa OpUrMHaNbHOro PYKOBOACTBA NO 3KCnyaTayuu

1 YKasaHuA K AOKYMEeHTaLUuu

1.1 06 aTomM AOKYyMeHTe

ERL

UmnopTep ¥ ynonHoMo4YeHHaA U3roToBUTENEM OpraH13auua
¢ (RU) Poccuitckaa denepaum
AO "Xuntn Ouctpubetown JTTA", 141402, MockoBcKan 06nacTb, r. XMMKM, yn. JleHuHrpaackas, cTp. 25
* (BY) Pecnybnuka Benapycb
222750, MuHckana obnacTtb, [3epXXMHCKUIA paiioH, P-1, 18-i1 kM, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomeLlleHve
1-34
* (KZ) Pecnybnuka KasaxctaH
Pecny6nuka KasaxctaH, unaekc 050057, r.Anmarsl, yn.Tummupasesa 42, nasunboH 15-9
KasakcraHn Pecnybnukackl, 050057, Anmartsl K., TUMUpA3eB Kelueci, 15-9 naBunboHbI
*  (AM) Pecny6nuka ApmeHus
00O Jitu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. EpesaH, yn. BabaaHa 10/1
CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TabnuuKy Ha 060pyAOBaHUH.
[ata npo1sBOACTBA: CM. MapPKUPOBOUHYHO TaBnnUKy Ha 060pyAOBaHUM.
COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUDUKAT MOXKHO HalUTK no aapecy: www.hilti.ru
CreumarnbHbix TPeBOoBaHHii K YCIOBUAM XpaHEHUs, TPAHCNIOPTUPOBKM W UCMOSb30BaHNA, KDOME YKasaHHbIX B
PYKOBOACTBE MO SKCMyataumm, HeT.
Cpok cny6bl u3aenusa coctaensaet 5 ner.
e O3HaKOMbTECH C 3TUM JJOKYMEHTOM Nepes Hayanom padoTsl. JTo ABAAETCA 3anoromM 6esonacHoi paboTsi
1 6ecnepeBoitHoi aKcnyaTaumu.
e CobniogaiTte ykasaHusa Mo TexHWKe Ge30MacHOCTM U Npelynpexaarolime ykasaHusd, NpUBOAUMbIE B

AaHHOM JIOKYMEeHTe U Ha usaenvu.

112 Pycckui 2289592




LIS

e XpaHuTe PyKOBOACTBO MO 3KCMiyaTauuu BCEraa PAAoOM C SNEKTPOMHCTPYMEHTOM U NepeaaBaiTe anek-
TPOMHCTPYMEHT ByAyLLMM BnaaenbLam TONbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MoAcHeHHWe K 3HaKam

1.2.1 MMpeaynpexnarouiye ykasaHua

MpeaynpexzaroLume ykasaHus Cnyxar ana npeaynpexxaeHua o6 onacHoCTAX Npu oBpalleHnn ¢ UsLenmem.
McnonbaytoTcs cneaytolmne CUrHasnbHble Cnosa:

/| onacHo

OMACHO !

» OO6Lyee 0603HaYEeHNEe HENOCPEACTBEHHOW OMACHOM CHUTYaLWK, KOTopas BNEYET 3a COOO TAXKEbIE TPABMbI
UK CMEPTENbHBIA UCXOA.

NPEOYNPEXAOEHUE

NPEAYNPEXAEHUE !
» Obwee obo3HaYeHUEe NOTEHUWANBHO OMACHOM CUTyauuu, KOTOpas MOXKET MOB/edb 32 COOOW TAXenbie
TPaBMbl MM CMEPTENbHBIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO
OCTOPOXHO'!

» OO6Lee 0603HAYEHME NOTEHLMANBHO ONACHON CUTYaLMK, KOTOPasA MOXET NOB/eyYb 3a COB0W TPaBMbl UK
noBpexxaeHne 060pyaoBaHuA (MatepuanbHbii yuepo).

1.2.2 CwumBonbl, UCNOSb3yeMble B PYKOBOACTBE
B aTOoM pykoBOACTBE MCNONB3YHOTCA CNeayoLue CUMBONbI:

Cobnioaats PyKOBOACTBO MO 3KCMyarauuu

YkaszaHua no JKcnnyartauyuMn U apyrana nonesHana MHq)OpMaLlMFl

OG6palleHure ¢ Mmatepuanam, NPUroAHLIMKU ANA BTOPUYHOM NepepadoTku

He BbiBpacbiBaiTe INEKTPOUHCTPYMEHTBI U aKKyMyNATOPbI BMECTE C 0BbIYHLIM MyCOPOM!

Hilti JInTnii-nonHbIn akkymynatop (Li-lon)

FEXSDO

BapaaHoe yctpoiicteo Hilti

1.2.3 CumBonbl Ha U306pameHnax
Ha 13o6parkeHnsax UCMoNb3yTCA CreaytoLimMe CUMBObI:

E 3m LUndpbl yKasblBatoT Ha COOTBETCTBYIOLLEE MSOGD&)KGHMG B Ha4ane AaHHOro pyKkoBoACTBa.

HymMepaums Ha U306parkeHnsax OToBparkaeT NOPALOK BbIMONHEHNA PABOUMX ONepaLmi U MOXKET
OT/IMYaTLCA OT HYMepPaLUMK, UCTONb3YEMON B TEKCTE.

Homepa nosuymii ucnonbaytotca B 0630pHOM H3oBparkeHuu. B 0630pe n3aenua oHK yKasbiBaloT
Ha HOMepa B 9KCMIUKaLuK.

(=
>/

=

@)! 3TOT 3HaK JOMKEH npueneyb oco6oe BHMMaHWe nonb3oBartens npu 06paLL|eHMM C nsaenvem.

13 CumBONbI B 3aBUCUMOCTH OT U3aenus

1.3.1 CumBonbl Ha U3genuu
Ha naaenuu MoryT ucnonb3oBaTtbCA CneaytoLue CUMBONbI:

Q)

Manenne noanepxwusaet texHonornio NFC, coBmectumyto ¢ nnatrpopmamm iOS u Android.
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Li-lon | JIUTMIA-UOHHBIN aKKyMynaTop

®4 Hvkoraa He MCI‘lOHbSyﬁTe AKKYMYJIATOP B Ka4eCTBe yAapHOro MHCTpyMeHTa.

4 He nonyckaiite nageHua akkymynatopa. He ucnonb3yite akkyMynatop, KOTOPbIM NOAy4un nospe-
& | xaenus Bonencteme yAapa Ui Kakum-nm6o MHeIM 06pasom.

=== | [oCTOAHHBIN TOK

= | CTpenka, ykasbiBatoLlan HanpaeneH1e BpaLieHus

14 UHdopmauusa o wnudpmalumHe

Winnpmawmiel [Cmll s mll NpeaHasHaueHb! AnA NPOGECCHOHANLHOMO UCMOb30BAHHSA, IO3TOMY OHU AOMMHbI
0BCny)KMBaTLCA U PEMOHTUPOBATHLCA TONMBKO YNOAHOMOYEHHBIM U 0BYYEeHHBIM NMEPCOHaNoM. JTOT NepcoHan
[IOMKEH NPOWTU crieunanbHbii UHCTPYKTaXK NO TeXHWKe GesonacHocTh. KcnonbsoBaHue LnUdMAaLLnHb 1
€e OCHACTKW He MO Ha3HAYEHWIO UK ee dKcnnyatauus HeoByyeHHbIM MEePCOHaNoOM MOryT NpPeACTaBnATb
onacHoCTb.
TunoBoe 0603HaYeHWe 1 CepUitHbI HOMEP yKasaHbl Ha 3aBOACKOW Tabnuuke.
» T[lepenuwunte CepuitHbIi HOMEP B HWKENPUBEAEHHYIO TabnuuHyto ¢opmy. [aHHble LWUPMaLLUHbI
HEOBXOANMbI NMPY 0BPaLLEHUM B HaLLle NPEACTABUTENBCTBO UM CEPBUCHBIM LIEHTP.
YKkasaHuA K usgenuro

AKKYMYNATOPHAA NEeHTOYHanA nuna SB 4-22
Mokonenue 02

CepwuiiHbii NQ

1.5 HeKknapayua cOOTBETCTBUA HOpMaM

HactoAawmum ¢pupma-usrotosutens C NONHOW OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABAAET, YTO AaHHOE W3Aenue COOoTBeT-
CTBYET AeWCTBYIOWMM AUPEKTMBAM U HopMaM. Konuto Aeknapayuu COOTBETCTBMA HOPMaM CM. B KOHLe 3TOro
NIOKyMeHTa.

TexHuueckan JOKYMEHTauuA (OPUrMHarbl) XpaHUTCA 34€eCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, l'epmanus

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wme ykasaHHA No TexHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

A\ NPEAYNPEXAEHUE UsyunTte BCe yKazaHWUA N0 TeXHUKe 6€30MacHOCTH, MHCTPYKLUH, MNFOCTPaLUK

W TEXHUUYECKHE AaHHble, KOTopble NPUNaratoTCA K AaHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMEHTY. HecobnioaeHue

NPUBOAUMBIX HUXKE YKA3aHWUH MOXET NPUBECTU K NOPAXKEHUIO BNIEKTPUYECKUM TOKOM, NOXKAPY U/MNKN TAXKENBIM

TpaBmam.

CoxpaHuTe BCe yKasaHWA No TeXHUKe 6e30nacHOCTM M MHCTPYKUMK ANA CreayloLero nonb3osarens.

Mcnonbayemblit fanee TEPMUH «3NEKTPOMHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTatoLiemy ot

3MEKTPUYECKOI CeTHU (C Kabenem NeKTPOoNUTaHusA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabensa aneKTponuTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CnepauTe 3a YUCTOTON M XOPOLUEH OCBELLEHHOCTbIO Ha pabouem mecTe. Becnopaaok Ha padouem
MECTE WUNK MIOX0Ee OCBELLEHNE MOTYT NPUBECTU K HECUACTHLIM Cly4YasaM.

» He ucnonb3ynTe aneKTPOYCTPOMCTBO/3NIEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOMW 30HE, rA€ UMEHOTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UnNU Nbib. Mpu padoTe BNEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbl MOTYT BOCNNAMEHMTb MNblflb UK Napbl/rasbl.

» He paspeluante AeTAM ] NOCTOPOHHUM npubnuxarbca K paboratowyemy
3NEeKTPOYCTPOWUCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBnekanch OT paboThbl, MOXHO MOTEPATb KOHTPONb HaZ
3NEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6esonacHoCTb

» CoeavHUTENnbHaA BUIKA 3NEKTPOMHCTPYMEHTa AOMHA COOTBETCTBOBAaTb PO3ETKE INEKTPOCETH.
He u3meHanTe KOHCTPyKuurO Bunku! He ucnonb3yinte nepexofHbie BUIKWU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alUTHbIM 3a3eMieHUeM. Mcnonb3oBaHUe OpUrMHanbHbIX BUIOK U COOTBETCTBYIOLUMX UM
PO3ETOK CHUKAET PUCK NOPAKEHUA NEKTPUYECKUM TOKOM.
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» Ws3beraitTe HenocpeACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMNEHHbIMU MOBEPXHOCTAMM, HanNpUMep ¢ Tpybamu,
oTonUTeNbHLIMU NpUGOpPamMK, ra3o-/3NEKTPONNACTUHAMW W XONOAWSBbHUKaMK. [1pu KOHTaKTE C
3a3eMNeHHLIMY NPEeAMETaMN BO3HUKAET MOBBILLEHHBIA PUCK MOPaXKEHUA INEKTPUUECKAM TOKOM.

» [MpepoxpaHaAiTe aNEeKTPOUHCTPYMEHTHI OT AOMAA UNU BO3AEHCTBUA BNaru. B pesyneTate nonaaaua
BOAbI B 3/IEKTPOMHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK MOPAKEHUA SNEKTPUUECKUM TOKOM.

» He ucnone3yiite KaGenb aNEKTPONUTAHUA He MO HA3HAUEHWIO, HaNPUMepP ANA NEePEHOCKHU JneK-
TPOWHCTPYMEHTa, €ro NoABEeLUMBaHUA UM ANA BbIAEPIMBAHWA BUIIKWU U3 PO3ETKHU 3NEKTPOCETH.
3awmwaiite Kabenb 3NEKTPONUTAHNA OT BO3AEHCTBHUIA BICOKMX TeMnepaTyp, Macna, ocTpbix Kpo-
MOK WNM BpalyaloyMXCA AeTanen/ysnos. B pesynbtate noBpexaeHUA WK CxnecThiBaHuA Kabenew
3MIEKTPONUTAHNUA MOBLILIAETCA PUCK MOPAXKEHMA 3NIEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTsl C aNEKTPOMHCTPYMEHTOM BbIMOSHAIOTCA Ha OTKPLITOM BO3AYXE, MPUMEHANTE TONLKO
YANMHUTENbHbIE Kabenu, KOTOpble Pa3peleHo UCNOoNb3oBaTh BHE MOMeLieHHi. Mcnonb3oBaHue
YANUHUTENLHOTO Kabensa, NPUrofIHOro ANA UCMONL30BAHNUA BHE NOMELLEHWUH, CHUKAET PUCK MOPaKEHUA
3MIEKTPUYECKNUM TOKOM.

» Ecnu usbewarb paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCNOBMAX BIAMHOCTH He NPeACTaBNAETCA
BO3MOMHbIM, UCMONbL3YNWTE aBTOMAT 3aliMThl OT TOKa yTeuKH. Mcnonb3osaHne asTomara 3alluThl OT
TOKa YTEUKU CHUXKAET PUCK NOPaXKEHUA 3NIEKTPUUECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTenbHbl, CneauTe 3a CBOMMU AENCTBUAMU U CEPbe3HO OTHOCUTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3yinTech 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM, ECAIM Bbl YCTanu UK HaxoAUTeChb noa
AEeNCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkorona UNu MeAMKameHToB. HesHauuTenbHasa ownbKa Npu HeBHUMATENb-
HOW paboTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb NPUYUHOW CEPLESHOrO TPAaBMUPOBAHMA.

» MHcnonb3ynTte cpeacTsa MHAMBUAYaNbHOM 3aLLUThI M BCEraa HaeBanTe 3alUTHbIe OYKK. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3alUMTLl, HANPUMEP PEeCcnUpaTopa, 3aluTHOW 06YBM HA HECKONb3ALLen
NOAOLLBE, 3aLMTHON KACKM UK 3aLLWTHBIX HAYyLLIHWUKOB, B 3aBUCMMOCTU OT BUAA M YCIOBUI aKcnayaTauum
NEKTPOUHCTPYMEHTA, CHWXAET PUCK TPaBMUPOBaHUA.

» WUsberaiTe HenpeaHaMEPEHHOrO BKIIOUEHHA INEKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eauTecb B TOM, UTO SMeK-
TPOUHCTPYMEHT BbIKNFOUEH, Npexae YeM NOAKMIOUYMTb €ro K 3NEeKTPONUTaHUIO W/UNKU BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATh UK NEPEHOCUTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa Nanel, HaXOAWTCA Ha BbIK/OYATENe MW KOrAa BKIKOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKMIYAETCA K NEKTPOCETU, MOTYT NPUBECTU K HECUYACTHBIM Cly4aaM.

» Tlepen BKAKOUEHMEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTa yaanute perynMpoBouHble npucnocobneHnsa unu ra-
euHble KnuU. PaBounit MHCTPYMEHT WM raedHbli KNtou, HaXOAALWMCA BO BpaLLAoLEerca 4acTu
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUUYUMHON NOMYYEHUA TPABM.

» Crapaitech usberatb HeeCTeCTBEHHbIX No3 nNpu paboTte. [MOCTOAHHO COXpaHANTe YCTOMUMBOE
NoNoMXeHne U paBHoOBecHe. OTO MO3BOJIUT JlyUlle KOHTPONMPOBATb 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HENpeaBu-
NEHHbIX CUTyauusX.

» Hocwure cneyonexay. He HaaeBaiiTe oueHb cBoGoAHYIO onem Ay unu ykpawenuna. O6eperaiTe Bo-
nocbl, 0OAeMAY U 3aliUTHbIEe NepyaTKu OT BPaLYaloLUXCA Y3NOB 3NIeKTPOUHCTpYMeHTa. CBoboaHan
oAeXzaa, YKpalleHWs U TMHHbIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3axXBayeHbl UMH.

» Ecnu npegycmMoTpeHO noAcoeAMHeHWe YCTPOMCTB AnA yaaneHua u cbopa nbinu, yéeautech B
TOM, YTO OHU NOACOEAUHEHbI U UCNONbL3YHOTCA NO Ha3HaAYeHUI0. Mcnonb3oBaHue nbineyaanaoLwero
annapara CHWKaeT BpeJHOe BO3eNCTBME MNbifn.

» He npebbiBaiiTe B NOXKHON YBEepPEeHHOCTHU B cob6CcTBEHHOM 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiiTe npa-
BUNIaMMU TEXHWKU 6e30nacHOCTH ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe eCnu Bbl ABAAETECH ONbITHbIM
nonb3oBaresieM 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. HeOCTOPOXKHOE OBpaLLeHne MOXKET B TEYEHWE AONEN CEKyHAbI
cTaTb NPUUYMHOMN NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

WUcnonb3oBaHue u o6cnyuBaH1e 3NE€KTPOMHCTPYMEHTa

» He ponyckanTe neperpyskyd 3neKTPOUHCTPyMeHTa. Ucnonb3yWTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HauUeHHbIN MMEHHO ANA AaHHou paboTbl. CobnoaeHne 3Toro npasuna obecneunt Gonee BbICOKOE
KayecTBo U 6e30nacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AuanasoHe MOLYHOCTH.

» He ucnonb3syinTe aNeKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbiKNOUaTenem. 3NeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
YeHWe UK BbIKITFOYEHUE KOTOPOTO 3aTPyAHEHO, NPEACTaBNAET ONACHOCTb U AOMKEH BbITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» [pexpae 4yem NPUCTYNUTb K PEryiMpoBKE INEKTPOMHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPpUHaANeHOCTEN MNKU
nepea nepepbiBoM B paboTe BbiHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/UAMU aKKYMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mMepa NpeaoCTOPOXXHOCTU MO3BOMMT NPEeAOTBPaTUTb HenpeaHaMepPEeHHOe BKIOUYEHUE
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yeMmble 3NEKTPOUHCTPYMEHTbI B MecTax, HefloCTynHbIX AnA AeTer. He nosso-
NANTE UCNONb30BaTb ANEKTPOMHCTPYMEHT NHULaM, KOTOpPbIE€ HEe 03HAaKOMMEHblI C HUM MNTKU HE YUTanu
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3TU UHCTPYKLUU. DNEKTPOMHCTPYMEHTEI NPEACTaBNAT COOOM ONACHOCTb B PYKaxX HEOMbITHLIX MNOMb30-
Batenen.

BepexHo obpalyaiiTecb C aNEKTPOMHCTPYMEHTaMU M npuHaanexHoctamu. [posepsiTte Ges-
ynpeyHoe ¢pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeH, NErkoCTb UX XOAa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
noBpeXAeHNH, KOTopble Mornu 66l OTpULaTeNbHO NOBAUATL Ha paboTy aNeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BaWTe NOBPeXAEHHbIe YacTU 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT [0 ero UCNonb3oBaHUA. [puunHOM
MHOTMX HECHYaCTHbIX Clly4aeB ABNAETCA HECOONOAEHNUE NPaBUI TEXHUYECKOTO OOCTYXKMBAHUA ANEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

Heo6xoanmo cneanTb 3a TeM, UTo6bl peyLue HHCTPYMEHTbI GbIsIM OCTPLIMU M YUNCTBIMU. 3aK/U-
HWBaHWE COAEPXKALUMXCA B HaANeXalleM COCTOAHUU PEXYLLUMX MHCTPYMEHTOB NMPOUCXOANUT pexe, MU
nerye ynpasnsiTb.

MpuUmeHAiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEMHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrnacHoO AaHHbIM yKa3aHUAM. YUUTbIBaNTe NpU 3ToM paboune yCnoBHA 1 XxapaKTep BbINONAHAEMON
paboTbl. Mcnonb3oBaHWe 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHUIO MOXKET MPUBECTM K OMAcHLIM
cUTyaumam.

3amacneHHble PYKOATKM U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEASIEHHO OYMLLANTe — OHU AOMKHBI BbITh
CYXUMHU U uuCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTM ANA xBaTta He obecneuusator GesonacHoe
yNpaBneHWe U KOHTPOSb NEKTPOUHCTPYMEHTa B HENPEeABUAEHHBIX CUTyaLUAX.

Ucnonb3oBaHue n obcnyMmBaHMe akKyMynATOPHOTrO MHCTPYMEHTa

>

3apAmanTe aKkKymynaTopbl TONbKO C NOMOLLbIO 3apAAHbIX YCTPOWCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTO-
BuTenem. [pu UCNONb30BaHWKM 3aPAAHOrO YCTPOMCTBA ANA 3apAfKM HECOOTBETCTBYIOLUMX €My TWUMOB
aKKyMyNATOPOB CYLLECTBYET ONAaCHOCTb BO3ropaHus.

Wcnonb3ynTe TONbKO OPUrMHanbHble aKKyMYNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHbIE cCneyuanbHO AnA 3TOro
ANEKTPOMHCTPYMEHTA. Micnonb3oBaHne Apyrux akKyMyATOPOB MOXET NPUBECTU K TPaBMaM M OMacHO-
CTU BO3ropaHus.

Hencnonb3yembie akkymynATopbl XpaHUTe BAANU OT CKPENOK, MOHET, KNtoUYen, rBo3aen, Lypynos
MNU APYrUX MENKWX MeTannM4yecKuX NpeAMeToB, KOTOpble MOIYT CTaTb MPUYMHOW 3aMblKaHUA
KOHTaKTOB. 3aMbIKaHME KOHTAKTOB aKKyMYJIATOPA MOXET NPUBECTM K OXKOram Ui BO3rOPaHuio.

Mpu HeBepHOM OBpaleHNH C aKKYMyNATOPOM M3 HEro MOMeT BbiTeub anekTponut. Hsberaiite
KOHTaKTa ¢ HuMm. lMpu cnyyaiHoM KOHTaKTe cMolTe Boaon. Mpu nonapaHWn anekTponuTa B rnasa
HemeasieHHO o6paTUTeCh 3a MOMOLYbLIO K Bpauy. BbITEKIUMIA U3 aKKyMynaTopa 3NeKTPONUT MOXKET
NPUBECTU K PA3APAKEHNIO KOXKU UK OXKOram.

He ncnonb3yiTte noBpeMAeHHbIA UAU U3MEHEHHbIA aKKYMynATop. MoBpexaeHHbIe UM U3MEHEHHbIE
aKKyMyNATOPbl MOTYT QYHKUMOHMPOBATb HENpPeACKasyeMo U CTaTb NPUYUHON BO3ropaHusa, B3pbiBa UK
TpaBMUPOBaHHKA.

He noneepranTe akKymynaTop BO3A€MCTBUIO OTHA WUNK CIIULLKOM BbICOKMX Temnepartyp. OroHb v
Temneparypa csbile 130 °C mMoryT cnpoBOUMPOBaTL B3PbIB aKKyMynaTopa.

CobniogaiiTe BCe yKasaHUA MO 3apAAKE U HUKOTAA He 3apAKaiTe aKkKyMyNIATOP UKW aKKyMyNATOp-
HbIW MHCTPYMEHT BHe TeMmnepaTypHOro AManasoHa, yKa3saHHOro B PyKOBOJACTBE MO 3KCNnaTauuu.
HenpaBunbHaa 3apaaka/3apAaka BHE YKA3aHHOro B PYKOBOACTBE MO SKCMyarauuu TemnepaTrypHOro
AvanasoHa MOryT NPUBECTU K PaspyLUEHUIO aKKyMynAaTopa U NOBbILLAIOT ONacHOCTb BO3ropaHus.

CepBuc

>

2.2

>
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LlosepAiiTe PEMOHT CBOEro 3NEKTPOMHCTPYMEHTA TONbKO KBanM$pULUMPOBaHHOMY NepcoHany, uc-
NoNb3yHLWeEMy TONbKO OPUrMHasnbHble 3anyacTh. OTUM 0BecneunBaeTca NoaAepIKaHUe dNEKTPONH-
CTpyMeHTa B 6€30MacHOM COCTOSHUM.
KaTeropuuecku sanpelyaetca BbIMOAHATL oBCnyMMBaHMe NOBPEMAEHHbIX aKKyMynaTopos. Bce
TEXHUYECKUE PABOThI C aKKYMYNATOPaMMU AOMKHLI BLINONHATLCA TOMBKO NPOU3BOAWUTENEM WU aBTOPU3O-
BaHHbIMU CEPBUCHBIMU MACTEPCKUMM.

YKasaHua no TexHuke 6esonacHocTH Npy paboTe C NEHTOUHbIMU NUAaM1

Mpu onacHOCTH NoBpemaeHUs pabouum MHCTPYMEHTOM CKPbITOW 3/IeKTPONPOBOAKU AepUTe
3NEKTPOMHCTPYMEHT 3a 30IMPOBaHHbIe MOBEPXHOCTH ANA XBaTa. [1py KOHTAKTE C TOKONPOBOAALLE#H
JIMHWENH MeTanMyecKkne YacTu SNEKTPOUHCTPYMEHTA TaKkXKe HaxXOAATCA MOA HANPAXEHUEM, YTO MOXKET
NPWUBECTU K yAapy SNEKTPUUECKUM TOKOM.
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JononHuTtenbHble YKa3aHHuA nNo TeXHUKe 6esonacHocTH

BesonacHocTb nepcoHana

>

He npubnwkaiite pyku Kk pabGoueit 30He nMunbl U K NUNbHOW neHTe. Bo Bpemsa paboTel NnpuaepxuBaite

ZIPYroi pyKo# AONOMHUTENBHYIO PYKOATKY MW KOPMyC anekTpoasuratens. MNpu yaepyaHuu nunbl 06enmu

pyKamu puUCK TpaBMUPOBAHUA PYK BO BPEMA NUNEHUA UCKOYaEeTCA.

Mcnonb3yite CKaHep v ero NPUHAANEeXHOCTU TOMbKO B TEXHUYECKU MCMPABHOM COCTOAHUM.

BHeceHne U3MeHEeHWi B KOHCTPYKLMIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTa/MPUHALANEIKHOCTEN UM €ro/MX MOAUPUKaLUA

KaTeropuyeckun 3anpeLLaroTca.

He npukacantech K Bpaljatowumca aetanam/ysnamMm MallmHbl — ONacHOCTb TPaBMUPOBaHMA!

Mpu BbINOMHEHWN PaBOT C BNEKTPOUHCTPYMEHTOM HAAEBaiTe 3aLUUTHLIE OYKM, 3aALUUTHYIO KacKy W

3aLYUTHBIE HAYLLIHUKU.

Mpu 3ameHe paboyero MHCTPyMEHTa HazeBaiTe 3awuTHbIE nepyaTtku. CobnioaaiTe OCTOPOXKHOCTL MPK

3aMeHe paboyero MHCTPYMEHTa — KOHTAKT C HUM MOXET NPUBECTU K MOPe3am 1 OXKoram.

Mbinb, BO3HUKAtOLLAA NPH LWNMdOBaHWK, abpasuBHOi 00paboTKe, peske 1 CBEPNEHNUH, MOXET coaepaTb

onacHble XMMUYeckue BellecTsa. HeCKoNbKo NpMMEpPOB MaTepranos, COAEPKALLMX ONacHble BeLecTBa:

CBMHEL, WK KPacK1 Ha CBMHLOBOW OCHOBE; KUPNWY, GETOH W Apyr1e Matepuansl Ana Knaak1, NPUPOAHLIA

KameHb 1 Apyrue CUAMKaTCOAEPKaLLMe U3AENUs; onpeaeneHHble BUAbl APEBECHHLI, Takue Kak Ay6, Byk

1 XMMHUYecku obpaboTaHHaa ApeBecuHa; ac6ecT unu martepuansi, cogeprkawue acbect. Onpeaenute

cTeneHb BO3AEWCTBUA Ha Onepatopa M OKPY)KaoLWMX UL MO Knaccy OnacHoCTM obBpabarbiBaeMblx

marepuanoB. [pumute Heobxoaumble Mepbl AnA obecneyeHns 6e30MacHOro ypoBHA BO3AEUCTBUA,

HanpuMmep, NyTeM MCMONb30BaHWA MOAXOAALUMX CUCTEM MblNEYAANEHUA WM HOLUEHWA MOAXOAALLMX

CPEeACTB 3aluThl OpPraHoB AbixaHuA. OBLLMe Mepbl MO CHKEHUIO ONACHOrO BO3AEHCTBUA:

» PaboraiiTe B XOpOLLIO NPOBETPMBAEMOM MOMELLEHUH.

» WsberainTe ANUTENBHOTO KOHTAKTa C MbbHO.

» Ypanaite neinb ¢ nMua v Tena.

» HocwuTe 3awuTHyto oaexay M NPOMbIBANTE OTKPbITLIE YHACTKU, MOABEPIKEHHbIE BO3AENCTBUIO, BOAOK
C MbIIOM.

Mpu npoaonbHOI peske BCeraa UCMonb3ynTe YNop Ui NPAMOSIMHEHYIO HanpPaBNAroLLYH0. OTO NOBbILLAET

TOYHOCTb pesa ¥ NpeAoTBPaLLAET BOSMOXHOE 3aeZiaHne MUbHOM NEHTHI.

He Geputecb pykamu 3a HWKHIOIO 4YacTb 3arOTOBKM. B 30HE MOA 3aroTOBKOW 3aLUTHLIA KOXYX He

obecneunBaeT Ballly 3aLUMTy OT MUALHOM NEHTbI.

He nepxute paspesaemyto 3aroToBKy B PyKe U He NOAAEPXKUBANTE ee APYron YacTblo Tena. 3akpennante

3aroTOBKY B HAZIEXKHOM 32)KMMHOM YCTPOMCTBE. BaxkHO: BO M3GeKaHe onacHOCTH HEMOCPEACTBEHHOTO

KOHTaKTa, 3aelaH1A NUIbHOrO ANCKA UK NOTEPU KOHTPONA HaZ SNEKTPOMHCTPYMEHTOM 3aroToBKy cneayeTt

HaAeXHO pUKCMpoBaTh.

Bcerna HanexHo Aepxkute nuny o6ermMu pykamu 3a NpeAyCMOTPEHHbIE ANA 3TOTO PYKOATKM, MPUHAB

TaKoe NONOXeHne, MPU KOTOPOM Bbl CMOXETE aMOPTM3NPOBAaThL OTAAYY SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

PYKOATKM AOMKHBI BbITb CYXUMU U YUCTBIMMU, HE 3aMACNEHHBIMM.

Hepxutech Bceraa c60Ky OT MUNbHOM NEHTLI, M3beraite paboyero NONOXKEHUA Ha OAHOW NIMHUK C HEW.

Mpu oBpaTtHOM OTAAYE BO3MOXKEH OTCKOK Mubi!

ObecneybTe YCTOMUMBOE NONOXKEHUE, NMPEXAE BCErO NPU BLINOMHEHUU paboT HaA ronoBoi. BHesanHbIi

CKBO3HOW NPOXOA Mibl HACKBO3b MOXET BbIBECTU BAC M3 PAaBHOBECHA.

Mpu BEINONHEHUM CKBO3HOTO NPOX0AA OrpaxkaaiTe obpadarsiBaeMyto 3arotosky ¢ AByX CTOPOH. O6IOMKM

3aroTOBKM UM UHCTPYMEHTA MOTYT yNacTb U HAHECTH TPaBMbl.

B cnyuae sawjemMneHus nuibHOW NIEHTBI MAM BO BPEMA MepepbiBOB B paboTe BbIKMOYaiTe nuiy U He

BblHUMaWTE ee M3 3arOTOBKM, MOKAa MUbHAA NIeHTa He OCTaHOBWTCA. HMKOraa He nbiTaiTechb BbiHYTb

N1y U3 3aroTOBKM MM OTTAHYTb €€ Hasaz, NoKa MUbHAaA NeHTa HaxXOAMTCA B ABMXXEHWW — ONacHOCTb

noAsnexHua otaaum!

[Mpy NOBTOPHOM BK/IHOYEHMM NUAbI, KOTOPAA HAXOAWTCA B 3aroTOBKE, OTLEHTPUPYIATE MUIBHYIO NEHTY B

pese 1 NpPoBepbTe, HE 3aKMHUIO U NUIbHBIE 3yObA B 3aroTOBKeE.

Byabte 0COBEHHO OCTOPOXKHLI MPWU MUNEHWW B CTEHAX MNW B APYrMX HENpoCMaTpuBaembiX 30Hax.

Morpyxaemyto NULHYIO NEHTY MOXET 3aKMHUTL MPU KOHTAKTE CO CKPbITLIMA MOMEexamu, BCneacTsne

Yyero BO3HUKHET oTAauva.

Mpexkae yem HauuHatb nunexue, yéeanTecb B NPaBUIbHOM YCTAHOBKE MUMBHOM NEHTL.. HenpaBuibHO

YCTaHOBNIEHHAA NUNbHAA NEHTa MOXKET 3aKMMHUTbL U CTaTb NPUYUHON OTAAUM.

Yrobbl BO BpemA paboTbl PYKM He 3aTeKanu, BpeMs OT BPEMEHU AenaiTe nepepbiBbl U yNpaXHeHWUs

AnA paccrnabneHus U pasmMuHKM nanbues. BosHukatowe npu anutensHoi paboTe BuOpauuu Moryt

NPUBECTU K HAPYLLUEHUAM KPOBOCHABKEHWUA COCYZIOB UM B HEPBHbIX OKOHUYAHUAX MasbLEB/KUCTEN PYK

1NK B 3anACTLAX.
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>

3anpeLyaetca NpAMON BU3yarbHbI KOHTAKT C NOACBETKON (CBETOAMOAHO) 3NEKTPOMHCTPYyMeHTal 3anpe-
LaeTcA HanpaenATb ee B L0 APYrMM IIOAAM — OMACHOCTb BPEMEHHOIO OCnenneHus!

He 3akpennAiTe KpenexHbld KPIOYOK B MOHTXXHOM MpoemMe AN npuHaanerkHocten. Wcnonbayite
TOMbKO BXOAALLWIA B KOMMNEKT KPEMNEXHbIA KPIOYOK.

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHWA BCNEACTBUE NaAEHUA MHCTPYMEHTOB W/MNW npuHaanexHocTtel. [Mepen
Havanom paboTtbl yGeauTeCh B TOM, YTO aKKyMYNATOP W YCTAHOBNEHHAA MPUHAANEHOCTb HAAEXKHO
3aKpenneHbl.

AnekTpuyeckan 6e3onacHoOCTb

>

Mepea Hauyanom paboTbl NPOBEPANTE paboyee MECTO Ha HaNIMUYME CKPLITOM 3NEKTPONPOBOAKM, raso- v BO-
[0NPOBOAHLIX TPYB. OTKPbITbIE METANNMYECKUE YACTH SNEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHUKAMM
3NEKTPUYECKOrO TOKa MW MPUBECTU K B3PLIBY, €CAM CyYaiHO 3afeTb (MOBPEAUTL) NEKTPOMNPOBOAKY,
raso- i BOAONPOBOA.

Mpu peske TpyGoONpoOBOAOB, HAMPUMEP BO BPEMS BLIMNOJHEHUA OEMOHTAKHBIX M MOHTaXKHBIX pador,
y6eauTecb B TOM, YTO B HWUX OTCYTCTBYET XMAKOCTb. B cnyyae HeEOGXOAMMOCTM NMPUMMUTE Mepbl MO
YAQNEHUIO XUAKOCTH U3 TpyG. [Mpu peske TPYGONPOBOAOB AEPXKUTE INEKTPOUHCTPYMEHT BhILLE 30HbI
pesaHnA. DNEKTPOMHCTPYMEHT He MMEET 3alLLWThl OT NonajaHuA Bnaru.

BepexHoe obpalleHne C INEeKTPOMHCTPYMEHTaM1 M UX NPaBUIibHaA IKCnnyaTayus

>

>

2.4
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Mcnonb3yiite NubHbIE NEHTLI TONBLKO NPEANMCAHHOTO pasMepa.

He ucnonbayiTe Tynble unu NoBpeXAeHHbIE NUNbHbIE NEHTLI. X MCNONb30BaHWE CONPAXEHO C NOBLILLEH-
HbIM TPEHUEM, 3aKITMHUBAHWUEM UIU MOABNEHWEM OTAAYM.

CobntopaiTe yKasaHWA M3roTOBUTENA NO OOPALLEHUIO U XPAHEHHIO MUNBHBIX JIEHT.

Am(ypa'ruoe odpameuue C aKKYyMynATOpaMHu U UX nNpaBusibHOEe UCMNOJIb3OBaHUe

Cobnropaitte cnepytowme ykasaHusa no TexHuke GesonacHocTn ana 6esonacHoro obpawyeHus u
MCNONb30BaHUA NTMTUIN-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. X HECOON0AEHNE MOXKET MPUBECTU K Pa3APaXKEHUAM
KOXW, CEPbE3HBIM TPABMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BOSFOPaHUIO /Ui B3pbiBaM.

Mcnonb3ayiiTe akKyMynATOPbI TONbKO B TEXHUYECKU UCMPABHOM COCTORHHUM.

O6pataitecb C aKKyMynaTopamuM OCTOPOXHO, YTOObl He AOMYCTUTb MOBPEXAEHUA W MPEeaoTBPaTUTL
BbIXOZ XMAKOCTEW, NPeACTaBNAOLLMX CEePbe3HY0 ONacHOCTb AnA 3A40poBbA!

Kateropuyeckn sanpelyaeTcA BHOCHUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKLMIO aKKyMYSIATOPOB WMiM BbIMOHATD
HeAoMnyCTUMble MaHUNYNALUKU C HUMM!

3anpelyaetcs pasbupatb, CAaBNMBaTh, HarpesaTb A0 TeMnepatypbl cBbile 80 °C UK CxKUratb akKymy-
NATOPbI.

He ncnonb3yitte unn He 3apaxante akKyMynaTopbl, KOTOPbIE NMOABEPrauCb MEXaHUYECKUM (yAapPHbIM)
Harpyskam unm nonyyuny noBpexaeHUe KakumM-nmoéo nHeiM o6pasoM. PerynapHo npoBepaiTe UCNONb3y-
eMble BAMMU aKKyMyNATOPbl HA NPU3HAKK NOBPEXAESHUNA.

Kateropunyecku 3anpetlaetca MCNoNb30BaTh BOCCTAHOBMIEHHBIE aKKYMYNATOPbI UK aKKyMyNATOPLI Nocne
BTOPUYHOMN NepepadoTKu.

Karteropuuecku sanpellaeTcs Cnonb30BaTb akKyMynaTop Ui paBoTaroLyme OT akKyMynaTopa 3MeKTpo-
MHCTPYMEHTbI B KaYecTBe yAapHOro MHCTPYMEHTa.

Kareropuuecku 3anpeLyaetca noasepratb akKyMyATOPbI BO3AENUCTBUIO MPAMOrO CONHEYHOrO M3NTyYeHUs,
BbICOKOM TeMnepaTypbl, UCKP WK OTKPLITOrO MiaMeHu. OTO MOXKET MPUBECTU K B3PbIBaM.

He kacaitecb akkyMynATOPHBIX KNEMM (MOAKOCOB) NanbLamu, pabounmm MHCTPYMEHTaMK, YKpaLLIEHUAMM
UMK MHBIMKU TOKOMPOBOAALLMMU NpeaMeTamMu. STO MOXKHO NOBPEAUTb aKKYMYNATOP, @ TaKkKe NPUBECTH K
marepuansHoMy ylepOy 1 TpaBMam.

lMpenoxpaHAnTe akkyMynAaTOpbl OT AOXAA, MOBLILIEHHON BRAXXHOCTU U XMAKOCTeN. NpoHuKLan Bnara
MOXET NMPUBECTU K KOPOTKMUM 3aMblKaHWUAM, yaapam dNEKTPUYECKMM TOKOM, OXOram, BO3ropaH1io Unu
B3pblBaM.

Mcnonb3yiite TONbKO AONYLLEHHBIE ANA AAHHOTO TUNA aKKyMYIATOPOB 3apAAHbIE YCTPONCTBA U SNEKTPOUH-
cTpyMeHThl. Cobntoaaite ykasaHusa, NPUBOANMBIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO dKCMyaTaLuu.
He ucnonb3yiite nnn He XpaHuTe akKyMynaTop BO B3PLIBOOMACHBLIX 30HAX.
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»  CrMLLIKOM CHNbHbIA HArpeB akKyMynaTopa (Takow, YTo A0 HEro HEBO3MOXKHO AOTPOHYTLCA) YKasbiBaeT Ha
€ro BO3MOXHbI! AedeKT. PazmecTute akkymynaTop Ha 6e30NacHOM pacCTOSHUW OT BOCTNIAMEHSIIOLLMXCA
mMaTepuanoB B XOPOLLIO NPOCMaTpUBaEeMOM U NoXapobe3onacHOM MecTe. [aiTe OCTbITb akKyMynATopy.
Ecnun no ucteueHnn oaHOro Yaca akKymymnaTop BCe elle 0CTaeTcA TakuM ropaYuM, YTO ero Hefb3A B3ATb
B PYKM, 3TO O3HAYaeT, 4To OH HeucnpaseH. O6patuteck B cepaucHyto cnykOy Hilti unn nsyunre nokymext
«YKasaHWA No TeXHUKe 6e30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IMTUIA-UOHHBIX akKKyMynaTopoB Hilti».

ﬂ CobntopaiTe cneumanbHble AMPEKTUBLI MO TPAHCNOPTUPOBKE, XPAHEHHUIO U UCMOMNb30BAHUIO IUTUIA-
MOHHbIX aKKyMyNnATOPOB. — cTpaHvua 125
O3HaKOMbTECh C YKa3aHWAMM MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IUTUIA-UOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopele MOXHO NOocMOTpeTh NyTeM ckaHMpoBannA QR-kozda B KOHLE 3TOro pyKo-
BOACTBA MO 3KCMyaTaLum.

3 OnucaHue

3.1 0630p uspenus fl

KHomnka 6M10KMPOBKKU BKIKOUYEHHA
Beikntovatens

PykofTka (M3onMpoBaHHasa NOBEPXHOCTb ANnA
xBara)

BokoBas pykoaTka (M30n1MpoBaHHaA NoBepx-
HOCTb AnA xBara)

3a)KMMHOI pblyar Anf NUAbHOM NEeHTbI

Crpenka (Ha kopnyce) AnA ykasaHWA Hanpas-
NeHuA BpalleHus
MunbHana nexta

Hanpasnstowana pesa

KpeneHbli Kprovok

Ponuk ana nunbHOM NeHTbI
YNNOTHUTENBHOE KOMbLO

HanpasnsatoLan nunbHOW NeHThl
MoHTa)kHOEe OTBEPCTUE ANS NPUHAANEXHO-
cTei

AKKyMynaTop

3aLUMTHBIA KOXYX MUIBLHONR NEHTbI

BWHTBI KpENneHna 3aLUMTHOTO KOXyXa NiNb-
HOW NEeHTHI

KHonka Ae6nok1poBKM akkyMynsaTopa
MHavkaTop cTartyca akkymynaropa

@R PREOAMER P ® ©EO

®6

3.2 Ucnonb3oBaHWe NO HazHAYE€HUIO

JaHHbIA 3NEKTPOMHCTPYMEHT NPEACTaBNAET COOOM aKKyMynATOPHYHO NIEHTOUHY0 nuiy. OH npeaHasHauveH

ANA PE3KN METANIIMYECKNX KOHCTPYKLIMOHHbLIX Marepuanos 1 NnacTuka.

Bo BpemaA paboTbl aNEKTPOMHCTPYMEHT CriellyeT YAEPKUBaTb ABYMA PyKaMu.

e JInA 3TOro 9NEeKTPOMHCTPYMEHTA MCMONb3yHTe TOMBKO IUTUA-MOHHBIE akkymynatopbl Hilti Nuron cepun
B 22. na obecneyenns ontumanbHoW MoLyHocTh Hilti pekomeHayeT ncnonb3oBarb C 3TUM 3NEKTPOWH-
CTPYMEHTOM aKKyMYNATOPbI, YKasaHHble B Tabnuue B KOHLE 3TOro PyKOBOACTBA MO 3KCMyaTaLmu.

e [InA 3apAAKM 3TUX aKKYMYNATOPOB UCMONb3yITE TONLKO 3apaaHble ycTpoicTea Hilti, ykasaHHble B Tabnuue
B KOHL|e 3TOro pyKOBOACTBA MO dKChyaralum.

3.3 Bo3moxHoe ucnonb3oBaH1e He NO HasHa4YeHUIo

» He ncnonbayiTe aTOT SNEKTPOUHCTPYMEHT ANA PE3KKU KUpnnua, 6ETOHA, ra300eToHa, HaTypanbHOro KaMHA
U1 KePaMUYECKOMN MIUTKK.

» He ucnonbayiite 3TOT 9NEKTPOMHCTPYMEHT ANA Pe3Ku TPYGONPOBOAOB, 3aMOfHEHHbIX XXUAKOK CPeaoi um
rasom.

» He BbiNnonHaAiTe pesky B HEMPOBEPEHHBIX OCHOBAHMAX.
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3.4 KomnnekT nocraBku

JleHTo4Has nuna, GoKoBan PYKOATKA, KPEMEXHbIA KPHOYOK, 2 BUHTA, PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaymu
Jpyrve cuCTeMHble MPUHAANEHOCTHU, AONYLEHHbIE ANA UCMONMb30BAHWA C 3TUM M3AENUEM, Bbl MOXKETe
HaiTun B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group

3.5 UHAUKaLUM COCTOAHUA NUTUN-UOHHOIO aKKyMynaTopa
JNutnit-moHHble akkymynatopbl Hilti Nuron ocHalleHbl cBeToavoAamMu AnA WHAMKAUMM YPOBHA 3apAaa,
CUrHanoB OLIMBKKM U coCToAHUA BaTapev.

3.5.1 WHAavKauua ypoBHA 3apAfa U CUrHanoB oWHUGKU

/A, NPEOYNPEMXOEHVE
OnacHocTb TpaBMUpPOBaHWA BCneACTBUE NageHUuA aKl(ymynﬂTopa!

» [pu BCTaBNEHHOM aKKyMYNATOPE MYTEM HAXKATUA KHOMKM PasBOKMPOBKM yOeaUTeCh B MpaBUIbHON
NOBTOPHOM PUKCALMM aKKyMYNATOPA B UCMOJIb3YEMOM 3/IEKTPOUHCTPYMEHTE.

[ns nonyyeHWs OAHOW M3 CeayLUX MHAMKALUA KOPOTKO HAXKMUTE KHOMKY PasBnoKMPOBKU akKyMynaTopa.
YpoBeHb 3apfAaa, a TakKe BO3MOXHbLIE HEMCNPABHOCTH TaKKE OTOBPaXKaloTCA B TEYEHUE BCETO BPEMEHM,
noKa NOAKIIOYEHHBIN (K aKKYMYNATOPY) 3NEKTPOUHCTPYMEHT BKIHOYEH.

CocTtofiHue 3HaueHue

Yertblpe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3€ene- YposeHb 3apaaa: ot 100 % a0 71 %
HbIM.

Tpwu (3) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO rOPAT 3eNeHbIM. | YpoBeHb 3apaaa: ot 70 % Ao 51 %

JlBa (2) cBeToAMOAa HENPEPLIBHO rOPAT 3eneHbiM. | YpoBeHb 3apaaa: ot 50 % a0 26 %

OauH (1) cBeTOAMOA HENPEPBLIBHO rOPUT 3eNeHbIM. | YpoBeHb 3apaaa: ot 25 % ao 10 %

OauH (1) cBeTOANOA MUraeT 3eNeHbIM C HU3KOM YposeHb 3apaga: < 10 %

4acToTON.

OauH (1) cBeTOANOA MUraeT 3eNneHbIM C BbICOKOWM JINTUA-NOHHBIA aKKYMYNATOP NOMHOCTBLIO pas3pA-
4acToTON. YKEH. 3apAauTe akkymynaTop.

Ecnu cBeToanoa nocne 3apAaku akkymynatopa Bce
elle MUraeT C BbICOKOM 4acToToun, oBpatutech B
cepBUCHYto cny0y Hilti.

OauH (1) cBETOANOA MUrAET XKENTLIM C BLICOKOM JIMTUIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP MK NOAKIOYEHHbIN K
4acTOTOM. HeMy 3NEeKTPOUHCTPYMEHT NeperpyeHbl, CAULLKOM
ropaAyne, CIULLKOM XONOAHBIE UM UMEET MECTO
ZApyras oLumbka.

ObecneybTe JOBEAEHWE BNEKTPOUHCTPYMEHTA U
aKKyMynaTopa Ao peKoMeHAyeMoii paboyei Tem-
nepatypbl M He Neperpy><ante 3NeKTPOMHCTPYMEHT
npu ero UCNosNb30BaHNH.

Ecnu curHan ocraetca, o6paTtutechk B CEPBUCHYHO
cnyx6y Hilti.

OauH (1) CBETOAMOA FOPUT XENTLIM. JINTUIA-MOHHBIN aKKYMYNATOP M COMPAXEHHbIN C
HUM 3NEKTPOUHCTPYMEHT HE COBMECTUMbI APYT C
Apyrom. Obpatutech B cepBUCHbIA LieHTp Hilti.
OauH (1) cBeToAnOA MUraeT KpacHbLIM C BbICOKOM JIUTUA-MOHHBIA aKKyMyNATOP 3a6N0KUPOBaH U ero

4acToTON. fanbHelllee UCnonb3oBaH1e HeBO3MOXHO. O6pa-
TUTECh B CepBUCHbIN LeHTp Hilti.

3.5.2 WHauKaTopbl COCTOAHUA aKKymMynAaTopa

J:ll'lﬂ 3anpoca COCTOAHMA aKKyMynAaTopa yﬂep)KMBaﬁTe KHOMKY pasénOKMpOBKM HaXkatoi B TeueHue Gonee
3 c. Cuctema He pacnosHaeT noTeHuuanbHoe HapylleHne paboTbl akKyMynATOPHOW Gatapen BcneacTBue
HENPaBHLHOrO 06paLLEHuUs, HaNPUMEP, NaAEHNUsA, NPOKOMNOB, BHELLHErO TEPMUYECKOTO BO3AEUCTBUA U T. 4.
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CocrtofAHue

3HaueHue

Bce cBeToanoabl 3aropatorca B Buae Geryiero
OrHA, nocne yero oauH (1) cBETOAMOA ropwT 3ene-
HbIM.

AKKyMyHHTOp MOXXHO NpoAOo/MKaTb UCNOJNb30BATh.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryliero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) cBeToanoA MUraeT Xen-
TbIM C BbICOKOW YaCTOTOW.

He ynanock 3aBepLUMTL 3anpOC COCTORHUA aKKy-
MynsTopa. MoBTOpHUTE NPOLECC UK 0BpaTUTeCh B
cepBUCHYto cny0y Hilti.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHs, nocne yero oauH (1) cBeToanoA roput Kpac-
HbIM.

B cny4yae BO3MOXXHOCTHU AanbHenLwero ucnonb-
30BaHMA NOAKMKOYEHHOIO ANEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLUAACA EMKOCTb aKKyMynATopa cocraBndaeT

Hke 50 %.

Ecnu NoAKMIOYEHHbIA 9NEKTPOUHCTPYMEHT Bonblue
MCMOMNb30BaTh HEBO3MOXXHO, PECYPC aKKyMyna-
Topa ucyepnaH 1 akkymynaTop cneayet 3aMeHUTb.
O6partutechb B CepBUCHIN LieHTp Hilti.

4 TexHUuyecKkue AaHHble
Macca no EPTA Procedure 01 6e3 akkymynaTtopa 3,2 kr
HomuHanbHoe HanpAxeHue 216 B
YacToTa BpaweHus 6e3 Harpysku 172 m/MuH
63,5 Mm

Makc. rny6uHa pesa

Fa6apuTHble pasmepbl U3AEnUA (ANMHa X LWMPHHA X Bbl-
coTa)

Pazmepbl NUALHOM NEHTbI (ANMHA X LUMPHUHA X TONLLUHA)

351 MM x 248 MM X 217 MM

733 MM x 12,7 MM x 0,5 MM nnu 733 mm
x 12,4 mm x 0,35 Mm

-17°C ... 60°C
-20°C ... 70°C

Temnepatypa oKkpyxaroLen cpeabl NPY aKcnnayaTayuu
Temneparypa xpaHeHusA

41 AKKymynaTop

216B

CM. B KOHLe 3TOro py-
KOBOACTBa NO 3Kcnny-

Pa6ouee HanpsxeHUe akKymynaTopa

Macca akkymynaTopa

arayuu
TemnepaTypa okpymarowen cpebl NPy 3KCnnyaTayuu -17°C ...60°C
Temnepartypa xpaHeHuA -20°C ...40°C
-10°C ... 45°C

TeMnepaTtypa aKkKymynaTopa B Hauane 3apaaKku

4.2 HaHHble no wymy U Bubpaynam cornacHo EN 60745

MpuBOAMMbIE 3A€Ch 3HAYEHUA YPOBHA 3BYKOBOMO AaBNEHWA U BMOPALMM ObliM MBMEPEHBLI COrMacHo CTaH-
AapTU3MPOBaHHOM npoLleaype U3MEPEHU U MOTYT UCNONb30BaTbCA ANA CPaBHEHUA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB
mMexay co6oi. OHM TaKkxKe NOAXOAAT ANA NPeABapUTENBHON OLIEHKM BPeAHbIX BO3AENCTBUN. YKa3aHHbIe AaH-
Hble MPUMEHUMbI K OCHOBHbLIM 00GNacTAM NMPUMEHEHUA INEKTPOUHCTPYMeHTa. OAHAKO, ECIU 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT UCMONb3yeTCA ANA APYrUx Uenew, ¢ ApyruMu pabounMmu (CMEHHBIMMW) MHCTPYMEHTaMU UK B CrlydYae ero
HeyZOBNETBOPUTENBHOTO TEXHUYECKOTO 0OCIY)XXMBAHUA, AaHHbIE MOTYT ObiTb MHBIMU. BCcneacTteue aToro B Te-
YyeHue Bcero nepuoaa padoTsbl ANEKTPOUHCTPYMEHTA BO3SMOMXHO 3HAUUTENBHOE YBENUUEHWE BPEAHbIX BO3AEH-
CcTBMIA. [1nA TOYHOro onpeaeneHna BpeAHbIX BO3AEHCTBUI CneayeT TaKKe yunuTbliBaTb NPOMEIKYTKU BPEMEHMU,
B TEYEHUE KOTOPbIX 3NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BLIKMIFOYEHHOM COCTOHUM UM paBoTaeT BXONOCTYH).
BcneacTeue aToro B Te4eHWe Bcero nepuoaa paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3aMETHOE YMeHbLLe-
HUe BpeaHbIX BO3AEHCTBUIA. MpUMHUTEe AONONHUTENBHBIE MEPLI 6E30MaCHOCTU ANA 3aluThl NONb30BaTeNs oT
BO3JEMCTBUA BO3HUKAIOLLErO LyMa W/MnK BUOpaLMIA, HanpUMeEpP: TEXHUYECKOE OBCIY)XXMBAHUE INEKTPOUH-
CTpyMeHTa 1 pabounx MHCTPYMEHTOB, COXPaHEHUE Tenna pyK, NpaBuibHaa opraHusauyus pabounx NpoLeccoB.

Pycckun 121




LIS

JaHHble o wyme

YpoBeHb 3BYKOBOW MOLYHOCTH (Ly,) 88 nb(A)
MorpelwHoCcTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLYHOCTH (Kyy,) 3 nb(A)
YpoBeHb 38yKoBOro gasnenus (L;,) 77 nB(A)
MorpewHocTb ypoBHA 3ByKOBOro AaeneHus (K, ,) 3 nb(A)

O6wme 3HaueHus Bubpaymu

3HaueHue Bubpaymm npu peske metanna | B 22-55 1,4 m/c?

(ah,CM) B 22-255 2,0 m/c?

3HaueHue Bubpaynu npu nunewun ape- | B 22-55 1,4 m/c?

BecuHbl (ah,CW) B 22-255 1,6 m/c?

Koa¢dpuumnent norpewiHoctu (K) 1,5 m/c?
5 MoaroToBka Kk paboTe

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCNeACTBUE HenpeaHaMepeHHoro nycka!

» [lepea ycTaHOBKOW akKymynaTopa yéeautech B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLLMIA 3NEKTPOMHCTPYMEHT BbIK/IIO-
YeH.

» Tpexkae Yyem NPUCTYNUTb K PEryNIMPOBKE 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA WK 3aMeHe NMPUHAANEKHOCTEN BblHbTE
aKKYMYNIATOP W3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobntopaite YKa3aHuA No TeXHUKe 6e3onacHoCTH 1 npeaynpexaarouune ykasaHnda, npusoaMmMble B AaHHOM
AOKYMEHTE U Ha usaenuu.

5.1 3apAaKa akkymynaTopa

1. MNepea 3apAaKo# u3yunte pykoOBOACTBO MO SKCMyaTaumm 3apaaHoOro yCTponcTaa.

2. Y6eauTech B TOM, YTO KOHTaKThI aKKYMYNATOPA W 3apAAHOIO YCTPOMCTBA YUCTLIE U CyXHe.

3. 3apsmKaiTe akkyMynaTop TOMbKO B AOMYLLEHHOM K 3KCnyaTtauum 3apaaHoM yCTporcTee. — ctpanuua 119

5.2 YcTaHOBKa akKymynatopa

A, NPEOYNPEXIOEHWUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE KOPOTKOro 3aMblKaHUA UMK NafeHuA akKkymynaTopa!
» Tepea ycTtaHOBKOW akkyMynaTopa yoeanTech B YACTOTE Er0 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
» Bcerga nposepsiiTe, NPaBuibHO v 3apUKCMPOBAH aKKyMynaTop.

1. Tepea nepBbIM BBOAOM B 3KCM/lyaTaLuio MOSHOCTLIO 3apAANTE aKKyMYNATOp.
2. TpWXKMUTE akkyMynaTop Tak, YToBbl OH 3adUKCMPOBANCA B aKKyMYNATOPHOM OTCEKE C XapaKTEPHbLIM
LLieNYKOM.

3. [MpoBepbTe HAAEKHOCTb PUKCALMM aKKyMYynATOpPa.

5.3 UsBneueHune akkymynaropa

1. HaxXmuTe KHOMKY AeBNOKMPOBKU akKymynaTopa.
2. W3BnekunTe akkyMynatop U3 UHCTPYMEHTa.

5.4 YcTaHoBKa/3aMeHa NULHON NeHThI B

NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHOCTb NOBpeMAeHHUA anI MCNOJIb30BAHUU HENOAXOAALLMX UK HENPABWIIbHO YCTAHOBJIEHHbIX MUIbHBIX
NEHT BO3MOXXHO noBpexXaeHne nNuinbl.

» Mcnonb3ayiTe TONbKO T€ NUAbHLIE NIEHTLI, KOTOPbLIE NOAXOAAT ANA STOW NUMbI.
» CobntofaiTe ykasaHHOE HanpPaBNEHUE ABWKEHWUA NMUNbHON NEHTLI.
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NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBAHUA MUIIbHOW NEHTON. MMNbHaA NIeHTa UMEET OCTPbIE KPOMKM U NPK ONpPeAENeHHbIX
00CTOATENLCTBAX MOXKET Pa30pBaThLCA.

» [lpwu ycTtaHoBKe NUNBLHOMN NEHTLI HaJeBaniTe 3alMTHbIE NEPYATKM U 3aLUUTHBIE OUKM.

1. BbIKpyTWUTE ABa BMHTA 3ALUUTHOTO KOXKyXa MUIbHOM NEHTbI U CHUMMUTE KOXKYX.
2. BbiBEpHUTE BOKOBYHO PYKOATKY MPOTUB YACOBOW CTPENKM U3 KOPMYCa IEHTOYHOU NUNbI.
3. OrBeauTe 3aXXKMMHOW pblyar Ha 180° No HanpaBneHWIo BpaLleHua A0 ynopa.

ﬂ [ns np1BeAEHNA 32XKMMHOTO pbiyara B AEMCTBUE HEOOXOAMMO AEMOHTUPOBATL GOKOBYHO PYKOATKY.

4. TlocnenoBatenbHO BBEAWUTE MUIBHYHO NIEHTY B HANPaBNAOLWYO pe3a U HanpaBnAllue NeHTbl. 3aaHas

CTOpOHa NUABHOW NEHTLI JOMKHA KacaTbCA MOALLUMIMHUKOBBLIX OMOP, PACMONIOXKEHHBIX B HUKHEW YacTu

HanpasnsoLLmX.

» Cobntofaiite CTPenKku C yKazaHMeM HarnpaBneHua ABUKEHUA Ha MUbHOW NEHTE W NEHTOYHOW nune.
OHM AOMKHBI BbITb COHaNpPaBeHbI.

MocnenoBatensHO 06BEAUTE MUNBHYHO NEHTY BOKPYT OBOMX POSIUKOB.

OTBeauTe 3aXXMMHOW pblyar Ha 180° No HanpaBneHWo BpaLleHua A0 yrnopa.

MpoBepbTe, NpaBubHO N 06BeAeHa NUbHAA NEHTa BOKPYT 0BOUX POSIUKOB.

YcTaHOBUTE 3aLLUTHBIA KOXYX MUIBHOM NEHTLI HA MECTO.

» [pu aToM y6eautech B NpaBuibHOM NOCAAKe KOXKyXa.

9. YcraHoBuTE BOKOBYIO PYKOATKY. — CTpaHuua 123

10. MNpoBepbTe NUALHYIO NEHTY Ha NPaBWibHYIO NOCAAKY, ANA Yero HECKONbKO pas KOPOTKO BKIOUUTE W
BbIKJTFOUYMTE NIEHTOYHYIO MUAY.

© No o

5.5 MOoHTaM KpenemHoro Kprouka g

> 3aerI'IMTe KPHYOK ABYMA BUHTAMM.

» 3aTAHWTE BUHTLI OT PyKHW. [poBepsiiTe HAAEKHOCTb GUKCALMM KPENEXHOTO KPoUKa nepes Kaxxasim
MCNOMb30BAHNEM.

5.6 YcraHoBka 60k0Bo#M pyKoATKM [

/\ OCTOPOXHO
OnacHOCTb TpaBMUPOBaHUA [10Teps KOHTPONA Hal NEHTOYHOM NUNowu

» [Monb30BATLCA ANEKTPOUHCTPYMEHTOM Pa3peLlaeTca TOMbKO MPU YCTaHOBNEHHOW BOKOBOW PYKOSITKE.
BBepHU1Te BOKOBYIO PYKOATKY B COOTBETCTBYIOLLEE Pe3bGOBOe OTBEPCTUE Ha Kopnyce.

» BBepHuTe BOKOBYIO PYKOATKY MO YaCOBOW CTPENKE B KOPMYC NEHTOUHOMN MUNbI.

5.7 3awura ot naaeHua

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBAHWUA BCIIEACTBUE NAAEHUS INEKTPOUHCTPYMEHTA W/MM NMPUHAANEHOCTH!

» McnonbayiiTe TONbKO NPeAyCMOTPEHHLI ANA 3TOrO ANEKTPOUHCTPYMEHTa yaepkuBatowuii Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.

» [epen KaxabiM UCMONb30BAHMEM NPOBEPANTE TOUKY KPENNEHUS YAEPKUBAIOLLEro Tpoca ANd UHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXHbIE NOBPEXAEHHA.

ﬂ CobntoaainTe HaUMOHaNbHbIE AMPEKTUBLI MO BbIMOSHEHUIO BbICOTHLIX padoT.

JnA 3aluThl 3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA OT NMaAeHWs UCMONb3YHTE TONbKO KOMGUHAUMIO U3 NpeaoXpaHuTens

Hilti anAa npeaynperkaeHna cnyyaiHoro cpabatbiBaHWs NPW yaape U yYAep)KUBaoLLero Tpoca AN UHCTPY-

meHTOB Hilti #2261970.

» 3akpennaite NpeaoXpaHuTenb ANnA NpeaynpexaeHusa crydaiHoro cpabarbiBaHus Npu yaape B MOHTaXK-
HbIX OTBEPCTUAX ANA NPUHAANEXHOCTEN. MNpoBepaiTe HaAEKHOCTb PUKCaLUM.
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>

6

3aKpennfAiTe OAMH KPIOUOK-KapabuH yaep>KuBaKoLLEro Tpoca AnA MHCTPYMEHTOB Ha npefoxpaHuTene
LNA NpefynpexaeHusa crnyyaiHoro cpabatbiBaHnA Npu yaape, a BTOPOM — Ha HECYLUEN KOHCTPYKLWK.
[MpoBepaAnTe HAAEXHOCTb GUKCaLMK.

CobntoaaiTe ykasaHuA U3 pyKOBOACTB NO aKcrnyataumn npeaoxpanutens Hilti ana npeaynpexae-
HUA cnyyaitHoro cpabatbiBaHusa Npu yaape, a Takke yAepKuBatoLero Tpoca Anf MHCTPYMEHTOB
Hilti.

YnpaBneHue

CobntopaiTe ykasaHua no TexHWKe 6e30MacHOCTU U NPeAyNPEXAaOWME YKa3aHHsa, NPUBOAUMBIE B AaHHOM
LIOKYMEHTE 1 Ha U3AENNH.

6.1

1.
2.

6.2

>

6.3

BknroueHune

Haxmute KHonKy 6J'|0KMDOBKM BKIHOYEHHUA.
Hayxmute Ha BbikntoyaTenb.

Mo COOépa)KeHVIFlM 6esonacHocTu PuKcaumA BbIKNOYATENA B HAXXATOM MOMOXKEHUU HEBO3MOXKHA,
no3ToOMy BO BpemA paGOTbI ero Heo6xo0AMMO MOCTOAHHO YAEPXKUBATb HAXKaTbIM.

BblpaBHWBaHHe 3aroToBKU [§

BLIPOBHANTE NONOXKEHUE 3ArOTOBKM U IEHTOYHOM Ml OTHOCUTENBHO APYr Apyra.

ﬂ HenpaBManoe BblpaBHMBAHWE NOBLILLIAET PUCK NOABNEHUA OTAAYN.

Bbikntouenue

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHUA pPaboTatoLLen Mo UHEPLMU MUNOM.

>

>

OTBOANUTE BNEKTPOUHCTPYMEHT OT 3aroTOBKM TOMLKO MOCHE €ro NOMHONW OCTAHOBKY.
LoXAUTECH, MOKA ONEKTPOUHCTPYMEHT MOSIHOCTBIO HE OCTAHOBMUTCA, MPEXAE YEM OTIIONUTL €ro B
CTOPOHY.

7

OTﬂyCTMTe BbIKNKO4aTeNb.

Yxoa U TexHuyecKoe OGCHY)I(MBaHMe

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWA NPU YCTAHOBAEHHOM aKKymynaTope !

>

Mepea npoBeaeHrem noBbix paboT No yxoay U 0OCNy)KUBaHUIO BCEraa usBnekante akkymynatop!

Yxon 3a SNIEKTPOUHCTPYMEHTOM

YnananTte HanunLyto rpAasb C OCTOPOXKHOCTbLIO.

OCTOPOXHO OuHLLaiTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3M (MPU HANMYMK) CyXOH MATKOK LLETKON.

Ouuwaiite Kopnyc TONMbKO Crerka yBNaKHEHHOW TkaHbto. He wucnonb3yite cpeactsa no yxoay C
cofepyKaHMeM CUIIMKOHA, NOCKOSbKY OHU MOTYT NOBPEAUTb NACTUKOBbLIE AETaM.

JINA OYMCTKM KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA UCMONb3YWTE YACTYIO CYXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NMTUN-UOHHBIMK aKKYMynATOpamMu

124 Pycckui 2289592

Karteropuuecku sanpeLyaeTcs UCNonb30BaTb akKyMynAaTOp C 3a6UTEIMWA BEHTUNALMOHHLIMU NPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUUCTUTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3N CYXOW MAFKOW LLIETKOM.

He ponyckaite upesmepHOro 3anbineHns unu 3arpAsHeHna akkymynatopa. Kateropuyecku sanpetyaerca
noasepratb akKyMynaTop Ype3MepHOMY BO3AEWCTBUIO BRarv (Hanmpumep, Onyckarb ero B BOAY WU
OCTaBNATb NOA AOXKAEM).

Ecnun akkyMynaTop NpOMOKHeT, oBpaLlaiTech C HUM, KaK C NOBPEXAEHHbLIM. [TOMECTUTE ero B KOHTEHHep
13 HEroproyero Marepuana u oéparturecb B cepUCHyto cnyxOy Hilti.
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*  AKKyMynatop AO/MKeH ObiTb YMCTbIM, 6e3 cnefoB macna U cmasku. He ponyckaitte upeamepHoro
CKOM/EHUA MbINIK UK rPA3K Ha akkymMynatope. Ounante akkyMynaTop CyXO# MATKOH KUCTbIO MK YNCTOM
1 Cyxomn TpAnKon. He ucnonb3yite cpeactsa no yxoay C COAEPXaHUEM CUIIMKOHA, MOCKOMbKY OHW MOTyT
noBpeAnTb NNACTUKOBbLIE AeTau.
He npukacaiTecb K KOHTaKTaMm akKyMynatopa 1 He yaanante C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBoAe.

e OuMwaiiTe KOpMyC TONbKO Crerka yBNaXKHEHHOW TKaHblo. He ucnonbayite cpeactsa no yxoay ©
CcoAepXXaHUeM CUNNKOHA, NOCKOJbKY OHW MOTYT MOBPEAWUTb NNAacTUKOBbIE AeTanu.

TexHuueckoe o6cnymusarHue

e PerynapHo npoBepsiiTe BCe BUAMMBIE YACTWU SNEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHMHA, a
9NeMeHThl ynpaBneH1a — Ha UCnpaBHOe GYHKLMOHUPOBAHKE.

e Tlpu NoBpPexAEHUAX U/MNKU GYHKLUMOHANBHBIX COOAX HE UCMONb3yHTE BNEKTPOUHCTPYMEHT. Hesameanu-
TeNbHO caanTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT ANA PEMOHTA B CepBUCHbIN LieHTP Hilti.

* [locne yxona 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM W €ro TEXHUYECKOTro 0BCIY)KMBaAHWA YCTAHOBUTE BCE 3aLUMUTHbIE
np1cnocobneHna Ha MecTo U NPOBEPbLTE UX UCNPaBHOE GYHKLMOHMPOBAHME.

ﬂ Insa oBecneyeHnna 6e30MacHON dKCMyaTaLumu UCMoNb3yIHTe TONBLKO OPUTMHANBbHLIE 3anacHble YacTu U
pacxoaHble Matepuansl. JonyuieHHble Hilti 3anacHble yactv, pacxoaHble Matepuansl ¥ NPpUHAANE-
HOCTW ANA 3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA Bbl MOXeTe HaiTh B Hilti Store nnn Ha: wwwe.hilti.group

71 3ameHa ynnoTHUTENbHOro Konbya &

JeMOHTUPYITE NUBHYIO NEHTY. — cTpaHuua 122
MpoBepbTe HanpaBnAoLLME KaHaBKK HA OTCYTCTBUE 3arpASHEHUI U NPU HEOBXOAUMOCTHU OUUCTUTE UX.
M3Bnekute ynnoTHUTENbHOE KOMbLO.
HatAHWTe HOBOE YNNOTHUTENBEHOE KOJMbLO Ha POSMK ANA NUALHOW NEHTHI.
MONHOCTLIO 3aABMHLTE YMNOTHATENBHOE KOMbLO B HANPaBNAOLUE KaHABKK.
»  YNnoTHUTENbHOE KOMbLO AOMKHO pacnonararbCa 3anoAnLo C HanpaBnALLMMU KaHaBKaMU.
» YNnoTHWUTeNnbHOE KONbLO He pacrnonaraeTca 3anoAMLo C HanpPaBAOLLMMA KaHaBKaMM.
» BbIpOBHAWTE YNNOTHUTENBHOE KOMbLO.
6. YcraHoBMTE NWUMBHYIO NIEHTY HA MECTO. — cTpaHuua 122

e o

8 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHEHUe aKKYMYNATOPHbLIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB

TpaHcnopTUpoBKa

/\ OCTOPOXHO
HenpenHamepeHHoe BKJIFOUEHHUE B XO0A4€ TPAHCNOPTUPOBKU !
> |-|pVI TPaHCNOPTUPOBKE CBOMUX SNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa OTCOGﬂMHﬂHTe OT HUX aKKyMyJ'IHTOpr!

» U3Bnekute akkymynaTop(bl).

» KaTteropuuecku sanpeLyaetca TpaHCNoOPTUPOBaTL aKKyMyATOPLI 6e3 yNakoBKM (GeCTapHbIM CnocoBom).
Bo Bpems TpaHCMNOPTUPOBKM HEOOXOAUMO NMPUHATL MEpPbI MO 3aLLUTE akKKyMyNnATOPOB OT CUMbHLIX YAAPOB
1 BUOpaUMi M M30NUPOBATL UX OT MOBLIX TOKOMPOBOAALLMX MATepuUanoB UM APYrux akKyMynATOpOB,
YTOObI HE JONYCTUTL UX KOHTaKTa C KNeMMamMu APYrux akKyMynAaTOPOB U, Kak CNeiCTBUE 3TOr0, KOPOTKOro
3ambikaHuA. CobnroaaiiTe AencTByOWME NPEANMCaHUA MO TPAHCNOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaeTcs nepecbinarb akKyMynaTopbl no noute. OOBpatUTECh B TPAHCMOPTHO-3KCMNEAULUOHHYHO
KOMMaHMIO, ECM Bbl XOTUTE NepecnaTh NOBPEXAEHHbIE aKKyMyNATOPbI.

» [lepea kaxabiM UCMOMNb30BaHMEM, a TaKXKE Nepea ANUTENbHOW TPAHCNOPTUPOBKOM M NOCNE Hee NpoBe-
pANTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT M aKKyMYATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEKAEHMNA.

XpaHeHue

AJ NPEOYNPEXOEHUE

HenpeaHamepeHHoe noBpexAeHNe BCNEACTBUE HEUCTIPABHbIX UIIM NPOTEKAOLLUX aKKYMyNATOPOB !
» [pu XpaHeHWe CBOWX INEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEAMHANTE OT HUX aKKyMynaTopbi!

» [0 BO3MOXHOCTH XpaHUTE QOHapb M aKKyMynAaTopbl B CYXOM W npoxnaaHoMm mecte. Cobniopaite
OorpaH1yeHna no Temneparype, NPMBOAUMbBIE B TEXHUYECKNUX XaPaKTEPUCTUKAX.

» He xpaHuTte akkyMynaTopbl Ha 3apAAHOM YCTpoicTBe. Nocne 3apAaKK BCeraa usBneKante akkyMynatop
13 3apAAHOro YCTPOWCTBA.

» Hukoraa He ocTaBnAiTe akKyMynATOPbI HA COMHLE, HA HarpeBaTebHbIX/OTOMUTENbHBLIX 3NEeMEHTaxX UK 3a
CTEK/IOM.
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» XpaHuTe GpoHapb M aKKyMynATOPbl B HEAOCTYNHOM ANS AETEN U NOCTOPOHHMUX UL MECTE.
» [lepea KaabiM UCMONL30BaAHWEM, a TaKKe Nepea ANUTENbHLIM XpaHeHUeM U Nocne Hero nposepsiiTe
3NEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNIATOPbI HA OTCYTCTBUE NMOBPEXAEHU.

9 MomoLyb Npy HeMCNPaBHOCTAX

Mpu ntoBbIX HEMCNPABHOCTAX ClneauTe 3a MHAMKATOPOM YPOBHA 3apAAa U HEUCPaBHOCTEN akKyMynaTopa.
Cwm. rnasy MHAUKaLUK COCTOAHUA NIUTUI-MOHHOIO aKKyMynaTopa.

B cnydyae HeucnpaBHOCTEN, KOTOPbIE HE yKasaHbl B 9TOM Tabnuue MM KOTOpble Bbl HE MOXXETe YCTpaHuTb
camocToATeNbHO, oBpalyaiTecs B GnManlumii cepBUCHbIi LeHTp Hilti.

HeucnpaBHocTb Bo3moxHaA npuuMHa PelueHune

ONEeKTPOUHCTPYMEHT pabo- He nonHOCTbIO HakaT BbIKIOYa- » Haxmute BblKntouatens A0

TaeT He Ha NOMHYH MOLY- Tenb. ynopa.

HOCTb.

ONeKTPOUHCTPYMEHT He KHonka 6NOKMPOBKM BKIKOYEHUA HEe | »  Ha)kmMuTe KHOMKY GIOKUPOBKK

BKNIOYaETCA. Hakara. BK/OUYEHUA.

ONeKTPOUHCTPYMEHT He MunbHaA nexHTa GnokMpoBaHa » [poBepbTe, NPaBUNbHO NU

BK/OYaETCA. yCTaHOBMIEHA NUMbHAA NeHTa
U/MNK He NOBPEXAEHA K OHa.

CeeToanoaHble MHanKatopbl | [lepekt akkymyndatopa » Ob6patntech B CEPBUCHLIN LLEHTP

aKKyMynaTopa HW4Yero He no- Hilti.

KasblBatOT

10 Ytunusauua

L\J NPEOYNPEXAEHUE

OnacHoOCTb TPaBMUPOBaHHUA BCNEACTBME HENpaBuibHOM yTUnu3aymun! OnacHoCTb ANA 340POBbLA BCnea-

CTBME BbIXOJA ra3oB WUIIU XUIOKOCTEN.

» He nepecbinante noBpexaeHHbIe akKyMynAaTopbi!

» 3akpbiBaiTe akKyMynATOPHbIE KOHTAKThl HE MPOBOAALIMM TOK MatepuanoM, YTobbl u3bexarb KOPOTKUX
3aMblKaHW.

> YTUIM3MPY#iTE aKKYMYNATOPBI TaK, 4TOOLI UCKNIOYUTL X NMonaaaH1e B PYKU AeTeN.

»  YTunusupyite akkymynatop yepes Gnwxaiiumid Hilti Store unu obpatutech B cneunanuaMpoBaHHyo
$rpMy no yTunusaumu.

é?é BonbLUMHCTBO MaTtepuranos, U3 KOTOPbIX M3roToBneHbl uaaenua Hilti, noanexxar BTopuuHoii nepepaboTke.
Mepea yTunusauueit cneayeT TLaTenbHO paccopTUpoBaTb Matepuans (ana yao6ctea Ux nocneaytoLei ne-
pepaboTkn). Bo mMHorux ctpaHax ¢pupma Hilti y)ke opranusoBana npuem ObIBLUMX B UCMONb30BAHWN 3NEK-
TPUYECKMX U INEKTPOHHBIX YCTPOMCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUBOPOB) ANA YTUAK3auuu. [JononHUTENbHYO UHDOP-
Mauuio Mo 3TOMY BOMPOCY MOXHO NOMY4YUTb B OTAENE MO OBCTYXXMBAHUIO KIIMEHTOB WU Y KOHCY/bTAHTOB MO
npodaxkam ¢pupmbl Hilti.

» He BbiGpachbiBaiiTe aNeKTPUYECKUEe UHCTPYMEHTbI, SNEKTPOHHbIE YCTPOWCTBa/MPUOOPLI U aKKyMy-
NATOPbI BMECTE C 00bl4HbIM Mycopom!

11 FapaHTUa npoussoauTena

» C Bonpocamu no NoBoJy rapaHTUitHbIX YCNoBuiA oBpatlaiTech B Gnukailuee npeactaButenscTeo Hilti.

12 HononHuTtenbHaa MHpopmaLua

JononHutenbHyo UHOpMaLUIO OTHOCHTENBLHO ynpasneHus, TEXHUYECKOro OCHalleHus,
3alMTbl  OKPY)KaloLWen cpedbl M MOBTOPHOrO  MCMONb30BaHWA  CM. no cneaytoulei CChlIKe:
qr.hilti.com/manual/?id=2289590&id=2289592

O1a ccbinka Takke NPUBOAUTCA B KOHLE AOKyMeHTa B Buae QR-kogza.
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OpwvriHanbHa iHCTPYKUiA 3 ekcnnyaTtauii

1 IHpopmauifa npo AoKymeHTauito

1.1 IHpopmaLlifa Npo uew AOKYMEHT

Mepw HiXX poanounHatn poBoTy 3 IHCTPYMEHTOM, NpouuTaiTe uei AoKyMeHT. Lle € mepeaymoBoto
6e3neyHoi po6oTH Ta BIACYTHOCTI HECMPABHOCTEN NiA Yac 3aCTOCYBaHHA iHCTPYMEHTa.

JoTpumyiiTecs nornepekyBasbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM OeaneKku, HaBeAEHUX Yy LbOMY
AOKYMEHTi Ta Ha KOPMyCi iIHCTPYMeHTa.

3aBxau 3bepiraiiTe iIHCTPYKLiO 3 ekcnnyarauii no6nuay iIHCTPYMeHTa Ta nepeaaBaiTe iHCTPYMEHT iHLWUM
ocobam nuLue pasoM 3 iHCTPYKUieto.

1.2 lNMoAcHeHHA cumBoniB

1.2.1 MMonepeamyBsanbHi BKasiBKK

MonepemxyBanbHi BKasiBKM iHPOPMYHOTb KOPUCTYBaya NPo GpaKkTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3acTocyBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BMKOPUCTOBYIOTBCA Taki CUrHasbHi cnosa:

/A HEBE3MEKA

HEBE3MNEKA !
» Ykasye Ha 6eanocepeaHto Hebesneky, Lo MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKMUX TINECHNUX YLLKOZKEHb
abo HaBiTb O CMepTi.

/A| NONEPEMKEHHA
MOMEPELMEHHA !

» VYKasye Ha NOTEeHLiMHO HebesneyHy cuTyalilo, AKa MOXXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKUX TiINECHWUX
YLIKOAKEHb ab0 HaBiTb CMEPTi.

/\ OBEPEXHO

OBEPEXHO !

» YKasye Ha MOTEHUiHO HebeaneuHy cuTyalito, Aka MOXXe NPU3BECTH [0 OTPUMAHHA TINECHUX YLLKOKEHb
abo [0 MaTepianbHUX 30UTKIB.

1.22 CwumBonu B iHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii
Y Ui iHCTPYKUil 3 ekcnnyatauii BAKOPUCTOBYOTLCA TaKi CUMBOU:

JloTpumyitTeca BKasiBOK, HaBeAeHUX B IHCTPYKUIi 3 ekcnnyarauii

=ej(%)

YKasiBkM OO eKcnyaTauii Ta iHwa KopucHa iHdopmauia

9,
%

MoBomXeEHHA 3 MaTepianaMM, npuaatHAMu anqa BTOpMHHOT nepepof)KM

He BukuAaiiTe enekTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6atapei y 6aku ansa nobyTtoBoro CMiTra

Hilti NiTii-ioHHa akymynsaTopHa 6atapen

§E X

Hilti 3apaaHuit npuctpin

1.2.3 CwumBonu Ha intocTpauiax
Ha intocTpauifax BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUMBONK:

E Lindpamu nosHavarotbCA BIANOBIAHI iNtOCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTKy Liel iIHCTPYKUii 3 ekcnnyarta-
uii.
Hymepauin Bino6parkae nocniaoBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha iNoCTpauifx Ta MOXKe BiAPi3HATUCA Bl

3 Hymepauii y TeKCTi.
D Howmepa nosuuii, HaBeZeHi Ha ornAQOBIM iNtOCTpPaLii, BiANOBIAAIOTE HOMEPaM y nerexai, Wwo
vy

npeacTaeneHa y posaini «Ornan npoayKTy».
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Lleit cumBon nosHavae acnekTu, Ha ki Cnia 3BepHYTM 0COONMBY yBary nifl Yac 3acTOCyBaHHA
iHCTpyMeHTa.

!

1.3 CumBoOnH, o 06yMoBneHi TMNOM iHCTPYMeHTa
1.3.1 CumBONM Ha iIHCTPYMEHTI

Ha iHCTpyMeHTi MOXXyTb 6yTW HaBeAEeHi TaKi CUMBOMM:

\
IHcTpymeHT niatpumye TexHonorito NFC Ta € cymichum i3 nnarpopmamm iOS Ta Android.

Li-lon | J1iTili-iOHHa akymynaTopHa 6atapen

®4 Hikonu He BUKOPUCTOBYHTE akyMynATOPHY Batapeto y AKOCTI yAAPHOTO IHCTPYMeHTa.

4 He nonyckaiite nagiHHA akymynaTopHoi 6atapei. He BUKOpUCTOBYiiTE akyMynaTopHy 6atapeto, fika
% | sasvana YAAPHOTO HaBaHTaXXEHHA a0 Byna NOLUKOKEHA IHLIMM YUHOM.

== | MNocrTiiHui cTpym

= | CTPIinKa, Wo nosHayae Hanpam obepTaHHs

14 IH$popmauia npo iHCTpyMeHT

IHCTPpYMEHTH [:m NpU3HaYeHi AnA NPOPECinHOro BUKOPUCTaHHA, a TOMY iXHIO eKcryaradito, TeXHIYHe
06cnyroByBaHHA Ta PEMOHT CiiZl AOPYYaTh NULLIE aBTOPU3OBAHOMY NEPCOHaNY 3i CneLianbHO NiAroTOBKOH.
Llei nepcoHan noBuHeH ByTH crelianbHO MPOIHCTPYKTOBaHWHA NPO MOXXIUBI PUSHKU. |HCTPYMEHT Ta AONOMi-
YKHE NPUNaaan MOXYTb CTaTh JXKepesnoM Hebeanekn y pasi iXHbOro HenpaBMIbLHOMO 3aCTOCYBaHHA HeKBai-
dikoBaHUM nepcoHanom abo y pasi BAKOPUCTAHHA HE 3a NPU3HAYEHHAM.
Tun Ta cepilHWi HOMEp 3a3HaYeHi Ha 3aBOACHKIN TabnnyLi.
» Tepenuuwite cepiiHUiA HOMeEP y HaBeAeHy HWxkue Tabnuuio. Tpu opopmMIeHHi 3anuTiB A0 HaLoro
npeAcTaBHULTBA Ta A0 CEePBICHOI CNy)6M BKasyiTe iHpopMaLito NPo iHCTPYMEHT.
Indpopmauia npo iHCTpyMeHT

AKyMynATOpHa CTPiYKOBa NUMKa SB 4-22
Bepcia 02
CepiiiHuit Homep

15 CepTudikar BignosiaHocTi

BupoBHUK 3i BCi€lo Hane)xHo BIiAMOBIAANBHICTIO 3aABNAE, WO ONUCaHWA Y LIbOMY AOKYMEHTI iHCTPYMEHT
BiANOBIAA€ YNHHOMY 3aKOHOAABCTBY | cTaHAapTaM. Konia cepTudikara BiANOBIAHOCTI HaBeAeHa Y KiHLi Lboro
[OKyMeHTa.

TexHiuHa AOKYMeEHTaLliA 3a3HauYeHa HKyYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

21 3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHiKM 6e3nekun npu po6oTi 3 eNeKTPOoIHCTPYMEeHTamMn

A\ NONEPEAXEHHA! YeamHo npounTaiTe yci BKasiBKM Ta iIHCTPYKUii 3 TexHiku 6eaneku, osHaliomTecA
3 MantoHKamMM Ta TeXHIYHMMM AAHUMU LbOrO eneKTPOoiHCTpymeHTa. LLloHaimeHwe HeaoTpuMaHHA
HaBEAEHNX HIWKYE BKa3iBOK MOXE MPU3BECTU A0 YPKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAHHA TAXKKWX TPaBM.

36epemiTb BCi iHCTPYKLUii Ta BKA3iBKM 3 TEXHIKM Ge3neku — BOHU MOXYTbL 3Hagobutuca Bam y mainbyT-
HbOMY.

TepMiH «ENeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKA3iBKAX 3 TEXHIKM Ge3neku, NosHauae AK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLOIOTb Bifl ENIEKTPUYHOI MepeXi (i3 Kabenem XMBNEHH), TaK | eNeKTPOIHCTPYMEHTH,
L0 NpayotoTh BiA aKyMynaTopHoi 6atapei (6e3 kaBento XUBNEHHS).
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Besneka Ha po6oyomy micyi

>

N6aiite npo UMCTOTY Ta AOCTaTHE OCBITNEeHHA pobouoro micuya. Besnaa Ha pobouomy Micui Ta
HeZOCTaTHE OCBITNIEHHA MOXYTb CTaTW NMPUYUHOI HELLIACHWX BUMAAKIB.

He npautoiite 3 eneKTPoiHCTPYMeHTOM y BUByxoHeBeaneuHoMy cepenoBMLLi, WO MICTUTb Nerko-
3alMu1CTi pianHK, rasu abo nun. Mig yac PoBoTH eNEeKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH, Bid AKMX
MOXKyTb 3aiHATUCA NerkosamMucTi Bunapu abo nun.

Mopb6aiite npo Te, Wob nig yac BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He 6yno piten Ta
CTOPOHHiX 0Ci6. LL|oHaiMeHLIE BiABOMIKAHHA MOXe NPU3BECTU A0 BTPATU KOHTPOSIHO HaZ IHCTPYMEHTOM.

EnextpuuHa 6e3neka

>

LLitencenbHa BUNKa €NEeKTPOIHCTPYMEHTa NOBMHHA NiAXOAWTH A0 PO3ETKU MUBNEHHA. 3abopoHnae-
TbCA BHOCUTH 3MiHM [0 KOHCTPYKLUii WUTencenbHoi BUNKU. He no3BonAeTbCcA 3acTocoByBaTH nepe-
XiAHi WTencenbHi BUIKM B €NeKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXMCHUM 3a3eMJIeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OPUriHANbHUX LUTENCENbHUX BMOK i BiANOBIAHWUX PO3ETOK 3HWKYETbCA PUSUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM.

Mia yac po6oTn HamaranTecA He TOPKAaTUCA 3a3eMNIEHUX NOBEPXOHb, Hanpuknag Tpy6, papiatopis
onaneHHsA, neyeun Ta XonoAuNnbHUKIB. AKLo Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOHO 3a3€MJIIEHHS,
iCHy€E NiABULLEHNIA PU3HUK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

3axuwanTe eNneKTPOIHCTPYMEHTH Bif AOLLY Ta BONOrU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAMN B €NIEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETHCA PUBUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

BuKOpuUCTOBYHTEe 3'€QHYBanbHWi Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAUEHHAM, He MEPEeHOCbTe 3a HbOro
€eJIeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYMTECA HUM ANA NiABillyBaHHA IHCTPyMeHTa Ta He TpUMaWTecs
3a HbOro, AiCTalouM LWTencenbHy BUAKY 3 po3eTkn. O6epirante 3'eaHyBanbHui Kabenb Big
BNAMBY BMCOKUX TemMnepatyp, Bif Aii MacTUn Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMHU KpOMKamu abo pyxomumu
YacTUHaMM iHCTpyMeHTa. MNoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eaAHyBabHi Kabeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHSA
€NeKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpauoroum 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM NMif BiAKPUTUM HeBOM, BUKOPMCTOBYITE NULLE NOAOBKYBanb-
Huii Kabenb, NPUAATHUIA ANA 30BHILLHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHSA NOAOBKYBANLHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOrO ANIAl 30BHILLHBLOrO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHAM CTPYMOM.
AKWO HEeMOXNMBO YHUKHYTHU eKcnnyartalii eNneKTpoiHCTPyMeHTa 3a YMOB NiABULLEHOI BOJNIOTOCTi,
BUKOPUCTOBYHTE aBTOMAT 3aXUCTy Bifl CTPYMY BUTOKY. BuKopuCTaHHA aBTOoMata 3axucty Bia CTpymy
BUTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHSA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Be3neka nepcoHany

>

ByabTe yBamHUMK, 30CepeabTeCA Ha BUKOHYBaHii onepauii, 40 po6OTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
cTaBTecA Cepio3HO. He KOpUCTYHTeCA eneKTpPOoiHCTPYMEeHTOM, AKWo Bu BToMneHi abo nepeby-
Ba€Te NiA AIEH0 HAPKOTMUHMX PEeYOBMH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobie. [ia yac pobotv 3
€NIEKTPOIHCTPYMEHTOM HE BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKIbKM Lie MOXe MPU3BECTU A0 OTPUMAaHHA
CEepHO3HUX TPaBM.

BuKOpHUCTOBY#HTEe 3acO6M iHAMBIAYaNbHOrO 3axXMCTy i 3aBAM HaaAranTe 3axWUCHi OKynapu. Buko-
puCTaHHA 3acobiB iHAMBIAYaNbHOMO 3aXWUCTy, HaNpWKNaa pecniparopa, 3axXUCHOrO B3YTTA Ha HEKOB3HIM
NiAOLWBI, 3aXMCHOTO LWONOMa a60 LYMO3AXMCHUX HaBYLLHUKIB — 3a€XXHO Bif PI3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3UK TPaBMYBaHHS.

YHUKaWTe BUNaAKOBOIO BMUKAHHA eNeKTpoiHCTpymeHTa. [lepekoHaWTecA B TOMY, LLO €NeKTpO-
iHCTPYMEHT BMMKHEHW, NepLU HiX BCTaBAATH LUTENCeNbHy BUAKY B PO3ETKY MUBNEHHA Ta/abo
npueaHyBaTU aKyMynATop, NiAHIMaTH eNekTPOiHCTPYMEHT abo nepeHocHTH ioro. AKLLO nia yac ne-
PEHeCeHHs eNEKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATH Naneyb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTti iHCTPYMEHT A0 Axepena
JKUBJIEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXXe NPU3BECTH A0 HELLACHOrO BUNAAKY.

Mepww HiX BMMKaTH eNneKTPOIHCTPYMEHT, Bif'€AHaNTe Bi HbOro BCe HanarogmysanbHe npunanaa
abo raikosi kntoui. MNMpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCA B 0OEPTOBOMY B3/l IHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTV NPUYMHOKO OTPUMAHHS TPaBM.

YHUKainTe BUKOHaHHA Po6OTH B He3pyuHiK nosi. MNia yac BUKOHaHHA PobiT cTaBaiTe B CTilKY NO3Y i
HamaranTecs NoBCAKYAcC YTPMMYBaTH piBHOBary. Lle 1o3BonUTL Bam GinbLl yneBHEHO KOHTpontoBaTH
€NEeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HECMoAiBaHUX OBCTaBMH.

Hapsraite BignosigHuit po6ounih opar. He HapsranTte ana po6oTW 3aHaaATO NPOCTOPMM omAr
Ta npukpacu. Cnigkyite 3a TMM, Wwo6 BonoccA, oaAr Ta poboui pykaeuui sHaxoaunuca noaani
BiA 06epToBUX YacTHH iHCTpYMeHTa. [MpPOCTOpUi OAaAr, NPUKpack abo AOBre BONOCCA MOXYTb ByTw
3axonneHi pyxoMMMK YacTUHAMK IHCTPYMEHTa.

Axkwo nepenbaueHa MOMMUBICTL YCTAHOBNIEHHA CUCTEMW NUNOBUAANEHHA Ta NMNo36ipHuKiB, 060-
B'A3KOBO NEepeKoHaWTeCA B TOMY, L0 BOHW NPaBUIIbHO NPUEAHAHI H BAKOPUCTOBYHOTbCA HaNle MHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHA MUY JO3BONAE 3MEHLUWUTU HEraTUBHUIA BNAMB MUY Ha Nepco-
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He mMoxHa HexTyBaTu npasunamu 6e3neku nig yac poboTh 3 eneKTPOIHCTPYMEHTaMU HaBiTb Y TOMY
Bunagky, koau Bu go6pe 3HaNOMi 3 TUM UM IHLUMM €NEeKTPOIHCTPYMEHTOM. AKLO KopucTyBaTucs
IHCTPYMEHTOM HeOBeperHO, NULLE Masnoi YACTKU CEKYHAN MOXe ByTH AOCTaTHLO ANA OTPUMAHHS TAXKUX
TpaBM.

BuKopHUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEeHTa Ta HaneXHU! AOrNAA 3a HUM

>

He nonyckante nepeHaBaHTaMeHHA iHCTPyMeHTa. 3aBXAU BUKOPUCTOBYWUTE €NIeKTPOIHCTPYMEHT,
npU3HaYeHW ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [MpW BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytoTbes Binbll BUCOKA AKICTb Ta Gesneka BUKOHAHHA POGIT y BKasaHOMY AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpHUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 MOLUKOAMKEHUM BUMHUKAYeM. ENeKTpoiHCTpyMeHT, akuii
HEMOXXIMBO BMUKATW aB0 BUMMUKATH, € HEOE3NEUHNUM i NIANArae PEMOHTY.

MepLu HiX PO3NOYMHATH HanalTyBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3aMmiHy npunagaa a6o pobutu
nepepey B po6oTi, He 3a6yAbTe BUMHATH LUTENCENbHY BUAIKY 3 PO3eTKU Ta/abo BUHHATH 3 iHCTPY-
MEHTa 3MiHHY aKyMynATopHy Gartapeto. Takuil 3anOBiKHUI 3axiZ AOMOMOXKE YHUKHYTU BUMALKOBOrO
BMMWKaHHA ENEeKTPOIHCTPYMEHTA.

ENeKTPOIHCTPYMEHTH, LLIO0 He BAKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiite B HegoCTynHOMy Ansa Aiten micui. He
A03BONANTE KOPUCTYBaTUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He o3HaioM”neHi 3 HUM abo He npouuTanu
Ui BKasiBKK. Y pyKax HEAOCBIAYEHUX NIOAEN eNEKTPOIHCTPYMEHTU ABNAIOTL COBOID CEpio3Hy HeBGeaneky.
EneKTpOiHCTPYMEHTH Ta ix npunaaaa notpebytotb abainueoro gornagy. PeTenbHo nepesipsiiTe,
un GesgoraHHO NPaLIOOTh Ta UM HE 3aKNIMHIOKOTb PYXOMi YaCTHHH, UM He 3namanuca abo He 3asHann
iHWIKMX NOLWKOAMKEHb AeTani, BiA AKUX 3anemuTb cnpaBHa pobBoTa enekTpoiHcTpymeHTa. MMepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM NMOLUKOAKEHi AeTani cnia siapeMoHTyBaTH. Baratbox HelacHux
BUNaAKIB MOXHA YHWUKHYTH 32 YMOBM HaNeXHoro TeXHIYHOro 06CnyroByBaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB.
CnigkyiTe 3a TUM, WOG6 piXydi IHCTPYMEHTH 3aBKAW 3anMLLANMCb YUCTUMU Ta HaNeMHUM YUHOM
3aToueHuMun. [6ainMBO AOTNAHYTUA PiXKYUMI IHCTPYMEHT i3 TOCTPUMM PisanbHAMWU KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aK/IMHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npauoBaTu.

Mig yac ekcnnyarauii enekTpoiHCTPyMeHTa, Nnpunaaan A0 Hboro, po6ounx IHCTPYMEHTIB ToWwo fo-
TPUMYHTECA HaBEAeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi BKa3iBOK. [pu LboMy 3aB AU BPaxoByrUTe YMOBH B MiCLji
BMKOHaHHA pPo6iT Ta Aii, AKMX BUMara€ nocraeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 32 NPU3HAYEHHAM MOXKE NPU3BECTU [0 BUHUKHEHHS HeBe3neuHnx CUTyaLlii.

CnigkyiTe 3a TUM, W06 NOBEpPXHi PYKOATOK GynuU UMCTUMU Ta CYXMMM, Ta HE [ONYCKanTe IXHbOro
3abpyaHeHHA MacTUNOM. FAKLIO NMOBEPXHi PYKOATOK CIM3bKI, LU YHEMOXKIUBIIOE BMEBHEHE KOHTPOJIIO-
BaHHA EMEKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadeHnx cutyauinx.

BUKOpUCTaHHA aKyMyNATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HaneXHWin AOrMAA 3a HUM

>
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Lna 3apAamaHHA aKkyMynAaTopHUX 6aTtapen 3acTOCOBYTE NULLE 3apAJHI NPUCTPOI, PEKOMEHAOoBaHi
BUMPOBGHUKOM. 3apAaHUI NPUCTPIN, NPUAATHUI ANA 3apALKAHHA akyMynATOPHUX 6arapeit NeBHOro Tuny,
MOXXE CMPUUYMHUTU MOXKEY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apAAXKaHHA akyMynATOpHUX 6atapen iHLmuX
™NiB.

JAnA XUBNEHHA eNneKTPOIHCTPYMEHTIB 3acCTOCOBYWTe NMLUe cnelianbHO NpuU3HayeHi ANA Lboro
aKymynaTopHi 6aTapei. 3acTocyBaHHsA iHLLMX aKyMyNATOPHUX Batapel MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHSA
TPaBM i BUAHUKHEHHSA MOXEXI.

AKymMynaTopHy 6aTtapeto, Aka He BAKOPMCTOBYETLCA, TPUMaNTe noAani BiA KaHUEeNAPCbKUX CKPINoK,
MOHET, KNHouiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHWKX APiBHNUX MeTaneBux npeaMeTis, AKi MOrnK 6 cPUUMHUTH
KOPOTKE 3aMWKaHHA i KOHTaKTiB. KOpOTKE 3aMUKaHHA KOHTaKTIB aKkyMynaTopHOi Gatapei Moxxe
npWU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHA MOMXEXI.

Y pasi HenpaBuALHOro 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNATOPHOI 6aTapei MoXe NponuTMCA piavHa. YHUKaiTe
KOHTaKTYy 3 Heto. Y pa3i BUNagKOBOro KOHTaKTY L€l PiAWHM 3i LLKIPOKO HEranHO NPOMUITE ypameHe
Micue AOCTaTHLOKO KinbKicTio BoAU. AKLLO piAMHaA noTpanuna B O4i, PEKOMEHAYETLCA AOAATKOBO
3BEPHYTUCA NO NiKapcbKy aonomory. [ponuta 3 akyMynATopHoi 6atapei piauHa MoXke NpU3BecT Ao
noApasHEeHHs LLKipK abo OTPMMaHHA OniKiB.

He BUKOpMCTOBYiTE aKymynaTopHy 6aTapero, AKLWO BOHa NowKoameHa abo AKLWO ii KOHCTPYKLUiA
6yna amiHeHa. [MowkKomKeHi a60 MoAMIKOBaHI akyMynATOPHI Batapei BKkpait HeHaZilHi Ta CTaHOBNATL
HebBesneky noxexi, Bubyxy abo TpaBMyBaHHs.

He nignaeaitte akymynatopHy 6atapero Bnnuey BOrHO abo BMCOKMX Temnepartyp. BoroHb abo
Temneparypv noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb ClIPUUUHUTY BUOYX.

HoTpumyiTeca BKasiBOK LW0A0 3apammaHHA. Hikonu He sapspmainte akymynatopHy 6artapeto
a6o aKyMynATOPHWUI IHCTPYMEHT B YMOBaX, L0 BUXOAATb 3a MEMi TeMnepaTypHOro fiana3oHy,
3a3HauyeHoro B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyarauii. HeHanexxHe 3apamakaHHA abo 3apAMKaHHA 3a Mexamu
3a3HAUEHOrO TEMMEPAaTypPHOroO AianasoHy MOXE MPU3BECTU A0 PyHHYBaHHA akyMynaTopHoi Gatapei Ta

NiABULLYE PU3UK 3aiMaHHs.
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CepsicHe o6cnyrosyBaHHA

>

2.2

23

JlopyuaiTe pPeMOHT eneKTPOIHCTPYMeHTa nuile KBanipikoBaHoMmy nepcoHany 3i cneuianbHoro
NiArOTOBKOIO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiflbKW OPUriHaNbHUX 3anacHUX 4YacTuH. Lle 3abesneuntb
DYHKLiOHANBHICTb iIHCTPYMEHTA.

3abopoHAETLCA 3AIMCHIOBATH TEXHIUHE 06CNyroByBaHHA NOLUKOAKEHHUX aKyMyNATOpHUX 6aTapen. Y
OyAb-AKMX BUNAAKaX TeXHIYHEe 0BCNYroByBaHHA akyMynATOPHUX BaTtapei NOBUHEH 34iCHIOBATU BUPOBHUK
abo ynoBHoBa)keHa cny»6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs.

YKasiBKM 3 TeXHiKK 6e3neku nig Yac BUKOPUCTAHHA CTPIUKOBUX MUITOK

AKWO nia Yac BUKOHaHHA PO6IT iCHYE NMOBIPHICTb TOrO, WO 3MiIHHUIM PO6GOUMI IHCTPYMEHT MOKe
HaTpanuTK Ha NPUXOBaHy eNeKTPONPOBOAKY, YTPUMYHTE eNeKTPOIHCTPYMEHT 3a i30NboBaHi nosep-
XHi PYKOATOK. Y pasi KOHTaKTy 3 eNeKTPUYHUM APOTOM, AKMIA 3HAaXOAWTLCA NiA HaNpyrow, metanesi
AeTani iIHCTPYMEHTa TakoXX NoTpannAaTk NiAl HaNpyry, a Lue MoXXe NPU3BEeCTU 0 YPAKEHHA ENEeKTPUYHUM
CTPYMOM.

JonaTtKkoBi BKa3iBKM 3 TexHiku 6e3neku

Beaneka nepcoHany

>

He Habnukaiite pyku A0 poBOYOi 30HM Ta A0 CTPIYKOBOrO NUAANBHOrO NONOTHA. YTPUMYMITE IHCTPYMEHT
APYrot PyKolo 3a AOAATKOBY PYKOATKY abo 3a Kopnyc ABWryHa. AKLWO TpuMaTu iHCTpyMeEHT oboma
PyKam#, BUKNIOYAETLCA PU3MK TPABMYBAHHSA Mifl Yac MUNAHHA.

KopucTyiteca nuwie noBHICTIO CNpaBHUM iHCTPYMEHTOM Ta npunaaaam.

BHocuTH Byab-AKi 3MiHM A0 KOHCTPYKUii iIHCTPYyMeHTa abo npunaaan 3a60poHeHo.

YHUKaNTE KOHTaKTY 3 AeTanfAMM iHCTPYMEHTa, Lo 00epTatoTbCA. ICHYE PU3UK OTPUMaHHA Tpasm!

MNia yac po6oTM 3 IHCTPYMEHTOM BUKOPUCTOBYMTE 3aXWUCHi OKYNAPWU, 3aXWUCHWIA LUONOM Ta 3axMCHi
HaBYLLHWKK.

MNia yac 3amiHM POBOYOro IHCTPYMEHTA KOPUCTYMTECA 3aXMCHUMM PyKaBUUAMW. KOHTaKT 3i 3MiHHUM
POBOUNUM IHCTPYMEHTOM MOXKEe NPU3BECTU A0 OTPUMaHHA NopisiB abo onikis.

Mun, AKWiA YTBOPIOETLCA NiA Yac LidpyBaHHA, 0OPOOKM HAXKAAUHUM ManepoMm, pisaHHA Ta CBEPANIHHA
NEBHWUX Martepianis, MOXe MICTUTU HeBesneuHi XiMiuHi peuyoBuHK. [esKi NpPUKNaan Takux marepianis:
CBUHelb abo ¢apbu Ha OCHOBI CBUHLIO; Lierna, 6ETOH Ta iHWi Matepianu, WO BMKOPUCTOBYIOTLCA ANA
CMNOPYAXKYBaHHA CTiH, 30KpemMa NPUPOAHWUIA KaMiHb Ta iHWi PEYOBUHU, AKI MICTATb CUNIKaTK; NEeBHI BUAM
AepeBuHH, 30Kkpema Ay6 abo OyK, a TakoX AepeBWHa, AKa npouwna ximiyHy oBpobky; asbect abo
marepianu, Lo MicTaTb asbecT. BusHauaiite piBeHb BNIUBY MUy Ha oneparopa Ta oci6, AKi 3HaxoAATbCA
nobnuay, npuiimatouM A0 yBaru Knac Hebesneku obpobnioBaHux marepianis. BkuBaite noTpibHMX
3axoAiB, W06 yTpUMyBaTU BMAMB MUY Ha MiHIMaNbHO MOXMBOMY PiBHi, 30KpeMa BUKOPUCTOBYiTE
cUCTEMY BuAaneHHs nuny abo BiAnoBiAHWKA pecnipatop. [o 3aranbHWUX 3axoAiB, CMPAMOBaHUX Ha
3MEHLUEHHSA BNAWBY MUY, Hanexarb Taki:

» BWKOHaHHA poBiT Ha noBpe NPOBITPIOBaHIN AiNAHL;

> YHUKHEHHA TPUBANOro KOHTaKTy 3 NUIOM;

> HEAOMNYLUEHHA KOHTaKTY My 3 06nMyyam Ta Tinowm;

» BUKOPWUCTaHHA 3aXMCHOIO OAArY, & TAKOX MUTTA 3aCMi4YEHUX AiNAHOK BOAOO 3 MUIOM.

Mia yac BUKOHAHHA NMOAOBXHBLOIO PO3MNUIY 3aBXAW BUKOPUCTOBYITE yrop abo HanpamHy. Lie nosBonute
NOKPALLMUTH TOUHICTb PO3MKIY Ta 3MEHLLUMTM BiPOTiAHICTb 3alleMIEHHA NUAANBHOIO AMCKaA.

He GepiTtbca 3a HUXKHIO YacTUHY 0BpobntoBaHoi AeTani. 3axUCHUI KOXyX He MOXe 3axucTuTi Bac Bia
NUNANBLHOTO NONOTHA MiA 06POBIOBAHO AeTaNNIO.

He yTpumyiite aetanb, AKy posnuatoeTe, y pyui Ta He nmianupante i iHWOK YacTMHOW Tina. 3akpinite
obpobntoBaHy AeTanb Ha CTilKiA ocHoBI. Cnia HaAiMHO 3aKpinnATH o6pobnioBaHy AeTanb, WOG YHUKHYTH
Tl KOHTaKTy 3 TiOM NpauiBHUKA, a TaKOX MiHIMi3yBaTh MMOBIPHICTb 3aKNMHIOBAHHA NUAANBHOMO AMCKa Ta
BTPATW KOHTPOJIO 3@ iHCTPYMEHTOM.

3aBxan HaaiMHO TpUMaiTe IHCTPYMEHT oBoma pykamu 3a nepeadayeHi Anf LbOro PyKOATKM, BUOPaBLLM
Take MONOXeHHA Tina i pyk, y AKOMy Bu 3MOXeTe aMopT3yBaTt MOXIMBY BiAAauvy.

Criakyite 3a TUM, LWOO PYKOATKM Bynu CYyXMMM i UMCTUMKM, Ta He AOMycKauTe iXHbOro 3abpyAHEHHs
MacTUIOM.

3aBan nepebysaiite 360Ky Bif MUAANLHOTO NOMOTHA — HIKOMKM HE PO3MilLyiTe Horo GesnocepeaHbo
nepea coboto. Y pasi BUHUKHEHHS Biaaadi MUKy MOXKE 3 CUIOH BiAKMHYTH Hasaa!

3aBxan AdaiTe Npo CTiiKe NONOXKEHHS Tina - 0cobnuBo niA Yac 06POBKKU MOBEPXHI, PO3TALLOBaHOI HaA
ronosoto. BHacniaok pantoBoro pmeKa iHCTPYMEHTa Yepes YTBOPEHHA HACKPi3HOro oteopy Bu moxxete
BTPATUTK piBHOBAry.
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» Tlia yac HacKpi3HOro NUAAHHA YKpinnoiTe oBpobnioBaHy AeTanb 3 o6ox OokiB. IcHye Hebesneka
TpaBMyBaHHA BHACNIAOK NaAiHHA OCKOJIKIB Ta ynaMmKiB.

> AKWo nunanbHe NONoTHO 3allemneHe ado AKWo Bu nepepuBaeTe po6oTy, BUMKHITL MUKy Ta HadiiHO
yTpUMYyiiTe i, JOKW NUNANbHE NOMOTHO He 3YMUHUTLCA MOBHICTIO. OKU MUNANBbHE MONOTHO NMPOAOBXYE
pyxaTucb, He TArHiTb MUKy A0 cebe Ta He Hamaraitecs Aictaty ii 3 o6pobntoBaHoi AeTani - iHaKwe ue
MOXe NPU3BECTH O Biadaui.

» [lepea NOBTOPHUM BMUKAHHAM MUIKK, AKa 3anuLLMnaca B o6pobnioBaHii Aetani, BiALEHTPYHTE NUAAnbHe
NONOTHO Y NPONUAi Ta NePeBipTe, UM He 3acTPArnK 3yBLi MMAANBHOrO NOMOTHA B AeTani.

» ByabTe Haa3BWuaitHO 06epPEXKHI MiA Yac NUAAHHA CTiH 260 iHWKUX 06'EKTIB, NPOTUNEKHY CTOPOHY AKUX Bn
He MoxkeTe Gauuth. [ia yac ypisHOrO MUANAHHA MOXKE CTaTUCA Bigdaua yeped GNOKyBaHHA NUAANLHOMO
ZIMCKa NPUXOBaHUMKU y MaTepiani 06'ektamu.

» [lepw HK PO3NOYMHATM MUAAHHA, MEPEKOHANTECH, LO CTPIYKOBE NUAANBbHE MOJIOTHO YCTaHOBMEHE
npaBunbHO. AKLWO CTPIYKOBE MUNANBHE MOMOTHO BCTAHOBEHE HENPaBWIbHO, LE MOXE NPU3BECTU
[0 AOro 3aKNMHIOBAHHA Ta A0 BUHUKHEHHA BiaAavi.

» YacTo pobiTb nepepBH y poBoTi Ta BUKOHYHTE BNpaBu Ha PO3MUHAHHSA NanbLiB, LWoO6 NOKPaLLMTU KPOBOOGIr
y Hux. Mia yac AoBroTpuBanux pobiT BUCOKOYACTOTHA BibpaLlid MOXe MOLUKOAUTM CyAWHW aBo HEepPBU y
nasnbLax, pykax abo 3an'acTKOBUX Cyrnobax.

» He auBitbcA GesnocepeaHbO Ha CBITIOAIOAHE NiACBiYyBaHHA iHCTPyMEHTa Ta He HanmpasnAiiTe ioro B
061uuA iHWKMM ocoBam. IcHye HeGeaneka 3acninneHHs.

» He 3akpinntonte NOACHWIA rayok B OTBOPI ANA BCTAHOBNEHHA NpunaadA. BukopucToByiTe Tinbku TOM
NOACHWIA FrauoK, AKWUIA BXOAUTb A0 KOMMNIEKTY NOCTaYaHHs.

» Hebesneka TpaBMyBaHHA B pe3ynbTarti nafiHHA iHCTPYMeHTIB Ta/abo npunaaas. MepLu HiXX posnoynHaTv
po6oTy, NnepeBipTe, UM HaZINHO 3aKpinneHe Npunaans i akymynatopHa 6arapes.

EnekTpuuHa 6esneka

» [lepea noyatkom poBoTh NepesipanTe poboye MiCLEe Ha HaABHICTb NPUXOBAHUX ENEKTPUYHKUX Kabenis,
rasoBux Ta BOAOMPOBIAHMX TPy6. AKWO nia yac pobotn ByAyTb BUNAAKOBO MOLUKOMKEHI ENeKTPUYHI
kabeni, rasoBuit abo BOAAHWIA TPYBOMPOBIA, TO IXHIA KOHTAKT i3 BIAKPUTUMW MeTaneBUMK AeTanamu
iHCTPYMEHTa MOXKE CMPUUUHUTA YPAXKEHHA eNEKTPUYHUM CTPYMOM abo BUOYX.

» [ig yac HaCKpPIi3HOro NWUAAHHA TPYOOMPOBOAIB, HANPUKNAA MPW BUKOHAHHI POBIT 3 AEMOHTay ato
3BeJIEHHA KOHCTPYKLiK, HEOOXiAHO CriaKyBaTh 3a TUM, Wo6 y TpyGonpoBoai Byna BiacyTHA piauHa. Y pasi
HaABHOCTI piAuHK ii cnia Buaanutu. Mia yac HacKPi3HOro NUAAHHA TPyOONPOBOAIB TPUMAKMTE IHCTPYMEHT
Haa TPy6ONpOBOAOM, AKWIA By nunaeTe. IHCTPYMEHT He 3axXMLLUEHMWIA Bifi NOTPanAHHA BONOTU BCEPEAMHY.

HanexHe BUKOPUCTaHHA eNEeKTPOIHCTPYMEHTIB Ta A6annueuin aornag 3a HUMK

» BukopwucTOBYWTE CTPIYKOBI NUAAMBHI NONOTHA TifIbKK 3a3HAYEHOrO PO3MIpPY.

» He BUKOPUCTOBYIATE 3aTynneHi abo NOLUKOKEHi CTPIYKOBI NMNANBLHI NonoTHa. Lle npusBoanuTb A0 CUNbHOrO
TepTA, 3aLieM/IEHHA CTPIYKOBOro NUIANBHOro NonoTHa aéo Ao BiAaavi.

» JloTpumyiiTecA BKasiBOK BUPOBHMKA LLOAO 3aCTOCYBaHHs Ta 36epiraHHA CTPIYKOBUX MUNANLHUX MONOTEH.

2.4 3acTocyBaHHA aKyMynATopHUX 6aTapen Ta abannueun aornAa 3a HUIMKU

» JloTpumyihTeca HaBeAeHUX HUXKUe BKa3iBOK 3 TexHikn 6e3neku, wob rapaHTysatn 6esneuHe TpaHc-
NOPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA MITiN-iIOHHUX aKyMynATOpHUX 6aTtapei. HeBUKOHAHHS LUMX BKA3iBOK
MOX€e MPU3BECTU A0 NOAPASHEHHSA LLUKIPK, CEPHUO3HUX TPABM BHACIIAOK KOHTAKTY 3 KOPO3iMHAMKU peyo-
BMHAMM, & TAKOXK A0 XIMIYHUX OMiKiB, NOXeEXi Ta/abo BUOYXY.

» KopucrTyitteca nuiie NoBHICTIO CPaBHUMKU akKyMynATOPHUMU BaTapesmu.

» O6epeXkHO NOBOALTECH 3 aKyMYNATOPHUMU Batapenamu, OO YHUKHYTH IXHBOTO NOLLKOZAXKEHHA a60 BUTOKY
piauH, AKi € ayxe HebGesneuHnmu ana 3nopos's!

» 3aB0opOHAETLCA BHOCUTU 3MiHU A0 KOHCTPYKLii akymMynaTopHux 6atapeit abo MoandpikyBatH ix!

» AkymynatopHi Gatapei 3a60pOHAETLCA PO3BUpaTH, PO3AaBnoBaTh, HarpiBatM 4O Temnepartypu noHaa
80 °C (176 °F) abo cnantosatu.

» He BMKOpUCTOBY/TE Ta He 3apsaaXkaiTe akyMynATopHi 6atapei, AKi 3a3Hanu BRAMBY yAAPHOrO HaBaHTa-
YKEHHA a60 ByNK NOLLKOAXKEH IHLUMM YMHOM. PerynapHo nepesipaiTe akymMynaTopHi 6atapei Ha HaABHICTb
MOLUKOMKEHb.

» Hikonu He BUKOPUCTOBY#iTE akyMynATOPHi 6atapei i3 BTOpMHHWUX MaTepianis abo BiAPEMOHTOBaHi akymy-
NATOPHI Batapei.

» He 3acTocoByiiTe akyMynaTopHy 6atapeto abo akymMynaTOPHWIA eNeKTPOIHCTPYMEHT y AKOCTI yAapHOro
iHCTpyMeHTa.

» Hikonu He nianasaiite akymynaTopHi 6arapei BnaMBy NPAMUX COHAYHUX NPOMEHIB, BUCOKUX TeMneparyp,
ickop a6o BiAKPUTOro BOTHIO. HEBUKOHAHHSA LiEl BUMOrM MOXKe NPU3BECTH A0 BUOYXY.
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He TopkaiiTecs nontociB enemMeHTiB XWUBNEHHA NanbLAMKU, POBOUUMM IHCTPYMEHTAMU, MpUKpacamu, a
TaKoX iHLIMMK NpeamMeTamm 3i CTPYMOMNPOBIAHKWX Matepianis. HeBUKOHaHHSA Liei BUMOTM MOXXe NpUBeCTH
[0 NOLUKOKEHHA aKyMynaTOpHOI 6atapei, matepianbHUx 36UTKIB | TpaBM.

BaxuwaiTe akymMynaTopHi 6arapei Bia BNAWBY AOLLY, BONOTM Ta PiAnH. AKLO BCepeanHy akyMynAaTOpPHOI
Bartapei noTpanuTb BONOra, Lie MOXe CMIPUYMHUTM KOPOTKE 3aMUKaHHSA, YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM,
oniku, NoXexy abo BUBYX.

BukopucToByiiTe akyMynaTopHy 6atapeto TinbK1 3 THMU ENEKTPOIHCTPYMEHTaMM Ta 3apAAHUMU MPUCTPO-
AMM, ANA AKMX BOHA NpuaHayeHa. MNpu LbOMy TakoX AOTPUMYMTECA BKa3iBOK, HABEAEHUX B IHCTPYKLUIAX 3
eKcnnyarayii BiAnoBiAHMX BUPOOGIB.

He BUKOpUCTOBYiiTE Ta He 36epiraiTe akyMynaTopHi 6atapei y BUbyxoHebeaneyHoMy CepeioBuLLi.
AKLwo akymynaTopHa 6arapen rapsaya Ha A0THK, BOHA MOXe BYTU NMOLIKOKEHA. 3anuLuTe akyMynaTopHy
6arapeto y 3axuLLeHOMY BiZI BOTHIO MiCLi Ha AOCTaTHil BiACTaHi BiZl roptounx Matepianis, A€ 3a HEHO MOXKHA
cnocTepiratu. 3auekaiite, A0KKU akymynaTopHa 6arapes He oXonoHe. AKLLO Yepes roAuHY akymynaTopHa
GaTtapen BCe LUe 3a/MLIAETLCA rapaAYold Ha AOTWK, Le CBifYUTb NPO il HECMpPaBHICTb. 3BEPHITLCA A0
cepBicHOi cny6u komnanii Hilti a6o o3HaiomTeca 3 ykasiBkaMu LOAO TEXHIKW Be3neku Ta HanexHoi
eKcnnyarauii NniTii-ioHHUX akyMynaTopHux 6atapen Hilti.

ﬂ JoTpumyiitecs crelianbHUX yKasiBoK LOAO TPaHCMOPTyBaHHA, 36epiraHHsA Ta BUKOPUCTAHHA NiTii-
{OHHUX aKyMynATopHKUX GaTtapei. — ctop. 139
O3HaloMTECH 3 yKasiBKaMK LLOAO TEXHIKM GE3NEKN Ta HAaNeXHoI eKkcnnyaraujii NiTih-ioHHUX akymy-
naTopHux G6atapen Hilti: ana uboro BiackaHyiTe QR-KoZ4, HaBEAEHU  HANPUKiHUI Liel IHCTPYKLUIT 3
eKkcnnyarauii.

Onuc

3.1

3.2

Ornaa npoaykty il

KHonka 610oKyBaHHA YBIMKHEHHS

Bumukau

PykoATKa (3 i30nbOBaHOI NOBEPXHELD)
BokoBa pykonaTka (3 i301b0BaHOIO NOBEPX-
Heto)

3aTUCKHMIA BaXKiflb CTPIYKOBOIO NMUAANBLHOrO
nonotHa

Crtpinka Ha Kopnyci, Aka No3Hayae Hanpam
obepTaHHA

CrpiukoBe nunAnbHe NonoTHO

HanpamHa pospisy

MoacHui rauok

Ponuk aAnA CTpiYKoBOro NUAANBHOrO NONOTHA
YulinbHIoBanbHe Kinble

HanpamHa nunanbHoOro nonoTHa

OTBip ANA BCTAaHOBNEHHA NpUNaaan
AkymynatopHa 6atapes

3axucHa KpuLLKa MUAANLHOrO NONOTHA
KpinunbHi rBUHTH 3aXMCHOT KPULLIKW NUNANb-
HOro nonoTHa

JebnokyBanbHa KHOMKa akymynaTopHoi 6ara-
pei

IHAMKaTop cTaTtycy akymynaTopHoi 6atapei

PERPPREAPER @ ® PEEO

® ©

BUKOpHUCTaHHA 3a NPU3HAYEeHHAM

OnucaHuit y uboMy AOKYMEHTI iIHCTPYMEHT ABNAE COOOK akyMynATOPHY CTPiYKoBY nunky. BoHa npusHayeHa

ana
Mia

pisaHHA MeTanesux matepianis i NNACTUKY.
4ac BUKOPUCTAHHS IHCTPYMEHT CNiA yTPUMyBaTh o6omMa pyKamu.

BukopucToByiTe i3 UMM iHCTPYMEHTOM nuLie NiTik-ioHHI akymynatopHi 6atapei Hilti Nuron tuny B 22.
LLlo6 3abe3neunTn onTUManbHy MOTYXKHICTb iHCTPYMeHTa, koMnaHia Hilti pexomeHaye BUKOpUCTOBYBaTH 3
HUM akyMynaTopHi 6atapei, 3a3HaueHi y Tabnuui HanpuKiHUi Liel IHCTPYKLUIi 3 ekcnnyarauii.

|W| ‘l“l Hl’ ’“‘ 2289592 VkpaiHcbka 133



LIS

e [InA 3apAmKaHHA LMX akyMynaTopHux 6atapen BUKOPUCTOBYWTe 3apsaaHi npuctpoi Hilti nuwe tux tvnis,
AKi 3a3HaueHi y Tabnuui HaNPUKIHUI Liel IHCTPYKUIi 38 ekcrnyaradii.

3.3 MoxnuBi BapiaHTM HeHaneXHoro BUKOPUCTaHHA

» 3a60pOHAETLCA 3AIMCHIOBATH Pi3aHHA Lernu, 6eToHy, raso6eToHy, NPUPOAHOTO KameHto abo Kaxii.
» He BUKOPWCTOBYTE IHCTPYMEHT ANA NUAAHHA TPYOONpPOBOAIB, AKi MICTATL piAnHY abo ras.
» He nunaiTe He3HaoMi maTepianu.

3.4 KomnneKkT noctauaHHA

CTpiykoBa nuika, 60KoBa PyKOATKA, MOACHUI ravyoK, 2 rBUHTH, IHCTPYKLIA 3 ekcrinyatauii

IHWe npunaaan, AonyLyeHe Ao ekcnnyarauii 3 Bawmm iHcTpymeHToM, Bu MoxeTe 3HaitTv y Hilti Store a6o Ha
Be6-canti www.hilti.group

3.5 BapiaHTH iHAMKauii niTin-ioHHOI akymynaTopHoi 6aTapei
Jitin-ioHHi akymynatopHi 6arapei Hilti Nuron ocHatueHi iHaMkatopamu, Aiki MOXyTb BiioGpaxkatu cTaH sapsay,
NOBIAOMIIEHHA NMPO HECNPABHOCTI, & TAKOXX NO3HAYaTH CTaH akyMynAaTOpHOi Batapei.

3.5.1 IHauKalia cTaHy 3apaay Ta NOBiAOMIEHb NPO HeCNpPaBHICTb

/A NONEPEMXEHHA
PH3MK OTPUMaHHA TPaBM Yepes nagiHHA akyMynaTopHoi 6aTapei!

»  AKwWwo Bu HaTCHYnK Ha AeBnoKyBanbHy KHOMKY, KOK akyMynaTtopHa 6atapes BCTAHOBNEHA B iHCTPYMEHT,
ByAb nacka, NepeKkoHanTecs, Lo BOHA HaNEeXXHUM YMHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasuTM oAHy 3 HAaBEAEHUX HWXKYE iHAMKALiM, KOPOTKOYACHO HATUCHITH AEGNOKYBanbHY KHOMKY
aKkyMynaTopHoi 6arapei.

MicnAa npueaHaHHA iHCTPYMeHTa iHAMKaTop NOCTIMHO MOKasyBaTMMe CTaH 3apsaay akymynaTopHoi 6atapei, a
TaKOX MOXK/IMBI HECNPAaBHOCTI.

CraH 3HauyeHHA

Yotunpwm (4) ciTnoaioan NoCTiHHO rOPATb 3eNEeHUM CraH 3apaay: Bia 100 % 8o 71 %

KONbOPOM

Tpw (3) ceiTnoaioan NOCTIMHO rOpPATb 3ENEHUM KO- CraH 3apsaay: Bia 70 % ao 51 %

NbOPOM

JBa (2) ceiTnoaioan NOCTiHO ropATb 3eneHnm Ko- | CtaH 3apsay: Bia 50 % 40 26 %

NbOPOM

OauH (1) ceiTnoaioa NOCTIiAHO ropuTb 3eneHnm ko- | CtaH 3apAaay: Bia 25 % Ao 10 %

NbOPOM

Oaun (1) ceiTnOAIOA NOBINLHO MUraE 3€NEHNM KO- CraH 3apaay: < 10 %

NbOPOM

OawH (1) cBiTNOAIOA WBUAKO MUrae 3eNeHUM KO- NiTi-ioHHa akymynaTopHa 6atapes NOBHICTIO PO3-

NbOPOM pamkeHa. 3apaaiTb akyMynaTopHy 6atapeto.
AKLWo nicnA 3apaaXaHHA akyMynaTopHoi 6atapei
CBITNOAIOA NPOAOBKYE LUBUAKO MUraTu, Oyab na-
CKa, 3BEPHITbCA 10 CEPBICHOI Cy>KOK KomnaHii
Hilti.

OawuH (1) cBiTNOAIOA WBUAKO MUrae XOBTUM Konbo- | JliTid-ioHHa akymynaTopHa 6atapes abo npveaHa-

pom HUI [0 Hel IHCTPYMEHT NepeHaBaHTaXeH i, 3aHaaTo
rapaui abo 3aHaATO XONoAHi 260 BUHMKNA iHLWA No-
MUInKa.
3ayekaiite, IOKK IHCTPYMEHT i akyMynaTopHa 6ara-
pes He HarpitoTbeA abo He OXONOHYTb A0 HANEXHOT
poboyoi TeMnepatypu, Ta Haaani yHuKaiTe nepeHa-
BaHTaXXEHHA IHCTPYMEHTa NiA 4aC BUKOPUCTAHHA.
AKLWo iHaMKauifa He 3HWKae, Byab nacka, 3BEpHITbCA
210 cepBsicHOI cnyx6u komnaii Hilti.
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CraH

3HauyeHHA

OawH (1) ceiTNOAIOA rOPUTL XOBTUM KONLOPOM

TiTin-ioHHa akymynATopHa 6aTtapes Ta BiANOBiAHMA
iHCTPYMeHT HecyMicHi. Byab nacka, 3BepHiTbca A0
cepBiCHOI Cy)6u Komnarii Hilti.

OawH (1) ceiTNOAIOA LWIBUAKO MUrae YEPBOHUM KO-
NbOPOM

TiTin-ioHHa akymynATopHa 6aTtapes 3abnokosaHa Ta
Ginblue He MOXe BUKOpUCTOBYBaTUCA. Byab nacka,
3BEpHITLCA A0 CEPBICHOI Cy)X6u komnaHii Hilti.

3.5.2 InauKauia cTany akymynaTtopHoi 6aTtapei

LLlo6 Bigo6pasuTh iHAMKaLiO CTaHy akyMynsaTOPHOI 6aTtapei, HAaTUCHITL | yTpUMyiHTe AeBnoKyBanbHy KHOMKY
npoTarom GinbLue TPbOX CeKyHA. CUCTEMA He BCTAHOBWNA XOAHUX MOTEHUiIMHUX HECMPaBHOCTEN enemMeHTa
YKMUBNEHHA, OOYMOBNIEHMX WOrO HEHaNeXHWM BUKOPUCTAHHAM, HanpuKnaa nadiHHAM, NPOKOMOBAaHHAM,
MOLUKOYKEHHAM BHACNIZAOK BMNIMBY BUCOKMX TEMMeparyp TOLO.

CraH

3HaueHHA

Yci ciTnoAioan NOCniAOBHO 3aropaAroTLCA, NicnA
yoro oauH (1) ceiTnoAios NOYMHAE NOCTINHO ropiTH
3€NEHUM KOJIbOPOM.

Ekcnnyartauito akymynaTopHoi 6atapei MoykHa npo-
NIOB)XKyBaTH.

Yci ciTnoaioan NOCNiAOBHO 3aropAroTLCA, NicnA
4oro oauH (1) ceiTnoAIOA NOYMHAE LBUAKO MUraTH
YKOBTUM KOSIbOPOM.

He Baanoca 3aBepLunTh NepeBipKy CTaHy
aKkymynaTopHoi 6artapei. MoBTopiTh onepalito abo
3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI cny)k6n komnaHii Hilti.

Yci ciTnoaioan NOCNiAOBHO 3aropaAroTLCA, NicnA
4yoro oauH (1) ceiTnoAioa NOYMHAE NOCTINHO ropiTH
YEPBOHUM KOJIbOPOM.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOMO iHCTPYMEHTa
MOXXHa NPO/IOBXKYBATH, Lie 03Hauae, Lo 3aULLIKOBa
EMHICTb aKyMynATOPHOI 6aTapei CTaHOBUTL MeHLLE
50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOMO IHCTPYMEHTa
BXXE HEe MOXXHa NPOJOBXYBaTH, Lie 03Havae, Lo
CTPOK CNy)6u akymynaTopHoi 6atapei 3aKkiHunBcA
Ta ii noTpi6HO 3amiHuTU. Byab nacka, 3BepHiTbcA A0
cepBicHOi cny»6u komnanii Hilti.

4 TexHiuHi paHi
Maca signosigHo no EPTA Procedure 01 6e3 3,2 Kr
aKymynaTopHoi 6atapei
HomiHanbHa Hanpyra 216 B
YacroTa o6epTaHHA Ha XOnocTomy xoay 172 m/xB
Makc. rnubunHa pisaHHa 63,5 Mm

BUCOTA)

FabapuTHi po3mipy iHCTpymeHTa (JI0BXMHA X LUMPHHA X

351 MM x 248 MM X 217 MM

LUMPHHA X TOBLUUHA)

Po3Mip cTpiuKoBOro nMnAnRbLHOro nonoTHa (JJoBXuHa X

733 MM x 12,7 MM x 0,5 MM a6o 733 Mmm
x 12,4 mm x 0,35 Mm

TemnepaTypa HaBKOJNULUHBbOIO cepefoBULLA Nig Yac po- -17°C ... 60 °C
6oTn
Temnepatypa 36epiraHHa -20°C ... 70°C

4.1 AxymynaTtopHa 6arapen

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei

216B

Maca akymynaTopHoi 6atapei

IHpopmauia HaBeaeHa
HanpuKiHLi Uiei iHcTpy-
Kuii 3 ekcnnyaraduii

TemnepaTtypa HaBKONULLIHBLOIO CepeAoBHMLLa Nif yac poboTtu -17°C ... 60 °C
Temneparypa 36epiraHHa -20°C ... 40°C
Temnepatypa akymynaTopHoi 6aTapei Ha nouaTky npouecy 3apAAKaHHA -10°C ...45°C
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4.2 HaHi npo wym Ta 3HaueHHsA Bibpauii, BUMipaHi 3rigHo 3i ctanaapTom EN 60745

HaBeneHi y uMx pekomeHnzauifnx s3HaueHHA 3ByKOBOrO TUCKy Ta BibpaLii 6ynu BUMipaAHi 3riHO 3 yCTAHOBNEHO
npoueaypoo BUMIPIOBaHHA Ta MOXXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA AJIA MOPIBHAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB. Bonu
TaKoXX NpuAaTHi AnA NonepeaHbOro OLiHIOBaHHSA LUIYMOBOTIO Ta BiGpauiMHOro HaBaHTaykeHHA. HaBeneHi aaHi
006YMOB/IOIOTL NEPEBaXKHi CHEPH 3acCTOCYBaHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa. OaHak AKWwo Bu BUKOpUCTOBYETE
0ro He 3a NpPU3HaYeHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTaHAAPTHE MPUNaAAA abo HEHANEXHUM YMHOM 3AIACHIOETE
[ornAA 3a iHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXXyTb BIAPISHATUCA BiA BKasaHWX 3HauveHb. Lle moxe npussectn Ao
NOMITHOTO 36iNbLUEHHA LLIYMOBOIO Ta BifpauifHOro HaBaHTaXKEHHA NPOTAroM ycboro podoyoro vacy. Ona
GinbLL TOYHOI OLiHKK LUYMOBOrO Ta BiGpaui#iHOro HaBaHTaXXEHHA HEOBXiAHO BPaxXoByBaTH TAKOX MPOMIXKK
yacy, MPOTArOM AKUX IHCTPYMEHT 3aNvLIaeTbCA BUMKHEHMM abo npautoe Ha xonoctomy xody. Lle moe
3HaYHO 3MEHLLMTY BiGpaLiiiiHe Ta LLyMOBE HaBaHTa)KEHHA NPOTAroM yCboro poboyoro yacy. HeobxiaHo Takox
BXWBATW A0AATKOBKX 3ax0/iB 6e3neKn 3 MeTor 3ax1CTy NpauiBHUKIB BiA Al wymy Ta/a6o Bibpauii, 3okpema:
NPOBOANTM CBOEYACHE TEXHIYHE OBCNYroBYBaHHA EEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MiHHUX POGOYMX IHCTPYMEHTIB 0
HBbOTO, YTPUMYBATU PYKM Y TENAi, HANEXHUM YUHOM OpraHi3oByBaT poGouMii NpoLec.

JHaHi npo wym

PiBeHb LWyMoBOi NOTyXHOCTI (Ly,) 88 ab(A)
Moxu6ka anA piBHA LLYMOBOI NOTYXHOCTI (Ky,) 3 ab(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (L,) 77 nb(A)
Moxu6ka anA piBHA 3BYKOBOIrO TUCKY (Koa) 3 ab(A)
CymapHe 3HaueHHs Bibpauii
PiBeHb BibpaLii, Lo cTBOPIOETLCA NiA B 22-55 1,4 m/c?
yac pisaHHA meTany (ah,CM) B 22-255 2,0 m/c?
PiseHb Bi6pauii, Lo cTBOpLoETLCA Nig B 22-55 1,4 m/c?
yac pisaHHA aepeBuHu (ah,CW) B 22-255 1,6 m/c?
Moxu6ka (K) 1,5 m/c2
5 MigrotoBka no po6otn

PU3WK OTPMMaHHA TPaBM BHACNiAOK Henepea6aueHoro yBiMKHEHHA iHCTpymMeHTa!

» TepL HiXX yCTaHOBNOBATH aKyMynATOPHY Barapeto, nepekoHanTec, Wo BiANOBIAHUA iHCTPYMEHT BUMK-
HEHW.

» Bia'eanaiite akymynatopHy 6atapeto, nepll HiX 3aAaBatv HanawTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3amiHATH
npunaaas.

JoTpumyiiTeca nonepeaxyBasbHUX BKA3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM BE3NEKN, HABEAEHUX Y LbOMY [OKYMEHTI
Ta Ha KOPMyCi iHCTpyMeHTa.

5.1 3apaamaHHA akymynaTopHoi 6aTtapei

1. Tepea 3apamxaHHAM akyMynATOpHOI Gatapei npounTaiTe iHCTPYKLUito 3 ekcnnyarayii 3apAaHOro NpUcT-
poto.

2. KOHTaKTM akymynatopHoi 6atapei Ta 3apaaHOro NPUCTPOO NOBUHHI BYTH YUCTUMMU T CYXUMU.

3. 3apapxaiite akymynaTopHy 6arapeto TinbK1 3a JOMNOMOrOK TUX 3apPAAHWUX NPUCTPOIB, AKi AonyLleHi A0
3aCTOCYBaHHA 3 Heto. —~ cTop. 133

5.2 YcTaHOBREHHA akymynaTopHoi 6aTapei

(/A NOMEPELEHHA
PH3UK OTPUMaHHA TPaBM BHACNIAOK KOPOTKOro 3aM1KaHHA abo nagiHHA akyMynATopHoi Gatapei!

» [lepw HDK yCTaHOBMIOBATM akyMynAaTOpHy Oatapeto, nepexkoHamTecs, WO Ha KOHTakTax Garapei Ta
{HCTPYMEHTa HeMae CTOPOHHIX NPeAMETIB.

» 3aBau nepesipAnTe, W06 akymynaTopHa 6atapes Oyna npaBuibHO 3adikcoBaHa.

Y

Mepen nepLwmrm BUKOPUCTAHHAM akyMynATOPHY 6aTtapeto Chia NOBHICTIO 3apAAUTH.
2. YcraBTe akyMynAaTopHy 6atapeto B iHCTPYMEHT, W06 BOHa 3adikcyBanacs i3 YiTKMM XapaKTepHUM 3BYKOM.
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3. TepekoHaiiTecs, WO akyMynAaTopHa 6atapes HaailHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuiMaHHA akymynaTopHoi 6aTapei

1. HatucHiTb Ha AeBnokyBanbHY KHOMKY akymynAaTopHoi 6arapei.
2. JictaHbTe akyMynATopHy 6atapeto 3 iHCTpyMeHTa.

5.4 YcTaHOBNEHHA/3aMiHa CTPIYKOBOro NMAANLHOrO NONOTHA &

/A| NOMEPEAXEHHA

Hebesneka nowkoameHHa HeHane)kHe a6o HEBIPHO BCTAHOBMIEHE CTPIUKOBE MUMANLHE MOMIOTHO MOXE
MOLLUKOANUTH MUIIKY.

» 3acTocoByiTe NnuLLIE CTPIYKOBI NUNANBHI NONOTHA, CnelianbHO NPU3HAYeHi Ana Uiei Nunku.

» 3BepraiiTe yBary Ha 3a3HauyeHWn HanpPAM PyXy CTPIYKOBOrO MUAANBLHOrO NOMOTHA.

A
/A] NONEPEMKEHHA

He6esneka TpaBMyBaHHA BHACNiAOK KOHTAKTY 3i CTPIYKOBUM NUAANLHUM NONOTHOM. CTpiuKoBe nuna-
JNIbHE NONOTHO Mae rOCTpi KpaT Ta 3a NEBHUX OGCTaBUH MOXKEe 3namaTuce.

» Tlia yac ycTaHOBMEHHA CTPIYKOBOrO MUAANLHOMO MOAOTHA KOPUCTYMTECA 3aXUCHUMMW PyKaBuUAMM Ta
3aXMCHUMM OKyNApamu.

—_

MocnabTe 2 rBUHTH, AKi YTPUMYIOTb 3aXMCHY KPULLIKY MUAANBLHOMO NONOTHA, Ta 3HIMITB ii.
O6epTatoun BOKOBY PYKOSTKY NPOTU FOAMHHUKOBOI CTPINKM, BUKPYTITb ii 3 KOPNYCY CTPIYKOBOI MUIKH.
MepeBeniTb 3aTMCKHUI BaxKinb Ha 180° y HANpAMKY o6epTaHHs A0 ynopy.

wn

ﬂ LLlo6 3aAifTh 3aTUCKHUIA BaxKinb, HEOOXiAHO AEMOHTYBATH BOKOBY PYKOATKY.

&>

MocninoBHO BCTaBTe CTPIUKOBE MUAANBHE MOJSIOTHO Y HaNPAMHY PO3pi3y Ta Yy HanpAMHI NUAANBHOrO

nonoTHa. TwunibHA CTOPOHA MUAANBLHOTO MOJIOTHA MOBMHHA TOPKATMCA MIALUMMHUKIB Y HWXKHIA 4aCTuHI

HanpPAMHKX.

» 3BepraiiTe yBary Ha CTPINKW, AKi HaBeAeHi Ha CTPIYKOBOMY NUAANLHOMY MONOTHI Ta Ha CTPIYKOBIN
nunui. HanpAamku, No3HavyBaHi LMMK CTPiNKamu, NOBUHHI cniBnaaatu.

MocniA0BHO NPOCMMKHITL CTPIYKOBE MUNANBHE NOMOTHO 32 06MABA PONUKU.

MepeBeniTb 3aTMCKHUIA BaxKinb Ha 180° y HANpAMKY o6epTaHHsA A0 ynopy.

MepekoHaiiTecs, WO CTPIYKOBE NUASNILHE MONOTHO HANEKHUM YUHOM MPOCMUKHYTE 32 06MABA PONUKM.

YCTaHOBITb Ha MiCLie 3aXUCHY KPHULLKY MUAANBLHOrO NOMOTHA.

» [pu UbOMyY NepeKoHanTecs, L0 3aXMCHA KPHLLKA pO3TalloBaHa Ta BCTAHOBMIEHA HANEXKHUM YMHOM.

YcTaHoBiTb 60KOBY PYKOATKY. — cTop. 137

10. NepeKoHaiiTecs, WO CTPIYKOBE NUAANbHE NOMOTHO BCTAHOBNEHE HANEXHUM YAHOM: ANA UbOro AeKinbKa

pasiB NOCNiAOBHO BMUKaWUTE CTPIYKOBY MUIKY HA KOPOTKMIA Yac, a NOTiM BUMUKAWTE ii.

© N O

©

5.5 YCTaHOBNEHHA NOACHOrO rauka

»  3aKpiniTb NOACHWI rayok 3a AOMOMOrOH0 2 BUHTIB.

» 3aTArHiTb rBUHTM BPY4YHy. [leped KOXHUM BUKOPUCTaHHAM nepeBipaiTe HaAiMHICTb KpinneHHa
MOACHOTIO rayka.

5.6 YcTaHoBneHHA 60KOBOi pyKoATKM [

/\ OBEPEXHO
Pusuk OTPUMaHHA TpaBM. Hebesneka TpaBMyBaHHA Yepes BTPaTty KOHTPOO HaAa CTpi‘-IKOBOI-O MUNKOIHO.

» 3aBXAu BUKOPUCTOBYWHTE iHCTPYMEHT i3 BOKOBOI PYKOATKOM. YKPYTiTb BOKOBY PYKOATKY Y pisbOoBMiA
OTBip, NepeAGayeHnit Ans Hei Ha Kopnyci.

» OO6epTatoun BOKOBY PYKOATKY 3@ FOAWHHUKOBOIO CTPINIKOKO, BKPYTITh 1i y KOPMYC CTPIYKOBOT MUKU.
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5.7 3axucT BiA nafiHHA 3 BUCOTH

MONEPEOXEHHA

PU3UK OTPMMaHHA TpaBM BHACNIAOK NaZliHHA po6oYoro iHCTpymMeHTa Ta/aéo npunaaas!

» BukopucTOByWTE TinbKK TOW CTpaxyBanbHWiA CTpon AnA iHCTpymeHTiB Hilti, Ak pekomenaoBanuin anq
Baworo iHcTpymeHTa.

» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM NepeBipANTe TOUKY KPINNeHHA CTpaxyBanbHOro CTpona Anf iHCTPYMEHTIB
Ha HaABHICTb MOXX/IMBUX MOLUKOAMXEHb.

ﬂ JoTpumyiiTeca MiCUeBHX YKasiBOK LLOAO BUKOHAHHA POBIT Ha BUCOTI.

Y AKOCTi MPUCTPOIO ANA NONepPEeAXKEHHA NafiHHA LbOro iHCTPYMEHTA BUKOPUCTOBYWTE TiNbKW KOMGiHauito

3axucty Bia naainHA Hilti Ta ctpaxysanbHoro ctpona ana iHctpymeHTis Hilti Homep #2261970.

» 3aKpiniTb 3ax1CT BiA NaZliHHA B OTBOPax ANA BCTAHOBNEHHA Npunaals. NepesipTe HaAiMHICTb KPINNeHHA.

> 3aKpiniTb 0AMH ra4yok KapadiHa CTpaxyBanbHOro CTpona AN iIHCTPYMEHTIB Ha 3aXMCTi BiA NadiHHA, a iHLWKiA
rayok kapabiHa - Ha Hecyuii KOHCTPYKUii. MepeBipTe HaAifHICTb KpinneHHA 060X raukis kapabiHa.

JoTtpumyiiteca BKasiBOK, HaBeAeHMX B IHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii 3axucty Bia nagiHHA Hilti ta
cTpaxyBanbHoOro crpona anda iHctpymeHTis Hilti.

6 Ekcnnyarauia

JoTpumyiiTeca nonepemxyBanbHUX BKA3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM Oe3neku, HaBeAeHNUX Y LbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOPMyCi iHCTpyMeHTa.
6.1 YBiMKHEHHA

1. HaTUCHiTb Ha KHOMKY 6NOKyBaHHA BUMUKaYa.
2. HatucHiTb Ha BUMKKaY iHCTpyMeHTa.

ﬂ 13 MipKyBaHb 6e3reKu KOHCTPYKLiA IHCTPYMeHTa He nepeadadyae MOXIMBOCTI 3aiKCyBaTh BUMUKaY:
nif yac po6oTv onepaTop NOBMHEH NOCTIRHO YTPUMYBATH MOrO HATUCHYTHUM.

6.2  BupiBHIOBaHHA 3aroToBKM &

» BupiBHAiTe 3aroToBKY BIAHOCHO CTPIYKOBOI NMUAKK.

ﬂ HeHanexxHe BUPIBHIOBaHHA NiABULLYE HEGE3NeKy BUHUKHEHHA Biaaadi.

6.3 BUMKHEeHHA

ONEPEOXEHHA

PuU3uK oTpumaHHA TpaBm. Hebesneka TpaBMyBaHHA Yepes KOHTaKT i3 pOOOUMM IHCTPYMEHTOM MUIKK, AKKIA

NPOAOBXKYE pyxaTnca 3a iHepuieto.

> Buitmatut iHCTPyMeHT 3 06po6nioBaHOi 3aroToBKM CAiA TiNbKKM NICAA HOrO NOBHOT 3yTNUHKK.

» 3ayekaiiTe, AOKM IHCTPYMEHT MOBHICTIO He 3YMUHUTBCA, MEPLU HiXX BUAMATK #Horo 3 oBpo6noBaHoI
3aroTOBKM.

» BianycrTite BUMMKaY.

7 Hornag i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

MONEPEAXEHHA

Hebesneka TpaBMyBaHHA NiA Yac BUKOHAHHA POBIT Ha IHCTPYMEHTI 3 YCTaHOBNEHOK aKyMynATOPHOH
6atapeeto !
> 3aBxau AictaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa aKyMynaTopHy 6aTtapeto, nepLu Hixx poanounHath Byab-Aki poboTH 3

ZornAay Ta TEXHIYHOro oBcnyroByBaHHs!
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Dornaa 3a sBupo6om

¢ BuaanaiTte HakonuueHHsa 6pyay 06epexkHo.

*  AKLWO KOHCTPYKLUiEto IHCTPYMeHTa NepeabadeHi BEHTUNALAHI NPopisn, 00epeXkHO NpouunLLainTe ix M'AKo
CYXOIO LLiTKOIO.

*  YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbKM BOMOrOH0 TKAHWHOW. He BUKOPUCTOBYIMTE MUIOUi 3aC06M, WO MiCTATL
CHITIKOH, OCKiflbKM BOHM MOXXYTb MOLLUKOAMTH MNACTMAcoBi AeTali.

e JINA YMLLEHHA KOHTaKTIB IHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYITE YMCTY CYXY TKaHUHY.

Hornaa 3a niTin-ioHHUMKU akymynaTopHumu 6atapeamu

* Hikonu He BMKOPWCTOBYWTE akyMynAaTopHy GaTtapeto i3 3a6nOKOBaHUMMU BEHTUNALIRHUMK MpOpisamMMu.
O06epeXXHO NpouuLLaiTe BEHTUAALIMHI NPOPI3K M'AKOK CYXOHO LLITKOH.

*  YHuKalTe 3aiBOro KOHTaKTy akymynAaTopHoi Gartapei 3 nunom abo Gpyaom. Hikonu He ninpasaiite
aKyMynaTOpHy 6aTapeto BNMBY BUCOKOI BONOrOCTi (30KpeMa, He 3aHypioiTe ii y BoAy Ta He 3anuiiaiite
nia aowem).

AKLWo pianHa noTpanuna BcepeanHy akyMynaTopHoi 6aTtapei, 3 Heto Ciia NOBOAUTUCA fAK i3 MOLLKOAXKEHOIO
aKyMynATOpHoto 6atapeeto. |30mtoiTe akyMynAaTopHy 6aTtapeto y KOHTeHHepi 3 HesaiMuUcToro marepiany
Ta 3BEPHITLCA A0 CEPBICHOI Cny6u komnarii Hilti.

* He ponyckaiTe 3a6pyAHEHHsA akyMynATOPHOI 6atapei CTOPOHHIMU MacTuibHUMK MaTtepianamu. Cniakyite
3a TUM, LWOOG Ha aKyMynATOPHiK Gartapei He HaKoNuuyBanack 3aHAATO BENUKA KinbKicTb nuny abo 6pyay.
Buaansiite 3a6pyAHeHHs 3 akyMynATOPHOI 6arapei M'AKOK CYXOH0 LLITKOD @G0 YMCTOK CYXOH0 TKaHWHOH.
He BUKOPUCTOBYITE MUIOUI 32COOM, LLIO MICTATL CUMIKOH, OCKIfIbKM BOHM MOXXYTb MOLLKOAWTH NAacTMacoBi
Aaetani.

He TopKaiTteca KOHTaKTIB akyMynaTOpHOi 6atapei Ta He BUAananTe 3 HUX MacTUnbHI MaTtepianu, HaHeceHi
Ha 3aBOAi BUPOBHHMKA.

*  YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbKM BOMIOrOH0 TKAHWHOW. He BUKOPUCTOBYIMTE MUIOUi 3aC06M, WO MiCTATL

CUNIKOH, OCKIfIbKM BOHU MOXYTb MOLIKOAMTM NAacTMacoBi AeTani.

TexHiuHe obcnyroByBaHHA

* PerynApHo nepeBipANTe YCi 30BHILLHI YaCTUHM IHCTPYMEHTa Ha HaABHICTb MOLUKOXKEHb, a OpraHu
KEPYBaHHA - Ha NpeAMEeT CnpaBHOi PO6OTH.

¢ He BMKOPUCTOBYMTE IHCTPYMEHT y pasi BUABNEHHA MOLUKOAXKEHb Ta/abo nopylueHb GpYHKLiIOHaNBbHOCTI.
HeraitHo nepepaiite iHCTPYMEHT A0 cepBiCHOT cny6u komnaHii Hilti ana 3AiiCHEHHA pEMOHTY.

e TicnA 3aBeplUeHHA POBIT 3 AOrNAAY | TEXHIYHOrO OBCNYyroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXMCHi MPUCTPOI Ta
nepesipTe ixHi0 poBoTy.

LLlo6 rapaHTyBaTh HanexHy po6oTy iHCTPyMeHTa, BUKOPUCTOBYWTE TiNlbKW OpUriHanbHi 3anacHi YacTuHu
Ta BMAATKOBI Matepianu. PekomenaosaHi komnaxieto Hilti 3anacHi yactuHu, Buaatkosi marepianu ta
npunaaas ansa iHcTpymeHTa Bu Moxkete npuabati y Hanbnwmkyomy marasuii Hilti Store abo Ha Be6-
canti www.hilti.group

71 3amiHa ywinbHIoOBanbHOro Kinbysa

3HiMITb CTpiYKOBE NUAANbLHE NONOTHO. — cTop. 137

MepeBipTe HaNPAMHI KaHaBKK Ha HAABHICTb 3aBPyAHEHD | 3@ HEOBXIAHOCTI NPOYUCTLTE iX.

3HiMITb yLLiNbHIOBaNbHE Kinbue.

HartarHite HoBe YLLiNbHIOBaNbHE KifbLie Ha PONIUK AnA CTPIYKOBOro NUAANLHOIO NONOTHA.

MoBHicTiO BCTaBTE YLUiNbHIOBANIbHE KiNbLe Yy HANPAMHI KaHaBKK.

»  YuinbHIOBanbHe Kinble posTalloBaHe Ha OAHOMY PiBHI 3 HANPAMHUMU KaHaBKamu.

» YujinbHIOBanbHe Kinblie po3TalloBaHe He Ha OAHOMY PiBHi 3 HANPAMHUMU KaHaBKaMMU.
» BupisHANlTe yLinbHIOBaNbHE KinbLe.

6. 3HOBY BCTaHOBITb CTPIUKOBE NUNANLHE NONOTHO. — cTop. 137

o r LN~

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMynNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta aKyMynATOPHUX
6arapei
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
Henepepn6aueHe yBiMKHEHHSA iIHCTPYMEHTA NiA Yac TPaHCNOPTYBaHHA |
» Ha uac TpaHcnopTyBaHHA 3aBAM AicTaBaiiTe 3 iHCTPYMeHTa akyMynATopHy Gatapeto!

» [licTaBaiite akymynaTopHy(-i) 6atapeto(-i).

|W”|“|”|H“‘ 2289592 YkpaiHcbka 139




LIS

» Hikonu He nepeBo3bTe akymynaTopHi Gatapei y HesanmakoBaHoMmy Burnagi. [lia yac nepeseseHHA
aKyMynaTopHi 6atapei NOBUHHI BYTH 3axMLLiEHi BiAl CUIbHWX NOLLITOBXIB Ta BibpaLlii, a TakoX i30nboBaHi Bia
ByAb-AKMX CTPYMOMNPOBIAHUX MaTepianiB Ta Bif iHWUWX akyMynaTopHux 6atapeit. Lie A03BONNUTb YHUKHYTH
KOPOTKOrO 3aMWKaHHA, AIKE MOXE CTaTUCA Yepes3 KOHTaKT MOMIOCIB PIHUX aKyMynAaTOpHUX Gatapei.
HoTpumynTecAa micueBux npaBun, AKi pernameHTylOTb MOPAAOK NEepeBe3eHHA aKyMyNATOPHHUX
6arapeii.

» 3a60opOHAETLCA NEepecHnaTh akyMynaTopHi 6atapei nowwToo. [Ansa nepecunaHHa HENOLKOAXKEHUX aKyMy-
NATOPHUX BaTapeit 3BEPHITLCA A0 Kyp'€PCbKOI CNyXOU.

» [lepean KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, @ TaKOX Nepea TPMBaNIMM TPAHCNOPTYBaHHAM i NiCNA HOro 3aBepLUeHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynATOpHi 6aTtapei Ha HafABHICTb MOLUKOAXKEHb.

36epiraHHa
/A, NMOMEPELXEHHA
Henepen6aueHe nolwKoAXeHHA IHCTPYMeHTa Yepes HecnpaBHICTb aKkyMyNATOpPHOI GaTtapei abo uepes
BUTOK €NEKTPONiTy 3 akymynaTopHoi 6arapei !
» Ha yvac 36epiraHHs 3aBau AictaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynaTopHy Gatapeto!

» 36epiraiite iHCTPYMEHT Ta aKkyMmynaTopHi Gartapei y cyxoMy NpoxonoAaHoMy Micui. [oTpumyiiteca
AianasoHy TeMneparyp, 3a3Ha4eHOro y TeXHIYHUX AaHWX IHCTPYMEeHTa.

» He 36epiraiite akymynaTopHi 6atapei Ha 3apaaHoMy NpUCTPOi. Micna 3aKiHYEHHA NPOLECy 3apAKaHHA
3aBX/AM BiA'€AHYIATE akyMynATOpPHY Garapeto BiA 3apAAHOTO NPUCTPOLO.

» He 3bepiraitte akymynaTopHi 6atapei Ha coHui, 6ina mxepen Tenna abo Ha MiABIKOHHI.

» 36epiraiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei y cyxoMy Micui, HeJOCTynHOMY Ans AiTel Ta CTOPOHHIX
oci6.

> [lepea KOXHWM BMKOPUCTAHHAM, a TaKOX Nepea TpUBanuM 36epiraHHAM i nicnA WOro 3aBepLUeHHs
nepesipAnTE IHCTPYMEHT Ta aKyMynaTOpHi 6arapei Ha HaABHICTb MOLUIKOAXKEHb.

9 Jonomora y pasi BAHUKHEHHA HeCNpaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHeHHsA ByAb-AKWX HECMPABHOCTE 3BepTaiiTe yBary Ha iHAMKaTop CTaHy 3apajy Ta HeCnpaBHOCTI
akymynaTopHoi Gartapei. [oaatkoa iHpopmauia HaBefeHa y posaini «BapiaHTu iHAMKaii NiTik-ioHHOI
aKymynaTopHoi 6aTapei».

Y pasi BUHMKHEHHS HECNPaBHOCTEW, AKi He 3asHayeHi y Ui Tabnuuyi abo AKi Bu He mMoykeTe nomaroauTu
CaMOCTiiHO, 3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI cny»6u komnaHii Hilti.

HecnpaBHicTb MoxnuBa npuumHa PilweHHAa

IHCTPYMEHT nNpautoe He Ha BuMUWKay HENOBHICTIO HATUCHYTO. » HatucHiTb Ha BUMMKAY iHCTPY-

NOBHY MOTY>KHICTb. MeHTa 210 ynopy.

IHCTPYMEHT He BMUKa€eTbCA. KHonka 6nokyBaHHA BUMUKaua He » HatucHiTb Ha KHOMKy GnoKy-
HaTUCHYTa. BaHHA BUMMKaua.

IHCTPYMEHT HE BMUKa€eTbCA. CrpiukoBe NunAnbHe NONOTHO 3a- » T[lepeBipTe, UM HanexHuUm
6nokoBaHe YMHOM YCTaHOBJIEHE CTPiYKOBE

NUNANLHE NONOTHO Ta/abo uu He
NOLUKOZYKEHE BOHO.

IHAMKaLiA ceiTnoaioAis AkymynatopHa Gatapen HecnpaBHa | » 3BepHiTbCA A0 CepBiCHOI Cny-
aKymynaTopHoi 6atapei 61 KomnaHii Hilti.
BiAACYTHA

10 YTunizayia

(/| NOMEPELEHHA

PU3UK OTPUMaHHA TPaBM BHAcniflok HeHanexHoi yTunisauii! Hebeaneka anA 300poB'A BHACNIAOK KOHTAKTY

3 rasamu a6o piaMHamy, Lo BUXOAATL 3 aKyMynATOpHOI 6atapei.

» TowKoaxkeHi akyMynATopHi 6atapei 3a60pPOHAETLCA NepecunaTi NoLwTo abo Kyp'epcbkoto cnyx6oto!

> 3aKpuiTe KOHTaKTU aKyMynATOPHUX B6aTapen eneKTpoHenpoBIiAHUM MaTtepianoM, Lwob 3anobirmi KopoT-
KOMY 3aMMWKaHHIO.

> YTunisyiiTe akyMynaTOpHi 6arapei TakuM YMHOM, LLOG BOHW HE NOTPaNnuUAM A0 PyK AiTel.

> LLlo6 ytunisyBatn akymynatopHy Gatapeto, nepeaaiite ii ao Haibnwxdyoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITLCA A0 NPeACTaBHUKA BiANOBIAHOI KOMNaHIi 3 yTunisauii BiaxoAis.
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& BinbluicTs MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeHTH Komnanii Hilti, npuaatHi ana BTOpUHHOI nepe-
po6ku. MepeayMoBOIO ANA iXHbOI BTOPUHHOI NepepobKK € HanexHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y Garatbox KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH Ans ixHboi yTunisauii. LLlo6
oTpuMaTh foAaTKoBy iHGopMaLito, 3BepTaiTecs A0 cepBicHOi cny6u komnaHii Hilti abo ao ceoro Topro-
BOrO KOHCY/bTaHTa.

» He BuKMAaiiTe eneKTPOIHCTPYMEHTH, €NEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynATopHi 6atapei y 6aku and
no6yTtosoro cmitTal

11 FapaHTinHi 3060B'A3aHHA BUPOOHUKaA

» 3 nuTaHb rapanTii, Byab nacka, 3Bepranteca 40 HaMbnmx4oro naptHepa komnawii Hilti.

12 Honartkosa iHpopmauin

LLlo6 o3HaiiomuTHCA i3 AOAATKOBOK iHPOPMALEd NPO 3aCTOCYBaHHA # TeXHiYHe 0BCnyroByBaHHs iHCTPY-
MEHTA, MOro B/IMB HA HABKOMULLHE CEPeaOBULLE, a TAKOX NPO MOro yTunisauito, Byab nacka, CKopucTantecs
UMM nocunanHsam: gr.hilti.com/manual/?id=2289590&id=2289592

Lle nocunaHHA TakoXk HaBeAeHe HanpPUKiHUi AoKymMeHTa y Burnaai QR-koay.

TynHycKa nanganaHy 60MbIHLIA HYCKaYbIK,

1 Kymarrama GoibiHIWa aepeKTep

11 Byn Kymarrama Typansi

ERL

WmnopTTaybiw KaHe eHAIPYLUiHIH OKineTTi yHbiMbl

* (RU) Peceit ®enepauyuacel
"Xuntn OuctpubsbtowH NTA" AK, 141402, Mackey 06nbICbl, XUMKH K., JIEHUHrpaacKas KeLl., FuM. 25

* (BY) Benapycbk Pecny6nukacsl
222750, MUHCK 06nbichl, J3eprKUHCKUIA ayAaHbl, P-1, 18-wwi kv, 2 (Cno6oaka aybinblHbIH aHblHAa), 1-34
Genimi

e (KZ) KasakcTaH Pecnybnukace
KasakcraH Pecny6nukacsl, uHaekc 050011, Anmarsl K., MNyrayes keLu., 4-yi

e (KG) KpbipFbiz Pecnybnukacs
"T AND T" XKLLK, 720021, KbipfFbi3cTaH, Bilukek K., U6panmoB keLu., 29 A yiii

* (AM) ApmeHus Pecnybnukacsl
Oiy-KoH XKLLIK, Apmenus Pecnybnukacsl, EpesaH K., BabasH kew., 10/1 yili

OHaipinreH eni: xabablKTarbl 6enriney TakTanwacklH KapaHbi3.

OHAIpINreH KyHi: »kababiKTarsl 6enriney TakTanlacbiH KapaHbl3.

TuicTi cepTUOUKATTEI MblHA MEKeHXai GoibiHLa Tabyra 6onaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacebiManpay >»xeHe naipanady LapTrapbiHa naiaanaHy GoiblHLIA HyckaynbikTa GenrineHreHHeH

6acka apHaibl TananTap Koblvanas.

OHIMHIH KbI3MeT eTy Mep3iMi 5 »bin.

¢ IcKe KOCy anabiHAa OChl Ky)KaTTamaHbl OKbIN LbIFbIHBI3. Byn Kayincia )yMbIC NeH akaycbid 6ackapy yLiH
anfbllwapt 6onbin Tabbinaas.

*  Ocbl KyKaTTamazarbl XoHe eHiMaeri Kayincisaik }oHe eCKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

e TaipanaHy GoMbHLLIA HYCKAYNbIKTEl 9pAaibiM BHIMAE CakTaHbl3 XoHe OHbl Backa TynFanapfFa TeK OChbl
HycKaynbIKneH Gipre TancbipbiHbI3.

1.2 LUapTTel 6enrinepaiH aHbIKTamachbl

1.2.1  Eckepty

Eckeptynep eHimai konzaHy GapbiCbiHAarbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TemeHAeri curHanablk, ceszaep
naniaanasbinaabl:
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A KAYINTI

KAYINTI!

» AybIp )Kapakatrapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TOHAIPETiH Tikenen KayinTi »aFaanAbiH Kannb
Genrinenyi.

ECKEPTY !
» AybIp )Kapakatrapra akenyi Hemece emipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi »xaraanabliH Xannbl
Genrinenyi.

/\ ABAWNAHbI3

ABAWNAHbI3 !

» )Kapakar anyra Hemece MyNIKTIH 3aKkpiMaanybiHa aKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi XaraanabiH xannbl
Benrinenyi.

1.2.2 ManpanaHy GoMbiHIWA HYCKaynbiKTaFbl 6enrinep
Byn naiaanaHy GoibiHLLIA HYCKaymbIKTa TOMeHAer Benrinep naiaanaHsinagsl:

&“b MaiaanaHy 6oibIHLLIA HYCKAYNLIKTLI yCTaHy

ﬂ AcnanTbl naiaanany 6obIHLLA HycKaynap »eHe 6acka naiaansl aknapar

é;:? Ka#Tta naiganaryra 6onarsiH MatepuanaapMeH XXyMbiC ictey

g OneKTp acnantapAbl XeHe akKyMynaTopnapabl TYPMbICTBIK KOKbICKa TacTamaHbl3

[} | Hilti Li-lon akkymynatopbl

S | Hilti sapaaTaFbily KypbiFbICh

1.2.3 Cypertrepaeri 6enrinep
CypeTrepae TeMeHzeri 6enrinep Konaaxoinaabi:

E Byn caHaap ockl nainaanaHy GoibiHLLIA HYCKayNbIKTbIH GackiHAaFbl TMICTI CypeTke CorKec Keneai.

Hewmipney cypeTtreri )xyMbIC KagamAapbiHbIH PETTiNiriH 6ingipeai }xaHe MaTiHAET XYMbIC

3 KaZamAapbiHaH e3reLueneHyi MyMKiH.
T Mosunuua Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbinaabl xaHe OHiMre Wwony MakanacblHAaFb! LWapTTh
(L BenrinepaiH HemipnepiHe cinteiai.

! | Aranmbiw 6enrinep eximai KonaaHy 6apbichiHAa alpbIKLLA HA3APbIHBI3AL ayAapTaabl.

1.3 ©OHimre KartbicTbl 6enrinep

1.3.1  ©Himaeri 6enrinep
OHiMae TeMeHaeri 6enrinep nanaanaHbinybl MyMKiH:

M

BHiMm iOS »keHe Android nnatpopmanapeimeH yinecimai NFC TexHONOrMackiH Konaanabl.

Li-lon | JIUTUIA-UOHABIK aKKYMYNATOP

®" AKKYMyNATOPALI LU )aFaanaa cokna Kypan petiHae nanaanaH6aHbi3.

4 | AKKyMYNATOPAbI KynaTkin xidepmeHis. CokKpl TUrEH Hemece 6acka YKONMEH 3aKbIMAaanFaH
X | axkymynaTopasl naitaanaHbaHsis.

——= | TypaKTbl TOK
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= | AllHany GaFbITbIHbIH KOPCETKICI

14 ©Him Typanbl aknapar

=™ eHimaepi Kecibu naiianaHylwbinapra apHanfFaH >keHe onapasl TeK KaHa eKinetTi, GinikTi
KbIBMETKEpNep nanaanaHybl, KyTiM XXOHEe TEeXHUKanbIK KbIBMET KepceTyi ThiC. KblameTkepnep Kayincisaik
TexXHUKachl BoWbIHLLA apHaiibl HyCKay anybl KepeK. OHIM MeH OHbIH KOcankbl KypanaapbiH 6acka makcarra
KONAaHy HeMece onapblH OKbITbIIMAaraH Kbl3aMeTKepnepaiH TapanbliHaH nanaanaHbinybl KayinTi.
Typ cunarramachl MeH cepuanbik HOMIp pUpManblK TakTanwaaa 6epinreH.
» CepuAnblK HEMIpAI TeMeHAeri KecTere Kewipin KOMbIHbI3. ©OHIM Typansl MonimMeTTepAi ekinairimisre
Hemece KbI3MeT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkbinbl anyFa Gonaapl.
©Him Typanbl ManimeTTep

AKKyMYnATOPAbIK Tacnanel apa SB 4-22
BybIH 02
CepuAnbIK HeMip

15 CouKecTinik Aeknapay1acobl

OHAipyLWwi OCbl HYCKay/biKTa CcHnatTanFaH ©HIMHIH KONAAHBICTaFbl 3aHHAMAara JKoHEe KONAAHbICTaFbl
cTaHJapTTapFa CoOMKeC eKEeHAIriH TOMbIK XayanKkepLinikneH »apuanaiael. CarKecTinik AeknapaynacbiHbiH
CypeTi OCbl Ky>KaTTaMaHblH COHbIHAA OPHaNacKaH.

TexHUKanbIK Ky>kaTrama MblHa XXepAae CaKTaFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayincisaik

21 AneKTp Kypangapsb! YLWiH Kayincisgik TexHMKachl 6oMbIHLLIA Wannbl Hyckaynap

/\ ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH 6Gapnbli Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl,
cypeTTepAi lMaHe TeXHUKanbIK AepeKTepAi OKbiN WbiFbIHbI3. TOMeHAe GepinreH HycKkaynapabl opsiHAamay
QNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, OPTKE SKeNyi MYMKIH XXoHe/HeMece ayblp »apakatrapabl TyAblPYbl MYMKIH.
Kayincisaik TexHukacbl 6ombiHWa 6apnbik, HYyCKaynapabl aHe HycKaynapAabl Keneci nanganaHyubl
YLWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapblHAa KonaaHbInaTblH «3NEKTP Kyparbl» TEPMUHI ANEeKTP eNiCiHeH (Keninik kabenbMeH)

YKOHE aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XyMbIC iCTENTIH ANEKTP KypanbiH Gingipeai.

MymbiC OpHbI

» JyMmbIC OpHbIHAAFLI Ta3anbiKThl XOHe TOPTINTI KaAaranaHbli3. YXyYMbIC OPHbIHAAFLI PETCI3AIK KoHe
Haluap XapblK COTCI3 Xaraannapra aKkenyi MyMKiH.

» KaHFbiWw CyMbIKTLIKTap, rasaap Hemece Lwak 6ap wapbinbic kayni 6ap aMaKkTa anekTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XXyMbIC KesiHae 3MeKTp Kypanaapb! YLUKbIHAAP LWbIFaZb! YKeHe YLIKLIHAAP LWaHdbl Hemece
OynapAbl TyTaHABIPYbl MYMKIH.

» Bananapabl %aHe 6erge agamaapAblH HYMbIC iCTeN TyYpFaH 3MEKTP KypanbiHa akbliHAaybiHa
pyKcar eTneHis. XXymbicKa KeHin GenmMereHae, anekTp KypanbiH 6aKsinay oranybl MyMKiH.

AneKTp Kayincisairi

» JneKTp KypanabiH 6ainaHbIC awackl INEKTP MeNiCiHiH po3eTKackiHa cail 6onybl KepeK. AbIpAbIH
KOHCTPYKUMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw xepre kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre eTneni
anbipnapabl KonaaH6aHbI3. TynHyCKa aibipiap »eHe onapFa cai Po3eTKanap dMEKTP TOTbIHbIH COFy
KayniH asantaapl.

» epre KocbinFaH 6eTTepre, Mbicansl, Ky6bipnapra, bIbLITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
MOHEe TOHa3LITKLILTAPFA Tikenen TUIOAI GonabipmaHbI3. XKepre KOChUTFaH 3aTTapra TUreHae MeKTp
TOTbIHbIH COFYbIHbIH YIKEH Kayni TybiHAAWAbI.

» dneKTp Kypanaapabl MaHObipaaH Hemece bilFan acepiHeH CaKkTaHbid. OJMeKTp Kypanfa Cy Tuioi
HOTUXKECIHAE BMNEKTP TOrblHbIH COFY Kayni apTaabl.

» BannaHbic cbiMbiH 6acka makcaTTa KongaH6aHbI3, Mbicanbl, SNEKTP Kypanabl TacbiMangay, OHbl inin
KOO Hemece 3MEeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl WbIFAapy YWiH. BannaHbiC CbIMbIH Xbiny,
mMaK, OTKIip MHeKTep Hemece MbinkbiManbl GenikTepaeH anwak ycTaHbid. BaiinaHbiC CbiMbIHbIH
3aKbiMAanybl Hemece Kadartacybl HOTUXXECIHAE ANEKTP TOrbIHLIH COFY Kayni apTazbl.
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Erep MymbICTap awbik ayana opblHAanca, Tek 6enmenepAeH ThiC KONAaHyFa PyKcaT eTinreH
y3apTKbIll cbiMAapAbl NaWaanaHbiHbi3. BenmvenepaeH Thic KonaaHyFa Xapamabl Y3apTKbILL CbIMAbI
navaanaHy aneKTp TOrbiHbIH COFY KayniH asantabl.

Erep anekTp KypanMeH binFanabinbiK KaraannapbiHaa Mymbic icteyai 6onabipmMay MymKiH emec
6onca, LbIFLIN KETETIH TOKTaH KOpFay aBTOMAaTbIH KONAAHbIHbI3. LLILIFLIN KETETiH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KONAAHY 9NEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asanTagbl.

AnampapabiH Kayincisgiri

>

YKbINTbI 60MbIHbI3, BpEeKeTTepiHi3re KOHIN 6ONiHi3 MaHe INEKTP KypanbIMEH KYMbIC icTeyre AypbIC
KapaHbi3. LLlapliaraH Kesae Hemece ecipTKi, ankoronb He Adpi KabbinaaraH COH aNEKTP KypanbiH
KonaaH6aHbI3. JOMNEKTp KypanbiH KONAaHFaH Keszeri 3ediHCi3aiK ayblp )KapakarrapFa anapbin COFybl
MYMKIiH.

M ekKe KopFaHy KypanaapbiH NanaanaHbIHbI3 MaHe apKallaH MiHAETTI TYpAe KopFaybiLll Ke3inAaipikTi
KHWiHi3. DneKTp KypanbiHblH TYPiHE XXoHe nainaanaHy »xarnainapsiHa 6ainaHbICTbl XKEKE KOpFaHy Kypan-
AapblH, MbiCanbl, WAaHHAH KOPFaiTblH pecrnupaTtopabl, ChIPFbIMAiTbIH afk, KWiMAi, KOpFaybIl LwnemMAai,
ecTylli KOpFay KypanaapblH KONAaHy apakatTaHy KayniH asantaabl.

AneKTp KypanbiHbIH Ke3AENCOK KOCbUybiH 6onabipMaHbi3. NEKTP KyaTbiHa KOCY XoHe/Hemece
aKKyMynAToOpAbl KOH, KeTepy Hemece Tacbimangay anfblHAa 3NeKTp Kypanbl ewwipinreHiHe Ke3
MEeTKi3iHi3. OneKTp KypanbiH TackiManiaranaa caycakrap ceHAiprite GonatblH Hemece KOoCbinFaH
QNEKTP Kypasbl Xenire KoCbINaTbiH Xaraannap CoTCi3 araannapra aKesnyi MyMKiH.

3neKTp KypanbiH KOCy anablHAa peTTeylli KYpbINFbinapabl MaHe ramka KinTiH anbiHbl3. OneKTp
KypanbiHblH atHanatbiH Genirinaeri acnan HeMece KinT )xapakatrapra aKenyi MyMKiH.

MymbIC KesiHAe bIHFANCbI3 KanbiNTapFa TypMayFa ThIPbiCbiHbI3. YHEMi TypaKTbl KyWai oHe Tene-
TeHAIKTI cakTaHbI3. Byn KyTnereH )karaainapza 9MeKTp KypanblH Xakcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

ApHaiibl Kuimai Kuilis. ©Tte 6oc kuimai Hemece owekennepai KuMeHis. LUawTbl, Kuimai waHe
KONFanTbl ANEKTP KypanbiHblH aiHanatbiH TyHiHAepiHeH caKkTaHbl3. Boc Kvim, alwekennep »KaHe y3blH
LuaLl onapra iniHyi MyMKiH.

Erep LwaHAbl XHUHay XoHe KeTipyre apHanfaH KypbUiFbinapabl Kocy KapacTtbipbinFaH 6onca, onap
KOCbUIFaHbIHA aHe MaKcaTbl GOMbIHILIA KONAAHBIMLIN KaTKaHbIHa KO3 MeTKi3iHi3. LLlaHasl KeTipy
MOAYNiH NanaanaHy LWaHHbIH 3UAHAbLI 9CEPiH asanTadbl.

©3 MOMHbIHbI3Fa KaTe Kayinci3aik ce3imiH anMaHbI3 aHe 3NeKTP KypanbiHa apHanfaH Kayincisgik
epexenepiH 6y3baHbia, TINTi anekTp KypanbiH MuWi KonpaHaTbiH Taxipubeni naiganaHywbl
6oncaHpbia. MyKMATCHI3 KonaaHy BipHeLLe CeKyHATa aybip yKapaKkaTTaHyFa anapbin COFybl MYMKiH.

OneKTp KypanbiH KONAaHy aHe OFaH KbI3MET KepceTy

>
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Acnanka wamagaH ThiC KyKTeme TycyiH 6ongbipmanbid. Hak oCbl XyMbICKa apHanFaH anekTp
KypanbiH KonAaaHbiHbI3. Byn epexeHi caktay KepceTinreH KyaT AuanasoHblHAA XOFapblpak *yMblC
canacblH YkaHe KayincisairiH kamTamachi3 eTedi.

CeHgipriwi 6y3binFaH anekTp KypanbiH KongaH6aHbi3. Kocy Hemece eLlipy KublH 3NEKTP Kypasb
KayinTi YXdHEe OHbI XXeHAEY KepekK.

dneKTp KypanbiH peTTeyre, caimaHaapAbl aybiCTbIPYFa Kipicy anabiHaa HEeMece MyMbICTaFbl y3inic
anabiHAa po3eTKafAaH allaHbl XoHe/Hemece aneKTp KypanbiHaH | aKKyMynATOPAbI
LWbIFApPbIHbI3. By CaKTbIK Wapackl 3MEKTP KypasbiHblH KE3AEHCOK, KOCkITybIH GonasipManabl.
KongaHbinmanTbiH 3MeKTp KypanaapbiH 6ananap MeTnenTiH epae cakTaHblia. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajampapra acnanTbl naWaanaHyfa pykcar
6epmeHis. DneKTp Kypanaapbl ToXIpUOEC KoK, NanaanaHywbnapasiH KonsbiHAa Kayinti 6onasi.
AneKTp Kypanaapbl MeH KepeK-MapaKTapra yKbinTbl KapaHbid. AiiHanmanbl Geniktepain mynTikcis
KbI3MeT eTeTiHiH, onapabIH KYPICiHiH MeHingiriH, 6apnbik, 6enikTepAiH TYTaCTbIFbIH aHe INEeKTP
KYPanbiHbIH XYMbICbIHA TEPIC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbIMaanFaH 6enikTepiH OHbI KONAAHY anAbIHAA MEeHAeYTe OTKI3iHi3. DNEKTP KypasbiHa TEXHUKabIK,
KbIBMET KBPCETY epeXXenepiH caktamay Ken coTci3 »araainapabliy cebebi 6onbin Tabbinaabl.

Keckiw acnantapablH YWKip aHe Tasa GonybiH Kaparanay KepeK. >KyMbiC KyliHae caKtanarbiH
KeCKiLL acnantapAblH CbiHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapAasl 6ackapy XeHinaey.

AneKTp KypanbiH, caiMaHgapAabl, KOMeKLi KypbinFbinapabl aHe T.6. Hyckaynapra cai nanga-
naHbiHbI3. Byn Ke3ae MyMbIC WaFgaunapbiH MaHe OpblHAANaThiH MYMbICTbIH CUNaTbiH €CKEPIHi3.
OnekTp KypanaapsiH 6acka Makcatrapaa KonaaHy KayinTi yaraannapra akenyi MyMKiH.

TyTKbILWTap MeH TYTKbIW BeTTepiH Tasa, KypFaK, Mai i3AepiHCi3 yecTaHbI3. ChipFaHak, TYTKbILUTap MeH
onapaelH 6eTTepi 6enrini 6ip xaraainapaa ANeKTp KypanbiHbH Kayincia konaaHblnybl MeH 6ackapbinybiHa
»on 6epmenai.
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AKKYMynATOpPnbIK, acnanTbl NanaanaHy MaHe ofaH Kapay

» AKKyMynATopAbl TEK OHAIPYLIi YCbIHFaH 3apAATaFbill KYPbUFbINapAblH KemMeriMeH 3apAATaHbi3.
3apAAaTarbILL KYPbIFbIHBI TUICTI EMEC akKyMynATOp TYPAepiH 3apaaTay YLiH KonaaHFaHaa epT TybiHAaYbl
MYMKIH.

» AcnanneH XyMbiC icTey YLUiH TeK THiCTi akkymynAaTopnapAabl KonaaHbiHbI3. Backa akkymynatopnapabl
nanaanaHy xapakartapra aKenyi XeHe epT TyAblpybl MYMKIH.

» TMManganaHbINManTbiH aKKYMYNATOPAapAbl KOHTAKTTapAblH TYMbIKTanybiHbiH ce6ebi 6onybl MymKiH
CKpenkanapaaH, TWbIHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepaeH, BUHTTepAeH waHe 6Gacka metann
3aTTapAaH apbl CaKkTaHbI3. AKKYMYIATOP KOHTaKTTapbiHbIH TyHbIKTanybl KyHiktepre Hemece TyTaHyra
oKenyi MyMKiH.

» AKKYMYNATOPMEH THIiCTi emec TypAe MYMbIC iCTereHae o4aH 3NIeKTPONUT aFbin LUbIFybl MyMKiH. OFaH
Troai 6onabipmanbis. Kespencok TreHae CyMeH LuanbiHbi3. dNEeKTPONUT Ke3re TUreHae aspirep
KemeriHe MYriHiHi3. AKKyMynAaTopAaH aFbin LWbIKKAH ANEKTPONUT Tepi TITIPKEHYIH Hemece Ky#iktepai
TyAbIPYbl MYMKIH.

» 3akbiMpanFaH He MilliHi ©3repTinreH akKymynaTopnapabl KonaaH6aHbi3. 3axksiMAanFaH He MilliHi
e3repTinreH akkymynatopnapael 6omkayra 6onmMaiabl XXeHe onap epT, XKapblbiC He XapaKkaTraHy KayniH
TyAblpaabl.

» AKKYMynATOpAbl OPT HE WOFapbl TeMnepatypanbl aiMaKTapAaH aniak yctanbid. ©pt Hemece 130
°C (265 °F) »xoFapbl Temneparypanap *apbiibiC TyAbIPYbl MYMKiH.

» 3apaaray ywiH 6apnbik HycKaynapAbl OpPbIHAAHbI3 HOHE aKKYMYNATOP HE aKKyMyNATOPMbIK,
Kypangbl elkawaH naiganaHy GoibiHwWwa HycKaynbikTa 6epinreH Temnepatypa aykbiMaapbiHaH
TbiC 3apAaaTamaHbi3. Karte sapaaray Hemece pykcarTbl Temnepatypa aykbiMAapbiHaH ThiC 3apaatay
aKKymMynaTopabl 6y3ybl yaHe epT KayniH apTTbipybl MYMKiH.

KbizameT

» JdneKTp HKypanblH KeHAeyAi TeK TYNHYcKa Kocankbl Oenwektepai kongaHaTblH  GinikTi
Kbl3MEeTKepsiepre CeHin TancbipbiHbi3. byn aneKkTp KypanblH Kayincis Kyinae caxrayibl KamTamachl3
eteAi.

» 3aKkbiMaanFaH akKymynATOpnapfa eLKallaH Kbi3MeT KepceTneHid. AKKyMynATOpAblH TOMbIK KyTiMiH
TEeK OHAIPYLLI HEeMeCe BKINEeTTi KbI3MET KepCeTy OpTabIKTapbl OPbIHAAYbI TUIC.

2.2 Tacnanbl apanapra apHanFaH Kayincisgik TexHukacbl 6ombiHLIa HyCKaynap

» Anmanbi-canmManbl acnan MacbipbiH 3/IEKTP CbiMAapbiHa TME anaTbiH XYMbICTapAbl OTKi3reH kesge
3NEeKTP KypanbiH OKLUAyNnaHFaH XepnepiHeH ycTaHbl3. KepHey oTKisrill ceiMaapra TureHae, acnantbiy
MeTann GenikTepi Ae KepHey acTbiHa TYCYi MYMKIH XXaHe Byn TOK COFyFa SKenyi MyMKiH.

23 Kayinciagik TexHukachl 6oiibiHLIA KOCbIMLIA HYCKaynap

AnampapabiH Kayincisgiri

» KonbiHbi3abl apanay aimMarbiHaH XeHe apa TacnacbiHaH apbl YCTaHbl3. ApaHbl eKiHLi KOMEeH KoChiMLa
TYTKbILUBIHAH HEMECe MOTOP KOPMyCblHaH YCTaHbi3. ApaHbl €Ki KONMeH ycTacaHbi3, apanay KesiHae
KOJbIHBI3FA XKapakar TMMenai.

» OHIMAI »KaHe KepeK-apaKTapAbl TEK TEXHWUKASbIK, MiHCI3 KyHiHAe KOnAaHbIHbI3.

» OHiIMAe HeMece KepeK-XKapaKkrapAa eLuKaHaan MaHUMynauuanap He e3repictep opblHAaMaHbI3.

» AcnanTblH aiHanatbiH GenweKTepiHe TUMEHI3 - Xapakar any kayni 6ap!

» OHiMAai KonaaHy GapbicbiHAa KOPFaybIll Ke3inAipiKTi, KOpFaybill KacKaHbl XeHe KOopFaybIll KylakKanTbl
KUin XXYpPiHi3.

» Kypanabl anmacTblpraH Kesae KoprayblLL KOMFan KuiHis. Anmarnbl-canmanbl acnanka TUio Keciktepre »xoHe
KyWiKTEpre anapbin COFybl MYMKiH.

» Aapnay, ereykym KarasbIMeH Tasanay, Kecy >xoHe Oyprbinay KesiHae naiaa GonatblH LUAHHbLIH
KypambiHAa KayinTi XMMHANbIK, 3attap Gonybl MyMKiH.  Mbicanaapsl Keneciaei: KOpFacblH Hemece
KOPFacblH Heridingeri 6onaynap; nauTka, GEeTOH XXeHe Gacka Kipniw kanay eHimaepi, Tabufu Tac »keHe
6acka CUNMKaTTLIK BHIMAEP; EMEH, LUAMLLAT XOHE XUMUANbBIK 3aTreH eHAeNreH CypeK cuAKTbl Genrini 6ip
cypek Typnepi; acbecT Hemece KypambiHaa acbect 6ap marepuanaap. [aipanaHylibl MeH OHbIH
avHanacelHAarbl aaamaapra acep eTy ASPEXeCiH eHAey OpblHAaNaTbiH MatepuanaapabiH Kayin Knacel
BoiiblHIWA aHbIKTaHbI3. Ocepai Kayincis AeHrenae cakray YLUiH LaH XXUHaWTLIH Xyienepai naiaanany
Hemece apHawbl TbiHbIC any OPraHAapblHbH KOPFAHBLICHIH KHIiM XXYPY CHAKTbI KaXKETTi wapanapabl
KONAaHbIHbI3. DCEP eTy ASPEMKECIH asaiTy GOMbIHLLIA YKanMbl LWapanapra TOMEHAErINEP aradbl:

» )Kakchbl »engeTinreH aiMakTa XXyMmbiC ictey,
» LLlaHHbIH y3aK yaKkbIT 60¥ibl TUIOIHE XKon Gepmey,
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» LLlaHAabl ke3 6eH AeHeneH anbicTary,
» KOpFaHbIC KMiMIH KKiM XKYpY XKeHe acep eTinreH epnepai CyMeH XeHe cabblHMeH Xyy.

» bBoiinait apanay KesiHAe apKaluaH TIPeKTi Hemece Ty3y GarbiTTaybIll XXMEKTi KonaaHblHbI3. Byn kecy
A9NAIrIH XaKcapTabl XaHe apa TOCEeMiHiH CbliHanaHy MyMKIHAIMH asanTaabl.

> ©OHaeneTiH OyMbiMAbI acTbiHaH ycTan anmadbld. Kopraybill Kannak AaiblHAama acteiHaa apanapaaH
KOpFav anmanapl.

» Apanan >katkaH JaiblHAamMaHbl ewkalwaH Konga Hemece 6acka feHe MylleciMeH yCTaMaHbi3.
[MaiblHaamaHbl TypakTbl Tipekke OekiTiis.  [leHere Tuio, apanay TeCeMmiHiH CblHanaHybl Hemece
Bakbinayabl XOFanTy KayniH 6apbiHLLa a3anTy yLiH GenLeKTi GEKITKEH XeH.

> OHiMAi epaaiibiM eki KONMeH apHaiibl TYTKbILUTapbiHaH 6epiK YCTaHbI3 xaHe ByN Kesae KOoNAbl Kepi COKKbI
KyLLiHe KapCbl Typa anatbiHAan OPHaNacTbIPbIHbI3.

> TyTKbILTapAbl KYPFaK api Tasa eHe MaiMeH nactaHbaraH Kyinae yCcTaHbI3.

» OpKallaH apa TeCeMiHeH apbl TyPblHbI3, ELUKALLAH apa TeCEMIH AeHEHI3AIH OCi BOMbIHLLA XYPri3BeHis.
Kepi COKKbl apaHbl apTka cekipTin anybl MyMKiH!

» bBipiHWi KesekTe 6acTbl LIANKAUTLIN XYMbIC iCTEreH Kesfe TypaKThibIKTbl CakTaHbid. KeHeT rkapbiny
HOTWXKeCiHAe Tene-TeHAIrHi3 By3binybl MYMKiH.

»  OMubin GyprFbinay yMblCTapbiH 6TKI3reH kesae AanibiHAaMaHbIH eKi XarFblH Aa GekiTiHi3. Yapbinbin 6eniHreH
BenLeKTep Kynan TyCyi }oHe apaKar TUridyi MyMKiH.

» Apa TeceMi CblHanaHraHZa HeMece XyMbIC 6acka cebenneH ysince, apaHbl OLWIPiHI3 XoHEe OHbl apa
TeceMi TOMbIK TOKTarFaHLLIa yCTaHbI3. AHanbIN »atkaHaa HemMece Kepi COKKbl nainaa 6osybl MymKiH 6onca,
ellKaliaH apa TeCeMiH AaibiHAamMaaaH LubiFapyFa, apTka Xibepyre TeipbiCnaHbI3.

» [aiibiHaamana Typbin KanfFaH apaHbl Kanta KOCKpIHBI3 Kence, anfbiMeH apanay OpHbiHAA apa TeceMiH
opTara KenTipiHi3 yKeHe TeceM TiCTepPiHiH ePKiHAIrH TEeKCepiHi3.

» Kabbipranapaa Hemece Gacka Kepy MyMKIH emMec aimaxTapza apanayabl opbiHAay KesiHae acipece
cak 6onbiHbI3. BatateiH apa Tecemi apanay KesiHAe »acbipbiH HbicaHAa GyFaTTanybl »eHe Kepi COKKb
TYAbIPYbl MYMKiH.

» Apanay *yMbICbiH 6actamac OypblH Tacnanbl apa TOCEMIHIH THICIHLIE OpHaTbINFaHbIHA KO3 XKETKI3iHi3.
JlypbiC OpHaTbiNMaraH Tacnanbl apa TeCEMi KbIChIbIN Kanybl }XaHe Kepi COKKbIHbI TYAbIPYbl MYMKIH.

» CaycaKTblH KaH aiHanbIMblH XaKCcapTy YLUiH Ui y3inic »acan, »aTTblFy acaHbl3. ¥3aK yaKpeIT XYMbIC
icTereH kesne, KatTbl AipinAepAiH canaapbiHaH caycak, Kon He GyblHAapAbH KaHTaMbIpbl HE XKYHKeciHe
Tepic acep TUIi MYMKIH.

> OHIMHIH »KapbifblHa (KapblK AMOAbI) TiKeNei KapamaHbl3 XKeHe »KapbiKTbl 6acka agamaapabiH KesiHe
Tikenei GarbiTTamMaHbi3. COKbIPAbIK Kayni 6ap.

» Kepek-xapaKkTapra apHanfaH MOHTXAbIK CaHbinayra elkaHaan Oenaikke inyre apHanrad inrexkrepai
BeKiTneHi3. TeK KETKI3iNiM XUbIHTbIFbIHAAFLI GenaiKKe inyre apHanraH inrektepai nanaanaHbiHbI3.

» Kynan kanfaH KypanaapAaH XXeHe/Hemece KepeK-apakraphaH kapaxat any kayni 6ap. MXymbICTbl
6acTtamac BypbIH aKKyMYyNATOP MEH KOHALIPbITFaH KEPEeK-KapaKTblH 6epik BEKITINreHIHe Ke3 KETKI3iHi3.

AneKkTp Kayincisgiri

» XKymbicTbl 6acTamac GypblH, XyMbIC aiMarbiHAAFbl ANEKTPAIK cbiMaap, ras 6eH cy Kybbipnapbl aobik,
eKeHZirHe Ke3 KeTKi3iHi3. KybIT CbiMbIHa, ra3 HemMece Cy KyObipblHa 3aKbIM KeNTipreH araanaa, eHiMHiIH
CbIpTbIHAAFLI MeTan GenikTep TOK COFyFa HEMECE XapblNbICKa SKeNyi MYMKIH.

» KyGblpnapabl KecKenae, Mbicansl, GenLIeKTey oHe KypacTbipy XYMbICTapbiH OpbliHAaFaHAa, onapaa
CYMBIKTBIK, YKOK, EKeHiHe Ke3 »KeTKi3iHi3. KakeT 6onca, KybblpnaphaH CYMbIKTbIKTbI KETipy LuapanapbiH
KonAaHblHbI3. KyBbipnapAbl KECKEH Kesae eHIMAI KeCy Chi3bIFbIHAH XOFapblpak, yCTaHbl3. OHIiMAE binFan
KipyZleH KOPFaHbIC KapacTbipbliMaraH.

AneKTp KypanaapbiMeH AYPbIC MYMbIC iCTeY XaHe AypbiC nanaanaHy

» Tek GenrineHreH enwemaeri Tacnanel apa TecemMaepiH nanaanaHbiHbI3.

» ©OTnec HeMece 3aKkpIMAanFaH Tacnasbl apa TeceMaepiH naiaananbaHbis. Byn Tacnansl apa TecemiHiy
KaTTbl TO3YbIHA, KbICINybIHA HEMECE KEPi COKKbICHIHA SKeneAi.

» Tacnanbl apa TecemaepiHe KyTiM KepCeTy »kaHe onapAbl cakray GoiblHLIA eHAIPYLUIHIH HyCKaynapblH
OpbIHAAHBI3.

24 AKKYMYNATOPMEH AYPbIC MYMbIC iCTEY HaHe OHbl AypbIC Nanaanaxy

» JIMTUIN-MOHABIK, aKKyMynATopnapAbl naifanaHy MoHe KyTy GoiblHWa TemeHaeri Kayincisgik
WwapanapbiH OpbIHAAHbI3. Hyckaynapabl opblHAamay Tepi TiTipKeHyiHe, ayblp TOT GacKplLl
apawkatrapra, XUMUANbIK KyRiKTepre, epTeHyre XoHe/HemMece XapbinbiCKa anapbin COFybl MYMKiH.

>  AKKymynaTopnapabl TEK TEXHUKaANbIK MIHCI3 KyHiHAE KONAaHbIHbI3.

» 3akbimMaanyabl GonasipMay KeHe AeHcaynblkka KaTTbl 3UAH KenTipe anatbiH CYMbIKTbIKTapAblH LWbIFyblHA

»on 6epmey YLUIH akkymynaTopnapael adainan KonaaHblHbI3!
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AkkymynaTopnapAabl ewbip kaFaaiaa MoaupuKauuanayFa Hemece KypbinbiMblHA ©3repic eHrisyre
6onmaiabi!

AkkymynaTopnapAbl 6eniiekteyre, kbicyra, 80°C (176°F) xorapbl TeMnepartypara AeiiH Kbi3ablpyFa KaHe
JKaryFa TblbIM CanbiHaabl.

CoKKkbl TUreH Hemece Oackawa 3akbiMAanFaH —akkymynatopnapAbl naiaanaHbaHbls Hemece
3apAATamaHbi3.  AKKymynATopnapaa 3akbivaany 6enrinepiHiH 6ap-ofFblH KylMeni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

Ew arFnaiaa kaita eHaenreH Hemece XeHAenreH akkymMynaropnapAbl naiaanaHéaHbi3.

EwKawaH akkymynatopabl Hemece aKkkyMynATOpAbIK —3MEeKTP KypanblH COKna Kypan petiHae
naniaanaH6aHbl3.

AKKymynaTopnapra eLuKallaH Tikenen KyH Cayneci, XofFapbl TeMnepatypa, YLKblH HeMeCe allblK, XanblH
acepiH TUris6eHis. Byn »kapbinbicka anapbin COFybl MYMKIH.

Barapes nontociHe caycakmneH, KypanaapMmeH, alieKeiMeH Hemece Gacka Aa 9NeKTp TOrblH OTKi3eTiH
Berae 3aTTapMeH TUMEHi3. Byn akkyMynaTopFa 3aksIM KenTipyi, coHaan-ak Mysikke 3anan Kentipyi eHe
Kapakar anyra aKenyi MyMKiH.

AKKyMynaTopnapabl XaHobIp, binFan MeH CyMbIKTbIKTapAa anluak, YCTaHbi3. EHIN KeTKeH binFan Kbicka
TyMbIKTanNy, TOK COFY, KYWin Kany, epPTEHY XaHe XapbiNbiC KayniH TyAblPybl MYMKIH.

Tek OCbl aKKyMynATOP TyPi YLUiH Ke3AenreH 3apAaTarFbill KYPbINFbIIap MEH SfeKTp KypanaapbiH naiaa-
naHbIHbI3. Byn peTre THicTi naiaanaHy GoMbIHLWA HYCKayNbIKTapAarbl MeniMeTTepre Hasap ayAapblHbI3.
AKKYMYNATOPABI XKapbiNFbILL opTanapaa naiaanaHbaHbi3 HeMece cakTaMmaHbi3.

Erep TMreH Kkesae akkyMynaTop TbiM bICTbIK 6onca, on akaynbl 60ybl MyMKiH. AKKYMYNATOPAbI TyTaHFbILL
mMarepuangapaaH XeTKiNiKTi KalbIKTbIKTa OpHANacKaH, XKakcbl KOpiHETIH, TyTaHBaNTbIH XKepre KObIHbI3.
AKKYMyNATOPABI CYbITIHBI3. AKKyMyNATOP Bip caFattaH KeitiH ani e KonFa bICTbIK 60bIN Typca, 6y OHbIH
akayrnbl ekeHairii Gingipeai. Hilti KbiaMeT kepceTy opTanbiFbiHa XONbIFLIHBI3 HeMece «Kayincisaik eHe
Hilti Li-lon akkymynaTopbiH naiaanaHy 6oiblHWAa Hyckaynap» atTbl Ky)KaTTbl OKbIMN LUbIFbIHbI3.

JIMTMR-MOHABIK, akKyMynAaTopnapAbl TacbiManiay, cakray >XeHe naiaanaHy yliH KonAaHbinatbiH
apHaiibl AMpeKTuBanapabl eckepiHis. —~ bet 153

Atanmblll naiaanaHy 6oMbliHLLIA HYCKAYNbIKTLIH COHbIHAAFEI QR KOABIH CKaHepney apkpinbl Tabyra
BonatbiH Hilti Li-lon akkymynaTopnapeiHa apHanFaH Kayincisaik »xeHe nanaanaHy GoiblHLWA HyC-
KaynapApel OKpbIM LbIFbIHbI3.

Cunatrtama

3.1

OHimre wony fl

Icke KocbinyaaH Gnokray

Herisri cenaipriw

TyTKbILW (BETi OKLUAynaHFaH)

Bywipnik TyTKbIW (6eTi OKwaynaHFaH)
Tacnanel apa TeCeMiHiH Kbicna WiHTiperi
KopnycTarbl aitHany 6arbiTbIHbIH KEPCETKICI
Tacnanel apa Tecemi

Kecik 6afbiTTaybiLLbl

Bengikke inyre apHanfaH inrex

Tacnanbl apa TeceMiHe apHanFaH LiapFbl
ThiFbI3AaYbIL CakUHa

Apa TeceMiHiH 6aFbiTTaybilbl
Kepek-apaKkrapra apHanfaH MOHTaAbIK,
caHbinay

AKKymMynaTop

Apa TeceMiHiH Kaknarbl

Apa Tecemi KaknarbIHbIH GeKiTKiL
OypaHaanapsl

AKKymynaTopasl 6ocary Tyimeci
AKKYMYNATOPAbIH KYA MHAWKATOPbI
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3.2 MakcartbiHa can KonaaHy

CunartTanFaH eHiM akkyMynaTopbIk Tacnans apa 6onbin Tabbinaabl. On metann faibiHAaamanap MeH nnacTuk
Byiibimaapabl GenLekTeyre apHanFaH.

OHIM eKi KONIMEH YKyMbIC iCTeyre apHasFaH.

* Byn eHim ywiH Tek B 22 cepuansl Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapblH naiaanarbiHbi3. Hilti komnanuacel

6yn eHiM YLiH OHTaMNLI KyaTka KON XKEeTKidy MaxcaTtbiHAa OCbl naiganaHy GOWbIHLIA HYCKAyNbIKTbIH
COHbIHAAFLI KECTEAE KOPCETINreH akKyMynaTopnapAsl nanganaryra keHec 6epeai.

e Byn akkymynaTopnap yLuiH TeK oCbl NainaanaHy 6oiblHLLA HYCKAYNBIKTbIH COHbIHAAFL! KecTeae GenrineHreH
cepuanapra »aratbliH Hilti 3apaaTarbilL KypbiiFbinapbiH KONAaHbIHbI3.

3.3 blkTMman Kare KkonaaHy

» Acnantbl KipniwTi, 6eToHAbl, raséeTtoHabl, TabuFu TacTbl HEMEeCe KepamuKanblk MANTKaHbI Kecy YLUiH
naiaanaHbaHbi3.

>  OHIMAI CyMbIKTBIKNEH HEMecCe rasbeH TONTbIPbINFaH KyOblipnapAbl Kecy YLUiH naiaanaH6aHbI3.

» Benricis acTbiHFbl 6eTTepae apanay XYMbICbIH BTKI36eHi3.

3.4 MeTKisinim muHarbl

Tacnanbl apa, Gyripnik TyTKbIL, Gengikke inyre apHanraH inrek, 2 6ypaHaa, nainaanaHy 6oMbIHLLA HYCKAYIbIK,
OHIMIHi3 YLLiH pyKcaT eTinreH KockIMLUa »yienik eHimaepai Hilti Store nykeHiHeH Hemece MbiHa Be6-caiTTaH
Tabyra 6onaasl: www.hilti.group

3.5 Li-lon akkymynATOpbIHbIH UHAWKaTOpnapb!

Hilti Nuron Li-lon akkymynaTopnapbl akkymynatopnapAabiH 3apsaa AeHrediH, akaynbik Typansl xabapnapblH
»KOHe KyMiH kepceTe anaabl.

3.5.1 3apana geHremiHiH WaHe akaynblK Typanbl xabapnapabi{ UHAUKaTOPNAaphb

ECKEPTY

Mapaxar any Kayni akkymynaTopAablH KynaybliHaH!
> AKKyMynaTOp €Hri3inreH Kesge, KynbinTaH Gocary TyMMECiH OacKaHHaH KeWiH akKyMynaTopAblH
nanaanaHbinatblH eHIMre TUICiHLLE BEeKITiNreHiHe K3 KeTKisiHi3.

TeMeHAeri MHANKALMA KepCeTKILUTEPIHIH BipiHe KOM XETKI3Y YLUiH aKKyMYNATOPABIH Ky/binTaH 6ocaty TyimeciH
KbICKaLla 6acbiHbl3.
3apAa AeHreii >xaHe bIKTUMan akaynbIKTap anfFaHFaH eHiM KOChINbIN TYpFaH Kesae Y3AiKci3 kepceTineai.

KypanabiH 6enwekTepi Cunarramachl

TepT (4) »apblk AMOAbI XaCblN TYCNEH TypPaKTbl 3apan aexreiii: 100% »xoHe 71% apanbiFbiHaa

»KaHbIn Typ

Y (3) Xapblk, AMOAbI XaCblN TYCNEH TYPaKThl 3apAa aeHreiii: 70% jxaHe 51% apanbiFbiHaa

KaHbIn TYp

Eki (2) »xapblK AMoAbl Xacbin TYCNeH TypaKTbl 3apaa aeHreiti: 50% aHe 26% apanbiFbiHaa

KaHbIN TYp

Bip (1) »apblk AMOAbI XacCbln TYCMEH TyPaKTbl 3apaa aerreii: 25% >xoHe 10% apanbifbiHaa

YKaHbIN TYp

Bip (1) »kapblk AnoAbl Xackin TycneH éasay 3apsaaray kyui: < 10%

KbIMbINbIKTARAbI

Bip (1) »apblK AMOAbI acbl TYCNEH Xbinaam Li-lon akkyMynATOpbIHLIH 3apAabl TONbIKTaN

KbIMbINbIKTARAbI Taycbinabl. AKKYMynAaTopAbl 3apAaTaHbI3.
JKapbik AMOAbI aKKyMYNATOPAbI 3apAATaFaHHaH
KENiH coHAa Aa xbinaam xoinbinsikraca, Hilti
KbIBMET KepCeTy OpTablFbiHa XabapnachIHbl3.
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KypanasbiH 6enwekTepi

CunartTamachbl

Bip (1) »xapblK AMOABI capbl TYCNEH Xblnaam
KbINbINbIKTARAbI

Li-lon akkymMynaTopbl Hemece oFaH 6ainaHbICTb
OHIMre apTbIK XXYKTEME TYCTi, KaTTbl KbI3blM KETTi
Hemece 6acka akaynblK OpbIH anabl.

OHIM MeH aKKyMyNATOPZAb YChIHbIFaH XYMbIC
TemMnepaTtypacblHa KETKi3iHi3 XoHe eHiMai
naiaanaHFaH Kesae oFaH apTblK XXYKTeme
TYCipMEHi3.

Xabap kepceTine 6epce, Hilti kpiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnacbiHbi3.

Bip (1) »xapblk, AMOAbLI Capbl TYCNEH »aHbIn Typ

Li-lon akKyMynATOpbI 8He OFaH KOChINFaH OHIM
yhnecimai emec. Hilti Kbi3meT kepceTy opTanbiFbiHa
xabapnacbiHbl3.

Bip (1) »xapblk, AMOALI KbI3blN TYCNEH Xblnaam
KbIMbIBIKTARABI

Li-lon akkyMynaTopbl KyNbiNTaynbl }aHe OHbl ByaaH
Obinait nanaanany MymkiH emec. Hilti keiamet
KepceTy opTanbiFbiHa XxadapnachlHbI3.

3.5.2 AKKyMynAaTop KyWiH KepceTeTiH UHAUKaTopnap

AKKYMYNATOPAbIH Ky#iH LWaKbipy YLWiH KynbinTaH 6ocaty TYMMECiH yl CeKyHATaH apTblK 6ackin TypbiHbI3.
YXKyie Kynarty, Tecy, CbIPTKbl bllyAaH 3aKbIM KENTIPY KaHe T.C.C. Kate KonaaHyAaH TybiHAaraH 6atapesHblH

aKaynblfblH aHbIK,TaMaHLlI:-I.

KypanabiH 6enwekTtepi

CunartTamachbl

BapnbIk Xapblk AMOATAPLI XKYMBIC LUAMbI PETIHAE
»KaHagbl, coiaH KeiiH 6ip (1) apblK AnoAbI Xachkin
TYCMEH TypaKTbl XaHadbl.

AKKyMynAaTopAbl apbl Kapai naiaanaHyra éonanpl.

Bapnbik Xapblk AMOATAPBI XKYMBIC LUAMbI PETIHAE
»KaHabl, coaaH KeriH 6ip (1) »xapbIK AMOALI capbl
TYCMEH XbINAAM biMbINbIKTARABI.

AKKyMynaTop Ky#i Typasnbl cypayAbl OpbiHAAY
MYMKiH 60nmazbl. DpeKeTTi KaiTanaHbla Hemece
Hilti Kbi3MeT KepceTy opTanbiFblHa XONbIFLIHBI3.

Bapnbik Xapblk AMOATAPLI XKYMBIC LUAMbI PETiHAE
»KaHabl, coaaH KeriH 6ip (1) »xapblK AMOAbI Kbi3bif
TYCMEH TypaKThl XaHaabl.

JKanraHraH eHiMAi apbl kapai nainaanaHy MyMKiH
6onca, Byn KanFaH akkyMynaTop KyatbiHblH 50%
LIamachklHaH TeMeH BonFaHbiH Gingipeai.
YKanfaHraH eHiMAi apbl kKapai naaanaHy
MYMKiH 60n1maca, 6yn akkyMynATopAblH Kbi3MeT
eTy Mep3iMi aAKTaNFaHbIH XXOHE OHbl aNIMaCTbIPY
Kepek ekengiriH 6inaipeai. Hilti kbiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnachlHbi3.

4 TexHuKanblK, cunaTramanap
EPTA Procedure 01 ctangaptbl 6oiibiHwWa 3,2 kr
aKKyMYyNATOPCbI3 canmarbl
HomuHanabl kepHey 21,6 B
MyKkTemecis aHany mwiniri 172 M/MUH
MaKc. Kecy TepeHairi 63,5 Mm

OHiMHIH enwemaepi (¥3bIHAbIFbI X eHi X BuiKTiri)

351 MM x 248 MM X 217 MM

KanbiHAbIFbl)

Tacnanbl apa TeceMiHiH enwemaepi (¥3bIHAbIFbI X €Hi X

733 MM x 12,7 mm x 0,5 MM Hemece
733 MM x 12,4 MM x 0,35 mm

Mymbic KesiHaeri KopLuaFaH opTa Temneparypachbl

-17°C ... 60 °C

Cakray Temneparypacbl

-20°C ... 70°C

Kasaxk, 149
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4.1 AKKymMynaTop

AKKYMYNATOPAbIH MYMbIC KEPHeYi 21,6 B
AKKymynaTop canmarbl Ocbl nanpanany
GoibiHLa
HYCKaymbIKTbIH
COHbIHAA KapaHbI3
MymbIc KesiHAaeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -17°C ...60°C
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 40°C
3apaarayabiy 6ackiHaarbl akKyMynaTop TemnepaTypachl -10°C ... 45°C

4.2 EN 60745 ctanaapThbl 60MbiHLIA WYbIN Typanbl aknapart MoHe Aipin MaHi

Ocbl Hyckaynapza KepceTinreH AblObIC KbiCbIMbl MEH Aipin AEHreHi cTaHaapTThl enlley 9AiCiMEH enLWeHreH
)KOHe OHbl Backa 3NMeKTp KypanaapbiMeH CanbICThipy YLWiH naiaanaHyra Gonaabl. CoHbiMeH Gipre, on
9KCMO3ULMAHBLI anablH ana Garanay yLiH xapaiabl. BepinreH Aepektep aneKTp KypanabiH HEriari XyMbICbIH
KkepceTeai. Anaiaa, erep aneKTp Kypanbl 6acka Makcarrapaa, 6acka XymbIC acnantapbiMeH KonaaHbinca
Hemece OFaH KaHaraTTaHAbIPMaWTbIH TEXHUKaNbIK KbIBMET KepceTince, Aepektep earewe 60aybl MyMKiH.
OcblHbIH canaapbiHaH acnantbii GYKin »KYMbIC iCTey Ke3eHiHAe 9KCMOo3uuus anTapnbikTai apTybl MyMKIH.
OKCNo3UYMAHbI 48N aHbIKTay YLUiH acnan CeHAIpinreH Kyiae Hemece 60C XYMbIC iCTENTIH yaKbIT apanbiKTapbiH
nia eckepy kepek. OCbIHbIH canaapbiHaH acnanTblH GYKin XYMbIC iCTey KeseHiHAe 3KCMO3WULMA aiTapnbiKTan
asatobl MyMKiH. MarkaanaHyLwbiHBI Nanaa GonatbiH WybINAaH XaHe/HeMece AipINAeH KOopFay YLIiH KOoCbiMLua
CaKTbIK LWapanapblH KONAaHbIHbI3, MblCabl: 3NEKTP KypasiFa yXaHe anmalbl-canMarbl acnantapfFa TeXHUKanbIK,
KbI3MET KepCeTy, KONAAPAbIH XblNybIH CakTay, XXYMbIC MPOLECTEPiH AYPbIC YALIMAACTLIPY.

LUybin Typansl aknapat

Obi6bic KywwiHiH aeHreni (Ly,) 88 nb(A)
Obibbic KywiHiy aeHreii 6oibiHwa gancisaik (Ky,) 3 nB(A)
Abi6bIC KbICLIMBIHBIH AeHrei (L) 77 nb(A)
Obi6bIC KbICLIMBIHBIH AeHrewi 6oMbiHWa gancisaik (Koa) 3 AB(A)
Aipinaid »annbl KepceTkiLui
MeTann 6oMbIHIIa Kecy KesiHaeri B 22-55 1,4 m/c?
AipinAaiy aMUCCUANBIK, KOPCeTKiLLi
(ah,CM) B 22-255 2,0 m/c?
Araw 6oibiHLWA Kecy Kesinaeri aipingi{ | B 22-55 1,4 m/c?
amMUccUAnbIK, KepceTKiwi (ah,CW) B 22-255 1,6 m/c?
Aancisnik (K) 1,5 m/c?
5 Mymbicka gavbiHAbIK,

Wapakar any kayni abaicbizaaH Kocbiny ce6ebiHeH!

> AKKYMYNATOPAbl OPHATY anAblHAA OFAaH KATbICTbl OHIMHIH OLLiPINreHiHe KO3 KETKI3iHi3.

» Acnan peTreynepiH opblHAQy HeMece KOcainkbl GenliektTepAi anvacTbipy anabiHaa akKyMynAaTopAbl
LIbIFapPbIHbI3.

Ocbl KyKaTTamaaarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »xoHe eCKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1 AKKymynaTopAabl 3apaaray

1. 3apsaaray anablHAa 3apAATaFbILL KyPbIIFLIHBIH NanaanaHy 6oMbIHLLIA HYCKAYbIFbIH OKbIM LUbIFbIHbI3.

2. AKKYMYNATOpAarbl XoHE 3apAATaFbIlL KYPbUIFbIAAFEl KOHTAKTINEPAiH Tasa opi Kyprak eKeHAiriHe kes
MKETKI3IHi3.

3. AKKyMynaTopAbl pyKcaTt eTinreH 3apAaTarbiLL KypbliFbl illiHAe 3apaaTaHbis. — bet 148
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5.2 AKKyMynATOpAbI OPHATY

A| ECKEPTY

Mapakar any Kayni KbicKa TyMbiKTanyaaH Hemece akKyMyNnATOPAbIH KynaybiHaH!

» AKKyMynSaTOpAbl OpHATY anfbiHAa aKkKyMyNATOP KOHTAKTINEepiHAe »oHe eHIMAETI KOoHTakTinepae Gerae
3aTTapAblH XOKTbIFbIHA KO3 METKI3iHi3.

»  AKKYMYNATOPABIH 9PKe3 AYPbIC OPHATbLIFAHbIHA KO3 XETKI3iHi3.

1. AKKYMYNATOPAbI anfall peT icke Kocnac GypblH 3apAaTaHbI3.
2. AKKymynatopZbl eHiMre LepTy AblObICbIMEH TipenreHLue KiprisiHia.
3. AKKyMynaTopAblH acnanka 6epik GekiTinreHiH TeKcepiHia.

5.3 AKKyMynAaTopAbl LUbIFApy

1. AKKYMYNATOPAbIH KyNbinTaH 6ocaty TyiMeciH 6achiHbi3.
2. AKKyMynaTopabl OHIMHEH LLbIFAPbIHbI3.

5.4 Tacnansl apa TecemiH opHaTy/anMacTsipy &

3akbIM KenTipy Kayni YXapamcbia Hemece Kate opHaTbiFaH Tacnasibl apa Tecemaepi apara 3aKbiM KenTipyi
MYMKIH.

» Tek KaHa OCbl apaFa apHaJiFaH Tacnasibl apa TeCeMAEPiH KONAaHbIHbI3.

» Tacnanbl apa TeceMmiHiH 6enrineHreH KosFanbiC GarFbITbiH YCTaHbIHbI3.

Tacnanbl apa TecemiHeH Wapakat any kayni 6ap. Tacnanel apa Tecemi eTKip »KWeKTi 60nbin Tabbinaab
»aHe Genrini 6ip »xaraainapaa xapbinybl MyMKiH.
» Tacnanbl apa TecemiH MoHTa)kaay 6apbICbiHAA KOPFaybILL KOJFar XeHe K83 KOPFaHbICHIH KMiM XYpiHi3.

1. Tacnanbl apa kaknarsiHaarbl 2 OypaHaaHbl 6ocatbin, KaKNaKTbl anbin TaCTaHbl3.
By#ipnik TYyTKbILWTBI caFar TiniHiH 6aFbiTbiHA KAPChl Tacnanbl apa KoprycelHaH Bypan WhiFapblHbI3.
Kbicna WiHTipeKTi aiHany 6arbiTbiMeH 180°-Ka TipenreHiue OypaHbi3.

w N

ﬂ Kbicna WiHTipekTi konaaHy yLiH OyHipnik TYTKbILTEI GenLLEeKTeY KaxeT.

>

Tacnanbl apa TeceMiH Kecik BaFbiTTayblllblHA YXaHe apa TeceMiHiH GarFbiTTaybilutapbiHa GipiHeH KeitiH

GipiH KiprisiHis. Apa TeceMmiHiH apTKbl Xarbl apa TeceMi OarbiTraybllUTapbiHbH aCTbiHFLl GeniriHaer

MOWbIHTIPEKKE THIOI THiC.

» Tacnanbl apa TecemMi MeH Tacnanbl apafarbl KO3FanbIC 6arbiTbIHbIH KBPCETKINepiHe Hasap ayAapbiHbI3.
Onap 6Gipaeit 6arbiTka Kapan Typybl Kepek.

Tacnanbl apa TeCeMiH eKi LwaprFbiFa GipiHeH KeriH GipiH GaFbITTaHbI3.

Kbicna WiHTipeKTi aiHany 6arbiTbiMeH 180°-Ka TipenreHiue GypaHbis.

Tacnanbl apa TeCeMiHiH eki wapFbiFa TUiCiHLWE GaFbiTTanFaHbIH TEKCEpPiHi3.

Apa TeceMiHiH KaknarbiH KaiTaaaH OpHATbIHbI3.

» Byn petTe KaknaKTbiH AypPbIC OPHATLINFAHbIHA K83 XETKI3iHi3.

Bynipnik TYyTKpILTEI MOHTaXKAAHBI3. > Bet 152

10. Tacnanel apaHbl GipHelle peT Kbicka Mep3iMAai KOCkIN eLUipy apKblibl Tacnansl apa TeceMiHii AypbIC

OpHaTbINIFaHbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

© N O

©

5.5 BengikKe inyre apHanfaH inrekTi MoHTamaay £

» Benpaikke inyre apHanFraH inrekTi 2 6ypaHaameH GeKiTiHi3.
» BypanaanapAbl MbiKTan TapTbiHbi3. Benaikke inyre apHanFaH inrekTiH 6epik GekiTtinrexin ap nanaanaHy
anabliHAaa TEKCEPIHi3.

LTIV — -
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5.6 ByMipniK TYTKbILITHI MOHTaxaay [

/\ ABAWNAHBI3
Mapaxar any Kayni Tacnanbl apaHbl 6akbinay MyMKiHAINHEH arbIpbiny.

> OHimai Bylipnik TyTKbIWbIMEH Gipre faHa naiAanaHbiHbl3.  Bydipnik TYTKbIWTLI KOPMyCTaFbl TUICT
BypaHaansl caHbinayra 6ypan Kiprisiia.

>  By#ipnik TyTKbILWTLI carat TiniHiH 6aFbiTbiMEH Tacnankl apaHbiH KoprycbiHa Bypan KiprisiHis.

5.7 BuikTeH KynaynaH KopFaHbIC

Mapaxar any Kayni KypanibiH }xaHe/HeMece KepeK-xapaKkTblH KynaybiHaH!
» Tek eHiM yuiH ycbiHbInFaH Hilti Kypan ycTarbill apkaHbiH KONAAHbIHbI3.

» Kypan ycTarblLL apKaHHbIH GeKiTy HyKTeciHAe op NnainaanaHy anablHaa 3akbiMAapAbIH 6ap->KOFbIH Tekcepin
LUbIFBIHbI3.

ﬂ BMiK ykepAae »yMbiC icTey BOMbIHLLA YATTLIK HYCKaManapAbl OpblHAAHbI3.

Byn eHim yLuiH BuikTeH KynayaaH koprasbic peTiHae Tek Hilti kynaynan cakranapiprbilbl MeH Hilti komnanuachk

yCbiHFaH #2261970 Kypan yCTaFblll apKaHblHbIH KUCbIHAACYbIH KONAAHbIHbI3.

» KynaynaH cakTaHAbIPFbILITHI KepeK-XXapakka apHaifFaH MOHTaKAbIK CaHbinaynapra GekiTiHiz. Bepik
BeKiTinreHiH TeKcepiHia.

» Kypan ycTarbll apKaHHbIH KapabuHiH KynayaaH cakTaHAbIPFLILIKA, an eKiHwWwi kapabuHai XyK KeTepeTiH
KypbinbiMFa GekiTiHi3. Eki KapaBuHHiH 6epik GeKiTinreHiH TekcepiHis.

Hilti kynaynaH cakraHabIpFbiLbIHBIH *aHe Hilti Kypan yctaFbill apkaHbiHbIH naiaanaHy 6oiblHWa
HYCKaynbIKTapbiHa Ha3ap ayAapbiHbi3.

6 Kbi3ameT KepceTty

Ochbl KyKaTTamaaarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »xoHe eCKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

6.1 Kocy

1. Icke KocblinyaaH 6noKTayabl KOChIHbI3.
2. Herisri ceHaipriwTi 6acblHbI3.

ﬂ Kayincisaik TypFbiCbiHaH Herisri ceHAipriwTi GekiTyre 6onmaiabl, OHblH OPHbIHA OHbl XKYMbIC
6apbICblHAA Y3AIKCI3 6ackin TYPY KaKeT.

6.2  [aibiHaamaHbl Typanay §

» [aibiHaama MeH Tacnanbl apaHsl 6ip-GipiMeH TypanaHbia.

ﬂ Karte Typanay Kepi COKKbl KayniH apTTbipadbl.

6.3 Ouwipy

/A ECKEPTY
Mapaxar any Kayni xymbIC iCTen TypraH apasaH.
» OHIMZi TeK TONbIKTalM TOKTaN KanfFaHHaH KeWiH AadblHAamaaaH Ketepin anbiHbi3.

» OHiIMai anbin Tactay anabliHAa OHbIH TONbIKTAW TOKTaFaHLa KyTiHi3.

> Heriari ceHaipriwTi »i6epiHia.
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7 KyTiM )oHe TexHUKanbIK, KbiI3MeT KepceTy

AKKYMYNATOp eHri3inreH kesae mapakar any Kayni 6ap !
» KyTiM >keHe TexHUKanblK Kbl3MeT KepceTy OOoWblHLWA Ke3 KenreH >XyMbicTapAbl opbiHAamac GypbiH
apAanbiM akKyMynATOPAb! LblFAPbIHbI3!

OHiMre KbiI3MeT KepceTy

* KartTbl xabbickin KanFaH KipAai abainan KeTipiHia.

* bBap 6onca, }enaeTy caHbinaynapbiH Kyprak, XXyMcak, KbilLLaKneH XaKcblinan tasanaHbis.

* KopnycTbl con cynaHraH WwybepeKneH FaHa Tasanaqbi3. ELukaHaain CUIIMKOH KaMTUTBIH KYTiM KypanaapbiH
naipananbaHbi3, ce6ebi onap nnactuk Geniktepre 3akbiM KeNTipe anagbl.

¢ OHiMHIH KOHTaKTINepiH Tazanay yLliH Tasa, Kyprak, wybepekTi nanaanaHblHbI3.

JIMTHA-NOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MeT KepceTy

* Ew xarpaiaa xennety caHbinaynapbl 6itenreH akkymynatopabl KonaaH6aHbi3. Xenaety caHbinaynapblH
KYPFaK, XXYMCaK KbIILLIAKMNEH XaKcbinan tasanaHpls.

e AKKyMynaTopFa LiaHHbIH HEMeCe KipZiH KaXXeTCi3 TUioiHe kon 6epMeHi3. AKKYMYNATOPFa KaTTbl binFanzblH
TUIOIHE eLuKaLlaH Xon 6epMmeHi3 (Mbicansl, cyrFa 6aTbipy HeMece aHObIp acTblHa KO apKbibl).
AKKymynaTop cy 6onca, OHbl 3aKbiMAaNFaH akkyMynaTop peTiHAe KapacTbipbiHbi3. OHbl TyTaHGaNTLIH
KOHTelHepre okwwaynan, Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHa xabapnacbiHbl3.

*  AkkymynatopZbl 6erae Mai MeH MainarbILLTaH Tasa yCTaHbl3. AKKYMynATOpAa LaH He KipAiH KaXKeTCi3 -
HanyblHa on 6epMeHi3. AKKyMYNATOPAbI KYPFaK, XXYMCaK KblILLaKNeH Hemece Tasa, Kyprak LybepekneH
TasanaHbls. EWKaHAah CUIMKOH KaMTUTLIH KyTiM KypanaapblH naiaanaHbaHbis, ce6ebi onap nnactvk
Geniktepre 3aKeIM KenTipe anagsl.

AKKYMYNATOPAbIH KOHTaKTINEpiHE TUMEHI3 »XOHEe 3ayblTTaH ThiC KONAAHbIIFAH Maiabl KOHTaKTinepAeH
KETIPiHi3.

* KopnycTbl can cynaHraH LWybepeKneH FaHa TazanaHbi3. EkaHaai CUIMKOH KaMTUTBIH KYTIM KypanaapbiH
nanaanaH6aHbl3, cebebi onap nnacTuk GenikTepre 3aksIM KenTipe anaabl.

TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

¢ Keare kepiHeTiH 6apnbik GenweKTepae 3akbiMAaPAbIH 6ap-KOFbIH XXeHe BacKapy aNeMeHTTEPIHIH aKayCbl3
MKYMBICBIH XMi TEeKCepin TypbiHbI3.

e OHiIM 3aKbIMZanFaH )XeHe/Hemece akaynbl GONFaH XaFhanza, OHbl nananaHylibl 6onMaHel3. OHiMA
MinaetTi Typae Hilti kbi3meT kepceTy opTanbiFbiHAA XKOHAETIHI3.

e KyTiM )X8He TeXHUKanblK KbIBMET KepCeTy »XyMbICTapbiHaH KeiiH G6apibik KOpFaybill KypbinFbinapabl
OpHaTbIn, onapAblH akaycbl3 XXYMbIC ICTEreHiH TEKCEPIHi3.

Kayincis konaaHy yLUiH TEK TYMHyCKa Kocarkbl GenleKTep MeH )ymcanatbiH Matepuangapasl Konaa-
HbiHbI3. Hilti MakynaaraH Kocankbl GenLuekTep, LWbIFbIH Matepuanaapbl MeH eHiMre apHanFaH Kepek-
»apakrap Hilti Store aykeHiHae Hemece keneci Be6-caitTra komkeTimai: www.hilti.group

71 ThiFbi3aaybill cakMHaHbI anmacTbipy B

Tacnansl apa Tecemin GenwekTeHis. — bet 151
BarbiTraybiLL OfbIKTapAbIH NacTaHFaH-nacTaHbaraHblH TEKCEPIN, KaxkeT 6ornca, Tasanan LUbIFbIHbI3.
ThiFbI3AaybILL CAKUHAHbI LLbIFAPbIN anbliHbI3.
JKaHa ThiFbI3Aaybill CakuHaHbl Tacnasbl apa TeCeMiHe apHanFaH LapFbiFa KepiHis.
ThiFbI3AaYbIL CaKMHAHBI BaFbITTaybILL OMbIKTAPFA TONLIKTAM KiprisiHia.
» TbIFbI3AaybIL CaKkMHa GarFbITTaybILL OWbIKTapMeH Bipre abbinaasbl.
» TbIFbI3Aaybill CakuHa GarFbITTaybIL OWbIKTapMeH Bipre )abbinManabl.
»  ThifbI3Aayblll CakMHAHbI TypanaHbl3.
6. Tacnanbl apa TeceMiH KanTaaaH MOHTaXAaHbI3. — bet 151

e i

8 AKKYMYyNATOPNbIK Kypangap MeH akKyMynsaTopnapAbl TacbiMangay MaHe cakTay

Tacbimanpay

/\ ABAWNAHBI3
Tacbimangay KesiHgeri KeHeT icke Kocbiny !
» OHIMIHi3AI apAalibiM aKKYMYNATOPbIH LUbIFAPbLIN anbin TackiManaaHbIa!
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»  AKKymynaTop(nap)abl LWblFapblHbI3.

>  AKKyMynaTopnapAbl elKallaH yiiMeae TacbiManaamMmanbid. TacsiManaay 6apbiCbiHaa akkymynatopnapab!
LamaziaH apTbik, COKKbl MEH AipinaeH KopFay »xoHe onapAbiH 6acka 6atapen NONOCTEPIMEH KaHacyblHa
JKOHEe KbiCKa TyibIKTanyAbiH TyblHAAYbIHA KON 6epmey YLiH Ke3 KenreH TOK eTKisrill matepuanaapaaH
Hemece Gacka akKyMynAToprapAaH OKliaynay Kepek. AKKYMynATOpnapfa apHanFaH MeprinikTi
TacbiManjay epemenepiH caKkTaHbi3.

> AKKyMynaTopnapAbl noLTaMmeH xidepyre 6onmainabl. 3aksiMaanmaraH akkyMynatopnapasl Xibepy Kaxet
BonFaHaa, YeTKisyLli KacinopbiHAapPFa xabdapnacbiHbI3.

» OHIM MEH akKymynaTopnapAbl op nainaanaHéac OypblH XaHe y3ak, yaKeT 60ibl TackiManaaraHHaH KewiH
3aKbiMAapPAbIH 6ap-KOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHBI3.

Cakray

ByniHreH Hemece 3apaabl TayCbUIFaH akKyMynATopnapAaH KyTinmereH sakbimaany !
> OHIMiHi3ai apAarblM aKKyMyNATOPbIH LUbIFAPLIN anbin CakTaHbI3!

> OHIM MeH aKKyMynaTopnapAbl CalKbiH XXOHE KYPFaK >XepAe CaKTaHbl3.
KepCeTiNreH TeMnepaTtypaHblH LIEKTIK MOHAEPIH ECKepPIiHi3.

> AKKyMynATopnapAbl 3apaaTarbill KypblUiFbiAa cakTamaHbl3.
apAanbiM 3apAATarFbIL KYPbIIFbIAaH LWbiFapbIHbI3.

> AKKyMynaTopnapabl el araaiaa KyH MeH Xbily Ke3AepiHiH acTbiHAa HeMece LUbiHbl OMHEK apTbiHAa
caKTaMaHbl3.

» ©OHIM MeH akkymynaTopnapasl 6ananap MeH pyKcatbl XXOK afamMaapAbIH KOMbl XKETNEUTIH XKepae cakTa-
HbI3.

> OHIM MeH akkymynatopnapasl ap nanaanaHéac OypbiH YKOHE y3aK yakelT GOibl CaKTaFaHHaH KewiH
3aKbIMAaPAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LbIFbIHbI3.

TexHuKanblK, Aepektepae

AKKyMynATOpAbl 3apAATaFaHHaH KeuiH

9 Axaynapaarbl KOMeK

Kes kenreH akaynap opbiH anfaH »xaraanaa, akkyMynaTopablH 3apaa AeHreii MeH akay MHAMKaTopbiHa Hasap
aynapbiHbI3. Li-lon akKymynAaTopbIHBIH MHAWKaTOpnapbl 6eniMiH KapaHbl3.

Byn kectene kentipinmereH Hemece e3iHi3 TyseTe anManTbiH akaynap opblH anFanaa, Hilti keismet kepcerty
opTanbifbiHa XabapnachiHbl3.

AxaynbiK, blkTuman ceben Lewwim

OHIM TONbIK KyaTneH XyMbIC
ictemen Typ.

Herisri ceHaipril TONbIK, >

GacbinmMaraH.

Herisri cenaipriwTi TonbIK
6acblHbI3.

OHiM iCKe KOoCbInvanabl.

Icke KocbinyaaH 6nokray icke
KOCbIIMaraH.

Icke KocbinyzaH Gnokrayabl
KOCbIHbI3.

Tacnanbl apa TeceMiHiH
THICIHLLE MOHTaXKAaNFaHbIH
oHe/Hemece 3aKbiMAaNFaHblH
TeKkcepin LWbIFbIHbI3.

Hilti kbiameT Kepcety
OopTanblfblHA XONbIFbIHbI3.

OHiM XyMbIC icTemenai. Tacnanel apa Tecemi Byratranran >

AKKYMYNATOPAbIH XapblK,
AVOATapbI eLipyni

AKKyMynaTop 6yniHreH >

10 Kanere waparty

KaTte wonmeH Kapere maparyaaH mapakar any Kayni 6ap!

LWbIFybIHAH AeHCaynblkKa 3UAH KenTipy kayni 6ap.

> 3akbiMaanFaH akkyMynaTopnapasl xidepyre Hemece »eHentyre 6onmanasl!

» KbicKa TyibIKTanyra »xon 6epmey YLUiH, KoCklnbiMAapAbl TOK BTKI3OEUTIH MaTepuanmeH »aybin KOMbIHbI3.

»  AKKyMynatopnapAsl 6ananapabli KONbIHA XETNerTIHAEN eTin Kahere KapaTbiHbl3.

» Axkymynatopabl Hilti Store nykeHinAae Keaere »>kapaTbiHbI3 HeMece >KeprinikTi Keaere jxaparty
KacinopHbIHa xabapnacklHbI3.

[aspapabl Hemece CyMbIKTBIKTapAbIH

& Hilti enimaepi kaitta eHAey YLUiH XXapamAabl KenTereH marepuanaapabl{ CaHblHaH Typaasbl. Keaere xapary
anabiHaa matepuanaapabl MyKMAT cypeintay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnanuAckl ecki acnantapas
kaAere Xapary yLiH kabbinaanabl. Hilti KeiameT kepceTy opTanbiFbiHaH Hemece AUNepAeH CypaHb3.
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»  OneKTp Kypangapabl, dNeKTPOHALIK KYPbIUIFbINAp MeH akkyMynaTopiapabl TYPMBICTbIK, KOKbICTIEH
Gipre TactamaHbI3!

11 OHAipywi Keningiri

» Keninaik waptrapsl Typanbl cypakTapbiHbia 6onca, xeprinikti Hilti cepikreciHe XOnbiFbIHbI3.

12 KocbiMwa aknapar

Backapy, TeExHUKa, KopLUaraH OpTa XXeHe KaiTa eHaey Typasbl KOChIMLLA aknapatTbl MblHa cintemMe GoWblHLWa
kapanbi3: qr.hilti.com/manual/?id=2289590&id=2289592

Byn cinteme ky»xattamaHblH coHbiHAa QR Koabl peTiHAe KomKeTiMai.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Bu dokiiman igin

e Galistirmadan dnce bu dokiimani okuyunuz. Bu, giivenli calisma ve arizasiz kullanim igin 6n kosuldur.

* Bu dokimanda ve Urin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanim kilavuzunu her zaman uriin tzerinde bulundurunuz ve Uriini sadece bu kilavuz ile birlikte baska
kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Griin ile galigirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler icin.

A iKAZ
iKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIiKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2  Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimigtir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

=e|(%)

9,
59

Geri donusumli malzemeler ile galisma

d
)’

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

Hilti Lityum Iyon akii
Hilti Sarj cihazi

§EXD
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1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki ¢galisma
adimlarindan farkl olabilir.

Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis béliimiindeki aciklama
numaralarina referans niteligindedir.

3

3

oy

D

p

! | Buisaret, triin ile calisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller
1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

» .
Urlin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

Li-on | Lityum fyon akii

®d AkuyU asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

i‘ Akuyl disurmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir aklyd kullanmayiniz.

——= | Dogru akim

= | D6Nme yoni oku

1.4  Uriin bilgileri

Urlnleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngoérulmistir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel
olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereclerin egitimsiz personel tarafindan usulliine uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari disinda galistirimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi tizerinde belirtilmistir.

» Seri numarasini asadidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda

sorulabilir.

Uriin bilgileri
AkUIU serit testere SB 4-22
Nesil 02
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan (iriiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Guvenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilan

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilanni, talimatlari, resimli aciklamalan ve
teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin
ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim giivenlik uyanlarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.
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Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu
ile) veya ak igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

>

Calisma alanimizi temiz ve aydinlik tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan calisma alanlan
kazalara yol agabilir.

Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarn bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklar ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik guvenligi

>

Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

Borular, radyatérler, finnlar ve buzdolaplan gibi topraga temas eden (st yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacginimiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yuksek bir elektrik carpmasi riski séz
konusudur.

Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmig baglanti kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.
Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢alisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullanimiz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik ¢carpmasi
riskini azaltir.

Elektrikli el aleti igletiminin nemli ortamda yapilmasi kaginilmaz ise bir kagak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glivenligi

>

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tirine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi calismayi onleyiniz. Giic kaynagina ve/veya akilyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gii¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Dénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayimz. Sagclar, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
parcalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve galistinimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. GCalismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guivenli galigirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten ¢ikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.
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» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarn kirilip kirlimadigi veya hasar goériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapiimis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikigir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara goére kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z 6niinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngoérilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri glivenli bir kullanimi ve éngériilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrolini engeller.

Akl el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

» Akiileri sadece lretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler kullanilmalidir. Baska akdlerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek ataglar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullannmda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanlislikla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gbzlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akl swvisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

» Hasarl veya degistirilmis akileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistiriimis akuler 6ngorilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Acik ates veya
130°C'nin (265°F) Gzerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngoriilen sicaklik
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngériilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
aklnUn zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece aletin glvenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akllere yonelik tim bakim ¢alismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimahdir.

2.2 Serit testereler icin glivenlik uyarilari

» Ek aletin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi yerlerde calisiyorsaniz elektrikli el aletini izole
edilmis tutamak yiizeyinden tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da gerilim altinda
kalir ve elektrik carpmasina neden olabilir.

2.3 Ek giivenlik uyarilan

Kisilerin glvenligi

» Ellerinizi testere alanina veya serit testere bigagina sokmayiniz. Diger elinizle ilave tutamagi veya motor
gOvdesini tutunuz. Testereyi her iki elinizle tutarsaniz testere ile kesme sirasinda elleriniz yaralanmaz.

» Uriinii ve aksesuar sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Uriin veya aksesuar lizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiimamalidir.

» Dobnen pargalara temas etmekten kacininiz - Yaralanma tehlikesi!

» Uriniin kullanimi sirasinda koruyucu gézliik, koruyucu kask ve kulaklik kullaniniz.

» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takilmalidir. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
tlrinde yaralanmalara yol agabilir.
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Taslama, zimparalama, kesme ve delme islemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar igerebilir.
Bazi 6rnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar Uriinleri, dogal tas
ve diger silikat iceren Urlinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem gérmis ahsap; Asbest
veya asbest icerikli malzemeler. Calisilan malzemenin tehlike sinifina gére kullanicinin ve gevredeki
kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti guvenli bir seviyede tutmak igin bir toz toplama sisteminin
kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi gerekli énlemleri aliniz. Maruziyeti
azaltmaya yonelik genel 6nlemler asagidakilerdir:

» lyi havalandirlan bir alanda calisma,

» Tozile uzun sireli temastan kaginma,

» YUz ve vicuttaki tozlar giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

Uzunlamasina kesimde her zaman bir destek veya diz bir kenar kilavuzu kullaniniz. Bunlar kesimin daha
diizglin olmasini saglar ve testere bigaginin sikisma ihtimalini azaltir.

islenen parcanin altina elinizi sokmayiniz. islenen parganin altindaki koruma bashi sizi kesilmeye karsi
koruyamaz.

Kesilecek is pargasini asla elinizle veya viicudunuzun bagka bir parcasiyla tutmayiniz. is pargasini saglam
bir yuvada emniyete aliniz. Viicut ile temas, testere bigaginin sikismasi veya kontroliin kaybedilmesi
tehlikesinin dnlenmesi igin is parcasi ok emniyetli bir sekilde sabitlenmelidir.

Uriinii her zaman her iki elinizle dngérillen tutamaklarindan tutunuz ve kollarinizi geri tepmelere karsi
koyabileceginiz bir konuma getiriniz.

Tutamaklar kuru, temiz, yagsiz ve gressiz bir sekilde tutunuz.

Testere bicaginin yaninda durunuz, testere bicagini asla viicudunuz ile temas edecek yone getirmeyiniz.
Bir geri tepme durumunda testere geriye dogru firlayabilir!

Bas hizasinin tizerindeki ¢alismalar sirasinda guivenli bir durus saglayiniz. Ani bir kirlma hareketi dengenizi
bozabilir.

Kirma galismalari sirasinda is pargasinin her iki tarafini da sabitleyiniz. Kirllan pargalar asagi disebilir ve
yaralanmalara neden olabilir.

Testere bicagl sikisirsa veya galismaya ara vermeniz gerekirse, testereyi kapatiniz ve testere bicagi
hareketsiz duruma gelene kadar testereyi sabit tutunuz. Testere bigadi hareket ettigi veya geri teptigi
slrece testereyi higbir zaman is pargasindan gikarmayi denemeyiniz veya geriye dogru gekmeyiniz.
islenen parca icindeki testereyi tekrar calistirmak istiyorsaniz, testere bigagini testere boslugunda
merkezleyiniz ve testere bicagdi dislerinin islenen parcaya sikismamis olmasina dikkat ediniz.

Kesme islemi sirasinda mevcut duvarlara veya diger gortilmeyen bdlgelere karsi 6zellikle dikkat ediniz.
Daldirilan testere bigagi kesme sirasinda gizli nesneleri bloke edebilir ve bir geri tepmeye neden olabilir.
Kesime baslamadan dnce, serit testere bigcaginin dogru sekilde takildigindan emin olunuz. Yanlis takilmis
serit testere bicagi sikisabilir ve geri tepmeye neden olabilir.

Parmaklarinizdaki kan dolasiminin daha iyi olmasi i¢in sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun siiren galismalarda yiiksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde veya
kan damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

Uriindin 1sigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve i1si§i dogrudan baskalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér
olma tehlikesi" vardir.

Aksesuar montaj deligine bir kemer kancasini sabitlemeyiniz. Yalnizca Urinle birlikte verilen kemer
kancasini kullaniniz.

Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan &énce
akliniin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

Elektrik glivenligi

>

Calismaya baslamadan énce calisma alaninda Uizeri kapatilmis elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol edin. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, Griniin
disindaki metal parcalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden olabilir.

Ornegin yikim ve kurulum gibi islerde boru hatlarinin kesilmesi sirasinda hatlarda sivi bulunmadigindan
emin olunuz ve gerekirse hatlar bosaltiniz. Boru hatlarinin kesilmesi sirasinda, Griinii kesilecek hattan
daha yiiksekte tutunuz. Uriin, nem girisine karsi bir korumaya sahip degildir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli caligiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

>

>

Yalnizca belirtilen boyuttaki serit testere bicaklarini kullaniniz.

Kor veya hasarli serit testere bicaklarini kullanmayiniz. Bu, serit testere bigaginin fazla asinmasina,
sikismasina veya geri tepmesine neden olabilir.

Kullanim ve depolama konusunda serit testere bigagi Ureticisinin talimatlarina dikkat ediniz.
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2.4 Akiilii aletlerin 6zenli ¢alistinimasi ve kullanimi

vy v v v

v

Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilanm dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahriglere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

Akuyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlar 6nlemek igin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek igin akdlere itinall davraniniz!
Akulere asla miidahale edilmemeli ve tzerlerinde onarim yapilmamalidir!

Akuler parcalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80°C (176°F) lizerine isitiimamall veya yakilimamaldir.
Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmds akileri kullanmayiniz. Akulerinizi hasar belirtilerine
karsi diizenli olarak kontrol ediniz.

Geri donustlrilmis veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

Aklyl veya akiyle calisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi gakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

Akduleri asla dogrudan giines Isigina, asiri sicaklik, kivilcim veya acgik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

Aklnin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akiye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin igine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik garpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

Sadece akd tipi igin 6ngorilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

Akuyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

AKU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gorunir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akiyl sogumaya birakiniz. Aki bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akiiler igin giivenlik
ve kullanim uyarilar" dokiimanini okuyunuz.

Lityum iyon akiileri tasima, depolama ve kullanma igin gegerli &zel yénetmelikleri dikkate aliniz.
— Sayfa 166

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulagabileceginiz, Hilti Lityum iyon akiiler
igin gtivenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

Tanimlama

3.1

160  Tirkce 2289592

Uriine genel bakis I

Devreye alma kilidi

Kumanda salteri

Tutamak (izole tutma alani)

Yan tutamak (izole tutma alani)
Serit testere bigagl germe kolu
Govde Ulzerindeki donme ydnl oku
Serit testere bigag

Kesme kilavuzu

Kemer kancasi

Serit testere bigagi kasnagi
Sizdirmazlik halkasi

Testere bigcagdi olugu

Aksesuar icin montaj araligi

Aku

Testere bicagdi kapagi

Testere bicak kapagi sabitleme vidalari
AKkU kilit agma tusu

Akl durum gostergesi
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3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan uriin akili bir serit testeredir. Bu testere, metalik ve sentetik maddelerin kesilmesi igin kullanilir.
Bu urtin, iki elle kullanim igin tasarlanmistir.

» Bu riin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum yon akdileri kullaniniz. Optimum gig icin Hilti bu
Urtinle birlikte bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdilerin kullanilmasini tavsiye eder.

* Bu akiler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen serilerini
kullaniniz.

3.3 Olasi yanhs kullanim

» Tugla, beton, gaz beton, tas veya fayans kesmeyiniz.
» Urin, iginde sivi veya gaz bulunan hatlari kesmek igin kullanmayiniz.
» Bilmediginiz zeminleri kesmeyiniz.

3.4 Teslimat kapsami

Serit testere, yan tutamak, kemer kancasi, 2 vida, kullanim kilavuzu
Uriin igin izin verilen diger sistem rinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: wwwe.hilti.group

3.5 Lityum iyon akii gbstergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akdiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

3.5.1 Sarj durumu ve hata mesajlan gostergeleri
A iKAZ
Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» AkU takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz Girlinde akuniin yerine oturdugundan emin
olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini goriintilemek icin akiiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan Urlin agik oldugu siirece, sarj durumu ve olasi arizalar da strekli géruntilenir.

Durum Anlami

Dért (4) LED sirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sénlyor Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sénlyor Lityum Iyon akii tamamen desarj olmus. Akliyii sarj
ediniz.

AkUnun sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip
sonuyorsa, lutfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip sénlyor Lityum Iyon akii veya buna bagl tiriin agin yiiklendi,
cok sicak, gok soguk veya basgka bir hata mevcut.
Uriinii ve akiiyii 6nerilen galisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken trtinli asin ylike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor Lityumn Iyon akii ve baglantili tiriin uyumlu degildir.
Litfen Hilti servisine basvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor Lityum iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-
fen Hilti servisine bagvurunuz.
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3.5.2  Akii durumunun géstergeleri

Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; disme, delinme,
harici 1sI hasarlan vb. gibi usuline uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon
algilamiyor.

Durum Anlami

TUm LED'ler calisma 15131 olarak yaniyor ve ardin- Akl kullanimina devam edilebilir.

dan bir (1) LED surekli yesil yaniyor.

TUm LED'ler ¢calisma 1511 olarak yaniyor ve ardin- AKkUnUn durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi.

dan bir (1) LED hizlica sari yanip sénuyor. islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Tdm LED'ler galigma 1s1g1 olarak yaniyor ve ardin- Bagl bir Griinlin kullanimina devam edilebiliyorsa,

dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor. kalan akl kapasitesi %50'nin altindadir.
Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilemiyorsa,
akunuin kullanim 6mri dolmustur ve aki degistiril-
melidir. Lutfen Hilti servisine basvurunuz.

4 Teknik veriler
EPTA Procedure 01 uyarinca akiisiiz agirhk 3,2 kg
Nominal gerilim 216V
Rolanti devir sayisi 172 m/dk
maks. kesme derinligi 63,5 mm
Uriin boyutlan (Uzunluk x Genislik x Yiikseklik) 351 mm x 248 mm x 217 mm

Serit testere bicagi ol¢iileri (Uzunluk x genislik x kalinlik) | 733 mm x 12,7 mm x 0,5 mm veya
733 mm x 12,4 mm x 0,35 mm

isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ...60°C

Depolama sicakligi -20°C ... 70°C
4.1 Akl

Akii calisma gerilimi 21,6V

Akii agirhgi Bu kullanim kilavuzu-

nun sonuna bakiniz

isletim sirasindaki ortam sicakhigi -17°C ...60°C
Depolama sicakligi -20°C ... 40°C

Sarj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

4.2 EN 60745 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 8lgim metodu ile
Olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilagtinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur. Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder.
Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle veya yetersiz bakim yapiimis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler
sapma gosterebilir. Bu durum, toplam galisma stiresi boyunca zorlanmay: belirgin sekilde yUkseltebilir. Dogru
bir zorlanma degderlendirmesi i¢in aletin kapatildidi veya galisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda olmadigi
zamanlar da dikkate alinmaldir. Bu durum, toplam calisma siresi boyunca zorlanmay: belirgin sekilde
azaltabilir. Kullanicly! ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik dnlemleri belirleyiniz, 6rnegin:
Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Giiraltu bilgileri

Ses glicii seviyesi (Ly,) 88 dB(A)
Ses giicl seviyesi icin emniyetsizlik (K,,,) 3 dB(A)
Ses basinci seviyesi (L) 77 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (K,,) 3 dB(A)




Toplam titresim degerleri

Metal kesme islemindeki titresim emis- | B 22-55 1,4 m/sn?
yon degeri (ah,CM) B 22-255 2,0 m/sn?
Ahsap kesme iglemindeki titresim emis- | B 22-55 1,4 m/sn?
yon degeri (ah,CW) B 22-255 1,6 m/sn?
Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?

5 Calisma hazirhgi

A KAZ

Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!

» Akuyu takmadan énce ilgili Griiniin kapall konumda oldugundan emin olunuz.

» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce aklyi ¢ikartiniz.

Bu doklimanda ve Urilin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Akl ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akulyu izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. - Sayfa 161

5.2 Akiiniin yerlestirilmesi

A KAZ
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Akuyu yerlestirmeden 6nce, aki kontaklarinda ve Urln igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.

» AkUnln her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. llk kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
AkUyU Uriine, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
Akiiniin alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

wn

5.3 Akiiniin cikartilmasi

1. Akiniin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyl Urinden cikartiniz.

5.4 Serit testere bicaginin yerine takilmasi / degistirilmesi 2

A iKAZ

Hasar tehlikesi Uygunsuz veya yanlis yerlestiriimis olan serit testere bigaklari testereye zarar verebilir.
» Sadece testere igin uygun olan serit testere bigaklarini kullaniniz.

» Serit testere bicaginin belirtilen hareket yoniine dikkat ediniz.

A iKAZ
Serit testere bicagl nedeniyle yaralanma tehlikesi. Serit testere bigag keskindir ve belirli kosullar altinda
kopabilir.

» Serit testere bigcaginin montaji sirasinda koruyucu eldiven ve koruyucu gdzlik kullaniniz.

1. Testere bicadl kapaginda bulunan her 2 vidayi da s6kerek, koruyucuyu ¢ikartiniz.
Yan tutamagin vidalarini saatin dénis yoniinin aksine gevirerek tutamagi serit testere muhafazasindan
sokunuz.

o
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3. Germe kolunu donus yoéniinde dayanaga kadar 180 ° déndurlinlz.

ﬂ Germe kolunu hareket ettirebilmek icin yan tutamak sokilmus olmalidir.

4. Serit testere bigagini sirasiyla kesme kilavuzuna ve testere bigag kilavuzlarina yerlestiriniz. Testere

bigaklarinin sirtlarinin, testere bigak oluklarinin alt kisminda bulunan yataklara degmesi gerekir.

» Serit testere bicagl ve serit testeredeki hareket yoni oklarina dikkat ediniz. Bunlar ayni yone
bakmalidir.

Testere bicaklarini birbiri ardina her iki kasnagin etrafindan gegiriniz.

Germe kolunu dénus yoniinde dayanagda kadar 180 ° dénduriinlz.

Serit testere bigaklarinin her iki kasnagin etrafindan dogru gegirilmis olup olmadigini kontrol ediniz.

Testere bigagdi kapagini yeniden yerine takiniz.

» Bu noktada, kapagdin yerine dogru oturmasina dikkat ediniz.

9. Yan tutamagi monte ediniz. - Sayfa 164

10. Serit testere bicaginin yerine dogru oturmus olup olmadigini kontrol etmek igin serit testereyi birden ¢cok
kez kisa sireyle anahtarindan agip kapatiniz.

© N o

5.5 Kemer kancasinin takilmasi £

» Kemer kancasini 2 civata ile sabitleyiniz.
» Vidalari elle sikiniz. Her kullanimdan 6nce, kemer kancasinin giivenli durup durmadigini kontrol ediniz.

5.6  Yan tutamak montaji &l

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi Serit testere kontroll kaybedilebilir.

» Uriini sadece yan tutamak ile kullaniniz. Yan tutama@i muhafaza (izerinde bulunan ilgili deliklere
vidalayarak sabitleyiniz.

» Yan tutamagin vidalarini saatin dénus yéninde gevirerek tutamagdi serit testere muhafazasina takiniz.

5.7 Devrilme emniyeti

A ikaz

Diisen alet ve/veya aksesuar nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Sadece Uriniiniz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.

» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

ﬂ Yiiksekteki galismalar icin ulusal ydnetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Uriun icin devriime emniyeti olarak sadece Hilti disme korumasi ile Hilti alet kordonunun #2261970 bir
kombinasyonunu kullaniniz.

» Disme emniyetini aksesuarlarin montaj araliklarina sabitleyiniz. Guvenli tutusu kontrol ediniz.

» Alet kordonunun bir karabinini diigsme emniyetine ve ikinci karabinini de tasiyici yapiya sabitleyiniz. Her
iki karabinin de emniyetli bir sekilde sabitlenmis olup olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti diisme emniyetinin yani sira Hilti alet kordonunun kullanim kilavuzlarini da dikkate aliniz.

6 Kullanim

Bu dokiimanda ve urilin tizerinde bulunan glivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Uriiniin aciimasi

1. Galistirma kilidine basiniz.

164  Tirkge 2289592
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2. Kumanda salterine basiniz.
Emniyet nedenleri ile kumanda salteri basili olarak kilitlenemez, aksine igletim sirasinda surekli
basili tutulmasi gerekir.

6.2 is parcasinin hizalanmasi §

» s parcasi ve serit testereyi birbirine gére hizalayiniz.

ﬂ Yanlis hizalama olusacak geri tepme tehlikesini arttirir.
6.3  Uriiniin kapatiimasi
A ikAZ

Yaralanma tehlikesi devam eden testereleme islemi.

>

>

Uriinii ancak tamamen durduktan sonra is parcasindan kaldiriniz.

Yere koymadan énce Urinlin tamamen durmasini bekleyiniz.

>

Kumanda salterini birakiniz.

Bakim ve onarim

akili akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !

TUum bakim ve onarim ¢alismalarindan dnce her zaman aklyu gikariniz!

Uriin bakimi

Yapismis olan kiri dikkatlice gikariniz.

Eger varsa, havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Uriiniin kontaklarini temizlemek igin temiz, kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

Bir aklyU asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

Akunun gereksiz toz veya kire maruz kalmasini dnleyiniz. Akuyl asla yiksek neme maruz birakmayiniz
(6rn. suya daldirma veya yagmurda birakma).

Bir aki islandiysa, bu akilye hasarli akii muamelesi yapiniz. Yanmayan bir kabin iginde izole ediniz ve
Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Aklyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Gereksiz toz veya kirin akiide birikmesini 6nleyiniz. AklyU
kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden
silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akunun kontaklarina dokunmayiniz ve fabrika tarafinda surilen gresi kontaklardan temizlemeyiniz.
Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Onarim

Gorundr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda Uriini galistirmayiniz. Uriintin derhal Hilti servisi tarafindan
onariimasini saglayiniz.

Bakim ve onarim ¢alismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarn sorunsuz fonksiyon
bakimindan kontrol ediniz.

Guvenli calisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan onay-
lanmis, yedek pargalari, aksesuarlan ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group




LIS

71 Sizdirmazlik halkasinin yenisi ile degistirilmesi £

Serit testere bigagini sékiiniiz. - Sayfa 163
Kilavuz oluklarini kirlenmelere karsi kontrol ediniz ve gerekiyorsa bunu temizleyiniz.
Sizdirmazlik halkasini ¢ikartiniz.
Yeni sizdirmazlik halkasini serit testere bigaginin kasnagina gerdiriniz.
Sizdirmazlik halkasini tamamen kilavuz oluklarinin i¢ine itiniz.
» Sizdirmazlik halkasi kilavuz oluklarla kapatiliyor.
» Sizdirmazlik halkasi kilavuz oluklarla kapatiimiyor.
» Sizdirmazlik halkasini dogrultunuz.
6. Serit testere bicagini yeniden takiniz. » Sayfa 163

aorON =

8 Akiili aletlerin ve akiilerin tagsinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem disi calismasi !
»  Urlinlerinizi her zaman akdiler takili olmadan tagtyiniz!

» Akuleri ¢cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akiiler asiri sok ve
titresimlerden korunmall ve baska aku kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari i¢in, her
turld iletken malzeme veya diger akilerden izole ediimis olmalidir. Akiiler icin yerel tasima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akuler posta ile gdénderiimemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tagimalardan
6nce ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

A, KAZ
Arizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
»  Urlinlerinizi her zaman akdileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Urini ve akilleri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akuleri sarj cihazinin Gizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akuyU sarj cihazindan
cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, 1sI kaynaklarin tizerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriinii ve akiileri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacagi yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan &nce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

9 Ariza durumunda yardim

Tum anizalarda akiiniin sarj durumu ve hata gdstergesini dikkate aliniz. Bkz. Bolim Lityum iyon akii
gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda Ittfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

Arnza Olasi sebepler Coziim

Uriin tam giice sahip degil. Kumanda salteri tam basili degil. » Kumanda salterine iyice basiniz.
Uriin agilmiyor. Calistirma kilidi basili degil. » Calistirma kilidine basiniz.

Uriin galistinlamiyor. Serit testere bigagi takilmis » Serit testere bigaginin dogru

takilip takilmadigini ve/veya
hasarl olup olmadigini kontrol

ediniz.
AkUnUn LED'lerinde higbir sey | Aku arizal » Hilti servisi ile irtibat kurunuz.
gOruntilenmiyor
166  Tlrkce 2289592
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10 imha

NS

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglk
sorunlar.

» Hasar gérmus akuleri hi¢ bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek igin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akileri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» AkUyU size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize basvurunuz.

& Hilti Grnleri yiiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri déntigtim igin gerekli
kosul, usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek lizere geri
alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

ﬁ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢plere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz i¢in Iitfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri donisim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual/?id=2289590&id=2289592
Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.
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LTOIETRETSRVE, BE. AKX/ FLIIEEEROBBRIDD £

R FOFBELVCIEREENBHINIHABMITIRTKINCHREL TS L,

B2 FOFETCERT 2AE EHTH LiF. BFHE50EHY -/ (BRI—NER) £@E\vFU—

v—JL (A—KLR) #BLET.

EEBEICET 2R

» EEBEFENVICES. THCABKLTLEEW, 550 > EBVWEHTOEERIERORERRERD
Y,

» BREOBRUEDHDZBE (TRLERE. FABLTRMUADOHZHH) TREHTIAEZFERLBEWVWTL
2w, EBFTENSKEDREIL. MUAVERMEARICSINT 2BNDHDET,

» EBTHOERAT. FRHOEEEEZEZBENESIRWTL AW, EERICENZESEND E, KNE
DOAVIA—/ILEXR>TLEIBRNLHDET,

BRICHT 2RTRER

» BBTEOEHE/S/RERIVEYMCEBALBEALRFNIERDFEA, 757 BEFICEEL
BUOWTLKESY, REZMULESTRL—F 7Sy /59— 2ERALBVWTLEEW, AU IS
WOTS7e@NRAVEY N ERT I EICLD. BEBOBRENSKTHIENTEET.




e

» KA, SII—9— BFLYY, REBEREDT—REnfcHEICEO—PHINBVL SiELTL
EEW, EHfn s EBREORBRNIKELLBDET,

» BFTEZMOESHSFEELTLLIEZ W, BEFTRICKDNIBATSL. BEOBRIKECARDET,

» EBITEEZRBSEALD. BOTHRD, AvEY DS TS5 2RV EDTHLER. BTEGEERF
5, BRI-FEFHD3oR/koh LBRVWTKIZEW, BRI—RFENGT. & 1)L, SFR7H.
HEHEPEICHN ZIFEFMCEIBVWTLIEEW, BRI-—NIMBELEDEEE- T LTWE L, BEBED
BRAKELRDET,

» BHIIEOBEICE. HTEIEAOERI—FEFERALTKEEW, BINEFROERI—REERAT
&, BEOBKRNMNESLKBDET,

» BolBFTERI TR EAVENHHHGE. REEMBEEAL T LIV, REEHREE
FERT 2L, BEDOBRMNESKRDET,

ﬁ#%kﬁ?éﬁé
EHTEZFERAORICE. HEFIC+MERL. Blzb o E¥EEzB B> TLEEL, BhTWw
3BE. EY. EEGRASLICZINI-IHRRAICLZEETICHIBRICREHIREEZERALLEWVWT
KfEEWw, BHTEFERAGTO—BRORNIBNEBEORE L BRD I EHHDET,

» BEARREESLUVFREAARXREZFEICERALTLLEEY, BEDORBKRERRT 21oic. BEBITEDE
ARRECRUTEMUANTRY., THREOREH. N Ay N BB EOBEARREEZERALTLE
LY,

» BHTHOBRRULAWVWAEFHZMBLELTTEZW, BHITRZERS LT / £BENYFY —(ICTEHRT S0
%*ﬁ%ﬁsrﬁkbﬁhﬁbiémk TEDFATICB>TVWBRZEEZVTERELTLEEW, AV
| AT ZAAYFHBANDTWBRETEFITEDR A v FICEEHRTLEFEALD., ERICESELIED
T3 ERMORALBRZBNISHDET,

» EFTEORM vy FEANDHIIC. DTHBF—PLYFZEROILTLLEZY, BEiF—PLYFH
KEQEEGPICEEINLFTETE. FHFORERERZEBNNHD ET,

> EEPRIRREBERZLSBVWTLREEW, BTERESE, BNV RERDELSICLTLESE
W, Zhickh, A—EBBTANEERRICHE > IFESICH. BIIANEIAIREEERD £,

» EEICBEULEEBEERALTLREZY, EXREROKRBPESEEFALLVWTLLEEW, 2, KR,
FREFGOTAFHIPIIESFRBWVWTLEEZW, EXAREIDOKREK. E5H, RLVENFHFFICEZATZN

/NI HOHET,

» IRUAYZTF LADEBEHEHAIRERIZSICIE. ShoSDY AT ANEICES. FRShTVWS LB
LTLEEW, IRUAYRTLZFIATZ2CLICED. MUAREZRITET,

» BEITEOBRWCHEHL TWVWAIHESICH, FLLWRENEZETL, BHIRICHT 2RLRAZE
RVUBWTLEEW, FNEEREIRWIE. FAO—BRTEEEHNEBLIELHLET,

EBEITROMFERAE L TEIRL

» EEOHLERAERIT TSIV, FERARICEVLLEHIAZEAL T EEZV, BIIREHITAED
ERICED., BERLL. ALA—XDDRERIEENITAZET.

» A4y FHHELTVWRIEAKE. BETAZFERALAVWTLIEEW, X4 v FTHEE L OELLRE
DTERWEFBTIAIIRBKRTIOT. EENVNVETT,

» KEDOREYT I EHY —ORBETIMNPEGEZRET ZRIICRERSS 720V EY FHSHIRE.
BLY/ FLBHREBRAONYFU—ZEOHLTLEEW, ZORLABICLD, BB TEOERLE
WIRENZBALET 22 ENTEET,

» BEITRZIERICBSBWESICE. FHROFOBBIRVERICRELTEEW, BEEITRICEHAT
SHBOBRWVWA., KRAEEZERMA TRV L DR EDOZERIIEITTLEEV, REBREICLDE
BTEOFERIIERTT,

» EFITELT7/ YV —REEICFANLTLEESW, FAEESIHIS D B EEICEEFHLTWVWS
h, BEITEOEGRICHEERIFTZSHIHPEE - BELTVWAVHIERRL T a2V, BB ITAE%
ZERICRHEIIC. BESHIOEBEEKEBELTLEEVL., EHOZL RETEEO AL/ REHIAED
FEANERLE B> TWET,

» HEIRTERHRFITENOBRWREEZFR>TLEZWV, BFANNDODEEEWLiFTEEZFERT L.
EENEEDI D, AL—XICRDET,

» EFTAE. 77tV —. EiRIABRER. ENoOHRBPEICEEHEINTVWRIERICE>TERALTL
f2EW, 20, FEBESLUVARICOVWTHITERCEZV, EESNTAGLUMNCESHTIER
FRT 3 LERRKAEZEFR BB T,

» TJYUwTETYy THIEERLUCERBRREICRSE, ALY Y RDFEFBRVELIICLTLES
W, Uy 75y TENBD T WREICAR>TWE E, FHL TOLRAWRRELIHEEL KIRICES
TE=TLIER/ FHETEEEA,

Ry 7Y —TROERAE & UL

» NyFU—2RBT2HEER. DIX—N—BROXEBREHAL <RIV, FES 17Oy T

U—BROFEREMONY FU—ICFERT L. REOBNIHDET,
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LIS

» BEIRKE. #FEESNENYyFY—2ERALTLLEEW, BESMN Ny FY—%5ERTZ L.
EBEPREDBNDHDET,

» FHEZRTVWRWAYFY—DRL . EBAI VY Y. B8, £—. §1. *Y. 20o/hEREEBY
EBEMBVWTLEEESY, EREROEEIRCEZIELBHET. \vTU—DBSTIESABIERT S
& REPREDRET BRI HBD ET,

» IEULKERLBWE, BRNDIRETHEPHLET. Z0HEE. BhiCRICEBNAVWTEE W,
HLBMENTULESBAR. KTHWARELTLLEEW, Xy FU—RIFBRIEA>1BEIF. KTHWL
RUTHLEMOBREZIFTLEEW, RELEAyFU—RICLD. REIRIEEZ T O NEE
BSBNIHBOET,

» BEULEHZIVREEIMASNENAYyFY—RERALBVWTLEEW, BELLHZWVWIETEHIMZ
SNy FU—E, FRRFEELRBERICLDBERSIVWGEBEEHNERESEIBENIHD £T,

» NyFU—RBAGHZIVRERICBEBWTLESV, ATH S E 130 °C (265 °F) ##BZ 5EiE.
BREODREERBRZENHNET,

» REICETHIRTOEBERBEED. X\yFU—H5WINyFYU—THIE. RUTBIRHBASEICE
HENLBEGERANTRELAVWTLKEEZW, ELLKABAVWREH DV IR EESERITOREICK
D, Ny FY—PESNNEPRET Z2BBNIB D ET.

HY—ER

» EBTEOBBREMNIBEY-—EXEYI—ICEBALAFCEIY, £, DTREBRZEFERALTL
fEEW, ThICL D BEITEOREMIERICHEFINET,

» BELERAYFY—@RULTFANPRTFEZTOBRVWTLLEZ W, Ny FY—DFRTFEEEITRT,
A—N—HBBVWEIERDHZEEHFEY—EXAEY I —ITIHDELET,

22 NYRY—IcHT2RLLDFER

» EEROXEICHEVARTIAI BN TWAERICEMT 2TIEELN 2551, EBTRZEEINIS
Vy 7ETRETZEIICLTLIEEW, BELTWRT—T7ILEEMT 2L, FEOEBEDICHE
Erhhh. BEDOREBRAHDET.

23 z20oRLEDER

ﬁ#%kﬁ?6§£

ErdEIE Y Y — Y RHREIRFERIRVWTLEE W, BAOFTHBIZY v T cEETE—5— N7 Y

VIERFLTKEZW, BFTY—2REFTNE. IMBCFEZAET I EEH L EEA.

AE@BET LYY —F, DIFEHRICEBEORWKRETERL TSI WL,

AERHZWET 7Y —ICiE. SRLUTIMIPEEEMZBRVWTLEE W,

EEEZSRICHN VTS IEEWN - BEDER |

AHRROFEAFFICIE, 71 Y—ILR, REAILAY NBLUERZEALTLZEI N,

SR TEORIRFICIIREFREZERALTLIZEW, ZiHnTREICHN S L. IRIERPNEDRE LR

ENHBOHET,

> HE. v ODHE. IS L UFLORICRET 2HMUAR. LEMEEEATVWREENHDET,
ZNITiE. 8. HBWEHMR—RDER. LY H, VY- bBLUZDOMOEREM. BRAESLT
ZOMOERIESEHG. B, BRLORNEDOAM, 8L AVEBOBENIcAM, ZPARZNHZW
FET7ARZMDEENDZEBM, RENEZLNET., FELROEMOBRERICED ., FEEHLT
BFEOANEDREZRERL TLLLEIV., BEEZRZE2RLANIVICHERT ZHIC. MUARSIY XA TLD
FEA. HE2VWEETLBBUAYR OEAREDNERUEZR > TV, BEDRBODZHD—
MREIRWEE LTIE. UTOLSBRBONH N FT :

» TR INEE T OEE

» $UA & ORBRE OO @

» MUAZBYPENSESITS

> REREEAL. KEARTEEBLEZRLET 2,

> HEHTIBTORRICIEMRT AN Yy NN—F A ML= Iy IHA REFERLTLEZ W, INICK DB
ExZE®. V7L —FDPIECTREEEZRBT 2 ENTEET.

» EEMBEOTRIZDONERVTLLESL, REAN—E. EEMBOTATEIF2RET 2 LFTE
FtA,

» BT ZEEMBEFH DIV ZOMOBFPUTIIRVWTL IV, EEMRIEREL LXFBAIC
BELTL RSV, BEo—Ernzh. V—7L—RKHBATLED. SIHTEEICHE>h T 5EHR%E
B/NRICHIZ 2726, (EEMEIZELKBET 2L BEETY.

» ARREFBECEFTEEDS VY 72 BATREL. ROZZFTUEDZIENTZELLOICHEBAE
9,

» TV FIRERUISERRREICRSE, AP TURTEIRVELSICLTLLEEWL,

vVY v vy



LIS

» V=T L—RELTEEZEONH RLTY—TL—RHBFEOTCHIICK BT EDRVESIELTL
L, REINEUSEY —HRREST EABDET |

> BCHEEEEORIE. BEFLoND LTVENESHIRERL TLIEEW, BEIRAKENZ L. N
YRERSBBRIBD FT.

> BIEHEROBE. EEMHOBRAELHL TSN, BAIETLTAEORAE 5 EABE
"

» Y—TL—RPBALEEHIVWIEEEZGHT B8, V—Z2A7ICLTY—TL—RKHIELTS
EFTY—EFHhIR/WVWTLLEZW, V=T L—RFHFLTWBEIF. V—5EEMBEISBULIZNES
ANBIWEh LABWTLKREREW, 25 ULRVWERENFRET 2BBNIH D ET.

» EEMBICEBEASNTWRY — 2B 2BE8E. V7L —Fa2hy b Fvr v 7OhRICRE
L. SEHMEEMBHCE I oD s TWERWAF Vv I LET,

» BREOELZOMORELDENBRWEB TN ZTOHBERBFISTERL TS W, IR, #L
AFENTEY =T L—RDBEBRTWAREMICTOY 7 a3, BRSNS H D £T .

> UIETZERIRT BR1IC. XY RY—TL—RHPELLEODFIFSnTWSZEZRBRL TSV, Y
RY—=ZL—=RAPELLEOHFShTWRLWE, TL—RHEATRBORRERZIELHBD ET,

» SEEICHAEBEERS T, BE2FH UL TMITERL THLDITODNIFTLL IV, REFBEEDRRICIE, 38W
RENCLDIE. FHHIWEFEHOBEHOMED 2 WIIHERICEENRET 2HREELNHD T,

» BIRDSV T (LED) #HEDFZAARLD., LED THOADEZRBE LD LAEWVWTLIEE W, BH
KBLB/BNHHOET.

» RIVNT o7 —AOBRD FHRAARICEDFHFRnT<EaWn, BdTEEORILNT v
ZEARALTLIEE L,

» BETT2ERGIESLY/ FE 77V —ICLZEEDRBK. EEERBT ZHIIC. X\vFU—8
LKUBO[RFT7o/ e —PRBECEEINTWS I EZRERLTLIEE W,

ERICHET >RLTRER

> EEZBIAT ZHIIC. EEBEEICERINTTER. N ABLPKEENBVLWHZABL TLLEW, BER,
zéfgg;gmﬁﬁ%ﬁ%?%t\$¥&%M®%E%ﬁf@@%$m‘ﬁémuﬁ%ﬁﬁiiéﬂ
REMEND °

» A TEEINT 31581 BESICRBHFIERY). XM TRICKEN I E>TWRWI L&/TH
THRLTLLEEW, BBIBUTRA Z7ESICLTLEZ W, XS TS 2188I1CIE. AE8R%E
NATED EOMBIRIFLTLIEE W, RRRETAEHETEH D FHA.

ENTEOEELIRVS LK UER

» BITRAEDH A XDV RY =T L—REFERLTLLZZW,

» INEROBL BTNV RY =T L—RPBELENAYRY -7 L—REERALBRVWTLLEEW., 0
EOBNY RY—=TL—NRE, BEOEK, WHrAHHZWIRBORERERD T,

» NYRY—=T7L—ROBRWEREICETZ2A—H—DERISEREL TS,

24 NyFYU—oEBELERVWE KL UERA

> Li-lon Xy FY—DRLLEUBWVWEERADLSHIC. UTOREEDFEEETFLTLEEW, INEST
SRVWE. REBORIE. EERBEREES. LEAE. KEBLT / HE2WIBRROFERLEKRZZENHD
ESCIN

» Ny FY—F DIERNICEBORVIRETERL T ZE W,

» BEEMLEULTRERICESTEDHTRRBNY T Y —ROREER o, Ny T —(FIEEICED
FoTLEE W !

» Ny FYU—FRLTEELEDFEMALLD LBRVWTLLEEW !

» NyFYU—ZERRLIED. HATD, 80°C (176°F) WU LEiCmELizh. MO LIED LBVLWTLREE W,

> RDFED, HEIVWEEFOMOEBEEZFNA\vFY—E, EHALEOFEELLD LBRWVWTLZEW,
Ny FY—l&, BEORBHIFBVWHEIMICAKRL T EE W,

» U A OB ZWHMEBEI NNy FY—E, SRUTERLRBRLWTLZE W,

» Ny FY—Ff@EN\yFU—AEFHTEIF. RUTITBIAEL UL TERLBWVWTLIZE W,

» RNyFU—F RUTEFBYX. 8. KEORE, BARCBIBVWTLIZEW, IThETFSRLE,
BEDOFERERBRZENHNET,

» Ny FU—DBBIC, 5. TR #5855V EZ0MMOEBELDH 2METHRNAVESICLTLE
2V, ThzaFoRneE, Ny TF)—0EE. MHMOBESLVEEDRRERZZENHHET,

» Ny FYU—%M, BR. REILSFEELTLLEEZV, XNy FU—RITESIHADIAD &, 5F4&. BE. X
B KABHZWEBRORRERZZENHDET,

» BWFTEAONYFY -4 TRIKEESNLERERLEHIAZFEAL TV, ThiEDOWT
3. RERTEFHTAOBURGAZEOLREZERL T EE L,

» Ny TFYU—F, BEOTEEEHLHZBATERADZVWIIRELRVLWTLEZ L,
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LIS

» NYFY—PEDIEDTERVWEEIRBLL B> TWVWBIFEIF. BELTWSAREMENH D T, /Ny
FU—%, BIREZRHLFEETAIRMD R WBETIC. AIRMEOEMD S+ REEEERIFTEVW T IZE
W, Ry FU—%2FY, 1 FERORBEICHEL I LOTERVEL ICAWVESIF. ZONXvFU—&
HWELTWAHEEEENSH D T, Hilti Y —EX Yo —IC TERWIE <D B W& THIlti O Li-lon
Ny FY—DRLEFRICOVWTDEESIE] 2#HHHIEE L,

Li-lon /Xy 7 U — Ok, RES L CERICERAS N2 RAI0RAZETFL T IEEW, ~H 193

AEUREHAAZEEARD QR 3— R Z X+ + > L T, Hilti @ Li-lon /Xy 7 U —D&REEFERICDOVT
DIFEFBEEBmHLIEE W,

3 SR DA
31 SEEE]

AAyFAYOYY
BETIERA Y F

Uy T (T TEE )

Y14 RNV RIL (Y y TEZ L)
NRYRY—=TL—=RISVEVTLN—
NI YT OREERAEKED

Ny RY—=TL—R

PILP

NIVNT vy

Ny RY—=7L—RAO—5—
=Ny

V—7L—RHAAR

7YY —oBD RO
Ny FY—

V—=TL—RAHN—
V—=7L—RAN—BERARY
Ny FY—=YY—Ry v

Ny FY—=AF—4 ARR

CISICICISIGICISISIOICISIOIOISIOIONS,

32 IEULVWER

AETHBLTWBEREINYyFY ANV RY—TT, ESBEEEMBEE LTSS AF v I 2T %7

HDHDTY,

AUREEFRIEAL UTREIESNTLET,

o ABRITIE, AFHiltiNuron D B22 ¥ U —X@ Li-lon Ny FU—%FFRALTLEEW, BELRHNZES
5fc. Hilti FERRRBICK U TCABRGFAZTOERORICEEHSINTWEINY T —2HEHLET,

e INSONYTFYU—ICid. BIXRBIRRAZEOERORICEHEINTWVWSD Y Y —XDHilti DB % fE
BALTLEEEWn,

33 FHAoLhsR-1ER

» LYA, QvsYU—b, [BaOVIU—b KRR F1IILETFLRBWTLZE W,
» ABIQE, RIEEIEKEDERS> TWB/S TOUIRTICER LRV T EE L,
> REOBMICIFIIEETORVWTEE W,

34  FiREEy MERG

NRYRY—= YA RNAYRIL. RILNTZ v, Y (2K), BURGREAS

Zoftho ERAOERAICHTEINLY AT ARRICDWTIE, B BB Y F f-(LHilti Store ICHBWVWE
bW, 5L IFwww.hilti.group TIHEZL 2E W,

LTIV — o



LIS

3.5 Li-lon Xy FY—DA VI 5—%—
Hilti Nuron Li-lon /Xy 7Y — (&, ZTERE, T5—AvE—Y, BLUNYFTY—DREERTT B D
TEEY,

351 REREHLIVCIS—AyE—IORT

BB/ Xy TY—DFT!

» Ny FU—HELRETYY—RRy VERUEIE, \vTFY—%BERICELLERT 28R
CBOYITBHESICLTLIEEL,

RORTEHERT BIE. Ny FTUV—DYY—IRy Y EF<HLTILEEW,
BEREELUTAGE. BHESNTVIRENI A VLR > TV AHERRTENE T,

IR Bk

4{Ed LED (4) h"ERETHLT FEEIREE : 100 %...71 %

3{Ed LED (3) h"&EMRETakT TEIREE : 70 %...51 %

2{B®D LED (2) NERFETHT FEIREE : 50 %...26 %

1{8D LED (1) M ERHRE TmkT EIREE : 25 %...10 %

1{8@ LED (1) N> < DRET AR FERE  <10%

1{8® LED (1) H"SETHRETHR Li-lon Xy 7 —FRLICHBLTWVWEYS. NvF

Y—zREBELTLLEEEW,

Ny FU—DRBEDEICH LED H'EETHRBT S
BEE. Hilti Y —EX Yy —ICTERL RS W,
1{8dD LED (1) ’"ESETEHETER Li-lon )Xy 7Y —FcldEma nTWaEHENBE
. B, [KEOREICHZH. HBWEZDMD
TEENEELTVET,

BRENY T U —=HERPEREICL. FRABCEHE
EHBEFICARSKRVLIICLTLLEE W,

Ay tE—ING|EHEZHNINZHEE. Hilti H—
EXtvy—IcTEELLEE W,

1{8® LED (1) AEBTHT Li-lon Xy FU—&ZFNEEHRINTWRERLIC
N H D FEA, Hilti F—EREYy—IcTE
LI W,

1{E®D LED (1) i"SETHRETHRE Li-lon Xy FU—EOv o EnTWT, EATEZE

th, Hilti Y —EX Y& —ICTEBELLZE W,

352 NyFU—ORECETZRT
Ny TY—DREERERT Bicid. VI—RRFVvEIWEBITHULGITTLLEEW, YXT LR, &
T. EYOEAN. INBOHRIC L ZBERE DR > ERICKRET Z/0y 7Y —DEEREIC D W TIFRA
LEtA.

IR B

FTRCDLED A F A H—F4 bELTEAIL., | Ny TFYU—ES|EHREFERATZENTEET,
HWT 1EDLED (1) NERFETHLT.

FRTDLEDPF A —F1 hELTRIAL. | Ny FY—DREEDRZRTITZENTEEEA

HWT1{ED LED (1) N HEBTHH. TUf. FlIEZEDERT M, Hilti t—EXtV 5 —

[CTEEELEE W,
FTRTCDLEDDMF A H—F4 hELTATL., |[EHZINTWIERZSIZHZHEATE 258,
#HWT 1{ED LED (1) H"ERRETHAT. Ny FU—DERHBEIE 50% KiETT

BHREEINTWIRRESIZEGREFERT LN TE
BWEE., Ny FU—RBEGICEL TLTRIRON
ENBOET, Hiti Y —EX vy —IC TEEL T
S,

188 HARE 2289592




4 SRRk

EPTA Procedure 01 (C3#E¥LL fcBE (NXvFY—#L) 3.2 kg

EREE 216V

45 6 F o] Y 172 m/min

BAIIDIAHRE 63.5 mm

BWETE RS xEXxFX) 351 mm x 248 mm x 217 mm

NY RY—=TL—RIMNETE (RS xiBxEE) 733 mm x 12.7 mm x 0.5 mm & fc

{&733 mm x 12.4 mm x 0.35 mm

fEERF O B ERE -17°C ... 60 °C

RER -20°C ... 70°C

4.1 Ny FY—
Ny 7Y —EBNEE 21.6V
NyFY—EE ABIRGAZEDBERE

sRLTLLEEW

fEENR O BERE -17°C ... 60 °C
RERE -20°C ... 40°C
REHBRONY 7Y —RE -10°C ... 45°C

42 BEHIUIREMEICDWVT (EN 60745 $§L)
FHRPBICEHINTVWERY I Y RTLy Y v —ER L CIRENEIE. RIEICERL CAETECESVTH
ELEHDTYT., BEFITEALR T Z2OICITHERAVWLEFTEY. BEEOTEENAFRICHELTWVWET,
REHEINTWRT—4lE. BHTREOETELRERAEAICHT 2ETT. EHITEZMORETERALED.
ERZHERIAZROMFITEALLD. FANPRFA+TATRVWEXERALLBEICE. T—9HE
BRBPZENHBDET, COLIBIERICKD. FERELATREENEL SRR ENHD XTI,
BEEZERICTFRT 210Icid. BEDRA v FEATICLTWSBEEY. KIENMEEHL TLWTHREEIC
BEALTVAVEBLEBLATNIERDEFEA, COLIRBEICKD. FERRELATEEEIZL
AR RBATBEMN B D £T, FEELBEH LY/ FLIBIREICL 2HEN SRET B0, fICH
REWREILTTLKEEY (f: BRI TEASLVORIGTEDOFANPRT. FERPEIRVLIICT 5.
EEFIEOFBE%ZIITS).

EHlicoWT
By RNXT—L AL (Lya) 88 dB(A)
#9 Y RRT—L R OFERYE (Kya) 3 dB(A)
YV RTLyyvr—L R (L) 77 dBA)
BIVRTL Y Vv — LR ORERY (K, 3dB(A)
ARHRENE
S BT OHEHIRENME (ah,CM) B 22-55 1.4 m/s?

B 22-255 2.0 m/s?

AT < DHELIRENE (ah,CW) B 22-55 1.4 m/s?

B 22-255 1.6 m/s?

THER M (K) 1.5 m/s?
5 MG
A B
BEDER BRI L AVEAE !
> ?;Z&—%%E?%ﬁw\Kv?U—%%E?%%&@Z%W%ﬁ#7tﬁotm%ZtEE%bt

» KMEDORE. FRBTFV YU —ORBROFIC/Ny 7 U—ZWMOIL TS W,

AELSLVERBICEHINTVWEIRLE LOFBLEERRITTELTLZE W,



=T |
51 NyFU—%2XEIT>
FEOHICKEROBRFAZEZ BFmA < EE W,

z Ny FY—ERBEBROBIEAILENHILRL, BBRLTWSIEEERBLTLLEE W,
3. Ny FYU—WEFFaanfcRBRTCRELTLZEW, ~H 187

52 NyFY—%EETD

A s

BEDORER FRHBDVIEINYFY—DFET !

» Ny FU—REFTBHIC. \vT ) —DBRERLHBOBRERICEMP RV E2BRLTLE
LY,

» NyFYU—HDELLAYIZEINTVWEIEEEICHERLTLLZZ,

FUHTHBEWCRZRNICNY T —Z 7 ILRBELTLIEE L,

Ov o OENBIZZETNYTY—RBBEANERS A REEFET,

NyFYU=DULohDEEFEINTVWR I LEERERLTLLIEEL,
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HE M 21.6v

33H &5 172m/min

Zof He 20| 63.5mm

HE XI5 (20l x & x =0|) 351mm x 248mm x 217mm

HHEM S5 X2 (H0] x & x FH) 733mm x 12.7mm x 0.5mm EE&= 733mm

X 12.4mm x 0.35mm

IE A F=EH 2 -17°C ... 60°C

Hes -20°C ... 70°C

4.1 HiE{ 2|

H{E{2| 2= Mt 21.6V

HHEL2] 27 2 A8 deMel 28

H XX
= O

HE A FHRE -17°C ... 60°C
Ha2z -20°C ... 40°C

SH™ AIZ Al HHEE| 22 -10°C ... 45°C
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2|1/ ZS0| ZE5H7| Mol ChSal 22 FIHEQl obd =XIE FSIHAIL. ME3 A ST HIES {
XES, 22 o5t S|, ZHAeM M| £
A (=] XJ E
28 2E (Lw) 88dB(A)
A +EHES A (Kya) 3dB(A)
22 £F (L, 77dB(A)
SU +E HBTA (K, 3dB(A)
R4S
=% HC XS il &3k (ah,CM) B 22-55 1.4m/s?
B 22-255 2.0m/s?
S XS &2 (ah,CW) B 22-55 1.4m/s?
B 22-255 1.6m/s?
523 (K) 1.5m/s?
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4 B#HER
EE{XIHEPTA Procedure 01 RS Eth 3.2 kg
HEEEE 216V
EERTEE 172 m/min
RXIIEIRE 63.5 mm
ERRE (RE x BE x 8F) 351 mm x 248 mm x 217 mm

R+, #8&R (RExBEExEE)

733 mm x 12.7 mm x 0.5 mm 2§ 733 mm
x 12.4 mm x 0.35 mm

BERNRISRE -17°C ... 60 °C

FTRURE -20°C ... 70°C
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EMNEEHERSESE (ah, CM) B 22-55 1.4 m/s?
B 22-255 2.0 m/s?

AMNEIEENRE{E (ah, CW) B 22-55 1.4 m/s?
B 22-255 1.6 m/s?

FSEHIRE (K) 1.5 m/s?
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» ETRPEBHIIS, EBR Hit SIEROL L Hit TISEIEERH, BERCIREF SIHEER,
FRIER

FERATE SB 4-22
[N 02
F5E

1.5 FFE4FR

HIEHEMNARER, HAMRRNFRF AT ENINE, —BEBRERIAFAXEEEL.
RARSASFELLALYAR
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21 —REHTARSES

A BE BNEABETABHNAERSES. #A. BRNEANE. NESTTIIMERIERATESS

HmE. KRH/HTEASHGE.

EREELLESMNRMERA, UHEReE,

EFRBETIINESPARE BT R ETRII (%) BT AxEtRa (k) BEmI A,

THERigRE

> RRLEKESEEENRFRA. RAMNBENXIEESSHEN.

> g%g%g&ﬁﬁ¢ﬁﬁ%ﬂlﬁ,%mﬁ%mﬁﬁ\%ﬁﬁ&QnmMIE%FEWMﬁME%ﬁQﬁ
TRAERINTE.

> FEREEDTAN, EX/LEMNSUETEIENE. H—m20, FRRERREN B TR,

BERe

> HEITHR (8% @A FRE BRIEE. N2UEAARKEiES. N TFEBNBTE (88), TEE
FREMEERHES. EAKREKIHELFNT A ERIEER UK AR BB,

> OB AREMBERE, NEE. SRATUKE. NRMNSEED, NSEMBEER.,

» AERENTAREEMNAKSREFES. BT E#KEJIEMBEHRER,

> AERABY., I7ERBSEE. NMESREESTE. REBATESE. . EFOSREE
. BERITRESSIEMBEER.

> ?EF%E&%&I&W,EﬁﬁﬁﬂﬁﬁﬁFﬁﬁﬁwmﬁaﬁaﬁmﬁﬁ?%ﬁ%%%ﬁﬂﬁ&%ﬁ
Tk,

> gi&ﬁﬁ%ﬁT&#%ﬂlﬁﬁ$ﬁﬁﬁm,Eﬁmﬂﬁ%ﬁﬂ#ﬁ?ﬁmcmaEﬁRCDﬂHm%

Bk,

AERE

> REEER, GEREEEHTHIE FERERTIANTRESD, HARABCHHNEEN, YTEFTHZ
gﬁg‘ﬁﬁﬁEﬁ%mw,ﬁ*;ﬁﬁ%ﬂlﬂaﬁﬁﬁﬂﬂlﬂw,ﬁﬁ%ﬁ@ﬂﬂﬁ HEERA

ViE==N

> FERAMABFRS. —EEHLFERE. T2KE BUNEUXG TEAMLEE. HEksHE. T2
8. WhFrEREERD AR FE,

» BB TARINSEN. EEETHRN/SEME. SRFEEMTAEZA, MRS T XEA 6
B, BFEREAXLMEEMTAREF XL T UERNEERRE, HrAEISHERRE.

> %ﬁgFgIEZﬂ,%ﬁgﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ¥atﬁ%ﬁﬁ%ﬁ%&@ﬁlﬂ%ﬁ%%#iﬂ%@%
ES .

» AERZER, MNZRFERNSENTE, XESIMER TREBEFEtBs T,

> MRRERER. TEFEWSHRIRRMEE M, LRORBEEEHE . WENRER. &ifsik
REFEEEE G,

> NREBHAATEERLMEDLIIRNEKE, NRFRECITERITFERER. ERRLESTLURVS
IRAEMEXAIER,

» SEEATAECTRGRENRSGE, EFERAKEMNROVNZUIARSEN, — R NMERERSTE
B8 SR E S,

RN T B RIERT4ER

> TAERFIERAEMTIAE. S$XENEASSERERNSBITR, ERNEmM T AEENEIRIHETEN
BREBEIFIEREMTE,

> MBEIFXTEEERITANXE, WEREFERABHNIE. EAREEL A TIEHRB TALZE

ERRRY, DINEHAITIEE.
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> EHTEMER. EREHFNTFHRENTRZA, MMEREEFESA/SMEN TR HFTEtd (8
TRED), TP 2 EERE L BN E B T ARIER,

» BRRARNEMIAEFRELEERRRMY, FEFEUTREBET A HIRERANARIRESRRT
B, REFNAFBRER TAZRERN.

> HPEHTAMRNG. REERTHFEEHEFLESFF. SHMRNEMEERmBETRIRENE
. MREFEHRF, WEERAZINEEENTE, F2ERHER TR TALPTRERHN.

» R IRSMNIES. TEITEITINIIH TRENREFR[RY, ROSREFHEAERSIE.

> REBERRAS, FEELFEFHTHELRERSENTIR. MENTANTILSE. BEsiTERATE
ERZEMINMIZERSRER.

> %iﬁgﬂﬂﬁﬁﬁﬁ?# EERREME. RFRIMUEEITE, STEERIMERTRERERE

| AT

ﬂ':ﬁ (BBt M) TR/REMEERSES
ZEERY QARSI ERFEBER. EAEMAE AR TR RINREA T A5 — LB AT S,
MIFTRES RN R B

» REEERATABMAN B TAMHE. FREMEEEMATESTRASHEINNR,

» MEGATEARN, NEHTHHTCESEYE, fIIngk. B, A 17 SIREENMNEEYE,
BUSRIEREERE. MR AR TR, MSERARFHGRAR,

> INRFFEUEA RN, NITTEESISAREM M PBS LR ; TR REMBRGk. MREIMEMBIRE,
BIRIAKHSE, SRR GIEARIRES, FRT AXEEAARI, ERERE, Mt hBSNHRARERS
SRR R

> Efﬁgﬂ?ﬁﬂﬁﬁiﬁﬁm%ﬁﬁﬁlﬁa BRSO R B IS A T TUNRYERZ, SEBNR. BRIES
Z{RXBE,

> E?ﬁﬂi&éﬁiﬁlﬂ%gﬁﬁﬁkﬁiﬂ%ﬂﬁiﬂﬁ% KBERAAHBET 130 °C (265 °F) BEPAIHESEUR

» ETHREREGREA, BNEEERRAAEREEEZINEMEARTATE. TENERKTEATE
EESBE 2 INFE AR IF Bt AN R R

fR3F

> ﬂéfmﬂgfﬂ.ﬂlﬁﬁﬁ‘%ﬂkéﬁ&)&ﬁ, FERRFHEFHITEE, XN HRERERBENIA (88 HvRe

»  UIERGERIRREMA, XA HbSERIRNRS IR ERENIT R tHR4HE,

22 HERLRA

» WMREETENTHEXIGTTHEEMEIRRMAISRR, QR T Em TRNASKIETFREHTRE. URMI
FHFEREBLIHIRL, NIARHTRMNERESBHMIEHE, NMSEE.

23 Hime=R£iRA

ABRE
> NREVNFESETIEIKISN%ES. REEF-RFEHBFRREHNTE L, YNFEER 7R, WA
RIEERAT R P A SWIESIG.
REF RINMHEGT RIFAISARSH A BER~ERA.
IABMEM 778 B R Eh B A = m M
BOMIRIEREERM - ABhERR |
A%~ RN, EREFER. TeBiirERE.
EEREETAENAENIFFE. MUEETRSSREGNZ5.
BEaEl. o, 1RSSR ERMETRESEENIYR, —LAFEE | IMSINERN ; 55
REL. HMFEAT M, RREMAIEMSERIRAT M ; —EAM, fIaigR, IESTIEPELCETR
AM  BRESERIME. RIEMCEMRNERES, BERERNMEASNREEE. REWE
?gaﬁﬁﬁizg{%ﬁES’EQ*ZFW PIEE RS L RGN MBS LRITIRFRE. BOREN—RERS
» BN RFIRIEHITERE,
> EOR KR AR A
> ARREGH B%D%ﬁSJ:E’J#ﬁ"‘
?EF)&'?F‘HE#FHHE%*WKIE/%a%zgﬂ’lﬁﬂh
> JAl"?t)J%IJB‘I BRAEANRNENSH. XPIREENRBE, HIERMERITTAE
» EJ%%E@)\I{#'FHJ&?‘T%EVJ BNFTFE TAERIPEBIT T T A ESR.
» UINBFHAEMBGRUSIETH, METHEEERENZE L. EENEFFEEETH, UKRK
PRESHR D S tkfd, FRESER FESKIERIN,

YV VvV VYV VYV
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WFELPEEATROEMETF, HFERTFFENME, URKRAA.

REEFT&, BENREHE.
SEMIETERFHN—N, 258K E—REL. IRRERA, BRFEIEEEDE,
WRITHER, AEHIRNFUN. RANFERERTNEHNSETE.
FEREMBEEE AN, WETHIASBITESIEE NMERHE.

WREHFFE, NHTEARERTEREN, BXARER, FEAVHPRET, EERZTEET
k. LRFEHN, ZHEMNIHPBERKARKRDE TUEFSRERD,
EIMPERBHNEN, BEFETHEADL, REHHINEERIANISS.
L|NERFEHTEXN, MR/, EARHEAYENPESMEIREES, SBRERP.
FFREZAL, EHERERERCERRR. HRTERNTREATESTE, MMERRA,
BYUARRIENTFE, MUREFENMRER. TEREKNERETRIRMNIMEHTRESHFE.
FEMFEEAImERME R EL.

> %%EW$F&W$W%%%(ED,ExﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬂMA%ﬁ%aﬁ%%ﬁﬁ%ﬁﬁm%&ﬂﬁ

vy Y v.v vv

vy vv

> IR HEE BRI R . IR AR .

> TEREFM/SEMEESERSHERASHENRN. FRTEMSRERINRROMGEDEFFERE,

BSRe

» FRIEZET, RETEXKEBETARBRIESIRASIIKE. WREL, MRSEIKEFRE, W~
AN B FTRES S BB T ERLE.

> IEIEEN BUIIMTNZRELE), FRREETIERERE, HELERET. EEEN, FE
EXm, FREETERIEEN LS. F=RENKIIEE,

INLRERIGER BRI TR

> ENEREEERNTERER.

> AEERNEN/AMCSIRIFNHRER. X2 SRERMRIF BN R FmA0 R e xBL,

> XTHREEANERNER, FERERHEXRE.

24 NDRCEMEREM
EETFUTXTRLBENFERAEE TR T EEMNRLIER. HREEST, SIBEKRE. =EN
Bt ERG. NRA/IRLE.

RE BT RIFARE AR 7 #E6ER,

WE/INL b IR G, LARIRIR Bt AN o 3 R BRI B RIS !

PR DA s S it |

BOIRF. FESESREM, AELT{IREABT 80°C (176°F) K=& T.

W FESELEEEEMIRITNE, VI2ERASNEHRTRE. EPNEENETEIRIANTS,
201 A B A SR IS IR A Bt

TIiG st sk FE St R R BB B T B SR T
MNERERBEESMNAXT. SR, XERBAXD, TESIBIRIE.

M7AFE. TE, KREXEhSEEEMBIRE. SNSRTEM, SR REATASHGE.
WREMTERA, ASEE. SHLSBER. KA. BIE KREURIE.

REREHERA T E R MR EREMBEHNTE, MiEHETEXRERAETAE.
TNMEERIRE P e E A st

MBEMARRF, NWAHEHE, BEEMREERS BT ARXGHMIT, 752 MREREE%IE
B, it BTAH. MBE—/IREEMNAERET, WRTREEKRE. B3R Hilti #HEh0eiiE
X “H X Hilti {28 FHith 2 2 MAERIRT .

‘] BETERTESFRMSH. FHENERRTIREN. - J18 226
BRI ZRERAREN 4R EREX Hilti EEFRHhR2ENERNET.

v

Yy Y Y Y Y Y Y VY VY VY VY VY
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31 EEER{

®

3.2 AHER

EERDRERYIRE
EHIFFX
BT @REIEFERm)

HRTER KT

HIRER
RIS mF
i)
HREARE
RERE
BHSEAERE
FifFZETL
B3t

ElaYbit i
EA VPR EERET
R IR
B SIE TR

CISICICISIGISISISIOICISIOIOIOIOIONS,

A= mE—frRXHE. HigitATEIISENER.

@R ARFRER,

MEFAA GRS FRME)

SR BT EREIE R 77 18]

*  AFmIAEES Hilti Nuron B 22 RISEEFRIBETCERM. NRRKENR, Hiti BICAREMZR
{EIRBAR B RAE L5 RV,

o IHSREMRERRRFRARERBHAMER SR FIBY Hilti TERIBRFTHE,

3.3 iRAER

» TRERRENIARESRER. BEL. SIRRL. RRERAERE.

> MEERAFERESSERERSFNEE.

> TSESIRAMEL
34  HETHE

R, MEFA. RS, 2 iR, BIFRA

ZHCET U S A RIBEERNE RS R, MUEEYHA) www.hilti.group T si/i5) Hilti Store 7£

T
3.5 {EETFHMIETAT

Hilti Nuron {8 F AT U RREHAIFTEBRRGS. HEEERIIRE.
3.5.1 FHRASMLHBEENET

NE

ASHAERREK | BithiEERIERR !
» FERABMNER TRERIRIE, BRGEHERERSEEMAN~RT.

BEERERMHRYERE, MWRETIHETRERZ —.
ARERNTREESR, FERBERRERRSITRENHRE,

&

ax

P94~ (4) LED KTHpERS#E4

FHERS:100% E71 %

2289592

HX
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— (1) LED KT1REEINERS

RE X
=/ (3) LED {THFE=RREN FERRE 70% E51 %
1 (2) LED KTHFEE=s st FERIRES 1 50 % E 26 %
— (1) LED kTH$4E=ie it FERES:25% F10%
— (1) LED KT&IEINERH FERA: <10%

)

EETHEMEERR, HEMTH,
MR EHITHIT LED KTIALKIRIEINIG, S8R
Hilti #& iy,

— (1) LED kTR & BEFHEMRSEEENTREH. IH. T4RE
EH IR,
FEFRIEAR BN TERE, FEEFERRT
BEFEEREE,
MRERMATE, BBR Hilti EEHd,

— (1) LED kT=i#2E Y E%?@i&%ﬂﬁ?%ﬂ’ﬂf*ﬁﬁ%& EBEZ Hilti 458

IE,\°

— (1) LED KTPREEINLIN Ef?@tﬁ%ﬁ%ﬁiﬁ%fﬁﬁiﬁﬁmo JEEER Hilti 4
gy,

352 HRBHNER

WENTEMRTS, FRERIURE=DHU L. REREMEBTIEE, R, SIMPRRTFHERERM

3| ERY BB SR,

&

aX

Fi LED KT#MENBITATRE, #HEE— (1) LED
KTHFEER R,

Bt AT AR A

FRE LED KTEMERBITATREE, #HEH— (1) LED
KTIRENE .

KREETER MRS ES, BESZIENEKR
Hilti & iy,

Fi# LED KT#MENIBITATRE, #EE— (1) LED
KTHF AT,

AR AR T AR (E R T RO fm, I BBSRIR e
ETR 50%,

WRTEBERAMEENT R, NEtiERFERE
BER, WFUER, BER Hilti g5,

4 BARKE
58 EPTA Procedure 01 EXWE S (TFEF5HE) 3.2 kg
e B E 21.6V
TR 172 m/min
BRARESIRE 63.5 mm
FRRT (KE x BE x §E) 351 mm x 248 mm x 217 mm

R, #EER (KE x KE x EE)

733 mm x 12.7 mm x 0.5 mm 2§ 733 mm
X 12.4 mm x 0.35 mm

BEETENHERE -17°C ... 60 °C
FRURE -20°C ... 70°C
41  EM
it TYERE 216V
HHER SNRERALEE
BEETENMERE -17°C ... 60 °C
ERRE -20°C ... 40°C
HithFE AR R -10°C ... 45°C
222 XY 2289592




42 BREFEEMIRNERER EN 60745 fhf

XIS A A EARENER BT ALK Z RS,
ENIERAR TS TN ZiRFZIMERRE. RUNSECRAEHTENEIENA, BE,

LIS

AIAFLER—MEs T RS S —MBsI A,
WRERET

ERTARNNA. ERTENERATEREFTR, WHIRETTERE. STRSRERMREEERENT
{EHRE SRBHRZMARVIZE . WRAREIRNIE EAVEM L THEN 8 Y X A B T AR Y iR TEXFRARHT

TAENEER. XARSEER/MRMEEERN TEREZRMTINAIEE. b, NRERINTSETE,

URIFIRIEE RRIREN/HIRZN, Fla0 : EREFENTIENEEIR. RENFERE. GERHTIE

Ao
BEER
B (Bh) & (Lwa) 88 dB(A)
EERFNTHELE (Kya) 3 dB(A)
BEER (L) 77 dB(A)
EERNTHEY (K. 3 dB(A)
BiRsh{E
EEEPESIRIRHEER(E (ah, CM) B 22-55 1.4 m/s?
B 22-255 2.0 m/s?
FEARM PREIRIIREIHER(E (ah, CW) B 22-55 1.4 m/s?
B 22-255 1.6 m/s?
THEY (K) 1.5 m/s?

5 THERGRIEETE

A -5

NBHENRR ! BSNERHIRG !

> BN, WREXHFESR.

» B TARTEFETTRERE AR, ScBH B,

EETA R R A LIRS IRANE S,

51  fHEthIEE

1. MM ZE, RIS IRARERRE,
2. WiREEANFCEEE LAV SITEE. TR
3. [ERIATIAZEE NEMIEH, — FS 221

52 @A

N
ABHENBER SRR EEELSRA S GELRER !
> RENEZE, BREHAFR LAMS YT R,
> EREMIEA TR,

1. EERERARMZA], BLBETLRTR,
2. BEMENTR, BEERZFLE,
3. WEFHARMETEMAL

53  {F Tt

1. BT EMRRIRE.
2. M= mHERH .

HX
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54  {ENEHRHHERES B

A -BE-

RS HEES TR BN LRSS EHESR.
» REEREARHIEES.

»  SUNERIARRBIET A RS ERN.

e
HEBLEERASHENAR, SEENIOSRET, ERLER T TEINE.
» REWEBAN, BLHFTENFES.

1. MFEERRESH 2 METHIF RS,
RS UE TR, BEMNTENT LTT.
B TRR TR AT R el 180°,

ﬂ DHUF T UEFR, UEREB IR RET.

w

»

EHREAROGBANZIEISaENER SREED. BAEELTRREIES SEE B RN,
» IEIETRERTHE LOGTABE . Sk OMEREERNAE,

EHRE A OB RN AR L.

ERE MR T A S BT R R T 180°,

B HIRIAEEHREN ERSI S ERNER.

BRI EE.

> HIREZEEEWAEL

9. REMEFW. - B 224

10. REFEHXATE, UREHWIATREA EERMAL

© N o

55 RERHHE

> ARMNMRESTRR S HEEE.
» FAFITRRE, SRERN, BRERTHEEEEEE.

56 REMEFHRE

AN -y
AB BRI & EXNHREIES.
» REETEMEFRNERTERETR. SUEFRITAINTPAEMIRA .

> EMEFRITNGFENE, RS NEFR.
57 BREEE

o s |
ASHERER SFRASHEGER |

- WRERNERERIEEN Hiti TAEE,
> TS TAARNEE A A TR,

ﬂ EEEEEIHMEREMR.

EER Hilti REEHFN Hilti T BHE48 #2261970 /EARTT RHIRT AR RIFEE,

> BREFEEIMENRELS. REERTEFEFEE.

> H%é,aﬁé%E@—ﬁ\éﬁ%ﬁ’@lﬁlﬁﬂﬁﬁﬁﬁi, BAREUETTEEN L, KEM N EENETEESE
E=i

i]-%E?mmﬁm%u&HMIaﬁﬁMﬁWM%O
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#B®1E
BETFANUR = M LR 2RI E S

6.1 T

1. BTR2H.
2. ETHEHTFX.

ﬂ HTFR2RE, EHFRTENE B FE RS THIRRHRE.

6.2 THMWEE
> IR ETE,
ﬂ SHERERSIEINEE KR,

6.3 XH

A -

ASHEEWRRK $EHETHEE ESHEK,
» EFRTEELR], AMEREFREF I,
» BEEFRTEELEATREKRT.

> BERURHIFFR.

7 $IFMRSTE
e

BN EEASHERR !
> PITHIFARIMES AN, BSREU B,

TRERSF
B/ DG FRE S 5.

o FATIRMRER (B OB EEXIE.
BIREARMENSFREEINT. TEERASEEET, DNRHEEMERE,

o ATBRTENREET iR,

EH?%&’.E‘J&%
T FRERIEE RN, ATREERER VOIS EBXEE,

. J&%Z‘M\Eﬂﬂﬁ%ﬁ%z&ﬁ*ﬁ"‘ SR, 7RENREESRENIMETR BINEEREKRRRE
)
ﬁgi%iﬁ"}%iﬂ, TEINIERIR R BB AR RS HHTANIE, W ERBERFIRIAR D, AGEHKR Hilti 4
g/,
iR B IMRHA. ﬂ]’/ﬂﬂﬂ?' ‘§E’J#i""ﬁHE3’_ﬁR§T’£%‘}mJ:, AT RARERS TR T $#HHES
i, Eﬁﬁﬁ@ﬁ.—t/ﬁ/n . BN FTEERS TR ER R,
TR e, TE/EF?-H.J.J_ E‘L?HE?‘ i =R _ERASHIAS

o EERMEMFRESING. TEERASEEET, TN THEBEIRERE.

O
ERREAE T LN SE TR IRFES, RRESBESTE.

o MBERMPUFBRFMNRATHRERE, TERERTR. LA™ mH Hilti £EH0EE.
EENYHRZE, TERIIAIFRSRIFEE, BEHWAEERIFE.

HR/FELLTEARIE, (PREA Hiti RESHIIERR. & Hilti T 5= RERERNSEH.
SEFERANEC 4 PT BI5 X4 3hAY Hilti Store MaZai415) : www.hilti.group

LTIV — .
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71 FiRgKREE

EIFEHRE . — DIRS 224
BEHRASOERTRY, LENNEHTES.
FTIRERE.
ISR BN R A T HREERRIRE £,
BRRETSEASHREMOY,
> BREREERRATSOREMAR,
» BRRERERMAUTSEREMOR,

> ENRNTHRERE.
6. ERRRREEEN. — D15 224

o=

8 ESth A T BRI R i

iEH

A -IJ\I|:,\-

BHERPRINGS) !

> IEHIT BRSO EHEY |

> BT HEM,

> UIZIMAEY. RIMRIFHEE M. EEEdET, NRPEheZIEREHRFN, FEESERS
BMRFEEBES T @AACIIR ESERE BhinFH SRR, 15E8ST YA EbERANE.

> BZUFEARNGEEM. BXNAEATTFEMANRE, E5ERNA5EE.

> EXRERRIUR KN BRI ENE - R B MR T HRT.

#F

A -BE-

HrE R RS S EBRIMALT |

> {NRITEREENBMAVER TER & |

BRI R AR T R, FETRARE P AE AR ERRE.
BOREMFERERESRY. TEIRERGIFRLFRMMNFTEIRPI,
ISR T, RR ESRER.

B RN ERE) L EHAFRNA R TSR ER A E.,
BREMTTUR KN BERAEHENE = R Eh 2 TR,

v Yy vy vv

9 HREHERR

HIUEfIIER, #BECER BT BRSHRIEETIT, SREETRBETI—F,
NRER B ACIRERE R P I HRETEBS THERR, 1BECR Hilti EEdul,

o] AERR BRAE

FERTEEARISTNE, RARSETEHFX, » R TSI

TR RS, REYFRET. » BFRSH.

=R, HEEA TR > WERRENEEREER
/SRR,

Fit LED K2 H IR > BEZ Hilti &80,

10 [ERQE

A g

EBFLETUSBFARGENER | RENSHALRESTRERES.

> MEEIEPE AR TR,
FAESEME (thinskss) SFmr, MUPEER.

) L E MRt 7T S B i,

ERE R Hilti Store 0F, &YKL BRERE B iR,

v v v
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&5 HIiE Hilti ™= RETRRIASAMRIE R EWAIA, ERIUERZRET, BRERDBMEL. Hilti £RSERE
RIFIBTAEWARS. 15418 Hilti 2 BRSEIIHEAHEmIE.

ﬁ » TERBEHIR. BFRENBMEAETLIIRGE !

1 HEERE
> AIREFMFEMEER, BHRAKLMAY Hiti A%,

12 EIZER

XTRE. BR. MEIRWNESERIFEF U TEHE : gr.hilti.com/manual/?id=2289590&id=2289592
SRR E IR T 4D,
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EC Declaration of Conformity | UK Declaration of Conformity

SB 4-22 (02)

Serial Numbers: 1-99999999999

2006/42/EC | Supply of Machinery (Safety)
Regulations 2008

2014/30/EU | Electromagnetic Compatibility
Regulations 2016

2011/65/EU | The Restriction of the Use of

Certain Hazardous Substances in Electrical and

Electronic Equipment Regulations 2012

Dr. Tahar Zrilli
Head of Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories

Manufacturer: Importer:
Hilti Corporation Hilti (Gt. Britain) Limited
FeldkircherstraBe 100 1 Trafford Wharf Road, Old Trafford

9494 Schaan | Liechtenstein Manchester, M17 1BY

EN 60745-1:2009 + EN 55014-1:2017 + A11:2020

Al1:2010 EN 55014-2:2015
EN 60745-2-20:2009

Schaan, 11.06.2021

vl 7

Tassilo Deinzer
Executive Vice President
Business Unit Power Tools & Accessories




EIFNURON o773

B 22-55 (01) 0,56 kg 1.231b C 4-22
B 22-85 (01) 0,77 kg 1.701b C 6-22
B 22-110 (01) 0,92 kg 2.031b C 8-22
B 22-170 (01) 1,34 kg 2.951b

B 22-255 (01) 1,87 kg 4.121b













Hilti Corporation
LI-9494 Schaan
Tel.:+423 234 21 11
Fax:+423 234 29 65
www.hilti.group

2289592

Hilti = registered trademark of Hilti Corp., Schaan Pos. 8120220103
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